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天津市河东区2016年高考一模考试
语文试卷
本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，总分150分。考试时间150分钟。答题时，将第Ⅰ卷答案填涂在答题卡上，将第Ⅱ卷答案用黑色墨水的钢笔或签字笔填写在答题卡上，答在试卷上的无效。

第Ⅰ卷

注意事项：

1.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。

2.本试卷12小题，每小题3分，共36分。在每题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

一、（15分）

1．下列词语中加点字的读音，全都正确的一组是
	
	A． 通缉（jī)
	镌(juān )刻
	复辟(pì)
	一蹴(cù)而就

	Ziyuanku.com
	B.  创（chuānɡ）伤
	伺（cì）候
	剽（piāo）窃 
	殚（dān）精竭虑

	
	C． 味蕾（lěi) 
	挫（cuō）折
	骨（ɡǔ）气  
	大动干戈 （ɡē）

	
	D． 混(hùn)淆 
	信笺(jiān) 
	桎梏 (kù) 
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身陷囹圄(yǔ)


2. 下列词语中没有错别字的一组是

A. 授权     楔子     空城计     蓬头垢面                                                        

B. 木炭     切蹉     跑龙套     强辞夺理 

C. 分内     精粹     搔痒症     蛛丝马迹

D. 发愣     青睐     殊不知     关怀倍至

3. 依次填入下面横线处的词语，最恰当的一组是

范仲淹的诗《书扇示门人》“一派青山景色幽，前人田地后人收。后人收得休欢喜，还有后人在后头。”以种地做比喻，寓意深刻，引人警醒。泛而言之，人的名誉、财富、地位、等等，并非        、恒久享有的，如果不        ，所有的一切，都将         。 

  A．一劳永逸    未雨绸缪    风流云散     B. 一劳永逸   居安思危   风流云散

  C．一成不变    居安思危    烟消云散     D．一成不变   未雨绸缪   烟消云散

4．下列各句中没有语病的一句是

  A．中共中央办公厅印发的《关于全国性文艺评奖制度改革的意见》中严禁各类企业以各种名目举办全国性文艺评奖。

  B.《祝您健康》2015年第一期《细说老年心脑血管疾病的防治》一文中说：“心脑血管疾病的产生具有多种危险因素，而在这当中，高血压应该是最主要的元凶。”

  C．优步、滴滴等打车软件为乘客和司机搭建起沟通平台，方便了市民打车，但出租车无论是否使用打车软件，均应遵守运营规则，这才能维护相关各方的合法权益和合理要求。

  D．日前，一位19岁胖女孩的打工照片被曝光，200多斤的身材搭配精致韩范儿的面孔，竟然毫无违和感，这位被封为“最美女胖子”的女孩瞬间爆红网络。

5. 下列古代诗句，适合语境的一项是

   有人说，道光帝在清朝诸位皇帝中，无论资质还是才干都是平平，而他恰好还赶上了国运由盛而衰的多事之秋，忧患日深，力有不逮。如果说嘉庆年间是        ，挨到道光年间就是         了。

 A．一夜凄风到绮疏；孤灯滟滟帐还虚。

 B. 山雨欲来风满楼；黑云压城城欲摧。

 C．寂寥椒寝梦魂通；铁马冰河入梦来。

D．醉卧沙场君莫笑；甲光向日金鳞开。

二、（9分）
    阅读下面的文字，完成6—8题。
    昆剧是我国古老的戏曲声腔、剧种，它的原名叫“昆山腔”，简称“昆腔”,元末明初，作为南曲声腔的一个流派，在江苏昆山一带产生，清代以来被称为“昆曲”，现又被称为“昆剧”，是明代中叶至清代中叶戏曲中影响最大的声腔剧种，很多剧种都是在昆剧的基础上发展起来的，有 “中国戏曲之母”的雅称。 

    昆剧是中国戏曲史上具有最完整表演体系的剧种，它的基础深厚，遗产丰富，是我国民族文化艺术高度发展的成果，在我国文学史、戏曲史、音乐史、舞蹈史上占有重要的地位，该剧种于2001年5月18日被联合国教科文组织命名为“人类口头遗产和非物质遗产代表作”称号，是全人类宝贵的文化遗产。

    作为我国传统戏曲中最古老的剧种之一，昆曲的历史可以上溯到元末明初。当时，江苏的昆山（辖今昆山、太仓两处）地区经济繁荣，贸易兴盛，黎民富庶，城乡各个阶层群众对文化娱乐有所追求，当时流行一种以地方音乐为基础的南曲，叫昆山腔。昆山腔的出现也和当时的顾阿瑛等一批文人、士大夫嗜词尚曲有很大关系。而对昆山腔的诞生有直接影响的人物是顾阿瑛的座上客顾坚，他将昆山人唱的南曲与当地的语言和民间音乐相结合的歌唱方法，进行改进，形成了一种受当地人欢迎的曲调，到明初正式被称为“昆山腔”，它与起源于浙江的海盐腔、余姚腔和起源于江西的弋阳腔，被称为明代四大声腔，同属南戏系统。

    昆山腔开始只是民间的清曲、小唱。其流布区域，开始只限于苏州一带，到了万历年间，便以苏州为中心扩展到长江以南和钱塘江以北各地，并逐渐流布到福建、江西、广东、湖北、湖南、四川、河南、河北各地，万历末年还流入北京。这样昆山腔便成为明代中叶至清代中叶影响最大的声腔剧种。

    这种“小集南唱”、“清柔婉折”的昆山腔，在明中、后期的嘉靖初年被变革发展。形成了昆曲曲唱体系。经过改造后的昆山腔流利清远，柔媚细腻，被称为“水磨腔”。就是说音调极其细腻柔婉。江南人磨米粉，加水磨出来的最细腻滑润，所以用“水磨”来称呼其因经过各种处理而变得细腻柔婉的曲调。新昆曲博得了众口一词的称赞。

改革后的昆山腔，大大发展了南曲的演唱艺术，而且在曲调运用上，也吸收北曲结构谨严的长处，但它还只是清唱曲，尚未走上戏曲舞台。

    将昆山腔推上戏曲舞台，成为戏剧，是由梁辰鱼的《浣纱记》开始。梁辰鱼是一个著名的戏曲作家，精诗词，通音律。他觉得这样的新腔不应只局限于曲坛清歌，必须扩展到舞台之上占有更广阔的天地，于是与他人合作，发挥文学优势写作了以西施为主要人物的《浣纱记》传奇，同时把传奇文学与新的声腔以及表演艺术综合在一起，借锣鼓之势与舞台之场面形态，第一次将昆曲搬上剧坛。昆山腔在剧曲中的首次运用，引起了轰动，并很快压倒了其它一切声腔，一时成为最引人注目的戏曲，并流传南北各地，这就是昆剧。 

6. 下列对昆曲理解，不符合原文意思的一项是
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A．该剧种于2001年5月18日被联合国教科文组织命名为“人类口头遗产和非物质遗产代表作”称号，是全人类宝贵的文化遗产。

B.它是中国戏曲史上具有最完整表演体系的剧种，是我国民族文化艺术高度发展的成果，中国戏曲就是在它的基础上发展起来的。

C．它是改进了昆山人唱的南曲与当地的语言和民间音乐相结合的歌唱方法之后，形成的一种以地方音乐为基础的南曲。

D．它与起源于浙江的海盐腔、余姚腔和起源于江西的弋阳腔，同属南戏系统，被称为明代四大声腔。

7. 下列对昆曲特色有关内容的表述，正确的一项是

来源：ziyuanku.comA．昆曲集我国民族文化中文学、戏剧、音乐、舞蹈的最高成就于一体，是全人类宝贵的文化遗产。

B.昆山腔是在融合了方言和民间清曲、小唱的基础上，由文人士大夫创作出来的。

C．昆山腔流利清远，柔媚细腻，人们用加水能磨出滑润米粉的“水磨”过程来形容昆山腔的改造过程。

D．改造后的昆山腔结构谨严，把传奇文学以及表演艺术综合在一起，同时借助配乐与舞台设置，才形成了真正的戏曲。

8. 根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

Ａ．昆剧之所以能被联合国教科文组织命名为“人类口头遗产和非物质遗产代表作”称号，主要是获益于中国古诗词创作的丰硕成果。

B.元末明初时，昆山地区政治稳定，经济繁荣，贸易兴盛，黎民富庶，为昆曲的发展提供了良好的社会环境。

C．使昆山腔变为真正的戏曲，有两个人功不可没，一个是文人顾坚，另一个是著名的戏曲作家梁辰鱼。

D．昆曲历经元明清三朝不断地发展完善，成为明末清初戏曲中影响最大的声腔剧种。

三、（12分）
    阅读下面的文言文，完成9－12题。

仁寿县太君吴氏墓志铭

曾巩

    仁寿县太君、抚州金谿吴氏，尚书都官员外郎、赠尚书刑部侍郎、抚州临川王公讳益之夫人，卫尉寺丞讳用之之妇，年六十有六，嘉祐八年八月辛巳卒于京师，十月乙酉葬于江宁府之蒋山。　 　

Ziyuanku.com    夫人好学强记，老而不倦，其取舍是非，有人所不能及者。然好问自下，于事未尝有所专也。其平生养舅姑甚孝。盖侍郎七子，而少子五人，吴氏出也。然夫人之爱其长子，甚于少子，曰：“吾爱之甚于吾子，然后家人爱之能不异于吾子也。”故其子孙已壮大，有不知为异母者。居久之，二长子前死，夫人已老矣，每遇其嫠妇异甚，而身为字其孤儿，忘其力之惫也。其处内外亲疏之际，一主于恩，有谗讪踞骂己者，数困苦，常置之，不以动声色，亦未尝有所含怒于后也。有以穷归己者，急或分衣食，不为秋毫计惜，以其故至不能自给，然亦未尝不自若也。其嫁三从之孤女如己女，而待长子之母族如己族，盖笃行如此，而天性之所有也。其自奉养，未尝择衣食；其视世俗之好，无足累心者。方其隐约穷匮之时，朝廷尝选用其子，坚让至于数十，或谓可强起之，夫人曰：“此非吾所以教子也。”卒不强之。

    及处显矣，其子尝有归志，而以不足于养为忧。夫人曰：“吾岂不安于命哉？安于命者，非有待于外也。”其子为知制诰，故事，其母得封郡太君，夫人不许言，故卒不及封。此夫人之德见于行事之迹，而余以通家，故熟于耳目者也。夫人之考讳畋，畋之配黄氏，两人者皆有善行，乡里称之。而黄氏兼喜阴阳数术学，故夫人亦通于其说。七子者，曰安仁、安道、安石、安国、安世、安礼、安上。安仁宣州司户参军，安石尚书工部郎中、知制诰，安世太平州当涂县主簿，安礼大名府莘县主簿，余未仕也。女三人，长适尚书虞部员外郎、沙县张奎，次适前衢州西安县令、天长朱明之，次适扬州沈季长。孙男九人，曰雱、旁、瓬、方、亢、防、斿、旂、 放。孙女九人，长适解州安邑县主簿徐公翊，次许嫁太庙斋郎吴安持，余尚幼。

铭曰：

嗟若人兮，洵好善兮。始终一德，仁七子兮。

遗弃细故，笃九族兮。脱珥推食，光惠施兮。

以义易利，能无累兮。纵心委命，志弥邵兮。

谓宜百岁，奄忽逝兮。风有《采苹》，经所首兮。

原念美实，辑此辞兮。庶几德音，与古对兮。

9.对下列各句中加点词的解释，不正确的一项是

 A．而身为字其孤儿               字：养育

 B. 卒不强之                     卒：死，去世

 C. 夫人之考讳畋                 考：父亲

Ziyuanku.com D. 次适扬州沈季长               适：出嫁，嫁给

下列各句中加点词的意义和用法，相同的一组是

 A．方其隐约穷匮之时    予亦悔其随之而不得极夫游之乐

 B．甚于少子            谪戍之众，非抗于九国之师也

 C．而以不足于养为忧    劳苦而功高 

 D．而余以通家          樊於期以穷困归丹

11.下列句子分编四组，全都能够体现吴氏“心胸宽广、仁爱”的一组是

①然夫人之爱其长子，甚于少子

②其嫁三从之孤女如己女，而待长子之母族如己族

③朝廷尝选用其子，坚让至于数十

④有谗讪踞骂己者，数困苦，常置之，不以动声色，亦未尝有所含怒于后也

⑤而黄氏兼喜阴阳数术学，故夫人亦通于其说

⑥夫人不许言，故卒不及封

 A．①②④       B．②④⑥    C．①③④       D．③⑤⑥

12.下列对文意理解，不正确的一项是

 A．吴氏是北宋著名改革家王安石的亲生母亲，尚书都官员外郎、赠尚书刑部侍郎、抚州临川王公讳益的夫人，卫尉寺丞讳用之的儿媳。

 B．吴氏在家相夫教子，在艰难困苦的环境下前后一共抚养十个子女长大；每次遇到有困难的孤儿寡母，她也帮助养育，不辞劳苦。

 C. 王安石担任知制诰，按照朝廷惯例，其母可以封为郡太君，但吴氏坚持不让人说，以至于最终没有得到朝廷的封赏。

 D.作者在铭文中盛赞吴氏一生的功德，说她培养了七个杰出优秀的儿子，善良仁德，不与人计较，对人极为关怀，别人有难，不惜委屈自己，慷慨帮助。

第Ⅱ卷

注意事项：

  1.用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题卡上，答在试卷上的无效。

    2.本试卷共11小题，共114分。
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四、（21分）

13. 将文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）夫人好学强记，老而不倦，其取舍是非，有人所不能及者。（3分） 
　                                                   　　　        　         
（2）吾爱之甚于吾子，然后家人爱之能不异于吾子也。 （2分）

                                                     　　　       　          

（3）夫人曰：“吾岂不安于命哉？安于命者，非有待于外也。”（3分）
                                                       　　　                  

14.阅读下面两首诗，按要求作答。(8分)

             题西太一宫壁二首①        [宋]王安石

（其一）

柳叶鸣蜩绿暗，荷花落日红酣。

三十六陂②春水，白头想见江南。

（其二）

三十年前此路，父兄持③我东西。

今日重来白首，欲寻陈迹都迷。
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【注】①这两首诗是王安石重游西太一宫时即兴吟成，题写在墙壁上。此次重游距初游之时已经三十二年。西太一宫：在北宋首都卞京（今河南开封市）。

②陂（bēi）：池塘。 ③持：携带。

⑴ 在第一首诗前两句中，诗人笔下的夏景色彩浓艳，境界甚美。试举例分析。（2分）

答：                                                                     

⑵ 诗人明明写的是夏日美景，却说“三十六陂春水，白头想见江南”是否自相矛盾？为什么？（3分）

答：                  

⑶ 两首诗中诗人都提到了“白头”“白首”，抒发了他怎样的情感？（3分）

答：

15.按序号在对应横线上补写空缺部分。（5分）

    中国古代诗词中，“愁”不是一个抽象的情感。在诗人的笔下，“愁”就是秦观《浣溪沙》“自在飞花轻似梦，无边丝雨细如愁”中的无边丝雨；是李煜《虞美人》“ ① ，恰似一江春水向东流”中的绵绵春水；是李清照《醉花阴》中“ ②  ，瑞脑销金兽”中的淡淡烟雾；是辛弃疾登上赏心亭“遥岑远目， ③ ”的“玉簪螺髻”；是白居易《琵琶行》中“ ④  ，此时无声胜有声”的寂寂无声。也可以化作鲍照《拟行路难》中“人生亦有命， ⑤  ”的愤怒控诉。

五、（22分）

   阅读下面的文章，完成16－20题。

再好的香水也斗不过韭菜合子   

                   李筱懿

我曾是公司销售团队的负责人，徐曼曼是我曾经共事的一个女孩。 
刚接触徐曼曼时，我对她并不看好。在我的观念中，一名销售，尤其一名女销售，一定外形漂亮伶牙俐齿，左右逢源八面玲珑，但徐曼曼不具备这样条件。她素面平平穿着朴素，没有一丝亮色；话很少且语速轻缓语调平和，缺少煽动和诱惑。对于分配的指标，她总是说“好的”，不挑不拣;对于实在完成不了的指标，她只是轻声抱歉“拖后腿了，争取后面补上”，而无一言辩解和抱怨。我真担心这个沉静的姑娘会因业绩不佳而影响团队。

可就是这样一个不显山不露水的姑娘，却在整个团队中取得了上好的业绩。准确地说，在徐曼曼之前，我从来没有见过为人这样平和而业绩却这么好的销售，以至每当核算月度、年度指标时，只要徐曼曼表情泰然，我就觉得心里有底。 

五年来，低调的徐曼曼在两件事上给“我”留下深刻的印象。

销售部门难免因为业务划分产生矛盾，大客户给了谁、难度小的客户给了谁往往决定个人的业绩和收益，在这种关乎个人利益的核心问题上，任何人都寸土必争，尤其在界定模糊的领域分配时，这样的争执总让团队负责人头疼。 

有一天，部门最强势的销售王岚向我告徐曼曼的状——徐曼曼抢了她的一个大客户，并且把销售单签了下来。这个不依不饶的女人在我办公室里用大嗓门申诉她如何最早拿到客户信息正在努力运作且已有眉目正准备签单却被徐曼曼抄了近道。我看着她因为恼怒而扭曲的脸，说：“你先别急，这里恐怕有些误会。假如真如你所言，是你最早联系的客户，又准备签单，对方为什么不与你签单，而是把单签给了她，而且也没有对徐曼曼说起你？再假设一下，如果徐曼曼是其他公司的销售，你找谁告状？你是不是需要反省一下自己工作的疏漏？” 

她一时语塞，恼羞成怒，立刻暴跳起来，要求和徐曼曼当面对质。 

虽然这种纷争我遇上过多次，可是，依旧棘手；即使解决了，由于撕破脸，双方也有芥蒂。谁不愿意团队团结呢? 

我请徐曼曼到办公室，当着俩人的面说了事情的原委，中间若干次被王岚的插话打断。 

我说完之后，徐曼曼思索片刻，对王岚说：“我没想到会发生这样的事，对不起了。不过客户从来没有跟我提起过你，如果说了，我不会再跟单，这是我的原则。”然后，她转向我接着说，“好在这个客户已经与我们签单，这样吧，我的签单记在她的名下，相信她也能服务好这个客户。”说完便主动给客户打电话联系交接。 

徐曼曼一下子解了我的围，王岚也满意地离开，团队纷争顺利平息。 

事后我找客户了解情况，事实并不如强势女人所言。我心里有些愧疚，但徐曼曼情绪如常，工作如常。

业绩突出的员工，往往脾气也很“突出”，能力强脾气好的人太罕见，徐曼曼的大度给我留下深刻印象。于是我主动补了一个稳定客户给她。 

很多时候，我们以为争了高下，而实际上无论胜负，得失大体守恒，我们自己却被那些并不重要的缠斗影响了情绪，损伤了口碑，打乱了前进的脚步。 

后来，团队里一个负责大客户的女孩由于业绩不佳被调离岗位，公司分配徐曼曼接手她原来的客户，她在临走时被要求提供一份详细的交接清单。徐曼曼根据交接资料全力投入客户交接中，但还是丢失两个客户。我于是对徐曼曼有些不满。

年底，一位客户方负责人在一次招待会上跟我开玩笑：“虽然你们员工很优秀，但是，基础工作太粗糙，居然把我名字和电话号码都写错了。” 

我很气愤也很诧异，徐曼曼怎么能把这么重要信息弄错?我气哼哼地把徐曼曼叫到办公室。 

“她提供的交接资料里所有的联系人姓名、电话、职位都是错的。我开了公函，跑了半个月，才捋顺业务关系，尽力留住尚未转移的客户，其中包括两个已经开始转移业务的大户。”徐曼曼很平静地说。

我立刻明白了是怎么回事。

 “我本来不想告诉您，因为我已经搞定，没有必要引发更多矛盾。”徐曼曼接着说，“但为了吸取教训，我还是说了，同时建议销售部盘点、核准所有的客户资料，建立由部门领导直接管理的资料库。” 

那次，我们做了销售部最全面的客户资料整理，并制定了由部门负责人直接负责的客户管理与交接制度。 

我再次对徐曼曼刮目相看。 

一次，我私人请她午餐，我笑着问她：“那些事情你真的一点都不介意?” 她笑答：“再好的香水也别跟韭菜合子斗。韭菜合子真正的劲敌是时间。”

我心里一动。 

是呀，我们的生活中总是既有香水，又有韭菜合子。假如你仔细观察，会发现你的周围有不少这样的家伙：嘲笑别人的失败，好像那样有助于自己成功;看到别人跌跤，比自己进步还高兴。因此，把精力放在完善自我上，而不与韭菜合子缠斗的人，才有可能走得最远。

后来，我升职了。 

徐曼曼成为我的继任。

16.结合下文，说说第二节使用了哪种写作手法？在文中有何作用？（4分）

17.文中说“徐曼曼在两件事上给我留下深刻的印象”，分别概括徐曼曼在两件事上的形象。（4分） 

18.赏析文中画线的句子（4分）　

19.有人认为这篇文章的标题似与文章内容相悖，不如改为“再好的香水也别跟韭菜合子斗”谈谈你的看法。（6分）

20.下列对文章的理解与分析，不准确的两项是（   ）（   ） （4分)

A.文中的“韭菜合子”和“香水”分别指两种人， 徐曼曼就属于韭菜合子之类的人，她朴素低调，不张扬，在工作中却很有成绩。

来源：ziyuanku.com B.作者对人物描写很到位。如描述王岚申诉时，使用55字的长句，中间无停顿，把王岚急切申诉“冤情”的心理和神态展现得活灵活现。

C.文中主要写了与徐曼曼有关的两件事，在这两件事中分别有一个与之发生矛盾的人物，这两个人物表现虽不尽相同，但属于同类人物。 

 D.结尾用一句“成为我的继任”收束全文，虽只有7个字，但言简意丰。一是照应全文，二是突出题旨。

E．本文是一篇叙事散文，通过叙述徐曼曼的几件事说明外在条件不能决定一个人是否成才，只有脚踏实地、任劳任怨的人，才能走的更远。
六、语言知识运用（11分）
21.2015年已经过去了，这一年，如果让你用一个电影名来命名它，会是哪一个电影名呢？请写出来，并陈述理由。要求：不少于100字；至少使用两种修辞。（6分）

来源：www.ziyuanku.com
22.1980年我国发行的第一枚生肖邮票由艺术大师黄永玉执笔设计。时隔35年后，92岁高龄的黄永玉再次执笔，为2016丙申猴年设计一套猴票，作为中国邮政第四轮生肖邮票的开篇之作。请比较两张猴票在设计上的不同，说说你更喜欢哪一张，并陈述理由。不少于80字。（5分）
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七、阅读下面文字，根据要求作文。(60分)

23. 在一次采访中，记者问崔永元：“你为什么这么有口才？” 

 崔永元笑了一下，回答说：“其实我嘴很笨，只是‘耳才’还可以。” 

　“‘耳才’怎么说？”记者又问。 
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　崔永元回答：“聊天、谈话的关键是要听得好。” 

　记者再问：“怎么才算是听得好呢？” 

　崔永元答道：“听人说话能听到画龙点睛，此一境界；听人说话能听到入木三分，又一境界；听人说话能听到刻骨铭心，最高境界。” 

　在你与他人的交往中，你的“耳才”能够达到哪个境界？

     请根据上面的材料，结合你的生活体验与思考写一篇文章。

要求：

①自选角度，自拟标题；②文体不限（诗歌除外），文体特征鲜明；

③不少于800字。      ④不得抄袭，不得套作。
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河 东 区 2016 年 高 考 一 模
语文答案
一、（15分，每小题３分）

  B  [解析]  A. 复辟（bì）  C. 挫（cuò ）折  D. 桎梏（gù）

2.  A  [解析]  B.切磋  强词夺理    C.瘙痒症      D.关怀备至  

3.  C  [解析]“一成不变”形容一点没有变化。用在此语境恰当。“一劳永逸”指辛苦一次,把事情办好,以后就可以不再费力了；“未雨绸缪”比喻事先作好准备，防患未然。“居安思危”指处于安全的环境，要想到可能出现的危难，用在此语境恰当；“风流云散”指像风和云那样流动散开。比喻在一起的人分散到四面八方。用在这里不恰当。“烟消云散”比喻事物消灭干净。用在此语境恰当。

4.  D  [解析]A.缺少宾语中心语，“全国性文艺评奖”后应加“活动”。B.重复，元凶就是最主要的凶手。C.搭配不当，“维护”与 “合理要求”搭配不当。

  B  
二、（９分，每小题３分）

6、B  [解析]Ｂ.不是 “中国戏曲”，而是“很多剧种”。

7、D  [解析]A.“最高成就”不准确。Ｂ.是文人士大夫进行了改进。C.不是形容过程，而是形容曲调。 
8、C  [解析] A.“主要”一词的表述不准确，Ｂ.“政治稳定”无根据。Ｄ.不是“明末清初”，应该是“明代中叶至清代中叶”影响最大。

三、（12分，每小题３分）

9．B  [解析] 卒：最终。

10. D  [解析] 都是“因为”,介词。（A.她，代词/自己，代词  B. 比，介词/与，介词  C.但是，表转折连词/表并列，连词 ）

11. A  [解析]③表现夫人的谦逊；⑤说明夫人的家世和家学渊源；⑥表明夫人不慕名利

12. B  [解析]“有困难的孤儿寡母”错误，应该是“两个守寡的儿媳妇生活困窘时”。

四、（21分）
13．（8分）

（1）夫人好学且记忆力超群，一直到老都不知疲倦，她在是非问题上的取舍，是常人所赶不上的。（“强”1分，“及”，1分；全句通顺1分。共3分） 

（2）我对他们的疼爱超过对自己亲生儿子的疼爱，这样之后家族里的人疼爱他们和疼爱我的孩子才没有分别。（“甚”1分，“异”1分。共2分）

（3）夫人说：“我怎么会不安于命运呢？安于命运的人，无须依靠外界而活着。”（“岂”1分，“有待”1分，全句通顺1分。共3分） 

（8分）

⑴前两句就“柳叶”“荷花”写夏景之美，“知了”隐在浓密的柳叶中，不见其形，只闻其声，视觉形象与听觉形象浑然一体，有声有色。娇艳的荷花在“落日”余晖中犹如美人醉酒，更显得红颜似醉，娇媚动人。柳高荷低，红绿相称，色彩绚丽，境界甚美。（2分）⑵不矛盾。（1分）第三句写的不仅是眼中的水，更主要的，还是回忆中的江南春水。眼下是夏季，但眼前的陂水却像江南春水那样明净，诗人抚今追昔，自然联想到江南春水。以实衬虚，虚实结合。（2分）

⑶诗人隔了三十二年重游西太一宫，此时已是白发满头，亲人已不在身边，诗人感慨岁月流逝之快。既有对当年与父兄同游之乐的无限眷恋，又有对亲人的思念之情。（3分）

（5分）

①问君能有几多愁②薄雾浓云愁永昼③献愁供恨④别有幽愁暗恨生⑤安能行叹复坐愁
五、（22分）

16.第二节使用欲扬先抑的手法，（1分）先说徐曼曼作为一名销售人员资质较差，担心她会因业绩不佳拖累团队，与后文她的种种优秀表现形成反差，使人物性格形象更加鲜明，使情节波澜起伏，从而突出了主旨。（3分）（共4分）

17.第一件事：团队意识强，（1分）在非原则问题上宽容、大度、无私、忍让、顾全大局（1分，意思对即可）；

第二件事：勇于担当，不把矛盾上交，（1分）聪明，有管理才能。（1分）（意思对即可，共4分）

18.运用比喻修辞，把高素质的人比喻为香水，把低素质的人比喻为韭菜合子，十分形象贴切。（2分）香水和韭菜合子放在一起，气味可能不如韭菜合子浓，但时间一长，韭菜合子就会变质变味，而香水香气依然。所以高素质的人在某些事情上不能与低素质的人计较，随着时间的推移，低素质的人终会止步不前。（2分）（共4分）

19.（开放题，言之成理即可酌情给分，共6分）要点：

  ①同意改题目。从全文看，徐曼曼成为部门主管，王岚继续做她的销售，另一位被调离岗位的女孩做出这样的事，虽未交代怎样处理，结果可想而知，“香水”最终超过了韭菜合子。并非“斗不过”，而是“香水”不愿与“韭菜合子”计较而已。改题目更贴切。       

②不同意改题目。“再好的香水也斗不过韭菜合子”是一句较为流行的话，用这样的话做标题，醒目。这句话中的“斗不过”，指的是短时间内或某件事上“香水”可能“不占上风”，并不是说永远斗不过。还有一层含义是“韭菜合子”可能不讲理，不择手段，所以“香水”斗不过。既然斗不过，最好是不斗，以免影响团队团结，也不失原则和风度。

20．A、E(A.本体理解错误。E.主旨归纳不准确。)（共4分）
六、（11分）
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21.【示例】（6分）

  《变形金刚》。这一年，我经历了很多事，发生了如蛹变蝶一般的变化。曾经的我，懦弱、胆怯，以为自己一无是处。但是，当命运一定要我承受重压的时候，一种胆气从内心升腾，“困难像弹簧，你弱它就强”。2015年，我发生了巨变，成为了金刚一样的战士。

来源：www.ziyuanku.com评分参考：电影名字1分，理由5分，其中每种修辞手法各2分，共4分，语句通顺连贯1分。

22.略（5分）

七、（60分）

23.(60分)

参考立意：

1、“耳才”不仅是礼貌问题，更是一种修养。

2、“耳才”是一种学习借鉴的手段。

3、“耳才”要求能听逆耳之言。

4、“耳才”要求有极高的辨析能力，去伪存真，去粗取精。

5、“耳才”要求降低身段，不耻下听。

6、“耳才”要求多听少说，获益多多。

总之，围绕“耳才”拟文最切题，围绕“口才”拟文算偏题。

【文言参考译文】

     仁寿县太君、抚州金谿吴氏，是尚书都官员外郎、赠尚书刑部侍郎、抚州临川王益的夫人，卫尉寺丞讳用之的儿媳，年纪六十六，嘉祐八年八月辛巳在京师去世，十月乙酉埋葬在江宁府的蒋山。

    夫人好学且记忆力超群，一直到老都不知疲倦，她在是非问题上的取舍，是常人所赶不上的。在生活中，喜欢向晚辈询问请教，对于家庭事务也没有专横跋扈。她一生赡养公婆非常孝顺。王益一共有七个孩子，其中年幼的孩子有五个，都是吴氏所生。但是夫人对长子的疼爱远远超过五个幼子，她说：“我对他们的疼爱超过对自己亲生儿子的疼爱，这样之后家族里的人疼爱他们和疼爱我的孩子才没有分别。”所以等到儿子们长大成人，竟然不知道他们是同父异母。时间久了，两个长子先死，夫人也已经老了，但每每遇到两个守寡的媳妇生活困窘时，夫人亲自抚养他们的孩子，甚至忘记了自己年老力衰。夫人在对待家族内外亲疏的复杂关系时，全都宽容、仁爱。有人闲言碎语咒骂自己，夫人多次经历这种困苦，常抛置一边不吵不闹，不动声色，事后也从不恼怒生气。有因为困窘投奔自己的，夫人总是赶忙分给他们衣服和食物，丝毫不计较吝惜，因为这个缘故甚至到了自己家人无法生活的地步，但夫人还是一如既往、照样帮助别人。夫人在嫁三个堂兄的孤女时就像嫁自己的闺女一样，对待长子的母族就像对待自己孩子的母族一样，敦厚行事如此，大概是出自天性吧。夫人对待自己，从不挑衣择食；对于世人所喜好的东西，她未曾累心眷恋过。当她的家庭尚还在穷困匮乏时，朝廷曾经选拔任用她的儿子，夫人坚持辞让几十次，有人认为可以说是朝廷强行起用，夫人说：“这不是我教育孩子的方式，最终没有勉强。”

    等到家庭显贵了，夫人的儿子曾经有辞官归隐的念头，但是为难以养活全家而担忧。夫人说：“我怎么会不安于命运呢？安于命运的人，无须依靠外界而活着。”夫人的儿子担任知制诰，按照朝廷的先例，他的母亲可以分封为郡太君，夫人不许家里人提及此事，所以最终没有获封。夫人的德行表现在她为人处事方面，而我因为和他们是世家的关系，所以这些事都耳闻目睹，非常熟悉了。夫人的父亲名畋，吴畋的妻子是黄氏，两人都有美好的善行，乡里都称赞他们。黄氏尤其喜欢和精通阴阳和数学、术学，所以夫人也通晓这些。夫人的七个孩子，分别是安仁、安道、安石、安国、安世、安礼、安上。安仁在宣州任司户参军，安石任尚书工部郎中、知制诰，安世在太平州当涂县任主簿，安礼在大名府莘县任主簿，其余的未做官。 女儿三人，长女嫁给尚书虞部员外郎、沙县张奎，次女嫁给了前衢州西安县令、天长朱明之，三女嫁给了扬州沈季长。孙男一共有九人，曰雱、旁、瓬、方、亢、防、斿、旂、 放。孙女一共也九人，长孙女嫁给了解州安邑县主簿徐公翊，次孙女许嫁给太庙斋郎吴安持，其余的年纪尚幼。
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