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考试说明：1.考试时间150分钟

        2.试题总分150分

3.试卷页数共11页

一、（本大题共4小题，共12分）

1．下列词语的字形和加点字的读音全部正确的一项是（    ）

A．绊脚石pàn     纤维xiān      尺椟       自鸣得意

B．埋怨mán       尽管jǐn       凝练       门衰祚薄

C．惩罚chěng     投奔bēn       援例       蒙蒙细雨

D．混沌hún       毗邻pí        纹身       交头结耳

2.下面句子中，加点的词使用恰当的一项是（    ）   　
A．极端组织“伊斯兰国”12月4日在叙利亚东部制造了一起汽车炸弹袭击案，造成多名政府军士兵死亡，并于近日向杰夫拉镇发起猛攻，日益加剧的武装冲突导致叙利亚局势陷入一发而不可收的局面。

B．“镇政府起诉县政府”一案引发广泛关注，作为原告和被告的镇、县两级政府人士均向记者表示，诉诸于法律比行政调解更加规范公平，有利于基层问题和纠纷的解决。 

C．《桤木王》这篇小说是革命性的，它充满了惊世骇俗的美学观点，它从人性深处开采矿藏，让诉述的脉络在暗中蜿蜒，直至布满众多心灵。

D．重庆本土艺术巨匠江碧波的作品体现了人格与天赋的统一，崇高和大自然的熔合，其丰富的思想内涵和超然的胸襟与胆识使这些充满魅力的艺术作品获得国内外专家的高度评价。

3．下列各句中，没有语病的一项是（    ）

A．市疾控中心提醒，在呼吸道传染病的高发季节，老人、儿童以及体弱者应尽量少去人多的公共场所，如果身旁有人打喷嚏，应转身背对并至少保持一米左右距离。

B．由于酸雨、雨中落下物、盐分、冰雹、风、暴、闪电、洪水等自然环境或其它不可抗力造成的损坏或表面腐蚀，均不在汽车生产厂家的保修范围之内。

C．《深圳经济特区无偿献血条例》经深圳人大常委会表决，2015年起在深圳无偿献血者所献血液合格的，可终生无限量免费优先用血，其家属在临床用血方面也将享有更多优待。
D．战争的手段虽然不断变化，但是战争的规律和本质并没有改变，无论是陆战还是海战，决定战争胜败的要素都是多样的。
4．下列语句中，标点符号使用有误的一项是（    ）            
A．重庆人讲水很冰凉，一般说“冰凊（qìng,也作冰浸）”，这个“凊”字，《新华字典》（商务印书馆2011年版）里的解释也的确是凉的意思。
B．人生病到痊愈的过程是复杂多变的，也是漫长的，医疗过程中随时会出现让医生措手不及的新问题，限于医生、医院的医疗经验、水平以及状态，意外的伤亡都是不可能避免的。C．对于成年人来说，停顿就是退步；退步就只能困守；困守就只能焦虑着，急躁着，即便表面风光，实际还是活得很累。

D．华中一大学“热水泼老师”事件是教育难以承受之痛，公众不得不思考究竟是考研的压力把女大学生逼到了一触即爆的危险临界点上，还是大学生的心理素质本身就有问题？

二、（本大题共3小题，共11分）阅读下面的文段，完成5-7题。

当今世界任何一种文化都不可能在单一语境中自给自足，不同文明的交流是当代世界文明发展的一条必由之路。在世界多元文化的共存与对话中，中国传统文化中所蕴涵的“包容”精神是当前特别值得重视与倡导的。包容，既是“和谐”的表现形式，也是达成“和谐”的基本前提。早在春秋时期，中国古代的先哲就已经认识到“和实生物，同则不继”的道理，将“和”作为最理想的社会政治状态。在中国古代先哲看来，过分狭隘的视野与心胸，无助于事业的成功和社会的发展。在治国上，要做到海涵大量，虚怀若谷，宽容包纳，不以一人之智为智，而以众人之智为智。具体到文化选择上，便是在坚持思想主体性的同时，以开放的心态，充分汲取其他学派理论中的合理因素，为思想的整合、文化的构建创造更为广阔的空间，保持更为积极的活力。

　　从世界历史的经验来看，凡是提倡包容、立足和谐的时代，多是世界处于相对和平，社会经济走向繁荣，国际关系相对缓和，民众生活安宁平静的时代，多是充满生命力、创造力的时代。历史上也不时出现以自我为天下中心，企图垄断真理、垄断思想、垄断言论、垄断利益的现象，“非我族类，其心必异”，拒绝包容，拒绝交流，这样的立场、态度、做法，曾使民族陷于巨大的灾难，导致各种矛盾愈演愈烈，争斗纷至沓来，后果极其严重，教训至为深刻。

　　可惜，直到今日，那种排他性的文化追求、同一性的文明取舍，依然还有市场。在一些人那里，文化自大症，文明优越感，并未随着时代的进步而有所改变，他们总以为真理在握，总是热衷于扮演“教师爷”的角色，总是喜欢占据着道德与政治的制高点对其他国家与其他民族指手画脚。这样一来，导致正常的文化对话与交流变得非常困难。因为，对弱势一方来说，他们主张对话，却无法赞成居高临下式的不平等对话；他们希望交流，却难以认同只有被动妥协式的单向型接受。所以，这种罔顾历史教训与文明发展规律的做法，不仅无益于世界文明的对话与交流，而且也会阻碍自身的发展与进步。

　　目前，在对中国发展道路怀有疑虑、对中国现实政治抱有抵触、对中国文化传统展示存有偏见的人之中，真正持敌视的态度与立场、总在“妖魔化”中国的只是极少数。而这“极少数”之所以会如此，恐怕很大程度上与缺乏包容的思想有关。因为没有包容之心，就很难以平等的态度尊重他人的意愿，很难去理解并接受异质的文化，就一定会常常处在隔膜与误解之中，也就很难以积极的态度去认同并与之开展正常的对话。
在这种情况下，认知并借鉴中国传统文化中立足于“和而不同”基础上的包容，就显得尤为重要与迫切了。老子有云：“大邦者下流”，“大者宜为下”，王弼释云：“江海居大而处下，则百川流之；大国居大而处下，则天下流之”，其中所揭示的包容之核心价值观，可谓是放之四海而皆准的真理，完全值得今人思考与借鉴。
关于不同文明之间的关系，社会学家费孝通曾经说过：“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。”我很赞同这个观点。但我们也要明白：“各美其美”与“美人之美”是一个事物的两面，缺一不可。如果只是“各美其美”而不能“美人之美”，甚至还竭力丑化他人，那这个世界是不可能“美美与共”的。我们更要警惕：不能在包容中迷失自我，“包容”不能成为迷失自我的迷魂汤，包容与坚守应该是一对孪生兄弟。

5．关于不同文明怎样达到“美美与共”，下列说法不符合原文意思的一项是（    ）

A．当今世界任何一种文化都不可能在单一语境中自给自足，不同文明的交流是当代世界文明发展的一条必由之路。
B．在文化的选择上，既坚持思想主体性，又充分汲取其他学派理论中的合理因素，为思想的整合、文化的构建创造更为广阔的空间，保持更为积极的活力。
C．要摒弃排他性的文化追求、同一性的文明取舍，消除文化自大症和文明优越感，文化对话不分强弱。

D．那些“妖魔化”中国的人要有包容之心，应以平等的态度尊重他人的意愿，理解并接受异质的文化，否则必定会处于隔膜和误解之中，难以认同并与之开展正常的对话。

6.下列对文章的理解，符合文意的一项是（    ）

A．中国古代先哲认为，过分狭隘的视野与心胸，无助于事业的成功和社会的发展。于是将“和”作为最理想的社会政治状态。
B．从历史经验看，时代提倡包容、立足和谐，世界就相对和平，社会经济走向繁荣，国际关系相对缓和，民众生活安宁平静，充满生命力和创造力。
C．有一些人总以为真理在握，喜欢占据着道德与政治的制高点对其他国家与其他民族指手画脚，不仅无益于世界文明的对话与交流，而且也会阻碍自身的发展与进步。
D．对中国发展道路怀有疑虑、对中国现实政治抱有抵触、对中国文化传统展示存有偏见的人,很大程度上缺乏包容的思想。

7. 请结合作者观点，谈谈你对“各美其美，美人之美”的认识，并结合实例谈谈应该怎么做。（5分）

三、（本大题共3小题，共9分）阅读下面的文言文，完成8-10题。
王恽，字仲谋，卫州汲县人。曾祖经。祖宇，仕金，官敦武校尉。父天铎，金正大初，以律学中首选，仕至户部主事。

恽有材干，操履端方，好学善属文，与东鲁王博文、渤海王旭齐名。至元五年，建御史台，首拜监察御史，知无不言，论列凡百五十余章。时都水刘晸交结权势，任用颇专，陷没官粮四十余万石，恽劾之，暴其奸利，权贵侧目。又言：“晸监修太庙毕功，特转官锡赏。今才数年，梁柱摧朽，事涉不敬，宜论如法。”晸竟以忧卒。秩满，陈天祐、雷膺交荐于朝。

九年，授承直郎、平阳路总管府判官。初，绛之太平县民有陈氏者杀其兄，行赂缓狱，蔓引逮系者三百余人，至五年不决。朝廷委恽鞫之，一讯即得其实，乃尽出所逮系者。时绛久旱，一夕大雨。十三年，奉命试儒人于河南。十四年，除翰林待制，拜朝列大夫、河南北道提刑按察副使，按部诸郡，赃吏多所罢黜。

裕宗在东宫，恽进《承华事略》。裕宗览之，至汉成帝不绝驰道①、唐肃宗改服绛纱为朱明服②，心甚喜，曰：“我若遇是礼，亦当如是。”又至邢峙止齐太子食邪蒿，顾侍臣曰：“一菜之名，遽能邪人耶？”詹事丞张九思从旁对曰：“正臣防微，理固当然。”太子善其说，赐酒慰喻之。令诸皇孙传观，称其书弘益居多。

十九年春，改山东西道提刑按察副使，在官一年，以疾还卫。二十二年春，以左司郎中召。时右丞卢世荣以聚敛进用，屡趣之不赴。或问其故，恽曰：“力小任大，剥众利己，未闻能全者。远之尚恐见浼，况可近乎！”既而果败，众服其识。

二十六年，授少中大夫、福建闽海道提刑按察使。黜官吏贪污不法者凡数十人；察系囚之冤滞者，决而遣之；戒戍兵无得寓民家，而创营屋以居之。每谓为治之本在于得人。

大德八年六月卒。赠翰林学士承旨、资善大夫，追封太原郡公，谥文定。其著述有《相鉴》五十卷、《汲郡志》十五卷、《承华事略》、《中堂事记》、《乌台笔补》、《玉堂嘉话》，并杂著诗文，合为一百卷。

                                                （摘编自《元史·王恽传》）

注： eq \o\ac(○,1)汉成帝不绝驰道：汉成帝做太子之时，有一次元帝召见他进见，他因为不敢穿过驰道（天子所行的道路）而绕行。   eq \o\ac(○,2)唐肃宗改服绛纱为朱明服：唐肃宗，他在被册封为太子时，在典礼中本应穿大红的纱衣，但他认为这是天子的服装，自己不宜穿，大臣们便将绛纱衣改名为朱明服。

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ） 
A．按部诸郡                      按：巡查  
B．宜论如法                      论：评论

C．朝廷委恽鞫之                  鞫：审讯

D．太子善其说                    善：认为好

9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ） 
A．①晸竟以忧卒                  ②犹不能不以之兴怀

B．①陈天祐、雷膺交荐于朝        ②屈贾谊于长沙 

C．①乃尽出所逮系者              ②今其智乃反不能及
D．①察系囚之冤滞者              ②太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之   

10. 下列对人物的分析评价有错误的一项是（    ） 

A．裕宗当太子时，读到了王恽呈上的《承华事略》，对书中的邢峙阻止太子食邪蒿一事进行质疑，臣子张九思认为防微杜渐也是应当的。 

B．王恽担任监察御史时，刘晸结交权贵，使官家粮食短缺了四十余万石，刘恽不但弹劾他短缺官粮之事，还揭发了他之前监督修造的太庙工程质量出现严重问题的事实。

C．至元二十二年，王恽被朝廷征召为左司郎中，当时卢世荣把聚敛之财进献给他，多次请他前去，王恽都拒绝了。

D．至元二十六年，王恽被任命为少中大夫、福建闽海道提刑按察使。他惩办贪官污吏，查办冤案，告诫士兵不得扰民，认为治国之本在于人才。

四、(本大题共3小题，共23分)
11.（1）把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（7分）

①顾侍臣曰：“一菜之名，遽能邪人耶？”（3分）
译文：                                                                                                                                                

②力小任大，剥众利己，未闻能全者。远之尚恐见浼，况可近乎！（4分）
译文：                                                                     

（2）用斜线（/）给下列没有标点的文言文断句。（限划6处，3分）

夫所为求福而辞祸者以福可喜而祸可悲也人之所欲无穷而物之可以足吾欲者有尽美恶之辨战于中而去取之择交乎前则可乐者常少，而可悲者常多。 ——苏轼《超然台记》

12．阅读下面的诗歌，回答问题。（7分）

湖南正初招李郢秀才 
杜牧
行乐及时时已晚，对酒当歌歌不成。
千里暮山重叠翠，一溪寒水浅深清。
高人以饮为忙事，浮世除诗尽强名。
 看着白蘋芽欲吐，雪舟①相访胜闲行。
注：①雪舟，晋王子猷（徽之）居山阴，一夜大雪，他忽然想到好友戴安道，于是就在夜间乘小船去看他。（见《世说新语》）
（1）此诗颔联描绘了怎样的画面？表达了作者怎样的情感？（4分）

（2）请结合诗歌后两联谈谈对诗中“高人”形象的理解。（3分）

13．默写（每空1分，共6分）
（1）昔我往矣，杨柳依依。今我来思，              。（《采薇》）
（2）              ，抱明月而长终。（《前赤壁赋》）
（3）              ，知来者之可追。（《归去来兮辞》）
（4）寒衣处处催刀尺，              。（《秋兴八首》其一）
（5）渔舟唱晚，              ；（《滕王阁序》）
（6）元嘉草草，封狼居胥，              。（《永遇乐·京口北固亭怀古》）

五、(本大题共5小题，共23分)阅读下文，完成第14-18题。
旧故乡    

左中美
①小城漾濞的底蕴是旧的。不说别的，单凭它以集镇的形式存在六百多年的历史，已足够滋养出一种淡定、温婉的旧来。
②那段不算太长也不算太短的历史，更多地凭依于一条古道、一湾江流。古道是西南丝绸古道，据说发端于两千多年前，在时间上，早于西汉张骞的西北丝绸之路。最初作为古道上的人马驿站的小镇漾濞，是被古道的风尘和赶马人的汗水滋养出来的一个小小埠头。那一湾江流是漾濞江，它恒久地流过小镇的脚下，在这里打了一个柔和的弯，之后，往远处去了。史书上没有说，这同样名为漾濞的小镇和江流，到底是镇因江而得名，还是江因镇而流传。人们只知道，一直以来，它们便相依相伴，不可分割。倒是有书上说到，说漾濞在历史上曾名为“漾备”，是南诏时期的一个小诏。想必那时，这江同样也是名为“漾备”的。
③称谓的变迁，讲述的本是一种被时光深深浸染的过程。在小城漾濞临江的一隅，在漾濞作为集镇最初的发源地，而今仍保留着一条旧街，街的名字在几经变迁后又回复本然，名为博南。旧旧的古街，两旁许多旧旧的房子，上面几方旧旧的窗。石子铺的安静的小街，适合在傍晚的时候慢慢地散步。
④旧旧的老城，适于生长那些旧旧的、温暖的怀想。一位少小离乡的友人，曾向我忆起我而今生活在其间的他的旧漾濞——这个在他的生命里不能抹去的旧故乡，以及下在故乡夏天里的雨。那个永远停留在记忆深处的夏日，雨安静地下，空气清新且带着凉意。一个少年站在楼上，凭窗看对面的山在雨中一片迷蒙，看屋檐上的雨水落进瓦沟里，落在上面的瓦浆草上。故乡夏天的雨，在离乡的漫长岁月里，下成他心头的诗。
⑤小城漾濞是少有人种荷的。有一年夏天，我在雪山河二大桥下看到一畦荷田，在一次次傍晚的散步中，看碧绿的荷叶慢慢铺满水面，之后，终于看着一朵一朵洁白的荷花，开在那一片绿叶间。为着那一方小小的动人的风景，许多个傍晚，我总忍不住要从那桥上走过，走过绿叶，走过花，走过一段清雅的心情。次年夏天来时，桥下还是出现了一方荷田，只是位置从河的那边换到了河的这边。绿绿的荷叶，亭亭的荷花。只是那样一方荷田，便宁静了小城的夏天。
⑥只是那样两个夏天。两个夏天之后，桥下的荷田便不见了。夏天的桥下，只剩下朴素的稻田。桥下不见了荷田，却有荷花开在怀念中的夏天。“记得淮安还有人种荷的。”朋友说。淮安的荷我有一年却见过——我看见的是一畦即将收获的荷田。那时节，绿风长长的夏天已经过去了，淮安的田野里到处是稻谷收获后的沉静安宁的景象。在一大片收获后的稻田间，我看到一畦荷田，田里的荷叶已然枯败，水已经放干，看样子，农人就快要来收获这荷田了。一畦快要收获的荷田，它犹如一枚即将采摘的记忆。若是将它逆着季节打开，那些亭亭的荷，便静静地开在夏天的雨里。
⑦农人们在田里种荷，离乡的人在时光里种植记忆。一座桥，一方寺院，一个地名，一种风俗，点点滴滴，丝丝缕缕。那些旧旧的地名，那些旧旧的山水，一如农人种下的荷，一枝一叶，在怀念的心里，长成旧日故乡的模样。
⑧其实这么多年，小城漾濞也有许多变化。县城不断地向东、向北发展，道路不断增多。城中的雪山河上，先后有了一大桥、二大桥，马上，还将修起第三大桥。在不远的将来，还将有更大的跨漾濞江大桥，让县城延伸到漾江南岸。春日的傍晚，在雪山河一大桥以及旁边的核桃文化广场上，总有许多老人和孩子在放风筝。彩色的风筝乘着明净的风，静静飞在小城碧蓝的天空里。
⑨而老街依然在那里，在城下临江的一隅，安静地，保持着它那一份固有的淡定、温婉的旧。这些年来，当各处的古街古镇被不断地翻新改造，重新盛装出场，这条而今名为博南的漾濞老街却似一卷发黄的书，在稍稍漫漶的字迹里，缓缓讲述着那些往昔的岁月。这不曾刻意去改变的老街，是小城漾濞不愿刻意改变的旧情怀。
⑩除了个别特殊的年景，小城的夏天是多雨的。雨下在那半座老城中，下在曲曲折折的荷塘里，下在老街旧旧的石板路上，总是比别处要多了些韵味。那些落在旧瓦沟里的雨，斜斜地，将夏天划向深处。

 eq \o\ac(○,11)在那夏天的深处，泊着一方旧旧的、向远的窗。
                 （选自《散文选刊》2014年09期，有删改）

14．怎样理解“农人们在田里种荷，离乡的人在时光里种植记忆”在文中的含义？（2分）

15．全文围绕“旧故乡”来写，请梳理文章的写作思路。（4分）

16．请结合文章内容，概括作者笔下的旧故乡的特点。（4分）

17．请赏析第⑨段划线的句子。（6分）

18.“在那夏天的深处，泊着一方旧旧的、向远的窗。”请结合文本理解这句话蕴含的作者观点和情感。你如何看待这种观点？请予以阐释。（7分）

六、(本大题共3小题，共12分)
19．下列图表是对当前网购有关情况的抽样调查结果。请仔细阅读，完成后面的题目。（4分）
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不知道去哪儿投诉

不相信投诉有用

投诉成本太高，不…

无所谓，最多下次…

遭遇网购问题没有投诉的原因

图Ⅱ
（1）请用简洁的语言分别概括以上两个图表的主要信息。（2分）
（2）请根据图Ⅱ对当前网购存在的投诉问题作合理性建议。（2分）
20. 请在横线上写出下列句子排序的正确序号。（4分）
①卡夫卡也好，昆德拉也好，他们的作品即使在政治层面上也是富于批判意义的。
②当评论家们纷纷把卡夫卡小说解释为一种批判资本主义异化的政治寓言的时候，昆德拉却赞扬它们是“小说的彻底自由的出色样板”。
③正因为如此，他们的政治批判也就具有了超出政治的人生思考的意义。
④但是他们始终站得比政治更高，能够超越政治的层面而到达哲学的层面。
⑤昆德拉最欣赏的现代作家是卡夫卡。
⑥即在所有政治纲领和意识形态面前保持完全的自主。

21．下面是一篇社科论文的摘要，请根据其内容提取四个关键词。（4分）
翻译在鲁迅的文学生涯中占有重要地位。在弃医从文之前，即有翻译文学作品发表。鲁迅翻译的文学著作涉及的国家和语种甚多，而尤以日本文学的翻译最引人注目。鲁迅以其谨严的翻译态度、前瞻的翻译理念、上乘的成果质量和巨大的社会影响力，为现代中国的日本文学翻译开一代新风，为中国现代文学的翻译事业作出了卓越的贡献，成为日本文学翻译的先驱者。关键词：①              ②               ③                ④               

七、作文（本大题60分） 阅读下面材料，按要求作文。
人生有两个重要的方向，一个是出门，一个是回家。作家周国平如是说：你可以在世界上闯荡，去建功创业，去探险猎奇，去觅情求爱，可是，你一定不要忘记了回家的路。时时记起回家的路，可以保持清醒，不在社会的纷争和世界的喧闹中沉沦。
请结合材料的内容和含意，选准角度，明确立意；自拟标题，自选文体（诗歌除外）；不少于800字。
2014—2015学年（上）期末考试

高2016级语文试题参考答案
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3．B (A．“至少”后面要接确数，改为“至少保持一米距离”  C 中途易辙，应为“《深圳经济特区无偿献血条例》经深圳人大常委会表决通过”  D.关联词和主语的位置有误，应为“虽然战争的手段不断变化”)

4．D（问号改为句号，选择问句作了“思考”的宾语）
5．D（与原文“如果没有包容之心……就一定会常常处在隔膜与误解之中”不符。）

6．C （A项“过分狭隘的视野与心胸，无助于事业的成功和社会的发展”与“将‘和’作为最理想的社会政治状态”不存在顺承关系。 B项绝对化，原文是“凡是提倡包容、立足和谐的时代，多是世界处于相对和平……”  D项原文中是“妖魔化”中国的极少数人很大程度上缺乏包容的思想。）

7．第一问包含三个要点： eq \o\ac(○,1)二者是一个事物的两面，缺一不可； eq \o\ac(○,2)坚持自己的文化和思想主体性； eq \o\ac(○,3)对异质文化应采取包容的态度。（3分，一点1分）第二问，示例一：历史上，我们既有自己独创的科技文化，也有丝绸之路、玄奘西游、郑和下西洋、洋务运动等对外的经济文化交流，在不同时期呈现出进步和繁荣。 示例二：我们既有“仁义礼智信”等传统美德，也学习了外来的民主、平等、自由等先进思想，从而使得个人和社会的发展更加健全而完善。示例三：当代饮食文化、服饰文化、节日民俗等既体现中国传统文化特色，又吸收融合了外来文化的部分内涵。（举例和阐述各1分，所举事例要反映出第一问 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)点）

8．答案：B 判罪

9．A  都是介词，“因为”（B.介词，表对象，“向”；介词，表处所，“在”； C.副词，“于是”；副词，“竟然，却”   D.助词，“…的人”；定语后置标志，无实意）

10．C  （卢世荣因善于聚敛财富受到重用，而不是把聚敛之财进献给他。）
11.（1）①（裕宗）环顾侍臣说：“一种菜的名字，就能够使人变邪恶吗？”（“顾”“遽”“邪”各1分）

②能力小而官职大，盘剥众人而使自己得利的人，没有听说过能保全自己的。远离他还怕被他污染了，更何况去接近他呢？（大意1分，“全”“浼”各1分，“见”表被动1分）

（2）夫所为求福而辞祸者/以福可喜而祸可悲也/人之所欲无穷/而物之可以足吾欲者有尽/美恶之辨战于中/而去取之择交乎前/则可乐者常少，而可悲者常多。

译文：那些追求福禄而躲避祸患的人，认为福禄使人高兴，祸患使人悲哀。但人的欲望是没完没了的，而能够满足我们欲望的东西却是有限的。如果心里总存在着美与丑的斗争，眼前老是进行取和舍的选择，那么使人快乐的事就往往很少，而令人悲哀的事却常常很多。
12．（1）颔联描绘出一幅夕阳西下，群山绵延千里，青葱苍翠，山中溪水深深浅浅，清寒见底的苍茫凄清的晚景图。（2分，描述和概括各1分）作者寓情于景，借这晚景图表达出作者年华老迈的凄苦叹惋，功业无成的悲凉失意。（一点1分）
（2）从颈联可以看出“高人”性格豪放，不拘礼法，忙于饮酒，身处浮世，看透世情，酷爱诗歌；从尾联可以看出“高人”乐于游历，热爱自然，借典故抒发对友情的看重。（2分，答案必须有忙于饮酒、看透世情、重视友情三个关键要素，才得2分）“高人”寄寓了诗人理想的人生状态，并以此来宽慰人生的失意。（1分）
13．雨雪霏霏   挟飞仙以遨游   悟已往之不谏   白帝城高急暮砧   

响穷彭蠡之滨   赢得仓皇北顾

14．答：以农人种荷比喻故乡记忆在离乡人心中的生长蔓延，表达出离乡之人对故乡的“点点滴滴”“丝丝缕缕”的深切怀念。
15．答：①首先总写旧故乡的特点，②再写小城漾濞的历史渊源及称谓变迁，③然后通过对小城的夏雨、荷和老街的重点抒写表达怀念，④最后写小城的别样韵味，收束全文。（一点1分）
16．答：①历史悠久、地理位置独特；②环境宜人、风景优美；③有着淡定、温婉、安静等韵致。（答出一点得1分，两点得2分，答出三点得4分）
17．答：运用比喻修辞，将小城老街比喻成一卷发黄的书；用各处的古街古镇不断翻新改造与小城的旧形成对比；“讲述”一词运用了拟人手法。通过这些手法形象地表现了“小城漾濞不愿刻意改变的旧情怀”，即小城温婉淡定的旧的特质。表达了作者对古城的珍爱和深切怀念。（点出两个手法2分，结合原文分析两种手法4分，点出小城特质1分，情感1分）
18．答：本文着重对小城漾濞予以深情抒写，句中的“窗”具有隐喻性和象征意味（1分），寓指古朴静谧、超然脱俗的生活方式和人生态度（2分）。寄托了作者对小城深切珍爱和深刻怀念（1分）。
我赞同这种观点，无论社会怎样发展，这种简单古朴的生活方式、超然脱俗的人生态度都能够让人心灵得到沉淀与滋养。现代社会物欲横流，只有回归简朴的生活，才能获得灵魂真正的宁静和自由。

我不赞同这种观点，当今社会飞速发展、信息爆炸，我们需要加快脚步、努力发展，才能在残酷的竞争中立于不败之地。如果一味地沉溺于古旧的消极心态，就会逐渐被社会淘汰。（观点1分，阐述2分）
19．参考答案：（1）当前网购遭遇的问题多数得不到满意的解决（1分），消费者利用投诉来维权的形势不容乐观（或答：维权意识薄弱和投诉成本高是消费者遭遇网购问题没有投诉的主要原因）（1分）。（一个表格一个结论）
（2）相关部门应加强监管，令投诉渠道更公开透明；电商企业及相关部门加大投入力度，简化维权程序，降低消费者维权成本；消费者应提高维权意识，利用法律维护自身权益等。（根据表格中相应的现象答出两点，即得2分）
20．参考答案：⑤②⑥①④③（解析：六句话需要确定的首句，第⑤句显然是居于首位的，由此才引出对昆德拉对卡夫卡的不同于“多数评论家”作品评论（第②句），第⑥句所说的“即在所有政治纲领和意识形态面前保持完全的自主”是对第②句“小说的彻底自由的出色样板”的具体诠释。接下来的第①句是对卡夫卡和昆德拉作品共有特色的进一步概括，第④句中的“他们”正好与第①句所叙述内容形成照应。第③句与前面的第①④形成因果关系，应在最后表示结论。）
21．答案：鲁迅  日本文学  翻译  贡献（一个关键词1分，第二个关键词提取为“文学”不得分）
22．作文立意参考：

本则材料的核心内容是“回家”或者“回家的路”。根据“时时记起回家的路，可以保持清醒，不在社会的纷争和世界的喧闹中沉沦”这句话，这个“家”是一个人的自我和心灵世界，“回家”“回家的路”即是人对本心的探求与坚守，对心灵的归宿的追寻，在世俗生活和喧嚣尘世对心灵的本真和纯净的一种坚持。

一个人有了坚实的自我，在世界上便有了精神的坐标，无论走多远都能寻找到回家的路；一个人拥有了自己的心灵世界，就会明确行动的方向，无论面对怎样的诱惑和压力都保持清醒，而不至于在物欲的世界里沉沦。

作文评分标准参照2014年重庆高考作文阅卷标准。

附文言译文：

    王恽，字仲谋，卫周汲县人。他的曾祖父是王经。王恽的祖父是王宇，在金朝做过官，官职是敦武校尉。他的父亲是王天铎，金朝正大时代初期，因在讲授刑事法律的学馆中考取第一，官至户部主事。

王恽有才干，操行正直，喜欢学习，善于做文章，他与东鲁的王博文、渤海的王旭齐名。至元5年，朝廷设置御史台，首先任命王恽为监察御史，他知无不言，论述、列举共150余条意见。当时担任都水的刘晸结交有权有势的人，任命和使用自己的个别亲信，所管理的官家粮食短缺了40多万石。王恽弹劾他，揭露他的奸诈和私利，权贵们对王恽都怒目而视。王恽又说：“刘晸负责修理太庙，完成任务后，朝廷特别地使他升迁，并给予赏赐。如今才过几年，太庙的大梁和柱子都毁坏腐朽了，这事关系到对皇帝的不尊敬，应依法定罪。”刘晸怕因此治罪，忧虑而死。王恽监察御史任期满后，陈天祐、雷膺都向朝廷举荐他继任。

至元9年，王恽被任命为承直郎、平阳路总管府判官。原先，绛州太平县百姓中有个姓陈的杀死了他的哥哥。因行贿而使得审判推迟，因此事牵连被捕者多达300多人，以至5年不能解决。朝廷委派王恽审问此案。审讯一次便弄清了事实，于是将所有无辜被捕的人全部释放。当时绛州旱了许久，那天晚上竟然下起了大雨。正元13年，王恽奉命在河南队儒生进行考试。至元14年，王恽被任命为翰林待制、朝列大夫、河南北道提刑按察使，不久又改任各道的提刑按察副使，他到各郡巡查部署，贪官污吏大多被他撤职。

裕宗当太子时，王恽呈上《承华事略》裕宗看这本书时看到汉成帝不穿过天子专用的道路，唐肃宗改成绛纱衣为朱明服时，心中非常高兴，说：我如果遇到这种礼节，也应当这样做。”裕宗又读到邢峙阻止太子吃邪蒿，环顾侍臣们说：“一种菜的名字就能够使人变邪恶吗？”詹事丞张九思在旁边回答说：“正直的臣子防微杜渐，理当如此。”太子喜欢他的说法，赐酒给他并用好话慰解他。太子命令各位皇孙看这本书，他称王恽书的内容大多都能使人得到教益。

至元19年春天，王恽改任山东东西道提刑按察使，在职一年，因病回到卫州。至元22年春天，以左司郎中的身份被召到朝廷。当时右丞卢世荣因善于聚敛财富受到重用，卢世荣屡次催促王恽到职，王恽都没去。有人问王恽这是什么缘故，王恽说：“能力小而官职大，盘剥众人而使自己得利的人，没有听说过能保全自己的。远离他还怕被他污染了，怎么可以去接近他呢？”不久之后，卢世荣果然遭到惩处，大家都佩服王恽的见识。

至元26年，王恽被任命为少中大夫、福建闽海道提刑按察使。他撤掉贪官污吏横行不法者，共几十人；他考察了关押在狱中的被冤枉而无人过问的犯人，判决后打发他们回去；他命令驻防的士兵不准住在百姓家里，而建造营房让士兵居住。王恽常说，治理国家最根本的是要得到人材。

大德8年6月，王恽逝世。朝廷追谥他为翰林学士承旨、资善大夫，追封为太原郡公，给谥号为文定。王恽的著作有《相鉴》五十卷、《汲郡志》十五卷、《承华事略》、《中堂事记》、《乌台笔补》、《玉堂嘉话》，以及杂著、诗歌、散文，共计100卷。
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