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本试卷共10页，150分。考试时长150分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、阅读下面的文字，完成1—4题，共18分。

文学功能的弱化

韩少功

①最近几十年来，文学发生了很大变化。从1980年代很多青年征婚者    （zì xǔ）“爱好文学”，到今天“文青”在不少场合成为贬义词，可逆的和不可逆的变化交织在一起，让我们有必要看清文学的新常态。

　　②在没有互联网、电视、广播、报纸的时代，作家几乎是最重要的社会信息报告人。比如汉赋的文体特征就是铺陈白描，写到场景多是其上、其下、其左、其右如何如何，面面俱到，不厌其详。巴尔扎克写一条街道，托尔斯泰写一个修道院，也可以有几页甚至十几页的静态细节，使文学具有某种百科全书的性质，富含生物学、地理学、建筑学、民俗学等各科知识。那时的文学相当于今天黄金时段的电视节目或报纸的头条新闻，散文、诗歌、小说是读者了解世界和人生的主要信息工具。但时至今日，我们了解彼得堡不一定通过托尔斯泰，了解巴黎不一定通过波德莱尔，虽然文学还有个性化、具象化、深度化、虚构化等不可替代的文体特长，但强大的新闻业和互联网呼风唤雨，已经使文学的认知功能在很大程度上转移给新兴的信息媒体。

　　③我小时候旷课逃学，常常是因为迷上了一本《铁道游击队》或《林海雪原》。那时候娱乐方式不太多，文学就经常成为美酒、节日、快乐大本营，让很多人沉醉其中。《红楼梦》里的富二代读《西厢记》，在正人君子眼里是“不正经”，是“玩物丧志”。朱熹曾誓言“决不写诗”，陆游曾自贬其诗是“闲言语”，大概都觉得诗歌属于不正当场所，“高大上”人士在那里偶然出入，一旦被曝光也很失体面。但时至今日，四大古典文学名著、唐诗宋词等都被归入“严肃”文学，“严肃”得几乎像数学和哲学，连某些文科学子也觉得读这些东西是一种苦差事，一点都不high。如果不是要应考升学，他们可能更愿意去打电游、蹦迪、自拍、K歌……以至2014年全国电游总产值一千多亿，相当于电影业全部产值的四到五倍。文学当然还有娱乐性，但没有经过一定训练和教育的人对此不一定乐得起来，因此它越来越像“小众”产品。

　　④人类与动物相区别，有文化有教化是重要的标准。假如有人说，你叫他“爹”，他给你十块钱，恐怕多数人都不会干；如果这个价码提到一百万，很多人可能就扛不住了。前一个事实，无非是证明绝大多数人还是有道德准则的。后一个事实，则证明道德准则高的人不会太多。这个或高或低的弹性准则，显然是文明教化的结果。古代欧洲主要的道德教化工具是宗教，但中国汉区的宗教传统偏弱，其替代工具是四书五经，其中有《诗经》，“诗”也成了“经”，成了最高指示。北大老校长蔡元培当年说，中国宗教力量不够强大，人心很乱，如何教化？他倡议“以美育代替宗教”。这个美育主要指文艺，包括文学。

　　⑤在宗教或儒学逐渐衰颓的时候，文学的功用曾被放大。“上帝死了”，雨果主义、托尔斯泰主义等应运而生，成了上帝的代用品。“打倒孔家店”之后，鲁迅、巴金、郭沫若、茅盾等文艺家的作品，曾是几代人的精神号角，改变了很多人的人生。作家在那个时候被誉为“人类灵魂的工程师”，想想看，能管理灵魂的，不就是上帝或准上帝吗？但这不像是历史的常态，至少在眼下，就像作家阿来说的，打开手机，查一下各大文学网站排名前十的小说，恐怕大多数是吃喝玩乐，饮食男女。很多人说，这是一个物质化和个人化的“小时代”，“娱乐至死”是人间正道。作家财富排行榜每年也都炒作得很热闹。作为一个作家，我当然希望同行们都吃香喝辣大富大贵，但财富能否作为评价作家成功的一个标准？我们是否也该评选最富的公务员、最富的法官、最富的和尚？甚至最富的新闻记者？如果这些评选太荒唐，那么有关媒体是否觉得前一种炒作也太有土豪意味？

　　⑥以上谈及的文学几方面功能的弱化，是不可回避的事实。其中哪些属于不可逆的变化，哪些属于可逆的变化，不容易看明白，常令人们困惑。由此产生的困境不全是因为文艺界无能，而是因为文化态出现了剧烈变化，作者以及受众的适应还需要一个过程。我们怎么能知道天气变冷了是一种可逆的变化，不需要     （jīng huáng shī cuò）？我们又怎么能知道人死了是一种不可逆的变化，必须顺变而为？传统形式的小说、散文、诗歌、戏剧的销售额在下降，但从广义上说，手机段子是不是文学？博客、视频、流行歌曲、电视剧等是不是文学？这些含有丰富文学元素的新型产品，以文学作为重要的支撑和动力，不仅没有萎缩，反而进入了一个疯涨的阶段，正在迅速地扩张和繁荣。

1．根据注音，在第①段和第⑥段的画线处填写词语。（3分）

⑴        （zì  xǔ）  ⑵                （jīng  huáng  shī  cuò）

2．填空：文章第③段提到的《红楼梦》里读《西厢记》的“富二代”指的是        和

       两个人物。《西厢记》的作者王实甫是元代杂剧的代表作家，与他同时代的另一位大家       所著的《感天动地窦娥冤》是元代社会悲剧的缩影，在剧中，窦娥悲愤地控诉：“地也，               ！天也，              ！”指天骂地的批判锋芒直指社会的统治阶层。（5分）

3．下列对文章内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

A．在没有新兴媒体的时代，人们沉醉于文学作品，是因为它具有百科全书的性质。

B．某些文科学生以读传统文学名著为苦，说明当今人们的审美趣味日趋低下。

C．蔡元培倡议“以美育代替宗教”，是希望借此让更多的人提高自己的道德准则。

D．文学功能弱化的困境，使一些含有丰富文学元素的新型产品，迅速扩张繁荣起来。

4．在作者看来，文学功能的弱化主要表现在哪几个方面？你如何看待文学功能弱化的现象？请就其中一个方面，联系实际，谈谈看法。（7分）

二、阅读下面的文字，完成5—8题，共15分。

①当下，利用网络进行交流沟通，已经成为人们非常重要的一种生活方式。借助网络，我们可以听到彼此的声音，看到彼此的动作表情，但面对另一端黯然神伤的友人，我们很难给以实际的安慰，我们不能伸出手拭去他脸上的泪水，也不能用力握住他的手或者扶住他的肩膀。你可以在网上咨询心理医生，却不能从他的眼睛里直观地感受到你的故事带给他的触动。在那一刻，虚拟世界里屡试不爽的一切沟通手段都显得那么苍白无力。这时你会深深地体会到，当今网络通讯工具的信息承载量还是有局限性的，有些东西是难以用网络传达的。

    ②约翰霍普金斯大学医学院的Linden博士撰文分析了网络时代越来越稀缺的肢体接触，包括眼神交流、肢体语言等。而这种肢体接触其实是很重要的社交润滑剂，即便是下意识的肢体接触也不例外。它可以维系团队的融洽和亲密，传递感激、同情和信任。有数据表明，如果餐馆服务生和用餐者有礼节性的肢体接触，他往往能够获得更高的小费。医生在问诊时一些宽慰的动作可以减轻病人的心理压力，治疗效果也会变得更好。如果售货员在服务过程中和顾客的手臂有过轻微短暂的接触，他的业绩也会有一定的提升。　　

    ③社会学家研究表明，某些商品的触感对于购买行为的达成影响颇大，尤其是人身体直接接触的物品，比如鞋子、衣服、床单、化妆品。触感的作用并不仅限于上面这些商品，市场调查显示，有30%的消费者表示手机的触感比它的外观更加重要。现在网络购物已经是家常便饭，甚至有些人一段时间内没有网购就会感觉生活似乎缺少了什么。而网购的商品中，与人身体直接接触的服装占据了很大比重。或许人们终将希望在购买前能触摸到衣物，体验一下手感，而不是抱着不行就退货的心理，仅凭单薄的文字或者并不怎么真实的图片去赌上一把。

    ④因此，包括苹果公司在内的一些企业不断尝试开发触摸反馈技术，绝不是心血来潮。2013年苹果公司公开了一项名为“本地化触觉反馈装置”的专利。简单来讲，就是为屏幕增加触摸反馈功能，以便真实地模拟出物体的质感。根据描述，这一系统可以在屏幕上的单个点发出震动反馈，带来更加真实的输入手感。这仅仅是触觉反馈的第一步。这套系统还包括一系列更加复杂的技术，能够以更快的速度实时生成本地化的触觉反馈。比如手指上下左右滑动时，有规律的电信号会激活针脚，然后模拟出物体的形状和质地。这些细微的运动已经可以通过现有的一些技术实现。此外，根据手机的应用场景，可以在针脚上覆盖一层弹性薄膜，使触感更加顺滑。薄膜既可以添加在平整的平面上，比如智能手机的触摸屏，也可以嵌入到滚动机械装置中。

　  ⑤除了苹果公司之外，还有一些企业如微软和TeslaTouch也在开发触觉反馈技术，甚至已有工程样机问世。另有一些技术方案可以模拟出更加细微的触觉，比如通过可控的电极释放微弱的电流，刺激末梢神经产生触觉。　  

    ⑥当下，触觉模拟技术并未被大规模采用，但我们有理由相信对此的需求会推动这项技术向前发展。斯坦福大学的Okamura教授及其研究团队正在开发一款触觉模拟设备，可以模拟物品的质地和形状，同时还能够根据用户的动作做出相应的力反馈和形变，模拟出物体的重量。这项设备在初期主要应用在机器人手术领域，这样主刀医生就能够感知到手术刀末端接触到的组织。

　  ⑦实际上除了医疗领域，这项技术还拥有更广阔的应用前景。不久之后，可能是 iPhone12，也可能是三星Galaxy10便会提供触觉反馈功能，你可以触摸手机屏幕中某双心仪的鞋子，感受它的材质。继续发散你的想象力，手机还可以发送指令，控制嵌入在衣服中的动态触感生成装置，让你可以“试穿”衣服。

    ⑧这是一个全新的技术领域，让触摸屏来触摸我们并非只是个梦。
5．如果对文章中加点词语进行替换，替换后的表达改变了原文意思的两项是（4分）

A．黯然神伤——闷闷不乐
B．屡试不爽——屡试不中
C．苍白无力——无力回天
D．家常便饭——司空见惯
E．心血来潮——突发奇想

6．下列对文章内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

A．网络通讯工具的信息承载量巨大，网络交流广泛而且便利，但做到无障碍交流目前尚不现实。

B．商品的触感对于购买行为影响颇大，在购买衣服手机等商品时消费者认为触感比外观更重要。

C．除苹果之外，微软和TeslaTouch等企业也在开发触觉反馈技术，并且已有产品投放市场。

D．触觉模拟技术目前仅在医疗领域得到广泛并且有效的应用，然而在购物等领域尚未得到开发。

7．文章第①段说“有些东西是难以用网络传达的”，请根据文意概括说明哪些东西是难以用网络传达的。（3分）

8．文章第⑦段说“这项技术还拥有更广阔的应用前景”，设想一下，除了文中的例子，这项技术还可以有怎样的应用？请举例说明。（5分）

三、阅读下面的文字，完成9—12题，共19分。

蒲松龄之道

张炜

①我看过蒲松龄的画像，彩色的，坐在大圈椅子上，穿了官服，一绺胡须。他希望留下一个官的形象，尽管一辈子求官不得。据说他的代表作《聊斋志异》就是刺向官府的，寓意极多。求官不得，又发现官坏，就刺官。

②他离我们很近，所以关于他的行迹考证起来并不难。山东一带是他生活的地方，所以去的地方也比较多。他还曾到南方短期生活过。崂山上，太清宫面南大殿，左边的厢房就被指定为蒲先生当年写书的地方。这个厢房阴气甚重，方砖铺地，小桌卷边，很有些特色。

③我已经去了崂山许多次，每一次都小心地探头看那个小厢房。里面有浓烈的香味和烧纸味。这气味传达的是一种说不清的感觉，但非常熟悉。我并不觉得有多么浓烈的宗教气息；相反，一种世俗的、底层的感觉，一种迷信状态，总是在烟火里环绕着。真正的宗教并不完全依靠迷信支撑，相反，它总是由求知的主体来确立。宗教离开了科学与思辨，也就开始变质。

④蒲松龄的书总由极多的矛盾交织，并不像一些研究者说的那么简单和纯粹。他们说他是借说鬼道妖来刺贪刺腐。其实他的兴趣分散得多，思想也芜杂得多。比如对待官场，他的态度就有羡与嫉，有恨与鄙，更有些不可割舍的情结在。他是一个迷信的人，而迷信，与我们现在讲的“宿命感”又有不同。迷信是一种更简单的、更浅直的思维。总之他是一个非常民间化、底层化、世俗化的文人。他是个文章高手，但又仅仅是个乡下秀才。他的境界还停留在乡间秀才的水平上，这又与他极高的文字技巧与修养不太相符。

⑤其实这现象古今皆同。当今文场也是这样。不少人在走“大俗大雅”的文路。这样做不是深得文章之道的结果，而是囿于各种条件走不出自身屏障的缘故。这样的道路也只能“大俗”，并由此获得自身的生命力。但这样做到了极致，往往也只是第二流境界。因为这样做其实只是“民族唱法”与“通俗唱法”的混合物。而第一境界常常由“美声唱法”或“民族唱法”才能到达。因为手法本身也需要一种纯粹性。

⑥蒲松龄之道，是松弛就便之道。

⑦我从浓浓的烟火气中，真实地感到了这位说狐的高手。小桌冷清，冬天会格外艰苦。想一想这里的寒夜，烛光跳跃，老先生勉强握住一支毛笔，写出自娱的文字。一个失意的秀才如果没有自娱，简直就是要了他的命。

⑧从崂山的写作厢房再回头看淄博故居。那里的陈设也像一个庙，那里面供的是蒲先生。

⑨有这样的屋与人，才有那样的文字。这样的文字有别一种色彩。乡间隐秘都从他的笔底透露，各等传闻也都由他转述。他是一个民间故事的搜集者，也是一位整理者。他在记录和整理的时候并不那么忠实。因为他总顺着自己的心愿改写一二或大部。好在那些传说的精神仍然完好地保留了，这又构成了他的文章之魂。他的全部文字，其实正是以这样的民间魂魄来传世，来不灭。

⑩中国民间喜欢迷信。如果想在民间畅通，一个文人就要装神弄鬼。蒲松龄的可贵处是他并不装，而是真信鬼神，这又有了一份纯洁和简单。他的故事的魅力，自此也就滋生出来。这样，他既有了不平凡的一面，同时又有了民众喜欢的一面，二者得到了相当好的统一。

⑪《崂山道士》一篇流传甚广，也是他的作品中较易诠释的一篇。故事生动，新鲜，而且发生在一个道教圣地，人们可以具体地指点言说，使之进一步地生动。还有一篇《香玉》，就是写太清宫的白牡丹和耐冬变化成的仙女。

⑫我在崂山上看到了仙风道骨的人，他们就是道士。蓝衣、黑冠、白袜，裹腿。走路时双手轻甩，灵动生风，有些爽气。看着看着想起了蒲松龄笔下那个又荒唐又不走运的年轻道士，心中一笑。当年蒲翁真的在此定下了这个奇妙的传说吗？不敢轻信。不过他来过崂山，并多有流连，这大概是可以肯定的。

9．下列对文章内容的理解与分析，不正确的一项是（3分）

A．文中“烟火”与“烟火气”前后照应，使蒲松龄世俗化的文人形象得到了强化。

B．作者描绘寒夜烛光的创作场景，意在突出蒲松龄的成就得益于艰苦环境的磨炼。

C．结尾段中道士形象的对比，说明蒲松龄在创作小说时并不是一个忠实的记录者。

D．作者行文表达灵活多变，寓说理于形象描绘之中，读来具体可感，不枯燥乏味。

10．作者认为蒲松龄属于哪种境界，为什么？请根据④⑤两段内容简要回答。（5分）

11．如何理解“这样的文字有别一种色彩”？（5分）

12．第⑤段提到，第一境界常常经由纯粹性的手法才能到达。你是否同意这一观点，请结合具体的文艺作品说明理由。（6分）

四、阅读下面的文字，完成13—17题，共20分。

介夫传
【明】沈周

介夫者，姓疏名介。介为人茂躯干，濯秀可爱，有介然于世者。其先居赵魏之郊，从树艺以生，子孙甚衍盛，至介始徙宋。久之，由司城子罕以见宋王，王曰：“若寓宋之土地，几世于兹矣，请明告我。”对曰：“介窃居王土，覃及雨露，欣荣不已，敢不结束以进，修敬于地主以投知也。臣虽一介之微，然可以御馑可以资俭可以补民生王能味臣言享臣用则臣不为无利于宋利苟无足用味无足享臣请退而从鲁之仲尼取曲肱之乐亦素愿也。” 王曰：“聚蔬之材，寡人何敢失之？”遂命从事于阳门，兼修俎豆事，日与王祝，有宴必偕。

王曰：“舍卿不足为食，犹不得其酱不食。”乃以介酱呼之。介闻之，辍食而发叹。王曰：“食以忘忧，奚以叹为？”曰：“酱，醢也，子路尝醢矣。自顾菲薄，曷足当王之嗜爱。且八珍在前，九鼎在侧，甘脆之入其口滋焉，一旦厌饫及夫菲薄，则容无所矣！是故叹发于不得已也。然君子之腹虚以容，小人之心足以肆，愿王以君子广大之腹，毋芥蒂于小人之心，斯得永持厥终之道。”王善其言，居常服绿，因赐紫茸裘以旌之。

及卒，子罕哭之哀。时晋有事于宋，觇其爱士，返兵却功，宋获以全。君子悟酱为将，虽其死而尚使宋人不绝噍食。宋人德介谋，貌而祀之。

其后介子推又从晋，晋以其先人之闻纳之。公子重耳出奔，推从焉。适曹绝食，推将割股肉芼羹以进。公子止曰：“亡人之在远也，以有先生为御，犹有旨蓄而弗知其冬也。今先生轸念亡人之口腹，伤己以饱人，亡人弗以为饱，愿先生自爱，毋易体肤也。”推卒割之。后公子归伯第，赏有功而不及推。推之客歌于宫门曰：“茅之拔兮，茹亦及之；吐其茹兮，忘往之饥。”王悔，追赏推。推逃于绵上山，曰：“我非买菜而求益者也。”誓不出。王筮而求之，得鼎，曰：“烹饪之象，且傅说以调，伊尹以烹，我将获贤者之辅。”遂火其山以胁之出，推就焚而死。

人谓其介有跨灶风。为说者曰：介在宋则宋利，推在晋则晋利，譬之食于蔬，可以化壅通积，养胃以滋人，于人不可以少。君子于是乎采录其父子焉。

13．用斜线（/）给上面文言文画波浪线的部分断句。（5分）

然 可 以 御 馑 可 以 资 俭 可 以 补 民 生 王 能 味 臣 言 享 臣 用 则 臣不 为 无 利 于 宋 利 苟 无 足 用 味 无 足 享 臣 请 退 而 从 鲁 之 仲 尼 取 曲 肱 之 乐 亦 素 愿 也

14．下列语句中，加点词语的解释不正确的一项是（3分）

A．敢不结束以进          结束：完成      

B．一旦厌饫及夫菲薄      厌：吃饱

C．貌而祀之              貌：画像         

D．推从焉                焉：他

15．下列对文中语句的理解，不符合文意的一项是（3分）

A．介窃居王土，覃及雨露：我私自迁居到您的国家，且深受您的恩泽

B．小人之心足以肆：见识短浅的人求足而放纵

C．时晋有事于宋：当时晋国有事向宋国求助

D．犹有旨蓄而弗知其冬也：就像贮存有美食就不怕寒冬了

16．下列对文章内容的理解和分析，不恰当的一项是（3分）

A．介夫擅长农事，且通晓治国之道，因此被委任参与行政及祭祀事宜。

B．介夫劝诫宋王保持君子之心，以保国运，因此获赐象征更尊贵地位的紫衣。

C．由于受到占卜启示，重耳幡然悔悟，决定追赏介子推，于是下令放火烧山。

D．文章叙事与蔬菜巧妙勾连，借蔬菜评人喻理，角度独特，耐人寻味。
17．文章结尾说“人谓其介有跨灶风”，意指介子推胜过了其父介夫。对此你是否认同？请联系文中相关内容阐明理由。（6分）

五、阅读下面两首宋诗，完成18—21题，共18分。

清明

黄庭坚

佳节清明桃李笑，野田荒芜自生愁。雷惊天地龙蛇蛰，雨足郊原草木柔。

 人乞祭余骄妾妇注，士甘焚死不公侯。贤愚千载知谁是，满眼蓬蒿共一丘。

注：此句出自《孟子》，是说有一个齐国人每天外出向扫墓者乞讨祭祀后余下的酒饭，回家后洋洋自得，竟然向妻妾夸口说是权贵请自己吃饭。

郊行即事

程颢
芳原绿野恣行时，春入遥山碧四围。兴逐乱红穿柳巷，困临流水坐苔矶。

莫辞盏酒十分劝，只恐风花一片飞。况是清明好天气，不妨游衍莫忘归。

18．《清明》诗中“士甘焚死不公侯”一句表现了介子推的名利观，李白《梦游天姥吟留别》一诗“              ，             ”两句也表现出相近的态度。（2分）

19．下列诗句中，与“人乞祭余骄妾妇”一句所使用表现手法相同的两项是（4分）

A．桑之未落，其叶沃若。于嗟鸠兮，无食桑葚！

B．梧桐更兼细雨，到黄昏，点点滴滴。

C．商女不知亡国恨，隔江犹唱后庭花。

D．映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。

E．凭谁问：廉颇老矣，尚能饭否？

20．两首诗都描写了清明时令的郊野景象，但呈现的氛围与表达的情感并不相同，请结合诗句进行比较。（4分）

21．现在的清明节是古代上巳节（农历三月三日）、寒食节与清明节气融合的结果，汇聚了丰富的节日文化内涵。请综合《介夫传》、两首宋诗和链接材料中的相关内容分条概括。（8分）

【链接材料一】

①去冬至一百五日，即有疾风甚雨，谓之寒食，据历合在清明前二日。旧俗以介推焚骸，国人哀之，至其月，咸言神灵不乐举火，犯之则雨雹伤田。

②三月三日，士民并出江渚池沼间，为流杯曲水之饮。

                                             （南朝梁 宗懔《荆楚岁时记》）

【链接材料二】

清溪一道穿桃李，演漾绿蒲涵白芷。溪上人家凡几家，落花半落东流水。

蹴鞠屡过飞鸟上，秋千竞出垂杨里。少年分日作遨游，不用清明兼上巳。

（唐 王维《寒食城东即事》）

【链接材料三】

清明即寒食，又曰禁烟节。古人最重之，今人不为节，但儿童戴柳祭扫坟茔而已。世族之祭扫者，于祭品之外，以五色纸钱制成幡盖，陈于墓左。

                                             （清 富察敦崇《燕京岁时记》）

六、本大题共2小题，共60分。

22．微写作（10分）

草长莺飞，春意渐浓，作为重要的传统节日，即将到来的清明节引发了各方关注。

①为弘扬优秀传统文化，学校准备举办“寒食清明文化展”。届时将展出相关的实物、影像、诗文等，请你为展览写一段前言。

②作为正在紧张备考的高三学生，请你给学校管理方写一段话，阐明在清明这一法定节日不宜安排补课的理由。

③清明假日是陪伴亲友外出游玩的好时机，请你写一段话，对清明出游做出具体安排。

请从上面三个题目中任选一题，按要求作答，不超过150字。

23．作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答，不少于700字。请务必把题目抄写在答题卡相应的位置上。

乙未羊年除夕，抢红包成为一场全民狂欢。微信与春晚合作的“摇一摇”红包一分钟内摇动达8.1亿次，支付宝发出的999999个红包也引来了疯抢，这股热潮随即在微信群等社交网络蔓延开来。“红包盛宴”引发了持续热议。

有人说：“地上的一毛钱不捡，为啥要抢网上几分钱的红包呢？”

有人说：“不在抢到多少，图的是个感觉。”

有人说：“发红包比点赞和群发诚恳多了！何况花钱不多，却收获一片‘跪谢’，甭提多美了！”

有人说：“别傻了，其实商家才是最大的受益者。”

有人说：“那又怎样，各得各的好嘛！”

……

①对以上材料你有怎样的思考与评价，请自选角度，自拟题目，写一篇文章。

②在“红包盛宴”中你有过怎样的经历与体验，请以“我与红包的故事”为题，写一篇文章。

2015年石景山区高三统一测试

                            语文参考答案                  2015.03

一、本大题共4小题，共18分。

1．⑴“自诩”或“自许”，1分。⑵“惊惶失措”，2分。“惊惶”1分，“失措”1分。

2．贾宝玉  林黛玉  关汉卿  你不分好歹何为地  你错勘贤愚枉做天（5分，每空1分）。

3．C （3分）

4．【答案要点及评分参考】第一问：文学认知功能的弱化，文学娱乐功能的弱化，文学教化功能的弱化（3分，每概括出文学功能弱化的一个方面得1分）。第二问4分，发表看法1分，恰当地举例并分析3分。共7分。

二、本大题共4小题，共15分。

5．B  C（4分） 6．A（3分）

7．【参考答案】肢体接触及蕴藏在其中的情感。

 【评分要点】答对一点1分，答对两点3分。共3分。

8．【答案要点及评分要点】说明具体的应用场景、平台、对象等，2分；说明应用的具体过程及效果，3分。共5分。

三、本大题共4小题，共19分。

9．B（3分）

10．【答案要点及评分参考】蒲松龄属于第二流境界（1分）。他乡间秀才的水平（非常民间化、底层化、世俗化的文人）与其极高的文字技巧与修养不符（2分）。走不出自身屏障（1分）。“大俗”走到了极致，也只能是第二流境界（1分）。共5分。

11．【答案要点及评分参考】“这样的文字”是在失意中写出的自娱的文字（1分），“有别一种色彩”指他顺着自己的心愿改写民间故事，却完好地保留了民间传说的精神，构建了不灭的民间魂魄（2分），散发着纯洁和简单的魅力（2分）。共5分。

12．【答案要点及评分参考】针对“是否同意”表明态度（1分），举例恰当（2分），分析阐述完整清楚（3分）。共6分。

四、本大题共5小题，共20分。

13.【答案要点】然可以御馑 / 可以资俭 / 可以补民生 / 王能味臣言 / 享臣用 / 则臣不为无利于宋 / 利苟无足用 / 味无足享 / 臣请退而从鲁之仲尼 / 取曲肱之乐 / 亦素愿也

【评分参考】斜线10处为必断处，每断对2处得1分，全答对得5分。每断错2处减1分，减完5分为止。

14. A（3分）   15．C（3分）   16．C（3分）

17．【答案示例】

①同意，介子推的确胜过介夫。介夫擅长栽植，通晓治国之道，能够抓住机会劝谏君王，导其向善，可称良臣，但并未付出太大个人代价；介子推则不但割肉侍主，以身尽忠；而且不求回报，舍身守节，其节义令人称赏，堪称千古名臣。

②不同意，介氏父子二人同样令人敬佩。介夫擅长栽植，通晓治国之道；备受宠爱也不放纵，且抓住机会巧妙劝谏，引导君王向善；死后仍有巨大影响，使宋国百姓免于战乱，造福深远。介子推能割肉尽忠，保全了贤君重耳，晋国百姓因此受益；而且他舍身守节，其高义令人极为敬佩。因此二者同样出色。

③不同意，介夫比介子推更令人称道。介夫擅长栽植，通晓治国之道；备受宠爱也不放纵，且抓住机会巧妙劝谏，引导君王向善；而且死后仍有巨大影响，使宋国百姓免于战乱，造福深远。介子推虽能割肉尽忠，舍身守节，高义感人。但造福百姓方面却不如其父。

【评分参考】观点1分。理由5分，二人品行概括各2分，优劣分析1分。共6分。

五、本大题共4小题，共18分。

18．安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜! （2分）

19．C  E（4分）

20．【答案示例及评分参考】《清明》诗中的郊野上蓬蒿满地，荒芜的坟冢与盛开的桃李构成对比，流露出诗人对世事无情的感慨。《郊行即事》诗中的郊野则桃红柳绿，春意盎然，展现了诗人珍惜春光、尽情游乐的兴致。每诗氛围与情感各1分，共4分。

21．【答案要点】①对介子推节操的敬重纪念。②敬畏自然，敬畏神灵。③慎终怀远（缅怀祖先，追思逝者）。④珍惜美好春光，融入自然。⑤尽情欢乐，享受健康生活。

【评分参考】每点2分，共8分。答出任意四点即可得满分。

六、本大题共2小题，共60分。

22．微写作（10分）略

23．作文（50分）

作文评分参考

	类别
	评分要求
	评分说明

	一类卷

（50—42分）
	紧扣题意、中心突出

内容充实、感情真挚

语言流畅、表达得体

结构严谨、层次分明
	以42分为基准分，向上浮动。

符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的文章可得45分以上。

	二类卷

（41—33分）
	符合题意、中心明确

内容较充实、感情真实

语言通顺、表达大致得体

结构完整、条理清楚
	以33分为基准分，向上浮动。

符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的文章可得38分以上。

	三类卷

（32—25分）
	基本符合题意、中心基本明确

内容较充实、感情真实

语言基本通顺、有少量语病

结构基本完整、条理基本清楚
	以25分为基准分，向上浮动。

符合三类卷的基本要求，其中某一方面较好的文章可得29分以上。

	四类卷

（24—0分）
	偏离题意、立意不当

中心不明确、内容空洞

语言不通顺、语病多

结构不完整、条理混乱
	以24分为基准分，向下浮动。


说明：每3个错别字减1分，重复的不计。字数不足，每少50个字减1分。缺少题目扣2分。

【附：文言阅读文本参考译文】

介夫，是疏姓后人，名介。介夫身材挺拔，相貌清朗秀美，与众不同。他的祖先住在赵魏封邑附近，以种植栽培为生，子孙很多，繁衍不已，到了介夫这一代才迁徙到宋国居住。后来，介夫通过司城子罕拜见了宋王，宋王说：“你寄居在我们国家，在这里住了几代了？请明确告诉我。”介夫回答说：“我私自迁居到您的国家，且深受您的恩泽，家业兴旺，我怎敢不装束整齐郑重地来拜见您，向我寄居之地的主人表达敬意以加深了解呢？我虽然只是一个卑微之人，但是我的种植技艺可以用来应对饥荒，供给歉收的百姓，补足百姓生活来源；如果大王您能考虑我说的话，发挥我的技艺，那么我不见得对宋国没有好处。如果您觉得我的技艺没有用处，我的话不必考虑，那请允许我回去效仿鲁国的孔子，过清贫而快乐的生活，这也是我向来的愿望。”宋王说：“擅长种植的人才，我怎么敢错过呢？”于是任命他在阳门处理政事，并且参与祭祀宴飨事宜，每天陪同宋王祭祀，宋王有宴饮之事也一定随同前往。

宋王说：“我现在没有你就吃不好饭，就像没有酱就吃不好饭一样。”于是称呼介夫为“介酱”。介夫听到了，停止吃饭而叹气。宋王说：“吃着美食能忘记忧愁，你为什么还要叹气呢？”介夫说：“酱，就是肉酱啊，子路就曾被剁成肉酱而死。我自念德才浅陋，怎能当得起大王的厚爱。况且您面对着山珍海味，每天享用着美味佳肴，如果有一天您厌倦了美食，也厌倦了我，我就没有容身之地了！因此不由得叹气啊。然而有德行修养的人胸怀宽广且包容，见识短浅的人求足而放纵，希望大王您能保有君子的宽广胸怀，不受浅陋小人的影响，这就找到了永保国运的办法。”宋王赞许他说的话，介夫平时常穿绿色袍服，宋王便赐给他品级较高的紫色皮衣来褒奖他。

到介夫去世的时候，子罕哭得很悲痛。当时正赶上晋国对宋国发动战争，窥探出宋国爱惜士人，于是退兵，放弃了战果，宋国得以保全。有识之士因此悟出“酱”其实是将领，介夫虽然身死，还使宋国人得以生存。宋国人感激介夫的影响，为他画像，供奉纪念他。

他的后人介子推又跟从晋国王室，晋国因为他父亲的名声接纳了他。晋国公子重耳避乱出逃，介子推追随着他。到曹国时断了粮，介子推要割下腿上的肉炖野菜肉汤呈给重耳。重耳阻止说：“我这逃亡的人远在他乡，把拥有先生您作为保障，就像贮存有美食就不怕寒冬了。现在先生您忧心我这逃亡者吃不饱肚子，就要伤害自己来喂饱我，我不觉得这样我就能吃饱，希望先生您爱惜自己，不要伤害自己的身体啊。”介子推最终还是割下了腿肉。后来公子回到晋国即位，封赏有功之人却没有赏到介子推。介子推的门客就在王宫门口唱道：“茅草被拔出来啊，蔬菜也被牵连着拔出来；吃饱了就吐出了菜啊，忘了从前挨过饿。”晋王听了后悔了，要补赏介子推。介子推逃到了绵上之山，说：“我不是争多嫌少的人。”立誓不出山受赏。晋王占卦求助，得到“鼎”形，就说：“这是烹饪的象征，况且傅说、伊尹像调合鼎中之味一样治理国家，这说明我将获得贤者辅佐啊。”于是晋王命人火烧绵山来逼迫介子推出山，介之推不肯就范，最终被烧死在山上。

人们评论介子推有胜过其父介夫的风范。评论者说：介夫在宋国宋就得利，介子推在晋国晋就得利，就好像食物中的蔬菜，可以用来消积化食，养胃补人，对于人是不可缺少的食物。有识之士因此搜集记录了他们父子的事迹。

【补充注释】

①俎豆：俎和豆，古代祭祀、宴飨时盛食物用的两种礼器，亦泛指各种礼器。后引申为祭祀和崇奉之意。

②树艺：亦作“ 树蓺 ”，种植、栽培。《周礼·地官·大司徒》：“辨十有二壤之物，而知其种，以教稼穑树蓺。” 

③厥终：结果。出自《尚书》：“慎厥终，惟其始，终以不困；不惟厥终，终以困穷。”意为“谨慎地对待事情的开始，也谨慎地对待事情的结局，这样才不会最终招致困窘；若不考虑事情的结局，最终一定会陷入困窘的境地。”

④噍（jiào）：咀嚼，吃。

⑤芼（mào）：可供食用的水草或野菜。芼羹：菜肉羹。

⑥旨蓄：贮藏美味的食品。

⑦轸（zhěn）念：深深思念。 

⑧买菜求益：比喻争多嫌少。《高士传·严光》：“买菜乎？求益也。” 

⑨傅说以调，伊尹以烹：调指调鼎，调和鼎中之味。比喻治理国家，又比喻宰相之职。傅说和伊尹都是殷商时期著名的贤臣。

⑩跨灶：马前蹄的空处名叫“灶门”，跨灶本指骏马奔驰时后蹄印反而处在前蹄印之前，引申为儿子胜过父亲。
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