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北京市第八十中学2015-2016学年度第二学期开学考试
高三年级语文试题
说明：本次考试答案均填涂在答题纸上，写在试卷上无效。
一、本大题共8小题，共24分。阅读下面材料，完成1-8题。
材料一
鲁迅在《中国小说史略》中对《红楼梦》有一个非常精辟的评价：“《红楼梦》的价值，在中国小说中实在是不可多得的。其要点在敢于如实描写，并无讳饰，和从前的小说叙好人完全是好的，坏人完全是坏的，大不相同，所以其所叙的人物，都是真的人物。总之，自有《红楼梦》出来以后，传统的思想和写法都打破了。”
上海华东师大有位学者说，《红楼梦》对于中国历史具有开天辟地的界分性。也即是说，所谓中国历史，就文化意味而言，可简明扼要地划分为《红楼梦》之前的历史和《红楼梦》之后的历史。《红楼梦》问世，既是对帝王将相的历史之颠覆，又是一种人文精神的崛起。

著名红学家周汝昌，毕生研究《红楼梦》，著有《红楼梦新证》等二百多万字的红学著作，他对《红楼梦》更是推崇倍至。他认为《红楼梦》是我们中华民族古往今来绝无仅有的“文化小说”，“是我们中华民族文化的代表性最强的作品”，“是我们中华文化史上的一部最伟大的著作”。曹雪芹是“惊人的天才，在他身上，仪态万方地体现了我们中华文化的光彩和境界。他是古今罕见的奇妙的‘复合构成体’——大思想家，大诗人，大词曲家，大文豪，大美学家，大社会学家，大心理学家，大民俗学家，大典章制度学家，大园林建筑学家，大服装、陈设专家，大音乐家、大医药学家……他的学识极广博，他的素养极高深。这端的是一个奇才、绝才。这样一个人写出来的小说，无怪乎有人将它比作‘百科全书’，比作‘万花筒’，比作‘天仙宝境’——在此镜中，我中华男女老幼一切众生相，毫芒毕现，巨细无遗。这是何等慧眼，何等神力！”“虽然雪芹像是只写了一个家庭、一个家族的兴衰荣辱、离合悲欢，却实际是写了中华民族文化的万紫千红的大观与奇境。”
著名作家王蒙说：你的一切经历经验喜怒哀乐都能从《红楼梦》里找到参照，找到解释，找到依托，也找到心心相印的共振。《红楼梦》帮助你体验人生。读一遍《红楼梦》，等于多活了一次，至少是多活了二十年。

1、下列对“材料一”中出现的词语，书写不正确的一项是（2分）
A、简明扼要       B、推崇倍至        C、毫芒毕现        D、心心相印
2、下列对四位学者有关《红楼梦》的评价，表述不正确的一项是（3分）
A、鲁迅先生认为《红楼梦》的出现，打破了以往传统的写作手法和观念。
B、来自华东师大的学者认为，《红楼梦》是文化意味上的中国历史的界碑。
C、周汝昌先生认为，《红楼梦》是中华民族文化史上绝无仅有的百科全书。
D、著名作家王蒙说，每个人都应该认真读《红楼梦》，并且从中发现自己。
材料二
《红楼梦》第三十七回，红楼女儿结海棠诗社，写下海棠诗，其中以宝钗黛玉二人的诗作最为突出。曹雪芹的天才之处在于，他既要写出二人出类拔萃的才华，又要通过她们不同的诗作出色地表现出她们各自的性格特质。
珍重芳姿昼掩门，自携手瓮灌苔盆。胭脂洗出秋阶影，冰雪招来露砌魂。淡极始知花更艳，愁多焉得玉无痕。欲偿白帝宜清洁，不语婷婷日又昏。（薛宝钗诗）
宝钗是封建阶级典型的大家闺秀，虽然小时也偷读过《西厢记》一类的书，但在人前绝不流露；听到黛玉行酒令时说出《西厢记》中的词语，立即在背后提出善意的告诫；大观园出了“绣春囊”事件，她借口母亲有病搬出大观园等等，都是她“珍重芳姿”的表现。她平日不爱花儿粉儿的，穿着的也是半新不旧的衣服，这是她“洗出胭脂”的注脚。 “淡极始知花更艳”，承“胭脂”句发挥，白海棠淡极更艳，颇和艺术辩证法，实亦自写身份：安分随时，藏愚守拙，更显淑女之端庄凝重。第五回里说她“品格端方，容貌丰美，人多谓黛玉所不及”，即是旁证。“愁多焉得玉无痕”一句，承“冰雪”句开掘，白海棠宁静自安，岂如多愁之玉留下瘢痕。庚辰本此处有脂批：“讽刺林、宝二人。”林、宝二人的名字都有“玉”字，他们确也“多愁”，这究竟是有意地影射呢，还是偶然的巧合?

李纨以为“要推宝钗这诗有身份”，这身份就是封建社会“淑女”的身份。宝钗既受了封建礼教深深的毒害，又用这种礼教去约束别人，并且自以为是在帮助人。她的悲剧就在于害已害人都不自觉。

半卷湘帘半掩门，碾冰为土玉为盆。偷来梨蕊三分白，借得梅花一缕魂。月窟仙人缝缟袂，秋闺怨女拭啼痕。娇羞默默同谁诉，倦倚西风夜已昏。（林黛玉诗）
和宝钗“珍重芳姿昼掩门”的持重相反，黛玉笔下的种花人“半卷湘帘半掩门”，潇洒活泼，并不特别珍视贵族小姐的身份。“碾冰为土玉为盆”，表明她玉洁冰清，目下无尘。“月窟仙人”不恰似“绛珠仙子”吗?在清冷的月窟里缝白色的缟衣，多么颓丧；在秋天的深闺里悄悄哭泣，又多么可怜。其时黛玉正居父丧，孝服在身，满腹的哀愁不能向任何人倾诉，只好在西风落叶的季节，凄凄凉凉地送走一个又一个寂寞的黄昏。
　　诗社众人看了黛玉的诗，“都道是这首为上”，李纨却说：“若论风流别致，自是这首；若论含蓄浑厚，终让蘅(宝钗)稿。”李纨的评价未必公允，但她的评论确也指出了林、薛二人诗的特点。所谓“风流别致”，就是构思新巧，潇洒通脱；所谓“含蓄浑厚”，就是温柔敦厚，哀而不伤。李纨以“大家闺秀”的标准来衡量，自然要把宝钗四平八稳的诗作评为第一了。

3、海棠诗社成立时，大观园众人各起别号。下列人物和别号对应不正确的一项是（2分）
A、林黛玉——潇湘妃子             B、贾宝玉——神瑛侍者
C、薛宝钗——蘅芜君               D、李  纨——稻香老农
4、下列对“材料二”中出现的词语，解说不正确的一项是（2分）
A、“告诫”不可以写成“告戒”。
B、文中倒数第二段中“颓丧”和“父丧”的“丧”读音不同。
C、“目无下尘”意即“看不起别人”。   
D、“风流”兼有褒贬义，文中为褒义。
5、下列对“材料二”内容的理解，不正确的一项是（3分）
A、宝钗、黛玉所做的两首诗都是七律，且为同一韵部。
B、宝钗之诗除了标榜自己，还批评了黛玉、宝玉二人。
C、黛玉以白海棠自比，含蓄地表达了自己凄凉的处境。
D、李纨推崇宝钗诗作，等于暗示了二人相同的价值观。
材料三
《红楼梦》第四十八回，说的是香菱学诗的故事。林黛玉问香菱喜欢什么诗，香菱说只爱陆放翁的“重帘不卷留香久，古砚微凹聚墨多”一句，黛玉听罢，极不赞成，说“断不可学这样的诗。你们因不知诗，所以见了这浅近的就爱，一入了这个格局，再学不出来的”。
黛玉为什么不喜欢这句诗？因为这句诗直露浅俗，缺少诗人自己的情感投入。
大凡一篇优秀的诗词，在文字上无不是经过作者千锤百炼熔铸而成的。冯延巳是五代南唐时期著名的词人，他写过一首非常好的《谒金门》，全词是：
风乍起，吹皱一池春水。闲引鸳鸯香径里，手挼红杏蕊。    斗鸭阑干独倚，碧玉搔头斜坠。终日望君君不至，举头闻鹊喜。

词中刻画了一位思妇在春风乍起、春色迷人的时节，盼望丈夫归来的场景。从“终日望君君不至”这句话可推测，女主人公夫君回来的日子，她应是事先知道的。所以在这一天，处于思念状态中的她，就显得特别敏感。“风乍起，吹皱一池春水”，表面看似写景，其实是深闺少妇心灵的敏感与波动。然后通过“闲引鸳鸯”、“手挼红杏蕊”、“阑干独倚”、“碧玉搔头斜坠”这一连串的动作与形象，来表现她的狂喜、矫饰、不安、失落等等复杂的心情。“闲引鸳鸯香径里，手挼红杏蕊”，都契合少妇春心萌动的形象。“闲引鸳鸯”，有意无意地戏弄鸳鸯，“闲”字用得很传神。因丈夫即将归来，女子内心喜悦而不知所措，故以它事掩饰排遣，打发这段最为漫长而又无聊的时光，然终只是心猿意马，投射出内心的惆怅，故看似无意实却有情。
“斗鸭阑干独倚，碧玉搔头斜坠”转入下阕，作者进一步刻画外在的形象以表现少妇内心的情绪状态。夫君久等而不回，她孤身只影靠在斗鸭阑干旁，无情无绪地低着头观看鸭子相斗，以致“碧玉搔头斜坠”，都不曾注意到，她的心绪该是多么低落啊！“终日望君君不至”，低落乃至绝望时，忽又“举头闻鹊喜”，她的神情顿时兴奋起来，词在达到最高潮时便戛然而止。短短一首抒情小词，有人物，有心理，有转折，有高潮，把古代语言的魅力发挥得淋漓尽致。

    对于一个诗人来说，大千世界的万千景象，都该引起内心的共鸣，都要怀着一颗多情的心来观照万物，是谓之“诗心”。陆游的诗句“重帘不卷留香久，古砚微凹聚墨多”，意思大概就是说自己在屋里焚香写字，因为不与外面的世界交通，所以“重帘不卷留香久”；因阅读书写，当然就注意到“古砚微凹聚墨多”了。此句虽如香菱所评“真切有趣”，但最明显的缺点，就是这一切都与他无关，他没有把“心”放在诗歌里面，太冷静，太客观，真是没有多少言外之意可言。这是典型的古代知识分子对雅文化的把玩心理。

所以黛玉才说“一入了这个格局，再学不出来的”。诗歌、美，或者文化，乃至一切所要追求的，都需要用生命来悟证，最忌“把玩”心态。
6、“材料三”中黛玉所说的“格局”，具体所指是什么？（3分）
7、参考第5段中画线文字，赏析“材料二”中黛玉《咏白海棠》颔联的“偷”或“借”字之妙。（4分）
8、曹雪芹“惊人的天才”之处表现在哪些方面？请根据以上三个材料概括作答。（5分）
二、本大题共6小题，共20分。阅读下面文言文，完成9—14题。
①温造，字简舆。性嗜书，不喜为吏，隐王屋山。寿州刺史张建封闻其名，书币招礼，造欣然曰：“可人也！”往从之。建封虽咨谋，而不敢縻以职事。及节度徐州，造谢归下邳，慨然有高世心。建封恐失造，因妻以兄子。
②时李希烈反，攻陷城邑，天下兵镇阴相撼，逐主帅自立，德宗患之。以刘济方纳忠于朝，密诏建封择纵横士往说济，佐其必。建封强署造节度参谋，使幽州。造与济语未讫，济俯伏流涕曰：“僻陋不知天子神圣，大臣尽忠，愿率先诸侯效死节。”造还，建封以闻，诏驰驷①入奏。天子爱其才，问造家世及年，对曰：“臣五世祖大雅，外五世祖李，臣犬马之齿三十有二。”帝奇之，将用为谏官，以语泄乃止。复去，隐东都。
③长庆初，以京兆司录为太原幽镇宣谕使，召见，辞曰：“臣，府县吏也，不宜行，恐四方易朝廷。”穆宗曰：“朕东宫时闻刘总，比年上书请觐，使问行期，乃不报，卿为我行喻意，毋多让。”因赐绯衣。至范阳，总橐郊迎。造为开示祸福，总惧，矍然若兵在颈，由是籍所部九州入朝。还，迁殿中侍御史。
④兴元军乱，杀节度使李绛，众谓造可夷其乱，文宗亦以为能，乃授检校右散骑常侍、山南西道节度使，许以便宜从事。帝虑其劳费，造曰：“臣计诸道戍蛮之兵方还，愿得密诏受约束，用此足矣。”许之。命神策将董仲质、河中将温德彝、邰阳将刘士和从造。而兴元将卫志忠、张丕、李少直自蜀还，造喻以意，皆曰：“不敢二。”乃用八百人自从，五百人为前军。既入，前军呵护诸门。造至，欲大宴，视听事，曰：“此隘狭，不足飨士。”更徙衙门。坐定，将卒罗拜，徐曰：“吾欲闻新军去主意，可悉前，旧军无得进。”劳问毕，就坐，酒行，从兵合，卒有觉者，欲引去，造传言叱之，乃不敢动。即问军中杀绛状，志忠、张丕夹阶立，拔剑传呼曰：“悉杀之！”围兵争奋，皆斩首，凡八百余人。亲杀绛者，醢②之；号令者，殊死。取百级祭绛，三十级祭死事官王景延等，余悉投之汉江。监军杨叔元拥造靴祈哀，造以兵卫出之。诏流康州。叔元，始激兵乱者也，人以造不戮为恨。以功加检校礼部尚书，赐万缣赏其兵。
⑤后入为兵部侍郎，以病自言，出东都留守。卒，年七十，赠尚书右仆射。
    （选自《新唐书》，有删节）

   【注】①驷，此指驿马。②醢[hǎi]古代的一种酷刑，把人杀死后剁成肉酱。
9、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）
A．而不敢縻以职事        縻：束缚

B．逐主帅自立，德宗患之   患：以……为担忧

C．恐四方易朝廷           易：轻视

D．卒有觉者，欲引去       觉：睡觉

10、下列各句中，加点词的意义和用法都相同的一组是（3分）
A．①寿州刺史张建封闻其名       ②帝虑其劳费

B．①臣犬马之齿三十有二        ②造传言叱之，乃不敢动

C．①将用为谏官，以语泄乃止      ②长庆初，以京兆司录为太原幽镇宣谕使  

D．①亲杀绛者，醢之           ②叔元，始激兵乱者也，人以造不戮为恨

11、下列对文中语句的理解，不符合文意的一项是 （3分）
A. 建封恐失造，因妻以兄子。

张建封担心失去温造，于是把兄长之女嫁给温造为妻。

B. 造还，建封以闻，诏驰驷入奏。

温造回来，张建封呈报让朝廷知道他。（德宗喜欢温造的才能），下诏让他乘驿马至京师。

C. 朕东宫时闻刘总，比年上书请觐，使问行期，乃不报。 

我在东宫时听说刘总，等到我即位，他连年上书不断请求进见，我派人问入觐行期，却不予答复。

D. 兴元军乱，杀节度使李绛，众谓造可夷其乱，文宗亦以为能。
兴元军叛乱，杀了节度使李绛，众人认为温造能够改变那里的乱象，文宗也认为他有能力。
12、下列对原文有关内容的理解和分析，表述不正确的一项是（3分）
A. 温造尽管自幼喜好学习，不喜欢做官，过着隐居的生活，却心甘情愿到寿州刺史张建封身边做了官。

B. 唐德宗面对李希烈等人的叛乱，密诏张建封挑选纵横士劝说表达效忠的刘济，温造被选中，并很好地完成了任务。

C. 长庆初年，温造以太原幽镇宣谕使的身份，为刘总分析了他的处境，让刘总幡然顿悟，归顺了朝廷。

D. 节度使李绛被杀，温造前往军队处理事务，他利用智谋查找出了凶手，并对他们进行了严惩。

13、从第②③④段中可以看出温造是怎样一个人？答案不超过20个字。（3分）
14、用斜线（/）给下面文段中画线句子断句。（5分）
王右军年减十岁时，大将军甚爱之，恒置帐中眠。大将军尝先出，右军犹未起。须臾钱凤入，屏人论事，都忘右军在帐中，便言逆节之谋。右军觉既闻所论知无活理乃剔吐污头面被褥诈孰眠敦论事造半方意右军未起相与大惊曰不得不除之及开帐乃见吐唾从横，信其实孰眠，于是得全。于时称其有智。     ——《世说新语》
三、本大题共4小题，共21分。
（一）阅读下面这首宋词，回答15-17题。（11分）
画堂春①

  秦观
落红铺径水平池，弄晴小雨霏霏。杏园憔悴杜鹃啼，无奈春归。

柳外画楼独上，凭栏手捻②花枝，放花无语对斜晖，此恨谁知？

【注释】：①此词写于1082年，作者应礼部试，落第而归。②捻：持取，捻弄。
15、对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A、上阕从所见所闻写起，以落红为词眼，辅以先晴朗后细雨的天气，奠定全词悲凉的基调。
B、“杏园憔悴”用拟人手法所表现出的暮春景象和“红杏枝头春意闹”的景致形成了对比。
C、作者上阕写景，下阕写人，全词没有大声呼号“无奈”之情，具有一种纤柔婉丽的风格。
D、上阕侧重于静态描写，下阕侧重于动态描写，整个作品细节生动，寄情幽微，情难自禁。
16、作者在下阕通过       、       和       三个动作，描写了主人公内心的变化。其中“凭栏手捻花枝”的内涵和前面冯延巳《谒金门》中的                一句极为相似。（4分）
17、结尾句“此恨谁知”意味深长，请根据文意，简析“恨”字的意味。（4分）
（二）在横线处填写作品原句。
18、（10分）
①                           ，援玉枹兮击鸣鼓。              （屈原《国殇》）
②熊咆龙吟殷岩泉，                         。      （李白《梦游天姥吟留别》）
③人生如梦，                       。            （苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）
④            ，问苍茫大地，谁主沉浮？             （毛泽东《沁园春·长沙》）
⑤                         ，百年多病独登台。                （杜甫《登高》）
⑥                         ，泣孤舟之嫠妇。              （苏轼《前赤壁赋》）
⑦本图宦达，                  。                           （李密《陈情表》）
⑧蟹六跪二螯，                            。                 （荀况《劝学》）
⑨                     ，受中赏。                       （《邹忌讽齐王纳谏》）
⑩                  ，青雀黄龙之舳。                     （王勃《滕王阁序》）
四、本大题共6小题，共25分。阅读下面的文章，完成19~24题。


太湖碎锦
范烟桥
太湖,用文人的套语来形容，是“三万六千顷、七十二峰”。民间则说：“八百里太湖跨三州”。不经过实测，这样笼统地画出一个轮廓，只能给人们一种山明水秀、浩瀚无际的想象。至于它有什么诗情画意，要费一点时间实地去观察、探索，才能领会。
我从不同的角度，看太湖的部分画面，就感到有不同的胜概。洞庭东山、西山是太湖里两个主峰。东山周围五十余里，山势并不陡峭，土壤又滋润，经劳动人民世世代代辛苦经营，已成了丰产地区。山下坡田，种植各种水稻，是秋熟的主要农作物。夏熟是三麦和油菜，还有豆类和蔬菜瓜果。他们更有园艺的丰富经验，梅、杏、桃、李……多得数说不尽。枇杷、杨梅和洞庭红（橘名）名闻遐迩。随着春夏秋冬，它们先后开花结果，春天果然是“姹紫嫣红开遍”，夏天、秋天、冬天，也是各有烂漫绚丽的景色。说是“美尽东南”，并不夸张。从观赏说，四时皆宜；从生产说，那就是取之不尽、用之不竭的天然资源。江南的许多淡水鱼，这里样样都有。朝出暮归的千百艘大小渔船，点缀湖光水色中，渔民们勤劳、勇敢，征服自然，利用自然。
西山和东山隔着东太湖，东山最高峰——莫嫠，和西山最高峰——缥缈遥遥相对，同为七十二峰的领袖。西山也是丰产地区，同是“花果山”，东山所有的名花嘉果，西山都繁生着。从东山坐独具风格的小艇——龙飞快，驶入东太湖，莫嫠峰头，云气淆然如蒸。别的不知名的远近诸山，时隐时现，好似给烟波吞吐着，山色因明暗而浓淡不一。船家果然有眼明手快的本领，坐在船里的我，到湖心时常为颠簸震荡而惊心动魄。正因如此，而愈觉山水奇丽来得不易的乐趣。兀立在东山、西山之间的石公山，则是以玲珑秀逸的姿态吸引着人们。小艇乘风破浪而去，到了山下，显然可见四周的山石，经过千万年的冲刷，有了“皱、瘦、透”的美姿，早给鉴赏者陆续凿去了，苏州园林里的太湖石，都是取决于石公一带的石山。因此，石公山像斧削过，没有了山脚，正如一片翡翠放在一个玻璃盘里。
    ④假使从苏州直接到西山，出蠡口，就展开了图画，山更多，湖更大，变幻就更多。王鏊“山与人相见，天将水共浮”，冯善“震泽春浮涨碧漪，净涵天影漾玻璃”，能把湖山之胜，描绘得恰到好处。道书上所说的第九洞天──林屋，就在西山。到了里面，石壁嶙峋如雕塑，是洞庭一奇。这里有许多神话，和山农们闲谈，妄言妄听，也增添了些兴趣。而西边的消夏湾，更附会着西施的种种传说。山湾柔顺的湖水，浅而澄清，可以游泳。有着荷花、菱叶，清风徐来，颇有凉意，确是夏天避暑的好去处。到了包山寺，才窥见缥缈峰突起在丛林杂树之上。近观不如远眺之美，大凡山水之胜，都有这个境界。有了山，有了水，才见得山的沉稳，水的灵动。太湖就以此特别奇胜。
⑤太湖还有四个画面，和洞庭东山、西山合起来，差不多得见其全貌。一是从湖州到无锡的一段水程，在群山断续中经过，前后左右可以看到云峦起伏，似乎它们都有动态，与人游戏。一是从无锡到宜兴，数十分钟的汽车行程，在湖边掠过，太湖平铺在车外，远山几抹，可望而不可即。一是无锡的鼋头渚，割取了太湖的一角，经过人力的整理，有着怪石突兀、惊涛汹涌的奇趣。不仅有色，而且有声。夕阳将下，余晖照映湖面，金光璀璨，不可名状。一是苏州光福的石壁，也是太湖的一角，更见得静止处，已不是空阔浩渺的光景。而即小见大，可以使人有更多的推想。
⑥阴、晴、风、雨、云、雾，固然使山水多变，适逢其会，逸趣横生。便是朝曦、夜月下特有的湖光山色，也是可遇而不可求的。古今诗人画师，尽管灵思妙想，摄取片段到诗画里，有着他们的杰作，还是概括提炼。我更无能，凭我接触到的，写了些体味，或许有三言两语，能引起到过太湖者的同情，作会心的微笑。毕竟是“尝鼎一脔”，太湖实在是描写不尽，描写难工的。 （有删改）
19、下列文中词语加点字的注音和解释不正确的一项是（3分）
A、开花结果（jié）         名闻遐迩（迩：远）
B、姹紫嫣红（chà）        不可名状（状：描绘、形容）
C、淆然如蒸（xiáo）        即小见大（即：就着）
D、尝鼎一脔（luán）       描写难工（工：精巧、精彩）
20、下列描写太湖的诗句，与文中画线诗句所用修辞手法不相同的一项是（3分）
A、东上高山望五湖，雪涛烟浪起天隅。（胡曾《咏史诗·太湖》）
B、数声鸿雁雨初歇，七十二峰青自然。（吴昌硕《泛太湖》）
C、湖通南北澄冰鉴，山断东西列画屏。（杨基《题太湖》）
D、岛屿纵横一镜中，湿银盘紫浸芙蓉。（文徵明《太湖》）
21、下列对文章有关内容的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A、作者对太湖东山、西山及太湖在阴、晴、风、雨、云、雾下的变幻作了详细的描绘，表现了太湖山水的多变与逸趣横生。
B、文章引用形容太湖的套语、诗句，谈及苏州园林、道书记载和神话传说，增添了太湖的人文色彩和传奇性。
C、第⑤段写太湖的四幅画面，运用移步换影的方法，结合色彩、声音等变化，表现不同时空之下的太湖奇景。
D、本文写太湖美景，详略有致，既有整体勾勒，又有布局描写，自然景色与审美体验有机融合，韵味丰富。
22、文章第②段写了东山一带哪些“胜概”？表达了作者怎样的思想情感？请简要概括。（4分）
23、结合全文，分析标题“太湖碎锦”的内涵和作用。（6分）
24、文中说：“近观不如远眺之美，大凡山水之胜，都有这个境界。”你是否赞同这个说法？结合生活实际或阅读积累，谈谈你的思考。（6分）
五、本大题共2小题，共60分。
25、微写作（10分）。
从下面三个题目中任选一题，按要求作答。不超过150字。
①春节刚过，亲人聚会、吃饭叙旧等场面定是历历在目，请你描写这样的一个场面。要求：描写细致、生动形象。
②请针对近年频繁发生的“碰瓷”现象，谈谈你的看法。要求：条理清楚，有理有据。
③请以“月亮”为题，写一段抒情文字，可以写诗歌。要求：感情真挚。
26、作文（50分）从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。
⑴列夫·托尔斯泰有句名言：“人生的一切变化，一切魅力，一切美，都是由光明和阴影构成的。”
根据这句话给予你的认识和感悟，请自定角度，自拟题目，文体不限，写一篇文章。
⑵犹太人有一句名言：“一切都会过去。”契诃夫小说中的一个人物在戒指上也有一句话：“一切都不会过去。”
这两句富有深意的话引起了你怎样的思考？请自定角度，自拟题目，文体不限，写一篇文章。
参考答案
1、（2分）B
2、（3分）D
3、（2分）B
4、（2分）A 

5、（3分）B
6、（3分）诗人以“把玩”的心态创作诗歌（1分），冷静客观而没有真正投入情感（1分），诗句直露浅俗（1分）。意思对即可得分。
7、（4分）“偷来梨蕊三分白”意即海棠花纯净洁白，得梨花风韵（“借得梅花一缕魂”意即白海棠清雅告洁，有梅花神韵）（1分），“偷”（“借”）字巧用拟人手法（贬词褒用）（1分），想象新颖，灵巧别致（1分），表现了黛玉兰质蕙心、冰清玉洁的品性（1分）。
8、（5分）⑴曹雪芹打破了传统的思想和写法；⑵曹雪芹是难得的复合型作家；⑶他能以不同的诗作来突显人物的才华；⑷他能借诗作表现出人物各自的性格特质；⑸他借黛玉之口表达了高妙的诗论见解。每点1分，意思对即可得分。
9、（3分）D（发觉，察觉，觉醒）

10、（3分）D （A 代词，代温造/代词，代出使的事件。B助词，无意义/代词，他们，想逃走的人。C  因为/凭借 D 者：----的人。此项两个者的意思相同）。
11、（3分）D （众人认为温造能够平定暴乱）
12、（3分）A（跟随寿州刺史，却没有做官，“建封虽咨谋，而不敢縻以职事”。）

13、（3分） 长于言辞、富有谋略、不愿为官（行事果决）
14、（5分）右军觉/既闻所论/知无活理/乃剔吐污头面被褥/诈孰眠/敦论事造半/方意右军未起/相与大惊曰/不得不除之/及开帐/乃见吐唾从横   对1处、2处均得1分，错1处、2处均减1分；对3处、4处均得2分，错3处、4处均减2分；以此类推。
15、（3分）A
16、（4分）上、捻、放、手挼红杏蕊   每空1分
17、（4分）诗面意思2分，结合注释理解深层意思2分，意思对即可得分。
示例1：主人公面对美好春天的短暂易逝，无可挽留而生出无奈之感，就如作者青春已逝，而功业难成，人生的失意无法排遣，内心的痛苦无处倾诉。
示例2：作者表面写主人公爱春、惜春进而无法挽留春天的痛苦，实际上写的是自己面对人生的逆境无法改变的悲伤。结尾句的“恨”字，既表达了内心的无奈，又透露了内心的孤独。
18、（10分）略
19、（3分）A
20、（3分）B
21、（3分）A
22、（4分）【答案】山下坡田种类丰富的农作物（1分）、种类多样的园艺（1分）、朝出暮归的千百艘大小渔船（1分），表达了作者对太湖的赞美和热爱之情（1分）。
23、（6分）
【答案】“碎锦”本义是细碎的锦缎，比喻零散知识的集合。“太湖碎锦”的意思是太湖的零散美景（1分），使用比喻的修辞（1分），表达对太湖的赞美之情（1分）。
作用：点明对象，总领全文（1分）；奠定文章的基调（1分）；揭示文章的主题（1分）。
【解析】标题的内涵：1．注意修辞2．表层含义3．深层含义4文本的中心5．作者感情
24、（6分）
【答案】赞同。俗话说距离产生美。身在其中，往往忽略了其魅力之所在，可能更多的是发现其缺点。比如太湖，因远观而发现“缥缈峰突起在丛林杂树之上”“山的灵秀，水的空明”等美景。我们在欣赏自然美、社会美和艺术美等等的审美过程中，必须保持特定的、适当的距离，如时间距离、空间距离和心理距离，否则就会影响和削弱审美主体的审美效果
评分标准：观点1分，结合生活实际或阅读积累2分，具体分析2分，语言1分
【附录一】断句翻译
右军将军王羲之不满十岁的时候，大将军王敦很喜爱他，常常安排他在自己的床帐中睡觉。有一次王敦先出帐，王羲之还没有起床。一会儿，钱凤进来，屏退手下的人，商议事情，一点也没想起羲之还在床上，就说起叛乱的计划。王羲之醒来，已经听到了他们的谈论，就知道没法活命了，于是抠出口水，把头脸和被褥都弄脏了，假装睡得很熟。王敦商量事情到中途，才想起王羲之还没有起床，彼此十分惊慌，说：“不得不把他杀了。”等到掀开帐子，才看见他吐得到处都是，就相信他真的睡得很熟，于是才保住了命。当时人们都称赞他有智谋。

【附录二】文言文译文

温造，字简舆。温造性情喜好学习，不喜欢应试做官，隐居王屋山。寿州刺史张建封听说他的名声，致书信钱财聘请他，温造欣然对家人说：“这是位了不起的人。”于是至寿州跟从张建封。张建封虽然凡事都请教他，但不敢以职任束缚他。等到张建封授节彭门，温造回到下邳，有超脱尘世之心。张建封担心失去温造，于是把兄长之女嫁给温造为妻。

此时李希烈谋反，攻陷郡邑。天下各城镇掌握兵权者，随之心猿意马，大多驱逐了主帅，自立主帅，德宗因此忧惧。恰值范阳刘济表示竭诚效忠，于是密诏张建封挑选才识谋略卓异之人前往游说，辅佐他一定成功。张建封强行委任温造为节度参谋，派他出使幽州。温造同刘济谈话语未了，刘济俯伏流涕道：“济偏处远郡，不知天子神圣，大臣竭尽忠诚。甘愿在诸将领之先，以死报效朝廷。”温造回，张建封将他的名字呈报朝廷。德宗喜欢他的才能，下诏乘驿马至京师。天子喜欢他的才能，问温造的家世和年龄，温造答道：“臣五世祖温大雅，外五世祖李责力。臣犬马之年三十又二。”德宗认为是个奇才，欲用为谏官，因言语间泄露意图而未成。又离开，隐于东都。

长庆初，温造京兆府司录的身份被任命为太原幽镇宣谕使，皇上召见他，温造推辞说： “我不过是府县跑腿小吏，初任要职，不宜担当使者身份前往，恐怕天下轻视朝廷。”皇上说：“我在东宫时，听说刘总请求入觐，等到我即位，连年上书不断，派人问入觐行期，却不予答复。卿前去替我说明意图，不要多加辞让了。”于是赐给温造绯衣。温造到范阳，刘总携弓带箭在郊外迎接，温造便宣布圣旨，讲明祸福得失，刘总害怕，仿佛兵刃加于脖颈之上一般，从此率领自己所部九州归顺朝廷。等到到温造出使还朝，调任殿中侍御史。

兴元军叛乱，杀节度使李绛，众人认为温造能够平定暴乱，文宗也认为它能，便授以检校右散骑常侍、山南西道节度使，许诺他可以便宜从事。皇上考虑他辛劳费神，温造奏道：“臣估计诸道征伐蛮方之兵已返回，望赐臣密诏，使诸道之兵受臣调遣，使用这些军队便足够了。”皇上答应他，命令神策行营将领董重质、河中都将温德彝、郃阳都将刘士和皆听从温造指挥。兴元都将卫志忠、张丕、李少直从蜀地回，温造把意图和他们说了，都说“不敢有二心。”于是用八百人为卫队，五百人为前军。进入兴元府衙，前军分守诸门。温造下车，他们打算置办宴席，主管官员在厅堂设置帷帐，温造说：“此处狭隘，不足以宴飨士卒。”再移到衙门，坐定之后，兴元将士罗列而拜，温造慢慢说：“我欲询问新军去留的打算。可都往前，旧军不得混杂在中间。”慰问完毕，命兴元兵坐下，温造便令人抬着酒巡行。卫兵的包围随即合拢。酒席上有先察觉的，想离去，温造传令呵叱，于是不敢动。温造便诘问杀害李绛的情节。卫志忠、张丕夹阶而立，拔剑呼喊“杀”。四周包围的兵士一齐冲上，总共八百余人。那些亲手诛杀李绛的，碎尸百段，发号司令者斩尸三段，其余一律斩首。用其中一百个首级祭李绛，三十个首级祭王景延等，并抛尸江中。监军杨叔元在座，慌忙起身哀求，抱着温造的靴子请求饶命，温造派卫兵将他拖出去，等候朝廷发落。敕旨杨叔元流放康州。杨叔元，是开始激起兵乱的人，人们以温造不杀他为遗憾。温造因功加授检校礼部尚书，赐万匹绸缎赏赐他的士兵。

后入朝任兵部侍郎，因疾请求出任东都留守。病逝，时年七十，追赠右仆射。

【附录三】诗歌赏析
秦观的《画堂春》是一首春归伤怀之词，其在感情的流露上没有一般的伤春词那么一般断肠长恨般的呼号，而是有着一种纤柔婉约的特点。通读全词，可以感受到词人在情感大体上经历了这样一个过程。
 一、 “落红铺径”伤春归。词人首先从自己所见所闻写起，从落红铺径、水满池塘、小雨霏霏，到杏园花残、杜鹃鸣叫。句句写景，句句也都写了伤春之情。而这种伤春之情，却是几分无奈中又有着几分平和。词人写春归之景，都避用浓重之笔、鲜明字眼。 “无奈春归” 直抒胸臆，总括上片，情不自禁地流露出了对于春日归去的那一番无可奈何之情。
 二、“手燃花枝”惜春归 于写景之中，已见词人手法的纤柔婉约，于下片的“柳外画楼独上，凭栏手燃花枝”二句的写人中，则更可见词人的这一风格。在通常的词作中， “独上”凭栏”之后，不是“望断” 就是 “肠断” 而在秦观的笔下，是一个“手燃花枝”于“柳外画楼”之上的形象。 “柳外画楼” 多么富有情趣，如果能留住美好的春光，那将是多么让， 人惬意、欢欣！于是，便反复地“燃”着手中的花枝，不愿轻易抛去。 把惜春之情，寄于不经意的一个动作中，可谓含蓄蕴藉。
三、 “花放无语”任春归 这是怎样的一中举动，又是怎样的一种那个情感呀！ ——多数词作中， 所谓伤春惜花的表现都是看花、 插花、 折花、簪花，甚至还有葬花，而这里却是着一轻轻的“放”字，显得多 么自然，多么不经意，又显得多么无奈与怜惜！再加上“无语”和“对斜 晖” 那种伤感而又无奈的情感便显得更加幽远深长了。 ， 可以说，结句“此恨谁知” 也正是词人情感复杂幽微自叹之语。 
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