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沈阳二中2015—2016学年度上学期10月份小班化学习成果 

阶段验收   高三（16届）语文试题

说明：1.测试时间：150分钟   总分：150分

      2.客观题涂在答题纸上，主观题答在答题纸的相应位置上     

第Ⅰ卷   阅读题（62分）
一、现代文阅读(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成1—3题。
两千余年前的秦代宫殿建筑是相当惊人的。《史记·秦始皇本纪》载：“始皇以为咸阳人多，先王之宫廷小，乃营作朝宫渭南上林苑中。先作前殿阿房，东西五百步，南北五十丈，上可以坐万人，下可以建五丈旗。周驰为阁道，自殿下直抵南山。表南山之颠以为阙。”从以上文字材料可以看出，中国建筑最大限度地利用了木结构的可能和特点，一开始就不是以单一的独立个别建筑物为目标，而是以空间规模巨大、平面铺开、相互连接和配合的群体建筑为特征。今天，当年的地面建筑已不可见，但地下始皇陵的规模格局也清晰地表明了这一点。从现在挖掘的极为片断的陵的前沿兵马俑坑情况看，整个场面简直是不可思议的雄伟壮观。这完全可以与埃及金字塔相媲美，不同的是，它是平面展开的整体复杂结构，不是一座座独立自足的向上堆起的比较单纯的尖顶。“百代皆沿秦制度”，建筑亦然。它的体制、风貌大概始终没有脱离先秦奠定下来的这个基础规范。秦汉、唐宋、明清建筑艺术基本保持了和延续着相当一致的美学风格，即作为中国民族特点的实践理性精神。
首先，世界其他各民族主要建筑多半是供养神的庙堂，如希腊神庙殿、伊斯兰建筑、哥特式教堂等等。中国建筑主要大都是宫殿建筑，即供世上活着的君主们居住的场所。大概从新石器时代的所谓“大房子”开始，中国的祭拜神灵即在与现实生活紧相联系的世间居住的中心，而不在脱离世俗生活的特别场所。自儒学替代宗教之后，在观念、情感和仪式中，中国人更进一步发展贯彻了这种神人同在的倾向。于是，不是孤立的、摆脱世俗生活、象征超越人间的出世的宗教建筑，而是入世的、与世间生活环境联在一起的宫殿宗庙建筑，成了中国建筑的代表。在中国建筑的空间意识中，不是去获得某种神秘紧张的灵魂感、悔悟或激情，而是提供某种明确、实用的观念情调。正如中国绘画理论所说，山水画有“可望”“可行”“可游”“可居”种种，只是“可游”“可居”胜过“可望”“可行”。中国建筑也同样体现了这一精神。即是说，它不重在强烈的刺激或认识，而重在生活情调的感染熏陶，它不是一礼拜才去一次的灵魂的洗涤之处，而是能够经常瞻仰或居住的生活场所。与哥特式建筑相反，中国建筑的平面纵深空间，已把空间意识转化为时间进程，游历其中，使人感受到生活的安适和环境的和谐。实用的、入世的、理智的、历史的因素在这里占着明显的优势，从而排斥了反理性的狂迷意识。而正是这种狂迷意识构成许多宗教建筑的审美的基本特征。
中国的这种理性精神还表现在建筑物严格的对称结构上，以展现严肃、方正、井井有条。所以，就单个建筑来说，比起基督教、伊斯兰教和佛教建筑来，它确乎相对低矮，比较平淡，应该承认逊色一筹。但就整体建筑群说，它却结构方正，逶迤交错，气势雄浑。它不是以单个建筑物的体状形貌，而是以整体建筑群的结构布局、制约配合而取胜。即使像万里长城，虽然不可能有任何严格对称可言，但它的每段体制则是完全雷同的。它盘缠万里，虽不算高大却连绵于群山峻岭之巅，像一条无尽的龙蛇在作永恒的飞舞。它在空间上的连续本身即展示了时间中的绵延，成了我们民族的伟大活力的象征。
（选自李泽厚《美的历程》，有删改）

1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（3分）
A.从考古发现看，可以肯定两千余年前的秦代宫殿建筑是不可思议的雄伟壮观。它是平面展开的整体复杂结构，完全可以与埃及金字塔相媲美。
B.中国建筑最大限度地利用了木结构的可能和特点，具有空间规模巨大、平面铺开、相互连接和配合的群体建筑特征。

C.从《史记·秦始皇本纪》中，我们可以看出中国建筑一开始就不是以单一的独立个别建筑物为目标，而是以群体建筑为目标。
D.唐宋明清建筑的体制、风貌始终没有脱离先秦奠定的基础规范，一直延续着相当一致的美学风格。这也是“百代皆沿秦制度”的有力佐证。
2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（3分）
A.中国建筑，“可游”“可居”胜过“可望”“可行”，也就是说，它是灵魂的洗涤之处，重在生活情调的感染熏陶，而不重在强烈的刺激或认识。

B.不同于许多宗教建筑所具有的反理性狂迷意识的审美特征，游历于中国建筑中，更多的是给人提供某种明确、实用的观念情调，使人感受到的是生活的安适和环境的和谐。
C.世界其他民族主要建筑大都是供养神的庙堂，如希腊神庙殿、伊斯兰建筑、哥特式教堂等等。它们是孤立的、摆脱世俗生活、象征超越人间的出世的宗教建筑。
D.在中国建筑的空间意识中，不是去获得某种神秘紧张的灵魂感、悔悟或激情，实用的、入世的、理智的、历史的因素在这里占着明显的优势。
3. 根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（3分）
A.作为中国民族特点的实践理性精神这一美学风格还体现在建筑物严格的对称结构上，以展现严肃、方正、井井有条。
B.中国建筑群，虽说与基督教、伊斯兰教和佛教建筑来比，它确乎相对低矮，比较平淡，应该承认逊色一筹，但是它结构方正，逶迤交错，也是气势雄浑。
C.万里长城，连绵于群山峻岭之巅，不可能有任何严格对称可言，但它的每段体制则是完全雷同的，因此也体现了实践理性精神。
D. 中国建筑主要是宫殿建筑，它既是供世上活着的君主们居住的场所，同时也是入世的、与世间生活环境联在一起的宫殿宗庙建筑。这体现了中国人观念中神人同在的倾向。
二、古代诗文阅读（28分）
（一）文言文阅读（22分）

刘颂，字子雅，广陵人，世为名族。颂少能辨物理，为时人所称。察孝廉，举秀才，皆不就。文帝辟为相府掾，奉使于蜀。时蜀新平，人饥土荒，颂表求振贷，不待报而行，由是除名。
武帝践阼，拜尚书三公郎，典科律，申冤讼。累迁中书侍郎。咸宁中，诏颂与散骑郎白褒巡抚荆、扬，以奉使称旨，转黄门郎。迁议郎，守廷尉。时尚书令史扈寅非罪下狱，诏使考竟，颂执据无罪，寅遂得免，时人以颂比张释之。在职六年，号为详平。会灭吴，诸将争功，遣颂校其事，以王浑为上功，王浚为中功。帝以颂持法失理，左迁京兆太守，不行，转任河内。临发，上便宜，多所纳用。郡界多公主水碓，遏塞流水，转为浸害，颂表罢之，百姓获其便利。寻以母忧去职。服阕，除淮南相。在官严整，甚有政绩。旧修芍陂，年用数万人，豪强兼并，孤贫失业，颂使大小戮力，计功受分，百姓歌其平惠。

元康初从淮南王允入朝会诛杨骏颂屯卫殿中其夜诏以颂为三公尚书又上疏论律令事为时论所美。久之，转吏部尚书，建九班之制，欲令百官居职希迁，考课能否，明其赏罚。贾郭专朝，仕者欲速，竟不施行。

及赵王伦之害张华也，颂哭之甚恸。闻华子得逃，喜曰：“茂先，卿尚有种也！”伦党张林闻之，大怒，惮颂持正而不能害也。孙秀等推崇伦功，宜加九锡，百僚莫敢异议。颂独曰：“昔汉之锡魏，魏之锡晋，皆一时之用，非可通行。九锡之议，请无所施。”张林积忿不已，以颂为张华之党，将害之。孙秀曰：“诛张、裴已伤时望，不可复诛颂。”林乃止。于是以颂为光禄大夫，门施行马。寻病卒，使使者吊祭，赐钱二十万、朝服一具，谥曰贞。

初，颂嫁女临淮陈矫，矫本刘氏子，与颂近亲，出养于姑，改姓陈氏。中正刘友讥之，颂曰：“舜后姚、虞、陈、田本同根系，而世皆为婚，礼律不禁。今与此同义，为婚可也。”

史臣曰：子雅束发登朝，竭诚奉国。逮元康之间，贼臣专命，举朝战栗。颂以此时，忠鲠不挠，哭张公之非罪，拒赵王之妄锡，虽古遗直，何以尚兹？

（选自《晋书·列传第十六》，有删改）

4.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）

A．颂表求振贷，不待报而行           贷：宽恕 

B．典科律，申冤讼                   典：主持，掌管

C．上便宜，多所纳用                 便宜：斟酌，处理

D．考课能否，明其赏罚               考课：考核官员政绩

5.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A.元康初/从淮南王允入朝会/诛杨骏/颂屯卫殿中/其夜诏/以颂为三公尚书/又上疏论律令事/为时论所美
B.元康初/从淮南王允入朝/会诛杨骏/颂屯卫殿中/其夜/诏以颂为三公尚书/又上疏论律令事/为时论所美
C.元康初/从淮南王允入朝会/诛杨骏/颂屯卫殿中/其夜/诏以颂为三公/尚书又上疏论律令/事为时论所美
D.元康初/从淮南王允入朝/会诛杨骏/颂屯卫殿中/其夜诏/以颂为三公尚书/又上疏论律/令事为时论所美
6.下列对文中加点词语的相关内容解说，不正确的一项是（3分）

A.孝廉，汉代以来荐举人才的一种科目，举孝顺父母、品行方正的人。晋时仍保留此制，但办法和名额不尽相同。
B.服阕，古代服丧三年后除去丧服，谓之服阕。父母死后，子女要守丧，三年内不做官，不婚娶，不赴宴，不应考。

C.九锡，“锡”即“赐”。九锡是中国古代皇帝赐给诸侯、大臣有殊勋者的九种礼器，是最高礼遇的表示。这些礼器通常是天子才能使用，赏赐形式上的意义远大于使用价值。

D.束发，清朝以前汉族男孩成童时束发为髻，因用为指代成童。归有光《项脊轩志》中曾写到“余自束发读书轩中”，束发一般指20岁，这时要宗庙中举行相应的仪式。
7.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A.晋灭吴后，诸将争功，皇帝让刘颂核查此事，但后来他认为刘颂执法不公，降了他的职务，刘颂后来又转任河内。

B．刘颂年轻时就能明辨事理，深得百姓好评。他曾奉命出使蜀地，并根据当地的实际情况处理问题，因所作所为符合皇帝的旨意，转任黄门郎，受到重用。

C．张华被害，刘颂痛哭不已；听说张华的儿子得以逃脱，他又很高兴。有些大臣建议给赵王司马伦加九锡，其他官员不敢反对，只有刘颂不同意。

D．刘颂的女儿嫁给陈矫时，因为两家本是同姓，有人规劝刘颂取消这门亲事，他却引用前人的事例，说明自己这样做合礼合法，并无不妥。

8.把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）诏使考竟，颂执据无罪，寅遂得免，时人以颂比张释之。（5分）

（2）贾郭专朝，仕者欲速，竟不施行。（5分）

（二）名篇名句默写（6分）

9.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）在《离骚》中屈原用“           ，           ？”表明自己即使遭遇了挫折，也不会改变志向。

（2）苏轼在《赤壁赋》中用“             ，            。”这一比喻感叹人在广阔的天地间生命是如此短暂和个体是如此渺小。
（3）《诗经·氓》中“           ，          。”两句运用比、兴的手法来生动的展示女子年轻貌美、初婚幸福的形象。

三、文学类文本阅读（25分）
10. 阅读下面的文字，完成（1）～（4）题。

功  名
清风摇曳，蝉鸣学堂，却压不住学童朗朗的读书之声。

　　先生轻摇小扇，眼睛半眯，脑袋随着读书的频率缓缓摇动。蒲家庄的学堂，虽系僻壤一角，先生却极具个性。

　　县太爷坐着小轿来到，随从人员喊一声“闲人回避！”先生才轻抬眼角，拱一拱手：“父母官来了，里面请。”知县哈哈大笑：“学兄还在诲人不倦？”先生也笑：“请勿耻笑。小生虽才不及大人，定能教出一两个学生，将来为龙为凤，令大人刮目相看。”
　　知县又笑：“但愿但愿。”遂拿起桌上小盅，兀自轻啜一口。知县与先生本是同窗，同窗之时不分伯仲。可知县一朝高中，放为命官。先生却屡试不中，只好在此教书。

知县又指着这些学童问：“此中可有卧龙雏凤？”先生把头一昂，指着前排两个学生，浩然道：“此名蒲留仙，此名姚明强。此二人绝非久居池中之物，他日定然飞黄腾达，功成名就……”
知县哈哈大笑：“好，我等着。到时定然再来给学兄祝贺。公务繁忙，就此别过。”先生也笑，拱手：“送大人。”
如此过了几年，会逢大考，弟子们去应童子试，那蒲留仙果然不负重望，一举夺得县、府、道三个第一，方圆百里皆震惊，传为神童。知县闻听，也坐轿前来，亲给学兄祝贺。

先生领着弟子，昂首阔步，自觉志得意满，算是好歹也赢了知县一把。酒席之间，亲命留仙敬酒，却不见了另一个得意弟子姚明强。

酒席散后，先生亲自去到姚明强家里。却发现明强正在垂泪。先生说：“童子试及第，本应高兴才对，怎么反倒流起泪来了？”姚明强道：“我与那蒲留仙，诗词文章不分上下，平时先生更是多看我三分。却为何人家三个第一，我却是榜上末名。既生瑜何生亮啊！”
先生道：“此言差矣。考试本就多偶然，各人又侧重不同。偶尔落后，并不代表水平有差。况且运筹帷幄瑜不及亮，排兵布阵亮不及瑜。若无周瑜，亮借得东风又如何？而若无亮，东风来时瑜尚在酣睡，又怎能成就千古功名？”
明强慨然，点头称是。

后张献忠作乱，杀川中百姓十之六七。作乱平息时，川中大片耕地荒芜。姚明强便随家迁往川中，此后依旧苦读不舍，终于金榜题名，自知县一直做到阳州知府。期间，姚明强一直打探蒲留仙消息，无奈所遇家乡之人都摇头不知。转眼已近古稀，姚明强辞官回家，再无公务繁忙，心中却愈发思念故乡，于是不惧旅途劳累，亲回蒲家庄。

故乡故土，历历在目，家乡父老，却已不识故人。感慨之余，他又找到了童年好友蒲留仙。昔日才子，如今满面菜色，脸上沟沟壑壑的皱纹如同山丘叠乱，柴屋漏风，家徒四壁。

看到故人来，留仙苦笑一声，用缺了半边的茶碗端上半碗苦茶。明强握住那干柴一般的双手，忍不住流下眼泪。留仙却泰然自若，谈吐依旧不卑不亢，颇有君子之风。

其时先生已经还乡，闻言如今尚健在，二人相约，去拜见先生。先生已近耄耋，鹤发童颜，长须飘飘。见到昔日得意弟子，朗声大笑。二人皆先言自愧，辜负先生厚望，多年竟没能来探望。

先生言道：“虽不来，你二人所做之事，老夫倒是都知道。现在请把你们的得意之作给我看看，可有进步。”蒲留仙先献上，厚厚一本，先生看时，明强也拿过一卷来看。明强看罢摔到案子上：“读书之人，当以社稷为重，做的文章应有益于国家。写些鬼怪狐仙，岂是读书人所为？玩物丧志，不怪误了功名。”
先生又看过姚明强文章，措辞华丽，中规中矩，诗词歌赋，一股文人酸气，正是当今盛行文体。

先生看后，微闭双目，拈须沉吟，长时不语。突然猛睁双眼，言道：“功名者，功在社稷，名传四野，乡人称道，路人艳羡。可此只不过小功名啊。”
姚明强问：“那何为大功名呢？”先生道：“大功名者，功立当代，名扬后世。留仙将是大功名者。”
姚明强不屑：“后世之事，我等岂能知晓，只不过随占卜者乱说。今世功名，光宗耀祖，又庇荫子孙，能见能摸，才应为真功名。”
留仙摇头苦笑。先生亦不语，端茶送客。

三百年后，蒲家庄建了一个纪念堂。导游给大家作介绍：“这里纪念的蒲留仙，名松龄，世称聊斋先生。著有文言文短篇小说集《聊斋志异》，被称作中国短篇小说之王。郭沫若题字：写鬼写妖高人一等，刺贪刺虐入骨三分……”
有游人问：“听说他有个同窗，做过阳州知府，也颇有文采，给我们介绍一下行吗？”导游的脸一红，说：“抱歉，这个我还真不知道……”
（选自《小小说月刊》，有删改）

（1）下列对小说内容的分析和概括，最恰当的两项是（ 5分）

A.文章首段关于清风、蝉鸣、读书声环境的描写，主要是为下文知县的到来作铺垫。

B.先生与知县是同窗，当年不分伯仲，但知县科举高中，先生却屡考不中，这说明当时并不以真实水平衡量人才。

C.姚明强在童子试中成绩不如蒲留仙，于是在家中独自垂泪，由此可知，他是一个要强上进的人，所以他最终超越了蒲留仙。

D.姚明强与蒲留仙重逢，见蒲留仙满脸菜色，家境贫寒，不禁对他心生同情，但蒲留仙却表现得很坦然，展现了君子之风。

E.文章以“功名”为标题，让读者产生了何为功名的疑惑，读罢全文，其中先生的话语，则让读者有了对功名大与小的思考。

（2）小说中的先生有什么特点？请简要分析。（6分）

（3）文章最后两段有什么作用？请结合小说内容分析。（6分）

（4）臧克家说：“有的人死了，他还活着。”请结合文本及现实，谈谈你对这句话的理解。（8分）

第Ⅱ卷   选择题（88分）
四、语言文字运用（28分）
11.依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（3分）
（1）一方水土养一方人，一方人筑一方城。边地城市风貌的千姿百态，原本就是       的事情。

（2）马云称，他目前的规划都是为以后的全面国际化做准备，预计再有4年的准备时间，国际化就会       。

（3）我们遇上难越的坎儿，与其百般思量，不如        ，反倒能够柳暗花明又一村。

（4）对行人不遵守交通信号随意过马路的行为，相关工作人员应加强管理，不能       。

A. 顺理成章  水到渠成  顺其自然  放任自流
B. 放任自流  水到渠成  顺理成章  顺其自然
C. 顺其自然  顺理成章  水到渠成  放任自流
D. 顺理成章  顺其自然  放任自流  水到渠成
12.下列各句中，没有语病的一句是（3分）

A.9月3日在北京天安门地区组织实施了阅兵式，是中国政府为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年而开展的众多纪念活动中的一项。
B.在北京奥林匹克公园内启动的全国科普日活动，通过一系列科普宣传展示及互动体验项目，为观众奉上了一场科普盛宴。

C.公安部表示，为促进对外开放、吸引和集聚更多优秀人才，即将实行的外国人永久居留服务管理政策，将加大人才申请永久居留条件。

D.对孩子进行传统文化教育，不仅要让孩子了解历史人物、理解历史文化，还要开展经典诵读活动。

13.下列选项，填入划横线地方最恰当的一句是（3分）

在中国传统绘画中，作为使笔运墨的方法，笔墨有些像文言文。文言在秦代以前就是一种书面语言，即便在当时，文人们在日常生活中也是使用“古白话”，不会使用文言文去说话。因此，               。同样，笔墨也成了文人画家隔离包括画工在内的广大民众的一道绘画语言的屏障。
A. 除了现实世界，文人们还拥有另一个更丰富的世界
B. 文言文便有了一种特殊的韵味和魅力

C. 文言文成了读书人在特定圈子特定时候的特权

D. 文言文成为中国文化的重要载体

14.下列文化常识的表述有误的一项是（3分）

A.古人在座次上讲究尊卑，在室内，最尊的座位是南向坐，其次是东向坐，再其次是北向坐，最卑的位置是西向坐。《鸿门宴》中项羽宴请刘邦时，项羽就是南向坐的。
B.古代兄弟或姊妹间依长幼排行时，习惯上以伯、仲、叔、季为次。因“伯”指老大，“仲”指老二，所以后代常用“伯仲”指兄弟或表示不相上下。

C.汉字中的指事字是在象形符号上加上指事性的形体或符号构成的。如：刃、本、末、上、下等。

D.对联，也叫楹联、楹贴、对子等。楹，就是建筑物的柱子。题在两根对称的柱子上的文字就叫楹联。对联字数的多少无定规，但要求对仗工整，平仄协调。张贴时，面对欣赏者，上联在右边，下联在左边。

15.下列文化常识的表述有误的一项是（3分）

A.古人用十二地支表示十二时辰，每个时辰恰好等于现代的两小时。黄昏为戌时，相当于19-21时；人定为亥时，相当于21-23时；鸡鸣为丑时，相当于1-3时。

B.古代民俗于农历三月上旬的巳日（三国魏以后始固定为三月初三）到水边嬉戏，以祓除不祥，称为修禊。
C.古人对人称名，对己称字，有时称呼自己时用“仆”“不肖”“鄙人”等故意贬低自己身份的说法。有些对妇女的称呼，如“内人”“中妇”则反映了古代妇女操持家务、不涉外交的地位。

D.古人见面常用的礼仪是拜礼和揖礼。前者主要是以叩头跪拜为主，后者则以拱手示意为主。如果走过长者尊者面前，要小步快走，称为“趋”，以表示敬意。《滕王阁序》中有“他日趋庭，叨陪鲤对”。

16.下列加点词语的解释全都正确的一项是（3分）

A. 樊将军以穷困来归丹（穷困：处境困窘）   

   安帝雅闻衡善术学（雅：文雅）

   卒起不意，尽失其度（卒：通“猝”，突然）   

顾计不知所出耳 （顾：只是） 

B. 衡下车，治威严（下车：官员初到任）   

夫今樊将军，秦王购之金千金（购：重金征求）

  使者大喜，如惠语以让单于（让：谦让）

不爱珍器重宝肥饶之地，以致天下之士（爱：珍惜）

C.今之众人，其下圣人也亦远矣（众人：一般人）

  因宾客至蔺相如门谢罪（因：依靠）

  武气绝，半日复息。惠等哭，舆归营。（舆：抬）

  唯大王与群臣孰计议之（孰：通“熟”，仔细）

D.臣所以去亲戚而事君者（亲戚：包括父母兄弟在内的内外亲属）

  视事三年，上书乞骸骨（视事：官员到职工作）

  乃设九宾礼于廷，引赵使者蔺相如（引：延请）

  至丹以荆卿为计，始速祸焉（速：招致）

17.对下列各句中加点词的词类活用分类正确的一项是（3分）

①左右欲刃相如  ②太子迟之  ③宁许以负秦曲  ④乃遂收盛樊於期之首，函封之  ⑤伏清白以死直兮  ⑥子孙帝王万世之业也  ⑦臣不胜犬马怖惧之情  ⑧是使民养生丧死无憾也  ⑨单于壮其节  ⑩其下圣人也亦远矣

A.①⑥/②⑨/③⑩/④⑦/⑤⑧

B.①⑥⑩/②⑨/③/④⑦/⑤⑧

C.①⑩/②⑤⑨/③⑥/④⑦/⑧

D.①⑥/②⑨/③⑤/④⑦/⑧⑩
18.对下列特殊句式分类正确的是（3分）

①吾属今为之虏矣  ②颁白者不负戴于道路矣  ③唯利是图  ④客有吹洞箫者  ⑤申之以孝悌之义  ⑥秦人不暇自哀  ⑦戍卒叫，函谷举  ⑧见犯乃死，重负国  ⑨去以六月息者也  ⑩背负青天，而莫之夭阏者

A.①⑧/②⑤/③⑥⑩/④⑨/⑦

B.①⑦/②⑤⑨/③/④⑩/⑥⑧

C.①⑦⑧/②⑤⑨/③⑥⑩/④

D.①⑦⑧/②⑤/③⑥/④⑨⑩

19.文化常识填空（4分）

（1）元杂剧的角色中，女主角叫做正旦，扮演性情恶劣、举动粗野的人物叫做       。

（2）《孔雀东南飞》中有“初七及下九”，“初七”指           。

（3）《鸿门宴》中提到的“山东”指的是           。

（4）汉朝以京兆尹、左冯翊、右扶风为          ，这三个地区在今陕西西安附近。

六、写作（60分）
20.阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

那些有渡河经验的人，在涉水之前，总会习惯地随手抓起一块石头投入水中以测量水深，水花溅得越高，水声越是响亮，河水也就越浅。那溅不起多大水花、听不见多大水声的河水，必定是深不可测的。

　　要求：以上材料引发了你怎样的思考？请自选角度，自拟文题，写一篇不少于800字的文章。除诗歌外，文体不限。
沈阳二中2015—2016学年度上学期10月份小班化学习成果

阶段验收   高三（16届）语文试题答案

D    2. A     3. B     4. A      5. B     6. D      7. B

8.（1）（皇帝）下诏让刘颂拷问到底，刘颂据理争论说扈寅无罪，扈寅于是得以免罪，当时的人把刘颂与张释之并论。（采分点：“考竟”“执据”“比”，3分；句意2分）

（2）贾、郭两家把持朝政，做官的想迅速得到升迁，这一制度最终没有施行。（采分点：“专朝”“速”“竟”；句意2分）
9.（1）虽体解吾犹未变兮，岂余心之可惩？

（2）寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。

（3）桑之未落，其叶沃若。

10.（1）答E给3分，答D给2分，答C给1分；答A、B不给分。

（2）①孤高清傲，在蒲家庄僻冷一角教书；面对知县的到来，只是轻抬眼角，拱手略言；

②自信，先生相信自己“定能教出一两个学生，将来为龙为凤”；

③慧眼识人，根据自己的观察了解，认为蒲留仙和姚明强终会有成就；

④关心学生，两位学生虽与先生多年没有来往，但先生却对他们的情况非常了解；

⑤心思长远、思想深刻。对功名有深刻地认识，认为人应把“功立当代，名扬后世”作为自己的追求。  （答出任意三点给满分）

（3）①后世之人只知道蒲留仙，不知道姚明强，说明蒲留仙成就了真功名、大功明；

②这一情节的设置，照应了前文先生和姚明强关于功名的讨论，明确了先生观点的正确性。

③点出了真功名应该是“功立当代，名扬后世”这一主题，引发读者思考。

（4）①这句话讨论的是人的生命价值，有的人虽然死了，但是依旧能够影响后世，这样的人提升了自己的生命价值，取得的是大功名。（2分）

②文中的姚明强做事的出发点是光宗耀祖、庇荫子孙，他追求的是无后人铭记的小功名，文中的蒲留仙虽未成高官，生活潦倒，却给后人留下了不朽之作，他名扬后世，增加了自己生命的厚度。（4分）

③现代社会，人们忙忙碌碌，将名利的取得作为自己奋斗的目标，若很多人都能注重修养自身，为后世留下更多值得学习的精神，这个社会会变得更加的美好。（2分）

11. A     12. B     13. C     14.A     15.C      16.D      17.B      18.C
19. （1）净  （2） 农历七月初七  （3）崤山以东  （4） 三辅

20.作文（略）

附：【参考译文】

刘颂字子雅，广陵人，刘家世代为名门望族。刘颂年少时就明辨事理，被当时的人称颂。他被推举为孝廉、秀才，他都不去任职。魏文帝任命他为相府属官，奉命出使蜀地。当时蜀地刚刚平定，百姓饥饿，土地荒芜，刘颂上表请求救济，不等朝廷答复就实行赈灾措施，因此被除去官职。
晋武帝即位，任命刘颂为尚书三公郎，（让他）主持法律法令，申昭冤案。刘颂逐渐升任中书侍郎。咸宁年间，皇帝下诏令让刘颂与散骑郎白褒巡视荆、扬地区，因为奉行使命合乎圣意，刘颂转任黄门郎。又担任议郎一职，代理廷尉职责。当时尚书令史扈寅无罪入狱，皇帝下诏让刘颂核查，刘颂据理争论说扈寅无罪，扈寅于是得以免罪，当时的人把刘颂与张释之并论。刘颂在职六年，号称公平。恰逢晋灭了吴国，将领们竞相争功，朝廷派遣刘颂核查此事。判定王浑为上等功，王浚为中等功。皇帝认为刘颂执法不公，将其降为京兆太守，刘颂还没上任，又转任河内。刘颂临出发前，上奏利国的事情，多被采纳。各郡界内多由公家设置水碓，堵塞水流，反而成为灾害，刘颂上表请求拆毁这些水碓，百姓获得了便利。不久，刘颂因为母亲去世而离职。丧期满后，刘颂任淮南相。在任期间，为人严肃，很有政绩。过去修筑芍陂，一年动用数万人，豪强趁机侵吞兼并土地，孤弱贫困的人失去了田地，刘颂让老幼一齐努力，按照功劳分地，百姓都歌颂他平正仁惠。 

元康初年，刘颂跟随淮南王司马允到朝廷。正遇上诛杀杨骏，刘颂驻兵守卫宫殿，当天夜里，皇帝下诏任命刘颂为三公尚书。（刘颂）又上书议论律令方面的事情，受到当时舆论的称赞。很久以后，刘颂转任吏部尚书，设立考核官员的九班制度，想使百官任职很少改任，以便考查他们是否有能力，明确对他们的赏罚。当时，郭、贾两家把持朝政，做官的想迅速得到升迁，这一制度最终没有施行。

等到赵王司马伦杀害了张华，刘颂哭到很悲痛。他听说张华的儿子逃脱了，高兴地说：“茂先，你还有后呀！”司马伦的党羽张林听说了此事，大怒，但惧怕刘颂会主持正义因而不能暗害张华的儿子。孙秀等人推崇司马伦的功绩，奏请给他加九锡，百官不敢提出异议，唯有刘颂说：“过去汉帝给魏武帝（曹操）加九锡，魏帝给晋太祖（司马昭）加九锡，都是当时的特殊运用，不能当通例推行。给赵王加九锡的建议，请不要施行。”张林对此愤怒不已，认为刘颂是张华的党羽，将要杀他。孙秀说：“杀了张华、裴颁已经伤了人望，不能再杀了刘颂。”张林才罢手。于是，任命刘颂为光禄大夫，让别人从他门前过都必须下马。不久刘颂病逝，皇帝派人去吊唁祭祀，赐给他二十万钱、一套朝服，赠谥号为贞。

当初，刘颂把女儿嫁给临淮人陈矫，陈矫本是刘家的后代，与刘颂是近亲，由他姑姑家收养，改姓陈。保守正直的本家友人规劝刘颂，刘颂说：“舜以后姚、虞、陈、田本是同宗，而世世通婚，礼法与刑律都不禁止。现在我家这件事也是一样的道理，通婚是可以的。”

史臣说：子雅年轻时就在朝为官看，竭尽忠诚努力为国。到元康年间，乱臣贼子把持朝政，朝廷上下震惊恐惧。刘颂在这时，仍忠直不屈，痛哭张公之无罪，拒绝给赵王加九锡，即使古代的耿直名臣，谁又能超过他呢？

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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