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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

长春外国语学校2015-2016学年下学期高一年级  

       第一次质量监测考试语文学科试卷

出题人：王风华            审题人：赵珊

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求           

1. 本试卷分第Ⅰ卷、第Ⅱ卷和答题卡，共3页。满分120分，考试用时120分钟。考试结束后，请将答题卡卷交回，试题卷自己保存。
2．答题前，请您务必将自己的班级、姓名、学号、考号用0.5毫米黑色签字笔填写在答题卡上。

3．作答非选择题必须用0.5毫米的黑色签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。

4．保持答题卷清洁、完整，严禁使用涂改液和修正带。

阅读下面文段，回答问题。（28分）

（一）阅读下面的文言文，完成1-3题。（9分）

姚文然，字弱侯，江南桐城人。明崇祯十六年进士，改庶吉士。顺治三年，以安庆巡抚李犹龙荐，授国史院庶吉士。五年，改礼科给事中。六年，疏请“敕抚、按、道恩诏清理刑狱，勿任有司稽玩。条赦之外，有可矜疑原宥者，许专疏上陈”。又请重定会试下第举人选用例，以广任使。又请敕各省督抚勿滥委私人署州县官。诸疏皆下部议行。寻转工科。

八年，世祖亲政，疏请令都察院甄别各省巡按，下部院会议，以六等考核，黜陟有差。是岁，江南、浙江被水，文然请灾地漕米改折，视灾重轻定折多寡。既，又言：“折漕例新定，民未周知。官吏或折外重征耗银，或先已征米而又收折，或折重运轻，其弊不一。请敕漕臣密察严劾。”上并采纳。十年，疏言大臣得罪不当锁禁，得旨允行。迁兵科都给事中，乞归养。

康熙五年，起补户科给事中。九年，考满内升，命以正四品顶带食俸任事。故事，给事中内升，还籍候补。留任自文然始。文然与魏象枢皆以给事中敢言负清望，号“姚魏”。十年，两江总督麻勒吉坐事逮诣京师，仍用锁系例。文然复上疏论之，上谕：“自后命官赴质，概免锁系，著为令。”

寻迁副都御史，再迁刑部侍郎。十二年，调兵部督捕侍郎。京口副都统张所养劾将军柯永蓁徇私纵恣，令文然往按，永蓁坐罢。迁左都御史。十三年，疏言：“福建耿精忠、广西孙延龄皆叛应吴三桂，中间阻隔，赖有广东。精忠将士旧驻其地，熟习山川形势，倘与延龄合谋相犄角，则广东势危。江西境与福建、广东接，倘侵据赣州南安，驿道中断，饷阻邮梗。宜驻重兵通声援。”上嘉纳之。陕西提督王辅臣叛，河南巡抚佟凤彩引疾，上已许之：文然言河南近陕西，流言方甚，凤彩得民心，宜令力疾视事，上为留凤彩。

文然屡有论列，尤推本君身，请节慎起居。孝诚皇后崩权攒巩华城上数临视文然密疏谏且引唐太宗作台望昭陵用魏征谏毁台事相拟上亦受之不怫也。十五年，授刑部尚书。时方更定条例，文然曰：“刃杀人一时，例杀人万世，可无慎乎？”乃推明律意，钩稽揅讨，必剂于宽平，决狱有所平反，归辄色喜。尝疑狱有枉，争之不得，退，长跪自责。又以明季用刑惨酷，奏除廷杖及镇抚司诸非刑。十七年，卒，赐祭葬，谥端恪。

（选自《清史稿》）

1.对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）

A.孝诚皇后崩/权攒巩华城上/数临视/文然密疏谏/且引唐太宗作台望昭陵用魏征谏毁台事相拟/上亦受之不怫也

B.孝诚皇后崩/权攒巩华城/上数临视文/然密疏谏/且引唐太宗作台望昭陵/用魏征谏毁台事相拟/上亦受之/不怫也

C.孝诚皇后崩/权攒巩华城/上数临视文/然密疏谏/且引唐太宗作台望昭陵/用魏征谏毁台事相拟/上亦受之不怫也

D.孝诚皇后崩/权攒巩华城/上数临视/文然密疏谏/且引唐太宗作台望昭陵用魏征谏毁台事相拟/上亦受之/不怫也

2.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（     ）（3分）

A.“会试”是中国古代科举制度中的中央考试。

B.“黜陟”指人才的进退，官吏的升降。

C.“乞归养”请求辞职回家。

D.“视事”旧时指官吏到职办公。

3.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）（3分）

A.姚文然直言敢谏。他上疏请求朝廷清理刑狱，请求重定会试时落第举人的选用标准，用六个等次考核各省巡抚，大臣获罪不应用枷锁等，多被皇帝采纳。

B.姚文然关爱百姓。江南、浙江遭遇水灾时，他请求根据灾情的轻重将漕米赋税削减并折换成银两，以减轻灾区负担。决狱有所平反，他就面带喜色；如果有冤案，他就争辩，不得时就很自责。

C.姚文然重视法律。当朝廷要更定条例时，他认为条例能杀人万世应慎而又慎，务求刑律宽平，以明末酷刑为戒，上奏废除廷杖。

D.姚文然通晓军务。在任兵部督捕侍郎期间，查究柯永蓁徇私纵恣案件，上奏耿精忠和孙延龄合谋将危及广东，应在江西驻扎重兵对广东予以声援。

（二）阅读下面的文言文，完成4-7题(19分）

     及至始皇，奋六世之余烈，振长策而御宇内，吞二周而亡诸侯，履至尊而制六合，执敲扑而鞭笞天下，威振四海。南取百越之地，以为桂林、象郡；百越之君，俯首系颈，委命下吏。乃使蒙恬北筑长城而守藩篱，却匈奴七百余里；胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而报怨。于是废先王之道，焚百家之言，以愚黔首；隳名城，杀豪杰；收天下之兵，聚之咸阳，销锋镝，铸以为金人十二，以弱天下之民。然后践华为城，因河为池，据亿丈之城，临不测之渊，以为固。良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何。天下已定，始皇之心，自以为关中之固，金城千里，子孙帝王万世之业也。

4.对下列句子中加点词语的解释不正确的一项是(　　)（3分）

    A.奋六世之余烈               奋：发展。

    B.却匈奴七百余里             却：使……退却。

    C.隳名城，杀豪杰             隳：毁坏。

    D.销锋镝，铸以为金人十二     镝：兵刃。

5.下列句子中加点词的活用与其他三项不同的一项是(　　)（3分）

    A.吞二周而亡诸侯      B.焚百家之言，以愚黔首

    C.以弱天下之民        D.南取百越之地

6.下列各句中加点的词的意义和用法与其他三项不相同的一项是(　　)（3分）

    A.南取百越之地，以为桂林、象郡    B.据亿丈之城，临不测之渊，以为固

    C.自以为关中之固       D.收天下之兵，聚之咸阳，销锋镝，铸以为金人十二

7.请把上文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

    (1)履至尊而制六合，执敲扑而鞭笞天下。

(2)信臣精卒陈利兵而谁何。

二、诗歌鉴赏（7分）

                  旅次寄湖南张郎中  

               　　　   戎昱

　　　寒江近户漫流声，竹影当窗乱月明。

　　　归梦不知湖水阔，夜来还到洛阳城。

8.诗歌后两句用了哪些表现手法来表达诗人怎样的情绪？（3分）

9.诗中写“归梦”突出诗人怎样的情感？前人评说，“归梦”是这首诗的诗眼。你是否同意这种说法？为什么？（4分）

三．古诗文默写（10分）

10.（1）《劝学》开篇就提出了全文的中心论点，即“            。”在后面又阐明了学习要持之以恒的句子是：                 ，                      

   （2）“           ，           ”能“上食埃土，下饮黄泉”的用心一也和螃蟹虽有六跪而二螯，然“                              ”。形成鲜明对比，突出了学习必须用心专一，才能获得成功。

“            ，          。”通过“木”与“金”的变化来进一步说明客观事物经过人工改造，可以改变原来的状况。

               ，                 ，颁白者不负戴于道路矣。

斩木为兵，揭竿为旗，                 ，                      。

四．现代文阅读（10分）

阅读下面的作品，完成11～13题。(10分）

                            渡船

                                   王往

　　渡船是水上的邮票。

    涟河的东岸是牲畜市场，一个叫红蜻蜒的女人在东岸的渡口开了个小卖部。她在大堤上用木头搭了个小屋子，外间摆货，里间摆张小床。

红蜻蜒的小卖部前有一个水缸。有人要喝水，红蜻蜒就一指小卖部前的水缸。水缸里的水总是满的，是红蜻蜒一担一担从涟河挑上来的，打了明矾，碧清碧清的。　

　　红蜻蜒每天起得很早。起来第一件事就是去涟河里挑水，把水缸挑满了，她就站在窗前，朝对岸看。她看着小谭先生走上大堤，小小的影子轻快地掠过一棵棵树，大树，小树，槐花，桃花。小潭先生朝渡口走来，河风吹起他的衣角，显得很清瘦也很利落。小谭先生上了渡船时，红蜻蜒的心会紧张，有时是因为浪太大，船晃得厉害，有时是因为小谭先生的目光朝着她的窗口。小谭先生下了渡船，上了坡，一步一步走上来，红蜻蜒就笑微微的，好像小谭先生是奔她而来的。但是，很快她又失望了，小谭先生从她小屋前经过，从来不看一下她的小屋。她又转到另一个窗口，这下她只看到小谭先生的后背。她想小谭先生要是回头看一下多好，但是他从来没回过头。

    小谭先生是河西人，在河东的学校做民办教师。红蜻蜒出嫁前，有个好姐妹给她和小谭先生牵过线。当时，见面的地点就在渡口。两个人都喜欢对方，但是，因家人的反对，没有成亲。红蜻蜒早就结婚了，小谭先生还是单身。

　　那天，临散集时，红蜻蜒却看见小谭先生牵着一头才成年的水牛往渡口走。红蜻蜒想：小谭先生不教书了？

　　下一个逢集，红蜻蜒又看见了小谭先生。红蜻蜒问他：“你不教书了，老来行里？”小谭先生说：“教呢，把牛牵来卖了。”红蜻蜒还想和他说说话，小谭先生就走了。

　　红蜻蜒感觉小谭先生瘦多了，头发也乱了，走路有些跌跌撞撞的。红蜻蜒想刚买的牛又牵来卖，肯定是做贩牛的生意了，又教书又贩牛真是难为他了。

    一天晚上，红蜻蜒已经睡了，听见敲门声。

     拉开门，小谭先生一头就撞进来了。

　　原来，小谭先生上回牵的牛让涟城北一个老头在宝滩买后，回去没两天就死了，媳妇和儿子一抱怨，老头喝药自尽了。

　　红蜻蜒一惊，说：“哪能这么巧，不会是你卖的那头牛。”

　　小谭先生说：“肯定是的，我那头牛一买回去就不吃草，我叫来兽医，兽医说是水肿病，一时治不好，没几天怕就不行了，我一吓就卖了。这些天，我难受，我又不敢说出来。”

　　红蜻蜒给他倒了一碗水，说：“你喝口水，慢慢说。”

　　小谭先生喝了一口水，还是难受：“我想死，我没有说话的人。”

　　红蜻蜒说：“看你说的，我不是在和你说话吗？”

　　小谭先生点点头，又摇摇头，泪水掉了下来：“我跟你说了也没用，我只想死。”

　　红蜻蜒一惊，不知怎么安慰他了。

　　第二天，红蜻蜒没见小谭先生从渡船上过来。红蜻蜒急了，一打听，说小谭先生请了病假。红蜻蜒这下慌了，又没主意，她知道小谭先生为什么病了。

　　红蜻蜒想来想去，想起常常给人治些邪病的肖奶奶。

　　红蜻蜒对肖奶奶说：“要是有人做错了事，心里后悔，得了病，怎么办？”

肖奶奶说：“叫他去佛主那烧个香，认个错。人身上的衣裳要是脏了，洗干净了穿着才舒坦，人做错了事就像衣裳脏了一样，要把灰洗了，到佛主那认错就和洗灰一样，灰洗了，心里就好了。”

　　红蜻蜒点着头，心里亮起来了。

    红蜻蜒到了小谭先生家，就见他家还是三间老式的瓦房，低低的檐口长满了青草。他家的邻居有楼房有平房，又新又美，气派得很。

    小谭先生的老妈妈一边带着红蜻蜒到了儿子床头一边叹道：“唉，这孩子，又教书又种地，累呀！”小谭先生一见红蜻蜓就坐起来了。

　　红蜻蜒说：“我来，是叫你明天和我去能仁寺，我们给佛主烧个香，说说心里话，好不好？”

　　小谭先生说：“好，我听你的。”

　　红蜻蜒心里一阵暖和，他知道自己为什么来看他的！

　　坐了一会儿，小谭先生又说：“你来了，我感觉有些好了。”

　　红蜻蜒就笑了：“瞎说的吧？我又不是佛主。”

    红蜻蜒回到船上时，月亮已经升起来了。船慢慢地向前走着，她看见自己的影子，像一座小小的佛塔，跟着渡船走。

                                       （选自《小小说选刊》2013年第6期）

11.下列对小说有关内容的分析与概括，最恰当的两项是（     ）（4分）

A.小说中的红蜻蜒用自己的爱“渡”了小谭先生，这种“渡”虽然是用波澜不惊的笔墨表现的，却耐人寻味，意味深长。

B.小说尝试在故事中摆脱俗套的情感纷争，让男女之间的爱情升华为另一种境界，同时也尝试探究人性的深邃感、丰富性。

C.邻村的老头因买了小谭老师卖的病牛，不堪媳妇、儿子抱怨，喝酒自尽。小谭老师先是自责，后用佛主自欺欺人，虚伪。

D.小谭老师是民办教师，仅靠教书很难养家糊口，无奈想贩牛以补家用，却又因为没有经验而铸成大错，作者对他十分同情。

12.小说中的红蜻蜒有哪些性格特点？试简要分析。（3分）

13.简要分析小谭先生“卖牛”的情节在小说中有什么作用。（3分）

五．语言文字运用（15分）

14.下列字形读音完全正确的一项是（    ）（3分）

A．敕造(chì)　　 惫懒(bèi)    讪讪(shàn)     间（jiān)或一轮

B．逡（qūn)巡    两靥(yàn)     吞噬(shì)     崤（xiáo)山

C．吮吸(shǔn)    榫头(sǔn)     朱拓(tà)      蹙缩(cù)

D．污（wū)池     训熟(xùn)     炮烙(pào)     饿殍（piǎo)

15.依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（ ）（3分）

①运河两边，曾经经历风雨的杨柳依然飘拂，而丢弃在如今荒废的码头边的碎瓦片        ，只要你留心，总会有一些新的发现。

②清晨的牦牛屯就给人不一样的感受，来给朱爷拜寿的人           ，全屯子里的人似乎都沉浸在这样一个盛典的欢乐之中。

③圆明园里的宝物            ，可是经历了英法联军的洗劫，再加上后世军阀混战，战乱频仍，现在都荡然无存了。

A．应接不暇 俯拾即是 数不胜数 B．俯拾即是 应接不暇 数不胜数

C．数不胜数 俯拾即是 应接不暇 D．应接不暇 数不胜数 俯拾即是

16.下列句子中，没有语病的一项是（ ）（3分）

A．临近国庆小长假，各种商品的打折促销也渐渐“白热化”了。行走在商场，减价的标牌随处可见，三折、四折甚至五折，非常诱人。

B．班主任这项工作在学校的教学管理中举足轻重，它要求承担者要具备良好的职业素养、较高的思想觉悟和一定的管理能力才能胜任。

C．“天空之城”大型动漫视听音乐会定于7月23日在杭州剧场上演。目前，乐团正在紧张的排练之中。
D.截至2014年底，云南省已经建成42万个“爱心水窖”，解决和改善了82．8万山区半山区农村人口的用水困难和63．6万亩耕地补充灌溉问题。

17.依次填入下面语段横线处的词语，最恰当的一项是（    ）（3分）

   印象中，成熟的向日葵，花盘都是低垂的，          。         ，         ，

                  。                ，                    。

①一阵晨风拂过        

②可我家的这几株向日葵初出茅庐

③所以有诗人赞叹，愈是成熟，愈是谦虚

④在绿叶一片低沉而嘈杂的合唱中，传出她们清亮而高亢的欢叫

⑤依然高昂着头，开心而单纯地笑着，就像稚气未脱的乡野小妹子

⑥尚不懂得伟大的谦虚，也不懂得虚伪的世故

A. ③①⑤②⑥④    B. ④②①⑤⑥③    C. ②⑥⑤①④③    D. ③②⑥⑤①④

18.用一句话概括漫画寓意（3分）
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六．作文（50分）

19.阅读下面的材料，根据要求作文。

一个年轻人要去远方，途中，遇一条恶狗挡道。年轻人并不与它对峙，而是绕道而行。

一路人见了，对年轻人说，“一条狗都让你怕了，又怎么去远方呢？”年轻人说，“我不是怕狗，而是不想与狗纠缠”。

路人说，“在通往远方的途中，会遇到许许多多像‘恶狗挡道’一样的障碍，你不去一一战胜它们，那怎能到达远方呢？”

年轻人回答说，“正因为通往远方的途中有许许多多的障碍，所以才要有选择地去避开它，如果一遇障碍，就非要去扫平它，反而误了行程。有时，避开障碍，绕道而行，不失为一条更有效的捷径”。

路人摇摇头，笑了笑，转身而去。

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭；不少于800字。

 答案

1.D     2.C     3.D                                    

4D   5.D   6.C   7.略  

8.后两句用想象与拟人的手法传达思乡的愁
9.因旅次见闻　

答：同意。①写梦中返乡是那么容易，突出了乡思之深，之切。

　　      ②“归梦”引发，触景生情。前两句中江水漫流之声、月下竹影之形，是“归梦”之因；而“归梦”则是思乡之情的集中表现。所以可以说“归梦”是这首诗的诗眼。

10略

11.B3分A2分 
（C中用佛主自欺欺人，虚伪。作者用意写转变表现向善主题，没有指责人物意味
D无奈想贩牛以补家用 不是贩牛，是牛有病才有卖掉）
12.   1.朴实纯真。喜欢小谭先生，互相喜欢，但红把这份感情藏心里。
     2善良热情。小卖部水缸里清凉水是他为人善良写照，小谭生病后他行为真切情感
3 情感细腻真切他爱小谭过程中情感真切细腻，如小谭上船 红会紧张
13   1.从情节发展角度，“卖牛”情节引出“老头喝药自尽” 小谭生病 红探视一系列情节，推动了故事情节发展
2.从人物塑造，“卖牛”表现小摊自私一面，丰富人物性格，是人物形象更真实。
3从主题思想，卖牛带来恶果，让人看到自私害人害己，为表现劝善做铺垫。
14.C         15.   B       16.C             17.D

18.人自身的高度决定了他采用什么样的标准进行判断
19.参考立意：

(1)遇到困难(障碍、矛盾)，要学会变通，灵活应对。

(2)把有限的精力用在必要的地方。

(3)有时，避开障碍是一种智慧。

(4)战胜困难方能达到目的。

(5)遇到矛盾不要绕道走。

译文：

姚文然，字弱侯，是江南桐城人。明朝崇祯十六年考中进士，改为庶吉士。清顺治三年，经由安庆巡抚李犹龙举荐，被授予国史院庶吉士官职。顺治五年，改任礼科给事中官职。顺治六年，给朝廷上书请求“敕命巡抚、巡按、寻道各级御史根据皇上降恩的诏书清理各地刑事案件，不要任由有司官员拖延轻视。颁发赦令之外，有值得怜悯原谅的，允许专门上疏陈述”。又请重新审定会试落第举人选用的方法，来广泛地使用人才。又请求敕令各省督抚不要胡乱委托私人暂代州县的官职。每个建议都下到礼部商议施行。不久转任工科。

顺治八年，世祖亲政，姚文然上疏请求让都察院甄别各省的巡按御史，与下属部院会同商议，按照六个等次考核，罢黜或晋升有所不同。这一年，江南、浙江遭遇水灾，姚文然请求将受灾地区所应缴纳的漕运粮食折成银两，视灾情的轻重定折多少。不久，又说：“漕运粮食折成银两的政策刚刚定下，百姓没有全部知道。官吏有的在折算成银两外再重复征收耗银，有的前面已经征收了粮食而后又征收折银，有的征收折银重征收粮食轻，这些弊端各不相同。请求让主管漕运的大臣细密地审察严厉地弹劾。”皇上一并采纳。顺治十年，姚文然上疏说大臣获罪不应当用枷锁禁锢，得到圣旨允许施行。后来（姚文然）升任兵科给事中，请求辞职回家奉养父母。

康熙五年，起用补任户科给事中。康熙九年，考核期满升补京职，敕令以正四品顶带享受俸禄担当大事。按旧例，给事中升补京职，先要回到原籍待补缺额。留下直接任命从姚文然开始。姚文然和魏象枢都凭借给事中敢于直言享有美好的声望，号称“姚魏”。康熙十年，两江总督麻勒吉因为犯法被逮捕送到京师，仍然采用枷锁禁锢旧例。姚文然又上疏论及此事，皇上晓谕：“从此以后朝廷命官回京接受审察，一概免除枷锁禁锢，并且写入法令。”

不久（姚文然）升任副都御史，再提升为刑部侍郎。康熙十二年，调任兵部都督捕侍郎。京口副都统张所养弹劾将军柯永蓁为了私情肆意放纵，让姚文然前往查究，柯永蓁因此被罢免。姚文然升任左都御史。十三年，上疏说：“福建耿精忠、广西孙延龄皆背叛朝廷顺应吴三桂，中间有所阻隔，依赖广东。耿精忠的将士过去曾驻守过广东，熟悉广东的山川形势，如果与孙延龄合谋形成掎角之势，那么广东的局势就很危险了。江西边境与福建、广东接壤，如果他们入侵占据赣州南安，那么驿道就会中断，粮草和通讯就会受阻。应当在江西驻扎重兵来声援广东。”皇上很高兴地采纳了他的建议。陕西提督王辅臣叛乱，河南巡抚佟凤彩托病辞官，皇上已经答应了他；姚文然说河南靠近陕西，流言正盛，佟凤彩深得民心，应该让他留取治事，皇上因此留下了佟凤彩。

姚文然多有上书，尤其以皇上身心健康为本，请求皇上注意起居休息。孝诚皇后驾崩，暂且停殡在巩华城，皇上多次去看，姚文然上疏劝谏，并且引用唐太宗造台望昭陵后听取了魏征的建议拆毁望台的事情比拟，皇上也接受了，没有生气。十五年，姚文然被授予刑部尚书。当时正在更定法律，姚文然说：“刀杀人一时，法令杀人万世，怎能不慎重呢？”于是阐明法律的意图，查考研讨，务必使法律达到宽大公平。判决诉讼的案件有所平反，回去就面有喜色。曾经怀疑有冤案，力争而没有成功，退下后，长跪自责。又因为明末用刑残酷，上奏朝廷废除廷杖之刑以及镇抚司各项严酷的刑罚。十七年，去世，赐予祭葬仪式，谥号端恪。
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