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2015年1月浙江省普通高中学业水平考试

语文试题

考生须知：

1．本试题卷分选择题和非选择题两部分，共6页，满分100分，考试时间110分钟。 

2．考生答题前，务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。  

3．选择题的答案须用2B铅笔将答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，须将原填涂处用橡皮擦净。  

4．非选择题的答案须用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，答案写在本试题卷上无效。  

选择题部分

一、选择题 (本大题共 18小题，每小题3分，共54分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分) 

1．下列加点字的读音全都正确的一项是  C
A．彷徨（huáng）  瘦削（xiāo）     亲昵（nì）      敛声屏气（bǐng）

B．吝啬（sè）     徘徊（huái）     间断（jiān）     惴惴不安（zhuì）

C．咆哮（xiào）    附和（hè）      搭讪（shàn）    含情脉脉（mò）

D．自诩（yǔ）     倔强（jiàng）    冠冕（guān）    沁人心脾（qìn）
   解析：瘦削xuē    间断jiàn   自诩xǔ

2． 下列句子中没有别字的正确的一项是  B
A．你看这些家俱都是你以前顶喜欢的东西，多少年我总是留着，为着纪念你。

B．分析师认为，中国企业熟悉中国客户需求，可利用主场优势招揽更多业务。

C．新西伯利亚一些海滩突然遭受冰雹“袭击”，嘻戏玩耍的游人只得抱头逃离。

D．波音公司研制的移动激光武器能在不同环境下持续描准、追踪并击中目标。

   简析：A家俱—家具    C嘻戏—嬉戏   D描准—瞄准

3．依次填人下列句子横线处的词语，恰当的一项是   B
① “水墨印象系列”服装将中国传统元素融入设计，让人   ▲  在如梦如幻的意境中。

② 一个多月来，通过向多位心理咨询师讨教，我们   ▲  了许多排解心理困扰的经验。

③随着时间的变化，传统中某些成分会变得无处可用而   ▲  淡化以至衰亡。

A．沉浸  积淀  逐步     B．沉浸  积累  逐渐

C．沉溺  积累  逐步     D．沉溺  积淀  逐渐

4． 下列句子中加点的成语运用不恰当的一项是     C
A．在柔和舒缓的乐曲声中，学员们行云流水般的太极扇舞表演，引来阵阵喝彩。

B．人们对“寸有所短，尺有所长”虽说耳熟能详，但并非都能深刻领会其中哲理

C．无论眼老戏还是新剧，两代艺术家的唱念做打都十分默契，真可谓天作之合。

D．成千上万只白天鹅汇聚在湖边，或翔或止，与蓝天碧水相映，令人叹为观止。

   简析：C天作之合，只用于祝福夫妻成婚之时。

5． 下列句子没有语病的一项是   Ｃ
A．科学的财税体制是国家优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平的制度保障。

B．经过三年的努力，考古学家发掘出面积共2000平方米的古城已经出现城门和城墙。

C．铁路部门积极推进客票系统建设，不断完善、改进互联网售票、电话订票等功能。

D．丝绸之路申遗成功，是全球首个以联合申报的形式列入《世界遗产名录》的项目。

    简析：A语序不当，应改为“维护市场统一、优化资源配置、促进社会公平”；Ｂ句式杂糅，去掉“已经出现城门和城墙”或将“出”改为“的”；Ｄ偷换主语，在“是全球首个”前加“它”。

6． 依次填入下列语段横线处的句子，恰当的一项是   Ｄ
�  稻田与荷花，只隔着一条田埂，   ▲  。稻与荷，各自站在各自的水里，  ▲    。他们也暗自喜欢着对方，   ▲  ：这边把多出的荷香捧过去，那边就把宽裕的月光沿沟渠送过来。秋收之后，稻米里有一股荷的香，莲藕里藏着米的香。

① 经常互相交换些小礼物

② 他们是一对上千年的老邻居

③ 猜测着对方的冷暖和心事

A．③②①   B． ③①②   C． ②①③   D． ②③①

  简析：从上下文的语意来判断即可

7． 下列句子运用的修辞手法与其他三项不同的一项是   Ａ
A．为何古人认为丹顶鹤只栖息在高洁之地？因为在他们心目中鹤是高贵的。

B．在这一刹那，在这充满神奇的寂静之中，谁能说这片刻就不是永恒？

C．难道没有人听到过秋天豆荚迸裂的声音吗？那是世上最美好的声音。

D．如果不走进呼伦贝尔，怎么能体味出那草原牧歌中的蓬勃豪迈之气？

    简析：ＢＣＤ为反问；Ａ是设问。

8． 为下面新闻所拟的标题，最恰当的一项是    B
　     ２０１４年１１月１９日至２１日，首届世界互联网大会在江南水乡浙江乌镇召开，近100各国家和地区的近一千多名嘉宾参加会议。大会围绕国际互联网治理、互联网新媒体、跨境电子商务、网络安全、打击网络恐怖主义等议题，举办了近20场分论坛和高端对话活动。

从乌镇开始温暖全世界                     B. 全球嘉宾会乌镇，首度共话互联网

中国网络梦圆江南水乡                     D. 让世界互联互通，以信息共享共治

    简析：新闻标题的拟定特别要注意新闻的第一段或第一句，即“导语”部分。从材料来看，首句着重介绍时间、地点、时间、人物，与之吻合的应是B。

9． 以下以官职指称古人的一项是   A
A．王右军（王羲之）          B．韩文公（韩愈）

C．柳河东（柳宗元）          D．苏老泉（苏洵）

   简析：A王羲之官至右军将军，B韩文公是韩愈的谥号；C河东是韩愈的祖籍，世人称其柳河东；D苏洵,字明允,别号老泉。

10． 下列各句中，加点词的意义与现代汉语相同的一项是   D
A．古之学者必有师        B．备他盗之出入与非常也

C．行李之往来            D．不如须臾之所学也

    简析：A“学者”古义指学习的人，今义常指在某一方面有特别研究的人；B“非常”古义指“不同寻常的”，今义是程度副词；C“行李”古义指来往使者，今义指出行时的随身物品；D古今同义，都指片刻。

11．下列各句的句式，与其他三项不同的一项是   A
A．如今人方为刀俎，我为鱼肉        B．不拘于时

C．陈诚恐见欺于王而负赵            D．而为秦人及威之所劫

    简析：A判断句；B C C被动句

12．下列各句翻译正确的一项是    C
A．心凝形释，与万物冥合。  ——  内心凝重，形骸放浪，与万种变化暗自吻合。

B．是以区区不能废远        ——  这是因为我一个卑微臣子不能废止奉养，远离祖母。

C．臣死且不避，卮酒安足辞？    —— 我连死尚且不逃避，一杯酒哪里值得我推辞。

D．此虽免乎行，犹有所待者也。      ——  这虽然免于飞行，可还是有要等待的东西。

    简析：A“心凝”、“万化”解释有误。全句翻译为“内心宁静形体放松，与世间万物的变化相融合”；B“是以”应翻译为“因此”；D“行”、“待”翻译有误，全句应翻译成“他这样做虽然免除了行走的劳苦,可还是有所依凭”。

13．下列对《永遇乐·京口北固亭怀古》的理解与赏析，不恰当的一项是   D
千古江山，英雄无觅，孙仲谋处。舞榭歌台，风流总被，雨打风吹去。斜阳草树，寻常巷陌，人道寄奴曾住。想当年，金戈铁马，气吞万里如虎。    元嘉草草，封狼居胥，赢得仓皇北顾。四十三年，望中犹记，烽火扬州路。可堪回首，佛狸祠下，一片神鸦社鼓。凭谁问，

A．词人由眼前之江山联想到孙权和刘裕的英雄业绩，映射南宋朝廷苟且偷安。

B．下片回顾刘义隆草率出兵“赢得仓皇北顾”的历史，告诫当权者不要轻敌冒进。

C．结尾处词人以名将廉颇自况，抒发壮志难酬的悲慨与渴望为国效力的雄心。

D．本词历史沧桑、现实感怀与未来优思相交织，寓意深远，词风凄婉，意境苍凉。

   简析：“词风凄婉”有误，本词体现了辛弃疾豪放词的特点，可谓“豪放深沉”。

阅读下面文言文，完成14—16题。

梁惠王曰：“寡人之于国也，尽心焉耳矣。河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内。河东凶亦然。察邻国之政，无如寡人之用心者。邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也？”

孟子对曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走，或百步而后止，或五十步而后止。以五十步笑百步，则何如？”
曰：“不可。直不百步耳，是亦走也。”
曰：“王如知此，则无望民之多于邻国也。不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣；百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发。人死，则曰：‘非我也，岁也。’是何异于刺人而杀之，曰：‘非我也，兵也。’王无罪岁，斯天下之民至焉。”

 14．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是   D
A．河内凶                 凶：收成不好，荒年                

B．谷不可胜食也           胜：尽

C．颁白者不负戴于道路矣   戴：顶在头上          

D．狗彘食人食而不知检     检：检验 

   简析：“检”：同“敛”，检点，制止、约束

15．下列句子中“之”的意义和用法与例句相同的一项是   C
例句：无如寡人之用心者

A．邻国之民不加少               B．填然鼓之
C．则无望民之多于邻国也         D．是何异于刺人而杀之
简析：例句放在主谓之间，取独，无义；A结构助词“的”；B音节助词，无义；C取独；D代词，“他”

16．下列对选文的理解与分析，不正确的一项是   B
A．第一段写梁惠王“尽心”治国但仍“民不加多”的困惑，以此引出下文孟子的论述。

B．孟子利用梁惠王“好战”的特点，用“五十步笑百步”的比喻讽刺其治国并未尽心。

C．第四段孟子正面阐述他的“王道”主张，描绘出实施“仁政”后理想社会的蓝图。

D．孟子善于把握谈话对象的心理，步步推进，并运用排比句式，使论辩更富气势。

   简析：B“讽刺”有误。

阅读下面选文，完成17－18题

国内首部根据网络动画短片改编的同名电影《十万个冷笑话》，将于下月初亮相银幕，网络短剧《万万没想到》的电影版也在酝酿当中。这些短剧在网络上有着超高的人气，点击量均超过10亿，各自拥有海量的“粉丝”，带来了不小的话题效应。制作方似乎也正是看中了这股“人气”，期望将其转换成现实票房。

不是名编剧、大导演的作品，没有大明星、老戏骨的参演，由网络剧改编的电影作品想要跻身“高大上”的电影界，只有打“粉丝经济”牌。此前，网络红人“筷子兄弟”主演的喜剧电影《老男孩之猛龙过江》，走的就是这种路数，依靠已经聚集了超高人气的网络红人、草根明星等，量身定制电影作品，精准定位受众群，带动宣传和发行，最终实现票房价值。

除了网络剧的改编以外，近两年来，由收视热门的电视综艺节目改编成的电影作品，也主要依靠了“粉丝”的购买力，票房同样很“火”。2013年春节，由湖南卫视真人秀节目《爸爸去哪儿》改编的同名贺岁片，上映8天，票房突破5亿元人民币，取代《泰囧》成为最快“破五”的华语2D电影。与一般电影放映时相对安静的情景不同，该片观众以家庭为主体，放映厅呈现出如同一家人围坐电视机前，边观看节目边点评的景象。这种另类的观影体验，是“粉丝经济”电影作品独有的，某种程度上说，恐怕也正是观众对其如此热衷的原因。另外，依靠微博营销、论坛预热等手段进行宣传发行，也是这类作品成功的经验。

相比于一般作品对艺术价值的追求，“粉丝经济”的电影作品则需要较大程度地保留原版作品的特点，包括人物形象、情节逻辑、风格品味乃至表现形式，因为一旦走样太多，“粉丝”们很可能就不会买账。因此，严格意义上来说，此类作品并不算真正的艺术作品，它们更符合一种文化产品的定义，并且从产出开始，就清楚地知道自己的服务对象。

在文化产业蓬勃发展的时代。“粉丝经济”影片尽管多被传统电影人所诟病，但它的制作流程、宣传发行手段，有其自身的规律，其市场经验也可圈可点，传统电影可以从中找到值得借鉴之处。

(选自2014年12月17日《光明日报》，有删改 )

17．下列不属于“粉丝经济”电影成功经验的一顼是   D
A．由人气超高的网络剧或电视综艺节目改编而成。

B．精准定位受众群，主要依靠海量“粉丝”的购买力。

C．利用微博营销，论坛预热等多种手段进行宣传发行。

D．注重对电影艺术价值的追求，而不靠名导演大明星。

 简析：倒数第二段“严格意义上来说，此类作品并不算真正的艺术作品，它们更符合一种文化产品的定义” 可知，“注重对电影艺术价值的追求”有误。

I8． 根据文意，下列说法正确的一项是   B
A．制作方看中网络短剧《万万没想到》超过10亿的点击率，将其转化成了现实票房。

B．看贺岁片《爸爸去哪儿》时观众另类观影体验，是观看一般电影时感受不到的。

C．一旦“粉丝经济”影片对原来作品的某方面特点有所改动，“粉丝”们就不会买账。

D．“粉丝经济”影片的制作、发行走的都是自己的路数，所以多为传统电影人所诟病。

  简析：A第一段“期望将其转换成现实票房”，意味着还没有实现；C第四段“较大程度上保留原有作品的特点”，而不是一点都不能改变；D从最末一段可知，“粉丝经济”影片的制作、发行可以为传统电影借鉴。

非选择题部分

二、填空题 (本大题共2小题，第19题4分，第20题2分，共6分 )

19．补写出下列名篇名句的空缺部分。（4分。任选4题，如超出4题，则取前4题评分 ）

（1）风之积也不厚，           ▲             。 (庄子《逍遥游》)

（2）今两虎相斗，           ▲             。 （司马迁《廉颇蔺相如列传》）

（3）但以刘日薄西山气息奄奄，人命危浅，           ▲             。 (李密《陈情表》)

（4）           ▲             ，不尽长江滚滚来。(杜甫《登高》)

（5）座中泣下谁最多？           ▲             。（白居易《琵琶行》）

  解析：（1）则其负大翼也无力 (2)其势不俱生 （3）朝不虑夕 （4）无边落木萧萧下 (5)江州司马青衫湿

         （共4分 。每空格1分，如超出4句则取前4句评分。）

20．文学常识填空。（ 2分）

    南宋俞文豹《吹剑录》中载：东坡在玉堂日，有幕士善歌，因问：“我词何如柳七？”对月：““柳郎中词，只合十七八女郎，执红牙板，歌‘杨柳岸晓风残月’；学士词，须关西大汉，铜琵琶，铁绰板，唱‘大江东去’。”东坡为之绝倒。

上文提及的“柳七”和“柳郎中” 都是指宋代著名诗人，“杨柳岸，晓风残月”出自其词作《   ▲   》。

    答案：柳永    《雨霖铃》        （共2分 。每空格 1分）

三、简答题(本大题共3小题，第21、22题各3分，第23题4分，共10分)

阅读下面选文，完成 21— 23题 。

        自从那个下午我无意中进了这园子，就再没长久地离开过它。我一下子就理解了它的意图。正如我在一篇小说中所说的：“在人口密聚的城市里，有这样一个宁静的去处，像是上帝的苦心安排。”

　　    两条腿残废后的最初几年，我找不到工作，找不到去路，忽然间几乎什么都找不到了，我就摇了轮椅总是到它那儿去，仅为着那儿是可以逃避一个世界的另一个世界。我在那篇小说中写道：“没处可去我便一天到晚耗在这园子里。跟上班下班一样，别人去上班我就摇了轮椅到这儿来。园子无人看管，上下班时间有些抄近路的人们从园中穿过，园子里活跃一阵，过后便沉寂下来。”“园墙在金晃晃的空气中斜切下—溜阴凉，我把轮椅开进去，把椅背放倒，坐着或是躺着，看书或者想事，撅一杈树枝左右拍打，驱赶那些和我一样不明白为什么要来这世上的小昆虫。”“蜂儿如一朵小雾稳稳地停在半空；蚂蚁摇头晃脑捋着触须，猛然间想透了什么，转身疾行而去；瓢虫爬得不耐烦了，累了祈祷一回便支开翅膀，忽悠一下升空了；树干上留着一只蝉蜕，寂寞如一间空屋；露水在草叶上滚动，聚集，压弯了草叶轰然坠地摔开万道金光。”“满园子都是草木竟相生长弄出的响动，悉悉碎碎片刻不息。”这都是真实的记录，园子荒芜但并不衰败。

　　除去几座殿堂我无法进去，除去那座祭坛我不能上去而只能从各个角度张望它，地坛的每一棵树下我都去过，差不多它的每一米草地上都有过我的车轮印。无论是什么季节，什么天气，什么时间，我都在这园子里呆过。有时候呆一会儿就回家，有时候就呆到满地上都亮起月光。记不清都是在它的哪些角落里了。我一连几小时专心致志地想关于死的事，也以同样的耐心和方式想过我为什么要出生。这样想了好几年，最后事情终于弄明白了：一个人，出生了，这就不再是一个可以辩论的问题，而只是上帝交给他的一个事实；上帝在交给我们这件事实的时候，已经顺便保证了它的结果，所以死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日。这样想过之看我安心多了，眼前的一切不再那么可怕。比如你起早熬夜准备考试的时候，忽然想起有一个长长的假期在前面等待你，你会不会觉得轻松一点?并且庆幸并且感激这样的安排?

（节选自史铁生《我与地坛》）

21．“我一下子就理解了它的意图”这句话里“它的意图”是什么？ (3分)

答案：①“我”无意中进了这个园子，就再没长久地离开过它。

      ②失魂落魄的“我”与荒芜冷落的它相怜相惜，褪去了昔日荣耀的“古园”像一位饱经风霜的老人容纳了忽地残废了双腿的“我”。

22．指出文中划波浪线句子的修辞手法，并简析其表达效果。 (3分)

答案：拟人。不管怎样微弱纤细的生命都有它自身的价值，都有属于它的欢乐、悲伤及情趣，这是任何其他生命都无法替代的。
23．简析文章最后一句话的作用。 (4分)

答案：运用比喻手法，说明地坛顽强的生命力给了“我”重新生活的勇气，“我”领悟到生命的内涵，于是顺利成章地安然于生命的逆转与命运的安排，而不再恐惧，因而可以坦然面对人生的最大问题。

四、写作题(本大题30分)

24．阅读下列文字，根据要求作文。

生活中有许多充满乐趣的事，在比赛中险胜，多了一次成功的体验；无意中读到一本书，获得了一份独特的领悟；与人交往中，发现自己性格身后受人欢迎的一面……在体验、回味乐趣的过程中，我们变得更深刻、更丰富。

请结合自己的生活体验与感悟写一篇文章。

【注意】： ①选好角度，确定文意，自拟题目。②明确文体，但不得写成诗歌。③不少于600字。

评分等级标准：

一等 (30—26分) 切合题意，中心明确，内容充实，语言通畅，结构完整，不少于600字。 以28分为基准分。

二等 (25-21分) 符合题意，中心基本明确，内容较充实,语言通顺，结构基本完整，不少于600字。以23分为基准分。

三等 (20-16分) 基本符合题意，中心不够明确，有基本内容，语言基本通顺，结构不够完整，不少于600字。以18分为基准分。

四等 (15分以下) 有下列情况之一者：①与题意完全无关；② 语病极多；③字数不足400个。

评分说明:①不拟题目者，扣2分。②每出现3个错别字扣1分，重复的不计，最多扣3分。③标点符号使用不规范者，扣1分；全文标点不清者，扣2分。④字体工整、卷面整洁者，酌加1-3分；字迹模糊、卷面不整洁者，酌减1-3分 。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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