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长春市十一高中2015-2016学年度高二下学期期末考试
语  文  试  题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，测试时间150分钟。满分150分。

                       第Ⅰ卷  （选择题33分）

一、（12分，每题2分）

 1.下列加点字的字形、注音，全部正确的一项是 ( 2分)

 A.敛裳霄逝  甿隶（méng）跂而望（qì）  鞭笞（chī）  度长絜大（dù）  万乘（shèng）  
 B.心惮远役 须臾（yú）  隳名城（huī） 出岫（xiù）  瓮牖绳枢（yǒu）  稚子（zhì）
 C.亡矢遗镞  跬步（kuǐ） 眄庭柯（miǎo） 西畴（chóu） 金石可镂（1òu） 惆怅（chànɡ）
 D.晨光喜微  驽马（nú）  窥周室（kuī）  骐骥（jì）   蹑足行伍（háng）爪牙（zhǎo） 
2.下列加点词语活用归类正确的一项是( 2分)
①却匈奴其百余里   ②时天下承平日久     ③羝乳乃得归   ④而相如廷斥之
⑤范增数目项王     ⑥杖汉节牧羊         ⑦ 于其身也，则耻师焉    

⑧ 舞幽壑之潜蛟    ⑨宁许以负秦曲       ⑩大将军邓骘奇其才，累召不应  
    A.①⑧\②④\③⑤⑥\⑦⑨⑩    B.①③⑧\②④⑦\⑤⑥\⑨⑩

    C.①⑧⑨\②④\③⑤⑥\⑦⑩    D.①④\②⑧\③⑤⑦\⑥⑨⑩

3.下列句式归类正确的一项( 2分)
    ①太子及宾客知其事者  ②沛公安在   ③句读之不知  ④送匈奴使留在汉者 

    ⑤不拘于时   ⑥自书典所记，未之有也    ⑦秦城恐不可得，徒见欺     
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    ⑧ 求人可使报秦者，未得    ⑨月出于东山之上   ⑩ 佚之狐言于郑伯曰   
    A.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④/②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 6 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑥/⑤

 = 7 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑦

 = 8 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑧/⑨/⑩     B.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④/②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③/⑤

 = 7 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑦/⑥

 = 8 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑧/⑨/⑩
    C.①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③/②

 = 6 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑥

 = 7 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑦/④

 = 5 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑤/⑨

 = 8 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑧

 = 10 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑩      D.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 8 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑧/②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 6 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑥/⑤

 = 7 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑦/⑨

 = 10 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑩
4.下列各句中加点成语的使用，全都正确的一项是（2分）

   ①早听说有1300多年历史的河南烩面面条筋道，汤汁鲜美，配料丰富讲究，堪称中原一绝，今日到郑州一尝，果然名不虚传，令人大快朵颐。

②然而他并不“笨拙”，却也不矫揉造作，只如熟人相对侃侃而谈。

   ③从事外事工作几十年，无论多么困难的谈判，老安总是不卑不亢，娓娓而谈以理服人，不仅圆满完成工作任务，还赢得了不少对手的尊敬。  

   ④有“语林啄木鸟”之称的《咬文嚼字》评选了2015年十大流行语，“获得感”“脑洞大开”“创客”等词语脱颖而出。

   ⑤我发现她数理成绩差的根本问题就在于舍本逐末，也就是一味地死背公式，但不去理解公式背后的原由与道理。

  ⑥我们大力弘扬优秀的民族传统文化，必须和剔除、针砭传统文化的糟粕同时进行，不能顾此失彼。

A.①⑤⑥   B.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④⑤   C.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 6 \* GB3 \* MERGEFORMAT ⑥   D.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
5.下列句子中，没有语病的一项是 ( 2分)
糖尿病是现代社会的高发病，具有“三多一少”，即多食、多饮、多尿，体重减少，现

在已有向低龄发展的趋势。
ziyuanku.com   B.李克强总理说，中国转型过程中市场需求巨大，政府会进一步放松外资准入条件，创设更加公平的市场环境。
   C.拿破仑战败，不仅改变了欧洲的政治格局，也在俄国文化上留下了痕迹，最好的证明是列夫·托尔斯泰的著名作品《战争与和平》。
D.北京大学未名湖畔，一位87岁的老人依旧笔耕不辍。作为首席《儒藏》项目的专家，他把这个浩大的典籍编纂计划延续到2025年。
6.依次填入下面这段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（2分）
    有一点应该提到，画中的蒙娜丽莎是没有眉毛的。      ，    。    。     。      ，      ，而是因为在17世纪的清洗中将画家画在已干颜料上的眉毛（作为最后的一笔）清洗掉了。修复者用了不合适的溶剂，却将杰作的一部分永远地毁了！同样，今天人们在原作上所见到了过度的绿色调也是过分的、不恰当的修复所酿成的一种后果。

    ①沃尔夫林在其《古典艺术》一书中就是采纳了这样的看法
    ②拉斐尔的一幅素描就是如此
    ③因为，在达·芬奇之后的画家的素描临本中的蒙娜丽莎却明明是有眉毛的
④根据研究者的分析，剃眉毛是当时的一种时尚
⑤所以，很可能这不是达·芬奇有意为之或者是作品未完成的一个痕迹
⑥但是，在我看来，这又似乎太不可信的
A.①④⑥②③⑤          B.④②⑥③①⑤

C.④①⑥③②⑤          D.①④⑥③②⑤  

二、（6分，每题2分）

阅读下面文章，完成7—9题。

    什么样的著作才能被称作经典?判断一部文学作品是不是伟大的经典，通常有两个尺度：一个是专业尺度，一个是精神尺度；用专业尺度来衡量，经典作品必须是自铸伟词、形式完美的；用精神尺度来衡量，它又必须表现人文情怀。经典之所以成为经典，固然与人们的阅读、阐释和评价有关，从根本上讲，决定于作品本身的价值和品质。

    概而言之，经典作品似乎都遵从以下几个律则。
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    第一，易感性。叔本华说：“我们发现每一位真正伟大的作家都尽可能洗练、明晰、精确地表达自己的思想。单纯质朴总是被看做真理的标志。”真正的文学作品，都有朴素、明白的特点，都是让人一看就懂但又觉得意味无穷的。比如唐诗、宋词、元曲，大都明白如话，清新自然。其实，文学创作的一个美学原则，就是用最简约的形式，表达最丰富的意思，让读者费最少的力气得到最大的收获。李白的《静夜思》：“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”仅仅二十个字，就写出了五个物象、三个动作、两种心象，描绘出一幅静夜思乡图，表达了一种流转无已的乡愁冲动。

    第二，普遍性。经典作品不是琐碎无聊的个人经验。恰恰相反，在那些伟大的作品里，我们总是可以发现对有限的个人经验的超越，可以看到伟大作家对人类普遍经验的关注。那些伟大的作品，都能让人们与作品中人物的情感产生强烈共鸣。相反，那些由于种种原因轰动一时的作品，却终因缺乏普遍的人性内容，缺乏对人类命运的关怀，而被人们弃置一旁。

    总之，经典是几乎所有人的朋友，是几乎所有人亲切而温馨的精神家园。一切伟大的经典都具有灯与火的性质，既照亮世界，又温暖人心。

    第三，永恒性。曹丕在《典论·论文》中说：“夫文章，经国之大业，不朽之盛事。”可以说，人类之所以写作，在某种程度上，就是希望借助作品的不朽，以实现精神的永生。

    但是，只有经典作品才会征服时间。伟大的经典仿佛一种特殊的宝器，只有时间之手的拂拭，才能使它越来越明亮，才能使它历久弥新。一部作品倘若只在自己的时代获得了无上的尊荣，那还不足以证明它是一部真正有价值的作品。

    第四，正极性。所谓正极性，指的是一部作品在价值观、情感态度和道德境界上表现出的一种高尚而伟大的性质。一部真正的经典，不会怀着陶醉的心情来渲染自私、冷酷和残忍，不会降低人类的尊严和道德境界，而是发掘并表现人性深处潜存的善良、正直、勇敢，通过塑造美好的人物，将人的精神提升。只有深刻地表现正极性内容的作品，才有可能是伟大而不朽的经典。

    第五，给予性。那些真正的经典作品有着母性的慈爱气质，在这样的作品里，利他的牺牲精神，博爱的人道情怀，以及对自由、正义、平等和理想的不懈追求，给读者带来的是一种宁静的幸福感和丰饶的收获感。

    在中国伟大的经典诗歌里，你可以看到一种给予性的精神境界。例如，即使对无知的动物和无情的草木，杜甫的诗也表现出博大而温柔的情感；或者对忍辱负重的老马充满感激之情，“物微意不浅，感动一沉吟”；或者怀着深深的敬意，赞美一棵桃树，“高秋每馈贫人食，来岁还舒满眼花”。只有内心充满爱意的人，才能用有情的眼睛看无情的世界，才能给世界带来爱的光明和温暖。
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    总之，给予性是作家创造经典必须服从的律则，没有一部真正的经典作品不是给予性的。文学也是这样：越是表现给予性的慷慨与仁慈，越是能得到读者的喜爱，越有可能成为不朽的经典，这是经典之所以成为经典的最根本的律则。（节选自李建军《经典的律则》，有删改）

7.下列关于经典作品内容的表述，不正确的一项是（2分）

    A.衡量一部经典作品通常有两个尺度：一个是自铸伟词、形式完美的专业尺度，一个是必

须表现人文情怀的精神尺度。经典之所以成为经典，根本上是由本身的价值和品质决定的。

    B．经典作品体现了作家对人类普遍经验的关注以及对人类命运的关怀，是几乎所有人的朋

友和精神家园，像灯与火一样，既照亮世界，又温暖人心。

    C．经典作品不是忽略人性深处的善良、正直、勇敢，而是要提升人的精神和道德境界，通

过塑造人物形象表现出一种高尚和伟大。

    D．经典作品必须服从给予性这一最根本的律则。因为越是表现给予性的慷慨与仁慈，越是

能得到读者的喜爱，越有可能成为不朽的经典。

有关经典作品“易感性”和“给予性”的内容，下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

      （2分）
   A.作者引用叔本华的话，说明了经典作品具有朴素明白的特点，让人一看就懂且意味无穷。

   B.没有一部真正的经典作品不是给予性的，真正的经典作品有着母性的慈爱气质，给读者带来的是一种宁静的幸福感和丰饶的收获感。  

   C.因为杜甫内心充满爱意，拥有博大而温暖的情怀，所以在他的诗歌里面可以看到一种给予性的精神境界。

   D.作者以李白的《静夜思》为例，直接证明的观点是让读者费最少的力气，得到最大的收获。

9.根据原文内容，下列对经典作品的理解和分析不正确的一项是（2分）
   A.杜甫的《春夜喜雨》“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”语言

清新、明白如话，描写了春夜降雨、润泽万物的美景，体现了经典的给予性。

   B.奥斯特洛夫斯基的《钢铁是怎样炼成的》中保尔·柯察金说：“一个人的生命应当这

样度过，当他回首往事的时候不会因虚度年华而悔恨，也不会因碌碌无为而羞愧!”这能体现经典的永恒性。

   C.毛泽东的《沁园春·长沙》中“指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯”，表达了同

学少年蔑视权贵的革命豪情，彰显出经典的正极性。

   D.《红楼梦》中跛足道人的《好了歌》“世人都晓神仙好，只有金银忘不了!终朝只恨聚

无多，及到多时眼闭了”，能体现经典的易感性。

三、（15分，每题3分）

阅读下面文字，完成10—14题

    潘慎修，字成德，泉州莆田县人。父承祐，仕南唐，至刑部尚书致仕。慎修少以父任为秘书省正字，累迁至水部郎中兼起居舍人。开宝末，王师征江南李煜遣随其弟从镒入贡买宴钱求缓兵留馆怀信驿旦夕捷书至邸吏督从镒入贺。慎修以为国且亡，当待罪，何贺也？自是每群臣称贺，从镒即奉表请罪。太祖嘉其得礼，遣吕使慰谕，供帐牢饩悉加优给。煜归朝，以慎修为太子右赞善大夫。煜表求慎修掌记室，许之。煜卒，改太常博士。累迁知湖、梓二州。

    淳化中，秘书监李至荐之，命以本官知直秘阁。慎修善弈棋，太宗屡召对弈，因作《棋说》以献。大抵谓：“棋之道在乎恬默，而取舍为急。仁则能全，义则能守，礼则能变，智则能兼，信则能克。君子知斯五者，庶几可以言棋矣。”因举十要以明其义，太宗览而称善。俄与直昭文馆韩援使淮南巡抚，累迁仓部、考功二部郎中。咸平中，又副邢昺为两浙巡抚使，俄同修起居注。

    景德初，上言衰老，求外任。真宗以儒雅宜留秘府，止听解记注之职。数月，擢为右谏议大夫、翰林侍读学士。从幸澶州，遘寒疾，诏令肩舆先归。慎修疾虽亟，精爽不乱。托陈彭年草遗奏，不为诸子干泽，但以主恩未报为恨。明年正月，卒，年六十九。赙钱二十万，绢一百匹。上悯之，令有司给舟载其柩归洪州。

    慎修风度酝藉，博涉文史，多读道书，善清谈。先是，江南旧臣多言李煜暗懦，事多过实。真宗一日以问慎修，对曰：“煜懵理若此，何以享国十余年？”他日，对宰相语及之，且言慎修温雅不忘本，得臣子之操，深嘉奖之。当时士大夫与之游者，咸推其素尚。然颇恃前辈，待后进倨慢，人以此少之。                       （选自《宋史·潘慎修传》，有删改）

下列句子中加点的字的解释不正确的一项是（3分）

    A.供帐牢饩悉加优给。      牢饩:祭祀用的牛羊豕等牺牲。

    B.庶几可以言棋矣          庶几：大概

ziyuanku.com    C.擢为右谏议大夫          擢：破格提拔

    D.诏令肩舆先归           肩舆:轿子，这里指坐轿子

WWW.ziyuanku.com下列各组语句中加点词的意义和用法相同的一项是（3分）

    A.慎修以为国且亡          不出，火且尽

    B.君子知斯五者            王无罪岁，斯天下之民至焉

    C.真宗以儒雅宜留秘府      以先国家之急而后私仇也

    D.因举十要以明其义        尔其无忘乃父之志

12.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
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    A.王师征江南李煜/遣随其弟从镒入贡买宴钱/求缓兵/留馆怀信驿/旦夕捷书至/邸吏督从镒入贺

    B.王师征江南/李煜遣随其弟从镒入贡买宴钱/求缓兵留馆/怀信驿旦夕/捷书至/邸吏督从镒入贺

    C.王师征江南/李煜遣随其弟从镒入贡买宴钱/求缓兵/留馆怀信驿/旦夕捷书至/邸吏督从镒入贺

    D．王师征江南/李煜遣随其弟/从镒入贡买宴钱求缓兵/留馆怀信驿/旦夕捷书至/邸吏督从镒入贺
13.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

    A.致仕本义是将享受的禄位交还给君王，表示官员辞去官职或到规定年龄而离职。
    B.景德是宋太宗赵匡义的年号。年号是中国封建王朝用来纪年的一种名号。历代帝王凡遇到大事都更改年号。

    C.南唐，是五代十国时期的十国之一，传三世三帝。李煜是最后一位国君，史称“南唐后主”“李后主”。

    D.有司指主管某个部门的官吏，古代设官分职让官吏各有专司，所以称有司。

14.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

    A．潘慎修为人忠诚，敢于直谏。他经常被宋太宗召去陪太宗下棋，趁机写《棋说》一文进献，在文中他列举十大要领阐明下棋的道理，这篇文章宋太宗十分喜欢。

    B．潘慎修清心寡欲，不恋权位。他读过很多道家书籍，擅长就一些玄学问题进行析理问难，宋真宗景德初年他曾经主动上书朝廷，以年老为由请求外调担任地方官。

C．潘慎修不忘根本，节操高尚。南唐旧臣大多批评李煜昏庸懦弱，宋真宗向潘慎修询问实情，他用若是昏庸的人怎能在位十多年的话回答，这种回答深得真宗赞许。

 D.潘慎修学识丰富，被人敬仰。他广泛涉猎文史典籍，为人宽厚有涵养，当时和他交往的士大夫们没有人不推崇他品格高尚，宋真宗也非常赏识他温文尔雅的风度。

                              第Ⅱ卷  （117分）
四、（27分）

15.翻译下面句子（10分）

 　　① 托陈彭年草遗奏，不为诸子干泽，但以主恩未报为恨。（5分）
 　　② 然颇恃前辈，待后进倨慢，人以此少之。（5分）
16.阅读下面这首诗，完成（1）（2）两个小题。（11分）

资*源%库 ziyuanku.com                                      野  望

王绩①

ziyuanku.com东皋薄暮望，徙倚欲何依。

树树皆秋色，山山唯落晖。

牧人驱犊返，猎马带禽归。

相顾无相识，长歌怀采薇②。

【注】①王绩（585-644）：字无功，绛州（今山西运城市万荣县）人。初唐时，曾官太乐丞，后弃官隐居于故乡东皋村。②采薇：薇，是一种植物。相传周武王灭商后，伯夷、叔齐不愿做周的臣子，在首阳山上采薇而食，最后饿死。

（1）诗的首联化用了哪两位诗人的什么诗句？有何作用？请简要赏析。（6分）

（2）这首诗的尾联表达了作者怎样的思想感情？请简要分析。（5分）

17.根据原文内容填空（6分）

    ①韩愈在《师说》中用对比手法揭示了古代圣人和时下一般人形成巨大差距的原因。古代

圣人在自身已经很优秀的前提下还不断为自己“充电”，而时下一般人“       ，        ”。

② 《蜀道难》中“       ，        ”两句，用鸟儿的啼鸣与互逐渲染了蜀道悲凉孤寂的氛围。

    ③苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中总结上片赤壁美景，引出下文关于周瑜这一形象的两句是                     ，                     。

五、（25分）

18. 阅读下面的文字，完成（1) —(4)题。（25分)

                            藏学大家王尧：为学术而生
王尧早年就读于国立中央大学（南京大学前身）中文系，1951年他从南京大学被抽调转学到正在筹建的中央民族学院学习西藏语文。作为中央民院第一批学习藏语的大学生，他住在北长街的班禅办事处后院，有机会跟藏族官员接触，向他们学习语言。那时，整天都能听到的“嘎、卡”“噶、阿”拼读声，回响在北海公园的侧畔。

“文革”前的十余年间，王尧有许多的时间在西藏实地考察、学习，并参与一些与西藏政教事务相关的公务活动。贡嘎寺是年轻的王尧进入藏区的第一站，贡噶活佛是他的老师。贡噶活佛出生于四川康区木雅，博学多才，曾担任十六世噶玛巴活佛的经师。他著有西藏历史、宗教、文化等方面的多部著作，在东部藏区威望极高。

贡噶活佛选用西藏哲理诗《萨迦格言》《佛陀本生纪》作为教材，让学生们逐篇通读精读，这是王尧初次接触藏文古典作品。后来，王尧将《萨迦格言》译为汉语，在《人民日报》文艺版上连载了两个多月，后又结集出版，让内地读者了解到藏文韵文经典著作的魅力。

贡嘎山的生活，王尧至今萦怀：“那段时光，既紧张又活跃。”他们到离寺几十里的玉龙榭村去参加过一次婚礼，第一次直接了解了藏族的礼俗，热烈的场面、送亲迎亲各种仪式，酒肉频频传递，歌舞通宵达旦，尤其是赞礼的人长长地诉说本地本族历史的赞词。刚刚入门的王尧还听不大懂，只能靠着藏族学长斯那尼玛的口译才略知大概。

在以后的几十年中，王尧追随过包括东嘎·洛桑赤列活佛在内的很多优秀的藏族学者，一直努力探索书面语与方言之间的发展关系及异同。　　

上世纪80年代是王尧学术人生中最丰收的一个季节。他一生最重要的三部学术著作《敦煌本吐蕃历史文书》《吐蕃金石录》和《吐蕃简牍综录》都先后于这10年间问世。沈卫荣说：“在此以前，王老师更多是从语言和文学的角度来了解、研究和介绍西藏，从80年代初开始，他才转入对敦煌古藏文文献和西藏历史的研究，而这三部著作的问世除了彰显他个人的学术臻至成熟并取得了非凡成就外，它在中国藏学学术史，乃至整个中国学术史上，都具有非同小可的重要意义。”

王尧的藏族朋友常说：“听王尧老师说藏语，就像是听一位来自拉萨的老贵族在说话。”王尧对西藏的热爱和他出色的藏语能力，不但赢得了众多藏族朋友对他的尊敬和爱戴，而且也为他日后在国际藏学界赢得了崇高的声誉。

1981年8月，王尧首次应邀到维也纳参加“纪念乔玛国际藏学研讨会”，这是新中国学者首次参加西方世界组织的藏学会议。

在这次国际会议的发言中，王尧脱离手上的英文讲稿，用藏语致辞约三分钟，全场为之愕然。当时，国外藏学界很少有人能讲藏语口语。“中国藏学与国外的交流，始于于道泉先生，接力的是王尧先生。在他的带动下，中国藏学研究逐渐为国际所瞩目。”陈庆英说。

整个80年代，在国际藏学舞台上王尧是中国藏学唯一的一个品牌，成为连接中国与海外藏学界开展交流合作的一座不可或缺的桥梁。　　

1994年，王尧作为大陆第一个学者到台湾政治大学讲学，开启了海峡两岸藏学界交往的时代。台湾星云大师评价王尧为“有情有义、风趣可爱之人”。

王尧尤其称道西藏的经学教育传统，认为现代教育理当从中汲取宝贵的经验。在他看来，得天下英才而育之，乃是人生最大的快事。关于青年藏学人才的培养，他曾这样劝导已为人师、前来就教的座下门徒：“教学生就好比编草鞋，编着编着就像样儿了！”

“先生的去世，是藏学界的一大损失。他一生未有一官半职，但他靠过硬的学术影响力和正直谦恭的人格魅力，获得了世人的尊重和赞誉。他是为学术而生的，他的一生也在致力于推广学术，将中国藏学研究推动、发展到一个新的高度。”陈庆英说。

相关链接：
（王尧）先生一生勤恳耕耘、胸怀浩然，哺育桃李、甘为津梁，为推动中国藏学走向世界不遗余力。                                          （四川大学中国藏学研究所）
王尧青年时期多次为十世班禅大师、阿沛·阿旺晋美等僧俗上层担任翻译：见证了毛泽东主席接见十四世达赖喇嘛和十世班禅，三人共迎藏历木羊新年等历史事件，尤其与十世班禅结下不解之缘。陈庆英回忆说，十世班禅大师非常关心藏学研究，和王尧有较多交往，曾送给王尧照片，并在背面题字。      

                           （摘自《人民日报海外版》，2016年01月18日第07版）
（1）下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（5分）
A.1951年，王尧从南京大学被抽调转学到中央民族学院后，学校安排他住在北长街的班禅办事处后院，得以便于向藏族官员学习藏语，成为新中国成立后中央民院第一批学习藏语的大学生。

B.“文革”前的十余年间，王尧在西藏生活了很长一段时间，师从贡嘎活佛，学习藏文古典作品《佛陀本生纪》和《萨迦格言》，并将《萨迦格言》译为汉语，在《人民日报》刊载。

C.王尧最早期的藏学研究开始于藏族民歌、民问故事、民间戏曲，这些研究素材来自于他在贡嘎山那段既紧张又活跃的生活，玉龙榭村的那场婚礼上鲜活的生活知识给了他很大动力。

D.由于熟习藏语文，王尧青年时期多次为僧俗上层担任翻译，并亲历了毛泽东主席接见十四世达赖喇嘛和十世班禅等历史事件，成为中央西藏工作的重要历史见证人。

E.作为老师王尧认为人生最大的快事是得天下英才而育之。王尧尤其称道西藏的经学教育传统，认为现代教育必须从中汲取宝贵的经验。

（2文章说“先生（王尧）的去世，是藏学界的一大损失”请结合全文简要分析。（6分）

（3）尾段在全文中起着怎样的作用？请简要分析。（6分）
（4）王尧是藏学大家，结合文章内容，说说王尧是如何在他的专业领域里运用藏语的？（8分）
六、（5分）

 19．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严

密。每处不超过15个字。（5分）

    “互联网+”时代，倡导“工匠精神”与创新精神，本质上是一致的。如果说互联网思维表

现为开放、创造、创新，“工匠精神”表现为严谨、精致、专注，那么，二者的融合所发生的

就不是一种简单相加的物理效应，    ①   。“工匠精神”以最开放的姿态来吸收最前沿的技

术，从而创造最新的成果。   ②  ，恰恰相反，是用创新精神突破固有，对产品精雕细琢，大

跨步迈向最大的价值，追求最好的结果。即便是做互联网产品，   ③   ,也不会产生创新的力

量、技术的力量。

七、（60分）
20.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。

     “你在南方的艳阳里，大雪纷飞；我在北方的寒夜里，四季如春……”这首马頔创作的《南山南》火了，最重要的原因是它被多所高校改编、传唱。先是南京大学、北京大学、上海交通大学、南开大学等高等学府以接力的形式完成了一首完整的《南山南》，接着中国人民大学、北京师范大学、武汉大学、中山大学等多所高校，纷纷在原曲基础上，用不同的歌词亮出本校的历史、人文特色，甚至还斥资录制了专门的音频、视频。就这样，天南海北的校园里，飘荡着歌词迥异、曲调一致的《南山南》。此事经媒体报道后，激起了很多角度的讨论：

    网友a：这是一场文化共鸣，唤起了很多人的青春记忆……

    网友b：这样真的不侵犯版权吗？

    网友c：这是跟风，不是文化。浮华过后，不知价值几何。现今的文化浮华现象还少吗？

    网友d: 这种盲目的仿作是否有悖于大学的创新精神呢？

        ……

    对各高校改编歌词的事件你是怎么看的呢？请表明你的态度，阐述你的看法。

    要求综合材料内容及含义作文，选好角度，确定立意，完成任务。
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Cc11--2014级高二语文期末参答案
1.B   2.C  3D
4.A(①大快朵颐：朵颐:鼓动腮颊，即大吃大嚼；痛痛快快地大吃一顿。使用正确。⑤“舍本逐末”多指处理事情主次不分.⑥使用正确。②侃侃而谈：形容说话理直气壮，从容不迫；③娓娓而谈：形容谈论不倦或说话动听。②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③位置互换。④脱颖而出：锥尖透过布囊显露出来。比喻本领全部显露出来，只用于人。)
5C（A项成分残缺，“具有”的宾语“特点”缺失。B。搭配不当“放宽条件”“营造环境”D.语序不当，将“首席”移至“专家”之前。）6.C【解析】这是一个论述性语段。“拉斐尔的一幅素描就是如此”中的“如此”指的是画像是有眉毛的，因此②放在③的后面。④紧承前文说明有人对“画中的蒙娜丽莎是没有眉毛的’’的研究务析结果。使用排除法可得出答案选C。
7.（2分）C（“不是”“而是”关系错误）
8.（2分）D　（选项“直接证明的观点是让读者费最少的力气，得到最大的收获”，其中“直接”一词有所限定，原文“仅仅”也有暗示，所以还应该包括“文学创作的一个美学原则，就是用最简约的形式，表达最丰富的意思”）
9.（2分）A　（杜甫的《春夜喜雨》是“易感性”。）
10 .C擢：提拔
11A(A都是将要的意思  B这/那么  C认为/把  D代词/祈使语气词)
12C．（原文：王师征江南，李煜遣随其弟从镒入贡买宴钱，求缓兵。留馆怀信驿。旦夕捷书至，邸吏督从镒入贺。）
13.B（“景德”是宋真宗的年号。）
14. A（“敢于直谏”错误。写《棋说》是讽谏）
15（1）他委托陈彭年为自己起草身后奏章，在奏章中他不为儿子们谋求朝廷的恩泽，只把皇上的恩情没有报答当作遗憾。（得分点：草、干泽、恨）
（2）然而他很有依仗自己是前辈的味道，对待后辈较傲慢，因此人们又轻视他。

参考译文：潘慎修，字成德，泉州莆田县人。他父亲叫潘承祐，在南唐做官，官至刑部尚书后退休。潘慎修年轻时因为父亲的职任做秘书省正字，多次升迁后官至水部郎中兼起居舍人。开宝末年，宋朝军队征讨南唐，李煜派他跟着自己的弟弟李从镒向宋朝进贡买宴钱，请求暂停用兵。于是他们就留住怀信驿里。很快宋朝捷报就传到了驿馆，驿馆官吏催促李从镒入朝送钱庆贺。潘慎修认为国家将要灭亡，应当等待惩罚，还庆贺什么呢？从此每当宋朝大臣们上表庆贺胜利时，李从镒马上就上表宋廷请求惩罚自己以示哀痛。宋太祖赞许他懂礼制，派吕使安慰开导他，大凡供宴饮用的帷帐、用具、饮食等物和供祭祀用的牛羊猪等祭品，都优厚地供给他。李煜归顺朝廷时，宋廷让潘慎修担任太子右赞善大夫。李煜上表请求朝廷让潘慎修担任自己的掌记室，朝廷答应了。李煜死后，潘慎修改官做太常博士。多次升迁官职后做湖州、梓州知州。

淳化年间，秘书监李至推荐他，朝廷命他凭本官身份知直秘阁。潘慎修擅长下棋，宋太宗多次召他前来下棋，于是他就写《棋说》一文来进献。文章大意说：“下棋的方法要义在于恬静沉默，而攻占与放弃是最紧要的。讲仁爱就能保全自己，守正义就能自我防守，遵礼制就能知道变通，用智慧就能做到兼并，讲诚信就能战胜对手。君子懂得这五样，大概就可以和他谈论棋艺了。”接着他就列举了十大要领来阐明这下棋的道理，宋太宗看完文章后称赞写得好。过了不久，他就和直昭文馆韩援一道出使淮南巡视当地军政、民政，多次升迁官职后担任仓部、考功部这两部的郎中。咸平年间，他又以邢昺副手身份担任两浙巡抚使，不久他们又一同编写宋太宗起居注。

景德初年，他上表说自己衰老了，请求朝廷放他到地方做官。宋真宗认为他风度儒雅应该留在秘府里，只听任他解除编写起居注的职务。几个月后，朝廷又提拔他担任右谏议大夫、翰林侍读学士。他跟着真宗巡视澶州，染上伤寒病，真宗下诏命令他坐轿子先回京。潘慎修病情虽然危急，但神智不错乱。他委托陈彭年为自己起草身后奏章，在奏章中他不为儿子们谋求朝廷的恩泽，只把皇上的恩情没有报答当作遗憾。第二年正月，潘慎修去世，年龄六十九岁。朝廷赏赐安葬费二十万，绢一百匹。皇上哀怜他，命令主管部门提供船只载着他的灵柩回到故乡洪州。

潘慎修风度蕴藉，广泛涉猎文史典籍，读过很多道家著作，善于清谈。在此以前，南唐旧臣大多指责李煜昏慵懦弱，所说事情大多言过其实。宋真宗有一天拿他们的话询问潘慎修，潘慎修回答说：“李煜如果真像这样不明事理，那么他凭什么在位治国十多年？”过了些时日，宋真宗向宰相谈及潘慎修的话，还说潘慎修温文尔雅做人不忘根本，恪守做臣子的节操，深深赞许褒扬他。当时和潘慎修交往的士大夫们，都推崇他为人朴素高尚。然而他很有依仗自己是前辈的味道，对待后辈较傲慢，因此人们又轻视他。

16（1）第一问：①“东皋薄暮望”化用陶渊明的“登东皋以舒啸”的诗句，②“欲何依”化用曹操“绕树三匝，何枝可依”的诗句。（①②点各2分，其中写出诗人和诗句各1分）第二问：①首联用典表达了诗人一种莫可名状的孤寂无依的愁绪，②点题，并为中间两联写景作了铺垫。（每一个要点给1分）
（2）感情：①尾联表达诗人心念仕途却又自知难以显达的内心的苦闷和怅惘的心情，②并露出欲学伯夷、叔齐隐居避世的意向。（答出①的给2分，答出②的给1分） 分析：①诗人登东皋远望安逸闲适的秋日晚景图，诗人油然而生的不是愉悦之情，却是某种茫然若失、孤独无依的情绪，②诗人在现实中找不到相知相识的朋友，那就只好追怀伯夷、叔齐那样不食周粟、上山釆薇的隐逸之士，可见诗人内心的无奈和痛苦。（答出①②的各1分。只要言之成理，可酌情给分）
17①其下圣人也亦远矣，而耻学于师②但见悲鸟号古木  雄飞雌从绕林间③江山如画，一时多少豪杰
18（1）BD(选D3分选B2分选A给1分。选EC不给分。)【解析】A项，从原文来看，“学校安排”的说法无法考证，但也不是完全没有可能。C项，原文只说“那段时光，既紧张又活跃”，“这些鲜活的知识给了王尧很大动力”，但这并不能说明“这些研究素材来白于他在贡嘎山那段既紧张又活跃的生活”，夸大了那段生活的作用。E项“必须从中汲取宝贵的经验”中的“必须”绝对。
（2）王尧穷其一生将中国藏学研究推动、发展到一个新的高度。①著书立说。三部著作的问世在中国藏学学术史上具有非同小可的意义。②推动中国藏学走向世界。他不仅是中国与海外藏学界交流合作的桥梁，还开启了海峡两岸藏学界交往的时代。③教授弟子，弘扬藏学，致力于培养青年藏学人才。④将《萨迦格言》译为汉语，让内地读者了解到藏文的韵文经典著作的魅力。（每点2分，答出3点即可。）
（3）①内容上，面龙点睛，高度评价了传主的学术影响力、人格魅力和对中国藏学研究的贡献。②结构上，呼应题目，总结全文。“为学术而生”准确而凝练的概括了侍主的特点。③引用著名藏学学者的评价，从侧面烘托传主形象，增强了文章的真实性和说服力。（每点2分，意思对即可。）
(4)1.(6分一点2分)王尧的藏语口语水平很高：①藏族朋友说听他说藏语就像听一位来自拉萨的老贵族说②话；在“纪念乔玛国际藏学研讨会”上，他用藏语致辞约三分钟，震惊全场。③为十世班禅大师、阿沛·阿旺晋美等僧俗上层担任翻译。2.（2分）藏语写作水平高：翻译并出版藏文古典韵文经典著作《萨迦格言》。
19 ①而是一种你中有我的化学反应
②不是恪守传统而裹足不前（止步不前）
③如果没有“工匠精神”做基础
(写出一处给1分，写出两处给3分，写出三处给5分。意思答对即可，语句不通顺酌情扣分。如有其它答案，只要言之成理，可酌情给分。) 
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