
衡阳县一中2018届高三第二次月考语文试题

分值150分    时量150分钟    命题人刘伯涛

一、现代文阅读（35分）

（一）论述类文本阅读（共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1—3题。

中国画是中国的国家文化形象和艺术表率。国家的文化形象和艺术表率必须最集中、最典型地具备民族文化和精神的诸多要素。中国画具有传统文化精神的鲜明性、独特性，能阅读出悠久的历史与深厚的人文精神内涵。中国画从形式到理论都自成体系，独一无二地呈现民族文化、民族精神和民族特色，构成了中国画的独特价值体系，从而区别于世界其他造型艺术。

中国传统文化孕育了中国画这一民族绘画，中国传统哲学思想是中国画的理论基础，形成了中国画独特的以意象、兴象为理念的审美观、创作观，这是中国传统绘画矗立于世界艺术之巅、蕴含着旺盛的生命力、具有广阔的发展前景、传承了数千年而不衰的主要原因。

我们民族的传统造型艺术，包括绘画、雕塑、装饰纹样、物体造型等。传统的文学作品、诗词歌赋、戏曲、建筑、园林……甚至中国汉字都具有意象、兴象理念的艺术特征。意象、兴象理念体现在中华民族文化艺术的许多方面，龙是中华民族的图腾，民族的象征与精神，龙与传统吉祥物凤凰、麒麟等都是典型兴象理念的杰出作品。意象、兴象理念是中国传统文化艺术的重要思想意识形态，是传统文化艺术延续贯穿始终的精神，是我们民族的审美观、创作观。

中国画是注重主观意识的绘画形式，画家以手中笔墨，抒发胸中逸气，作品倾注着作者的思想和精神，中国画通过形象、意象、兴象而达到寄物移情言志的目的。绝似物象的绘画、绝不似物象的绘画都不是真正的艺术，唯有有感而发的“似与不似之间”的意象、兴象作品才为上乘之作。如果中国画偏离了以情感为基础的意象、兴象理念的表述，中国画就失去了生命。齐白石精辟地指出中国画意象、兴象的意义，“作画妙在似与不似之间，太似为媚俗，不似为欺世”“古人作画，不似之似，天趣自然，因曰神品”。由于中国画是强调主观意识的绘画，山水画需要自我心灵与山水灵性的结合，需要思想情感与山水灵性的结合，意象、兴象理念赋予中国山水画抒情诗的意境。画家以“道法自然”“天人合一”观审视大自然，山水非眼中之山水，山水就是“我”；画不是单纯摹写自然，画即是“我”。意象、兴象理念赋予中国山水画内美性格，作品就是画家自我精神的真实写照，画家借山水形象抒发自己的思想情感与美学理想。

传统中国画的程式体系，以意象、兴象理念为基础，笔法线条为基本造型手法。主观意识超越于自然物象，笔墨表现力高于自然物象的形态结构，神在形似之外。“妙在似与不似之间”是中国画“应物象形”的造型审美法则。“知白守黑”“计白当黑”“虚实相生”“动静相依”“刚柔相济”是中国画“一阴一阳之谓道”的主要表现方式。以中国画的有法之法演变为“无法而法，乃为至法”的创作自由境界，形成自我绘画风格。“以形写神”突出气韵，讲究“气韵生动”。以“道法自然”“天人合一”观，用笔墨形式，寄情于物、借物言志，将自我精神与客观世界融合统一，达到“澄怀味象”“以形媚道”。“志于道，据于德，依于仁，游于艺”，通过中国画这一艺术形式而达到人生修为的立本之源。“成教化，助人伦”是中国画的社会教育功能。

（节选自陈云《弘扬中国画的传统精神》，有删改）

1．下列关于原文内容的表述，不正确的一项是（ ）（3分）

A．中国传统绘画之所以能矗立于世界艺术之巅，主要是因为其以中国传统哲学思想为理论基础而形成了以意象、兴象作为理念的审美观、创作观。

B．中国画有别于世界其他造型艺术，就是因为它独一无二地呈现民族文化、精神和特色，构成了中国画的独特价值体系。

C．中国画注重主观意识，画家以手中笔墨抒发胸中逸气，作品倾注着思想和精神，通过形象、意象、兴象来寄物移情言志。

D．中国画不但可以让画家通过这一艺术形式增进个人的人生修为，同时也具有“成教化，助人伦”的社会教育功能。

2．根据原文意思，下列说法不符合中国画的民族传统的一项是（ ）（3分）

A．“无法而法，乃为至法”               B．“以形媚道”

C．“坚强者莫能守,而柔弱者长存焉”      D．“以我观物，万物皆著我之色彩”

3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ ）（3分）

A．意象、兴象理念是中国传统文化艺术的重要思想意识形态，中国画如果脱离这种理念的表述，就将失去其艺术生命力。

B．兴象理念体现在中华民族文化艺术的许多方面，比如龙与凤凰、麒麟等传统吉祥物都是典型兴象理念的杰出作品。

C．意象、兴象理念赋予了中国山水画抒情诗的意境，还赋予了它内美的性格，画家的自我精神在作品中得到了真实写照。

D．齐白石指出中国画意象、兴象的意义，主张“作画妙在似与不似之间”，强调主观意识以及自我心灵与山水灵性的结合。

1.【答案】B

【解析】“就是因为”错，原文除“独一无二地呈现民族文化、精神和特色”“构成了中国画的独特价值体系”两点之外，还包括“从形式到理论都自成体系”，选项表述不全面。

2.【答案】C

【解析】原文说中国画“刚柔相济“，而D项意为“刚强者不能持守，柔弱者可保长存”，强调的是“柔”的一面，对“刚”是否定的。

3.【参考答案】D

【解析】“强调主观意识” “自我心灵与山水灵性的结合”不是齐白石的意思。且“自我心灵与山水灵性的结合”是山水画的要求，并非指整个“中国画”。

（二）文学类文本阅读（共3小题，14分）

阅读下面的文章，完成4—6题。

到父母跟前吹牛去

尚小迪 

自打17岁那年我到千里之外求学起，顶不住爸妈每天三问候，我学会了撒谎。最初仅限于在电话里虚报平安，后来领域不断扩张，谎撒得也越来越夸张，成了吹牛皮。

“妈，垒球赛我们赢了耶！”

“爸，这次考试你闺女全优，厉害吧？”

听得出，爸妈在电话那端比我还开心，有次老妈甚至对着话筒鼓起了掌。吹牛真好，它的益处在于爸妈欢愉，我呢，沉浸在自己编织的美好里，也身心舒畅。挂上电话，我会朝着我吹出来的那个缤纷世界努力前行。

毕业初，我进了一家并不优秀的单位。入职手续刚办完立刻给爸爸打电话：“爸，我签了家好单位，您就等着享福吧！”

隔三差五，我就跟妈妈说：“我又签了大客户，一切都好！”

实际情况是，当时我没底薪，每月刨去房租，连吃饭都成问题。好在，逢月底我都会收到妈妈从老家邮来的煎饼和腊肉，我流着泪用它们果腹，然后擦干泪打电话责备妈妈：“我这啥都有，你不用寄了，不嫌麻烦呀？”妈在那端嘿嘿笑着说：“外面卖的哪有你妈做得好吃！”

瞧，连妈也吹上了。

后来我换了单位，有了男友，成了家。记得第一次带男友回家时，我跟往常一样，像只报喜鸟，叽叽喳喳不停。从家出来，男友跟我一笔笔算，咱俩年收入满打满算9万块，房贷得还6万块，日子过得紧紧巴巴，你还炫富！

“怎么，怕我家跟你借钱呀？”

“不怕借钱，怕掏不出来伤感情。”

“你想过没？老人们聚一起，爱聊谁家孩子年薪多，以此佐证儿女有本事，我可不想让我爸妈抬不起头。”

“可是你说1O来万，你没听到妈说呀‘一二十万哪，不错’，经妈的嘴传，就成了一二十万，坊邻再传，会变成二三十万……可怎么收场呀？”

为此，男友特别焦灼。好在，并没人向我们借钱，我们悠哉乐哉当了几年伪富人，每次回老家，一道道羡慕嫉妒恨的目光，让我的虚荣心飘啊飘，这算是意外之喜。

婚后第六年，有天弟弟打电话给我，说要做生意，差10万块钱，想从我这挪挪。

挂了电话我就懵了。上个月我们全部存款刚满1O万元，这可是我跟老公这么多年从牙缝里一点一点省出来的，要是弟弟的生意赔了呢？

老公脸色很不好看，他说，爸妈年纪大了，我们做姐姐和姐夫的不帮一把说不过去，可钱在兜里还没热乎呢，我是真舍不得呀！

三天后，爸跟弟一起来我家，不等弟开口，爸就说：“妮儿顶多只能借给你弟三万块。”转头对弟说，“生意要从小做到大，一步步来，一下子投入这么多钱，赔了可咋办？

我松了一口气，当天下午就把钱给了弟弟。

后来我回家，旁敲侧击，为何爸只许我借3万元？我又不差钱。

爸坐在堂屋八仙桌旁的椅子上，吧唧吧唧抽他的旱烟袋，吐出一大口白烟说：“我的闺女我心里有数，人好心善，就是爱逞点能。”

妈在一边附和，“这些年来，你说十分好，我和你爸就往一分里信。你是怕我们挂念着，我们懂。”

我的泪顷刻间滂沱起来，多年来的憋屈全宣泄开来，在妈怀里，我哭得像个小孩。许久，我抽抽搭搭地问，你们怎么断定我吃过苦，受过罪？

爸说：“你刚毕业时每次往家打电话都在56秒时挂断，我断定你缺钱哪，怕饿着你，也怕你走孬路，就让你妈给你邮吃的。”

妈说：“你邮来的照片，跟你回家时穿的衣服总是同一身。你那么臭美，要不是手头紧，会不多添置几件衣裳吗？”

爸说：“每次回家，哪怕你妈炖个白菜豆腐，你也吃得津津有味，说明你在外面吃不着油水！”

我嘟嘟嚷嚷替自己狡辩：“那是妈做得好吃！”

妈呵呵地笑了，她说：“闺女呀，我和你爸没有责备你的意思。你在外面打拼不容易，在自个爹妈面前，当然可以挺起胸膛来做包括畅所欲言在内的任何事，我们很愿意配合你的。你想呀，你吹牛夸自己好，我们听着心里也畅快呀，这两全其美的事儿，何乐而不为呢？”

是呀，何乐而不为，往后权当爹妈那儿是情绪宣泄站了，多个放松心情增添自信的地儿，挺好。我对着镜子收拾妆容，边擦泪边说：“这是谁家的姑娘，长这么俊，随谁呢？”

爸和妈在一旁，会心地笑了。

4.下列对小说有光内容和艺术特色的分析和概括，不太恰当的一项是（   ）（3分）

  A.“我”从17岁到千里之外求学时起，学会了撒谎，因为爸妈每天电话三问候，为了让他们放心，就虚报平安，越来越夸张，就成了吹牛皮。

  B.吹牛的好处就在于让牵挂着“我”的爸妈放心和快乐，“我”也一次次得到安慰和满足，挂上电话，“我”会以我吹出来的世界为目标而奋斗。

  C.弟弟向“我”借钱，“我”和老公心里很是矛盾，不帮说不过去，可要帮的话又确实没有能力，感到很为难，爸爸体谅女儿的难处，出面解了围。

  D.“我”毕业参加工作后，因为不想让爸妈牵挂远方的自己，就继续编织着一个又一个谎言，多亏有爸妈多次不动声色的支援，才渡过难关。

5.小说结尾写道：“我对着镜子收拾妆容，边擦泪边说：‘这是谁家的姑娘，长这么俊，随谁呢？’”有怎样丰富的含义？请简要分析。（5分）

6.小说为什么题为“到父母跟前吹牛去”？请简要分析。（6分）

答案：

4、C【解析】C．“没有能力”的说法过重，原文说“全部存款刚满10万元”，应是能力不足。

5、①收拾妆容是一种掩饰，而流泪表明父母的心疼、理解让我深受感动。②说自己长得俊是在“吹牛”，也是在间接夸父母长得俊，是爱的融通与理解。③在父母面前，“我”借玩笑宣泄情感，放松心情，增添自信，让父母释怀。(答对一点给2分，答对两点给3分，答对3点给5分)

6、①从情节安排看，小说中的故事与“到父母面前吹牛去”有关。②从人物设置看，小说中的主要表现对象是心疼并理解女儿、配合女儿“吹牛”的父母。③从主题表现看，借去父母面前“吹牛”，暗点(含蓄地点出)安享父母之爱的主题。④从读者感受看，幽默风趣的说法，表现出两代人的关系的温馨、和谐，增强了故事的感染力。⑤设置悬念，吸引读者。(任选三条作答，每条2分，共6分)

（三）实用类文本阅读（共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成7—9题。

中国青年报：“网红”为什么受欢迎？

朱红文（北京师范大学哲学与社会学院副院长）：对于青少年来说，社会化是他们成长过程中的一个重要环节。在这个过程中，每个个体需要学习知识、技能及社会规范等，他们去学习或者模仿别人的行为是正常的。在学习过程中的“示范”作用，实际上是一个很重要的文化继承机制。道理上讲，我们的确是应该通过一些非常杰出的社会精英，给年轻人一个很好的示范。在网络时代，或者我们可以称之为叫符号化社会，为制造网络红人提供了可能性。但是网络的碎片化和表面化，更催生了网络泡沫化的文化现象。

所以相较于精英文化，大众文化似乎越来越成为一个有引导力的文化类型，但是我认为大众文化本身不能淹没或者否定精英文化。

                       中国青年报：如何纠正这种错误示范？

朱红文：网络红人是网络时代大众文化的一个现象，之所以会觉得这种现象不是特别好，觉得他们的“范儿”不是我们文化里所提倡的，主要是因为没有文化内涵。

首先，从文化界、知识界、教育界，都应该去思考，怎么面向青少年传播有思想深度、有知识的精英式的一种人格特征，怎么将这种思想渗入青少年的教育体系里。知识界需要有这样一个意识，怎么能以青少年喜闻乐见的方式去确立他们可以学习的人格或榜样。

其次，对于青少年来说，他们的确应该反思，你追求的东西是真的“范儿”吗？值得吗？因此，应该培养青少年有一种非常鲜明的个性意识，反思意识。反思你所人云亦云的、追逐的，那些跟你个人生活、未来成长及人格特征，到底是不是吻合？青少年有反叛意识时，也会主动去学习，但如何借之引导到健康的成长路径上，就是教育的问题了。

现在类似网络红人这样的文化现象，不能简单地否认它，某种环境里，它是以主流文化的面貌出现的。你既有告诉年轻人如何成长的责任，也有不能粗暴棒杀的意识。

另外一种情况是，很多网络红人的范儿，来源于商业操作。相关的文化公司和媒体，都应该有职业操守和良心。制造出这些文化垃圾去污染青少年的心灵、扭曲他们的人格，这是非常不道德的，甚至是在犯罪。

精英文化与大众文化，主流文化与亚文化，商业文化与其他文化间如何达成和谐，是值得我们社会大众或知识界去思考的问题。

            中国青年报：偶像文化中的审美在堕落吗？过去是什么样的？

朱红文：我们不能说以往都比较好，现在就差，每一代人个性成长中都会有一些特征。青少年需要标榜自己的个性，就在于把自我和非我割裂开来作标示，这是人的成长现象。每一代年轻人都有自己的追求对象。

以往的时代可能存在过分的标签化，可能是意识形态的现象。尤其在比较左的时代，就过于脸谱化。但现在的大众文化也有比较可怕的地方。一上地铁，所有人都捧着手机，青少年现在接受知识的方式越来越依赖手机这种媒介，越来越琐碎和浅薄，这个值得反思。

令我们学者更担心的是，在数字文化、大众文化之外，印刷文化这样有深度的阅读，怎么才能吸引到青少年。我们能给青少年提供什么样的文化？青少年应该接受什么样文化？我们不能一味地批判他们逆反。

虽然每个时代都有其特征，但现在的青少年碎片化的学习是造成他们不会深度思考的主要原因，所以他们才会追逐那些比较虚化、停留在感官上的东西。他们中的很多人没有真正涉及对人格和人生的反思和认知，没有对文化有深入的理解和接受，这才是令人担心的。

（摘自《中国青年报》，记者孙震，实习生张瑛）

7.下列对材料有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）（3分）

  A.在第一次出现“朱红文”名字的后面，用括号说明其身份，主要是为了表明访谈的真实性和回答问题的权威性。

  B.朱红文认为青少年追棒网络红人，是他们自身成长过程中的一种精神需要，这种行为是可以理解的，是无可厚非的。

  C. 记者认为“网络红人”实际上是偶像文化的表现，朱红文认为偶像文化过去有，现在有，都出现过不正常的现象。

  D. “网络红人”，可以是好“范儿”，与“范儿”本身无关，与有关部门或媒体的推介、宣传有关。

8.在这篇访谈中，记者的提问可以分为几个层次？各有什么特点？请简要分析。（4分）

9.朱红文认为应怎样对待“网红”现象？请简要分析。（5分）

答案：

7.D。【解析】D“与‘范儿’本身无关”于文无据。

8.记者围绕话题分两个层次展开提问。①第一二问是第一层，就现实中的“网红”问题提问，第一问从“为什么”的角度提，第二问从“怎么办”的角度提，提问逐步深入。（2分）②第三问是第二层，由“网红”问题上升到偶像文化的审美问题，这是从具体问题上升到普遍性的问题，是前一层次的上升，增加了提问的厚度和深度。（2分）

9.①有关部门应该以青少年喜闻乐见的方式去确立他们可以学习的人格或榜样，并进行宣传；②青少年应有一种非常鲜明的个性意识、反思意识，去追求杰出的社会精英这样的真“范儿”；③网络红人这样的文化现象，不要简单地否认它，也不要粗暴地棒杀它；④相关的文化公司和媒体，都应该有职业操守和良心，不要推出会污染青少年的心灵、扭曲他们的人格的“网红”范儿。（每点2分，答对3点记满分）

二、古代诗歌散文阅读（35分）

（一）文言文阅读（共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10—13题。

陈献章，字公甫，新会人。举正统十二年乡试，再上礼部，不第。从吴与弼讲学。居半载归，读书穷日夜不辍。筑阳春台，静坐其中，数年无户外迹。久之，复游太学。祭酒邢让试和杨时《此日不再得》诗一篇，惊曰：“龟山不如也。”扬言于朝，以为真儒复出，由是名震京师。给事中贺钦听其议论，即日抗疏解官，执弟子礼事献章。献章既归，四方来学者日进。广东布政使彭韶、总督朱英交荐。召至京，令就试吏部，屡辞疾不赴，疏乞终养，授翰林院检讨以归。至南安，知府张弼疑其拜官，与与弼不同。对曰：“吴先生以布衣为石亨所荐故不受职而求观秘书冀在开悟主上耳时宰不悟先令受职然后观书殊戾先生意遂决去献章听选国子生何敢伪辞钓虚誉”自是屡荐，卒不起。

献章之学，以静为主。其教学者，但令端坐澄心，于静中养出端倪。或劝之著述，不答。尝自言曰：“吾年二十七，始从吴聘君学，于古圣贤之书无所不讲，然未知入处。比归白沙，专求用力之方，亦卒未有得。于是舍繁求约，静坐久之，然后见吾心之体隐然呈露，日用应酬随吾所欲，如马之御勒也。”其学洒然独得，论者谓有鸢飞鱼跃之乐，而兰溪姜麟至以为“活孟子”云。

献章仪干修伟，右颊有七黑子。母年二十四守节，献章事之至孝。母有念，辄心动，即归。弘治十三年卒，年七十三。万历初，从祀孔庙，追谥文恭。

门人李承箕，字世卿，嘉鱼人。成化三十二年举乡试，往师献章。献章日与登涉山水，投壶赋诗，纵论古今事，独无一语及道。久之，承箕有所悟，辞归，隐居黄公山，不复仕。与兄进士承芳，皆好学，称嘉鱼二李，卒年五十四。

（选自《明史陈献章传》）

10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A．吴先生以布衣为石亨所荐／故不受职而求观秘书／冀在开悟主上／耳时宰不悟／先令受职然后观书／殊戾先生意／遂决去／献章听选国子生／何敢伪辞钓虚誉／

B．吴先生以布衣为石亨所荐／故不受职／而求观秘书／冀在开悟主上耳／时宰不悟／先令受职然后观书／殊戾先生／意遂决去／献章听选国子生／何敢伪辞钓虚誉／

C．吴先生以布衣为石亨所荐／故不受职而求观秘书／冀在开悟主上／耳时宰不悟／先令受职然后观书／殊戾先生／意遂决去／献章听选国子生／何敢伪辞钓虚誉／

D．吴先生以布衣为石亨所荐／故不受职而求观秘书／冀在开悟主上耳／时宰不悟／先令受职然后观书／殊戾先生意／遂决去／献章听选国子生／何敢伪辞钓虚誉／

11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A．“乡试”，中国古代科举考试之一，明、清两代定为每三年一次，在各省省城（包括京城）举行，因在秋季举行，故称“秋闱”。

B．“祭酒”，古代主管国子监或太学的教育行政长官。战国时荀子曾三任稷下学宫的祭酒，元代许衡也担任过此职。

C．“抗疏”，就是上书拒绝皇上所授的官职，杜甫诗“匡衡抗疏功名薄，刘向传经心事违”中的“抗疏”正是此意。

D．“从祀”，指古代宗庙祭祀中，常设的、次于主要祭祀对象但与其密切关联的祭祀对象，亦即“配享”。

12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A．献章复游太学时称赞祭酒邢让一首和诗，说就连龟山先生杨时本人都比不上，他的话被到处宣扬，从而名震京师。

B．献章考中举人以后两次参加礼部会试，都落第了，而后跟着吴与弼学习，他静心读书，有时甚至几年都不出门。

C．献章读书求道，舍繁就简，终于长久静坐中得之，看见其本性隐隐约约地显露出来，被人称为“活孟子”。

D．献章教其弟子李承箕，只是与他游山玩水，饮酒赋诗，谈古论今，却对“道”只字不提，时间长了，李承箕竟也有所领悟，辞别而去。

13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）召至京，令就试吏部，屡辞疾不赴，疏乞终养，授翰林院检讨以归。

（2）其教学者，但令端坐澄心，于静中养出端倪。

参考答案：

10．D。 

11．C。【解析】“抗疏”指向皇帝上书直言。

12．A。【解析】原文意思是：祭酒邢让试着让陈献章写了一首应和杨时的《此日不再得》的诗，邢让看了后赞叹连龟山先生都不如献章。

13．（1）（陈献章）被征召到京城，（朝廷）让（他）到吏部试任官职，但是他多次以有病为由推辞不去，上书乞求回家奉养母亲，终其天年，（最终）被授予翰林院检讨的官职回去了。（“召”、“疏乞”“终养”各1分，句意2分）

（2）他教育学生（的方法），只是叫（他们）端正坐好使内心清静，从静中涵养出（道的）头绪来。（“但”、“澄”使动用法、“端倪”各1分，句意2分）

附译文：

陈献章，字公甫，广东新会人。（陈献章）参加正统十二年的乡试，考中举人，两次参加礼部会试，但没考上。就跟着吴与弼学习，过了半年回家，读书日夜不停。他盖了一座阳春台，（在）阳春台中静静（心）地坐着，几年（专心读书），足不出户。过了很久，又到太学游学。（国子监）祭酒邢让试着（叫他）写了一首应和杨时的《此日不再得》的诗，（邢让看了和诗后）惊叹说：“龟山先生（杨时）也不如你啊。”（然后就）在朝廷中大力宣扬， 认为（陈献章是）真儒复出，因为这件事陈献章名震京城。给事中贺钦听了他的谈吐议论后，当天就向皇帝上奏章直言请求解除官职，用弟子礼侍奉陈献章。陈献章回乡后，四面八方来向他求学的人日益增多。广东布政使彭韶、总督朱英共同（向朝廷）举荐他。（陈献章）被征召到京城，（朝廷）让（他）到吏部试任官职，但是他多次以有病为由推辞不去，上书乞求回家奉养母亲，终其天年，（最终）被授予翰林院检讨的官职回去了。到了南安的时候，知府张弼质疑他被授予官职，和（他老师）吴与弼不一样。（陈献章）就对他说：“吴与弼先生以布衣百姓的身份被石亨举荐，之所以不接受官职 而只求能看一看那些珍稀的藏书，是希望使皇上明白事理。当时的宰相却不明白，先命令他接受官职然后才能看书，大大的违背了先生的本意，于是决然离开了。我凭借国子生的身份等候选用，怎么敢用虚假的言辞来沽名钓誉呢？”从此他又屡次被举荐，但是最终没去。

陈献章的教学方法，以静修为主。他教育学生（的方法），只是叫（他们）端正坐好使内心清静，从静中涵养出（道的）头绪来。有人劝他著书立说（以传后世），（他）不予答复。曾自言自语：“我二十七岁才拜吴聘君为师，对于古代圣贤的书没有不讲解分析的，也不知道从哪里入门，等到回到家乡新会白沙里，专心致力于学习用功的方法，也最终一无所得。于是舍去繁琐的，寻求简约的，长时间静坐，这之后才看见我的本性隐隐约约地显露出来，日常应用交际往来随心所欲，就好像上了勒的马（在道上奔跑一样不逾矩）。”他的学问洒脱有独到之处，评论者认为有鸢飞鱼跃（万物各得其所）之乐，而兰奚姜麟至称献章为“活孟子”。

陈献章仪表堂堂，身材修长伟岸，右脸颊有七颗黑痣。母亲二十四岁就守节，陈献章侍奉母亲特别孝顺。每当母亲挂念他，他的内心就会有感应，于是立刻回家。弘治十三年（1500）去世，享年七十三岁。万历初，配享于孔庙，被追加谥号“文恭”。

门人中有一个叫李承箕的，字世卿，是嘉鱼人。成化二十二年通过乡试考中举人。他前去拜陈献章为师。献章每天与李承箕游山玩水，玩投壶赋诗的游戏，广泛地谈论古今事件，只是没有一个字涉及“道”。时间长了，李承箕有所领悟，便告辞回去，隐居在黄公山，不再出来做官，与兄长进士承芳都喜欢做学问，被称作“嘉鱼二李”，去世时五十四岁。

（二）古代诗歌阅读（共2小题，11分）

阅读下面这首宋词，完成14—15题。

木兰花令

贾昌朝

都城水绿嬉游处。仙棹往来人笑语。红随远浪泛桃花，雪散平堤飞柳絮。

东君①欲共春归去。一阵狂风和骤雨。碧油②红旆③锦障泥④，斜日画桥芳草路。

【注】①东君：司春之神。②碧油：用青蓝色油布作车帷的车辆。古代为女子所乘。③红旆：红旗。④障泥：垂于马腹的两侧，用于遮挡尘土的东西。

14.下列对本词的理解和赏析，不正确的两项是（   ）（5分）

  A.“嬉游处”在“都城”，意味着繁华，“水绿”意味着景美。

  B.“仙棹”是仙人乘坐的筏，这是想象仙人下凡与人们嬉游。

  C.“红随远浪泛桃花”是写桃花飞落在水上，随浪花漂向远方。

  D.“雪散平堤飞柳絮”是写春雪与柳絮齐飞，散落在堤岸上。

  E.结尾两句，各是三个名词性词语，列出六种景物，言简而意丰。

15.概括词的上下阕的大意，并概述全词表达了作者什么样的情感？（6分）

答案：

14.BD（B得2分，D得3分）

【解析】B项中的“这是想象仙人下凡与人们嬉游”错。“仙棹”是形容人们所乘之船的华贵。D项中的“春雪与柳絮齐飞，散落在堤岸上”错。“雪散平堤飞柳絮”是比喻，描写的是柳絮如雪花飞落铺满了堤岸。

15.上阕写春光的绚丽多彩和春游的自在欢乐，（2分）下阕写对春将归去的感叹，以及游女回家的情景。（2分）全词表达了诗人春游的欢乐心情和对春将归去的惋惜之情。（2分）

（三）名篇名句默写（每空1分，共5分）

（1）《逍遥游》中，庄子认为万物皆有待，表达鹏鸟飞到南冥去有所待的一句是“                      ”。

（2）《离骚》中多用比兴的手法，其中“             ，              ”两句，就是诗人用荷叶、荷花装饰衣着来比拟自己的美德。

（3）白居易在《琵琶行》中描写琵琶女弹奏已毕，但人们依然在月下沉醉于乐声中的名句是“             ，              ”。

答案：

⑴去以六月息者也。

⑵制ji荷以为衣兮，集芙蓉以为裳。

⑶东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。

三、语言文字运用（20分）

17.下列各句中加点的成语的使用，全都正确的一项是（  ）（3分）

  ①三星Note7手机爆炸原因依然扑朔迷离，洗衣机炸裂事故风波再起。美国已发生730起洗衣机顶盖炸裂事故，9人因此受伤。

  ②在对待利比亚局势的态度上，英国又一次紧跟美国顺风吹火，这纯系英美关系的惯性使然，尤其显示了它们当前特别需要相互借重的一面。

  ③欧美杯决赛场上，随着葡萄牙前锋埃德尔在加时赛第109分钟的一脚劲射破门，整个球场顿时沸腾起来，葡萄牙球迷热情的欢呼声、叫喊声不绝如缕。

  ④此刻，校运会的田径比赛已经拉开序幕，赛场内外的气氛已经达到高潮：运动员顺着跑道，迈开大步奋力奔向终点，场外的啦啦队则作壁上观，大声为运动员加油鼓劲。

  ⑤这几年的诺贝尔文学奖评委似乎放弃了纯粹的诗学考量，开始把目光从修辞转向情怀，对作家中的“少数”乃至“例外”青眼相待。

  ⑥公司成立这么久，你作为销售顾问却没有什么好的建议和举措，以致公司连续两年销售业绩陷入低谷，说你马齿徒增也不为过。

  A.①②⑤   B.②③⑥    C.①③④    D.④⑤⑥

17.答案：A。

【解析】顺风吹火：比喻乘便行事，并不费力。青眼相待：表示对人的赏识或喜爱。马齿徒增：谦称自己虚度年华，没有成就。

18.下列各句中，没有语病的一句是（  ）（3分）

   A. 传统节日的受追棒源于民族文化传统的复苏，这是中国在经历了经济高速发展后，人们更加理智和冷静地寻找社会发展真实价值的表现。

   B. 为确保广大旅客出行安全，即日起铁警在全省各个火车站全面提升安保级别，提高了安检查危、隐患排查、治安整治、维稳防控等安保措施。

   C.某种硬币值钱的原因，归根结底是量少，而造成量少的原因，除了因当时流通饱和而暂停发行之外，还有由于造币厂磨具出现问题而造成的。

   D.如何借助信息化手段，建立食品安全追溯体系、实现食品从生产源头到流通环节的全程可追踪，无疑是解决食品安全最为关键的节点。

18.答案：A。

 【解析】B项搭配不当，将“提高”改为“强化”。C项句式杂糅。D项成分残缺，“解决”缺宾语中心语，在“最为关键”前加“问题”。

19. 李明同学说话喜欢引经据典，在下面几种情境讲话时，他引用的古诗文恰当得体的一项是（  ）（3分）

A.同学张华要到外地去上中专,李明给他送行时说：“‘与君离别意,同是宦游人.’张华,你一人远走他乡要多多珍重啊!”

B.同学刘欣写作文时想找一句表现读书乐趣的名句,李明不假思索地说道：“这还不容易,‘谈笑有鸿儒,往来无白丁’嘛!”

C. 李明的同桌张海学习上得过且过,不求甚解,李明意味深长地对他说：“‘学而不思则罔’,你可不能总是浅尝辄止啊!”

D. 李明和同学一起去春游,面对着满园盛开的梨花,他情不自禁地说道：“真可谓‘忽如一夜春风来,千树万树梨花开’,太美了!”

19. 答案C

【解析】A项“宦游人”指“为求做官而到处奔走的人”,用在送同学到外地上学的离别情景不恰当；B项“谈笑有鸿儒,往来无白丁”指的是诗人结交的都是有学问有修养的人,表现诗人的清高,不是表现读书乐趣；D项“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”是岑参形容雪的名句,用在这里显然不恰当。

20.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15字。（6分）

人们总是习惯于将目光投向远方， ①               。其实，人生何处无风景？鸟语花香，草长莺飞，春的温馨是一道美丽风景；橙黄桔绿，瓜甜蒂香， ②              ；斗折蛇行，细流涓涓，河流是一道美丽的风景；巍峨挺拔，层峦叠翠， ③              。把远望的目光收回来吧，不必舍近求远，只要静下心来，倾听，观赏，你就会发现，熟悉的身边也有美丽的风景。

20.答案：①以为陌生的远方才有风景；②秋的成熟是一道美丽的风景；③山峦是一道美丽的风景。

21.阅读下面这则材料，回答问题。（5分）

近日，江苏、深圳等多地爆出“校园塑胶跑道疑似有毒”的新闻，在全国引起关注和热议。目前，佛山市某小学也有家长反应，有学生在学校运动后出现咳嗽、流鼻血等症状，家长怀疑跟学校新建塑胶跑道有关。校方回应称，为安全起见，明日起学校操场将全部封闭停用，并将请有资质的第三方机构对塑胶操场进行抽样检测。

“校园有毒塑胶跑道”风波最近在全国多地上演。一边是孩子集中出现头晕、流鼻血、起红疹等症状，一边又面临着国家检测标准在这方面的空白。问题跑道就像是个无法定罪的犯罪嫌疑人，让人们惶惶不安。

⑴请结合材料简要分析“毒跑道”的危害。（至少运用一种修辞手法，不超过30字）（3分）

⑵你认为该如何面对“毒跑道”？（不超过30字）（2分）

21.参考答案：

⑴“毒跑道”乘虚而入，成为孩子健康的隐形杀手。

⑵对校园塑胶跑道予以“健康管理”，让学生远离“毒跑道”。

四、写作（60分）

18.阅读下列材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

2013年6月5日，习主席在墨西哥参议院发表演讲指出：庄子说过，水之积也不厚，则其负大舟也无力。我们要让中墨两国人民友情汇聚成浩瀚的大海，让中墨友好合作的大船不断乘风破浪前进。

2014年9月9日，习总书记在同北师大师生代表座谈时再次引用庄子的这句话：知识是根本基础。水之积也不厚，则其负大舟也无力。知识储备不足，视野不够，教、学必然捉襟见肘，更谈不上游刃有余。

读了上述材料，你有何看法和感想？请综合材料内容作文，体现你的思考、判断。要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范文作文，不要套作，不得抄袭。
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