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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

甘肃省通渭县第二中学2016-2017学年高二级上学期第二次月考语文试卷
第Ⅰ卷  阅读题    

一、现代文阅读（9分，毎小题3分）
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阅读下面的文字，完成1～3题。

培育诗词文化生态

　　诗词文化生态命题的提出，是在考察中华诗词的生长、发育、发展过程中产生的。细细思之，我们发现中华诗词与中华民族相生相伴，一路同行。它融进民族文化的滚烫血液，直接影响了民族性格与民族精神的形成。

诗词是时代文化的产物。社会文化、民心、民趣是滋养诗的必要条件，也是产生诗词作品的必要条件。那个叫作“诗词”的文化，与我们的痛痒息息相关。如果我们的眼睛只能看到用平仄格律写作的诗人、诗作和专业诗词研究者，那么事实上把诗词看小了。诗词是大的，大到可以承载一个民族的悲欣。诗词的文化力量是不可低估的，它可以穿越时空，完成人类的千秋梦想。诗词文化，是中华民族的华美篇章。

一百多年来，由于国家积贫积弱，在思想文化界长期受西方殖民思想和西方文化霸权话语的影响下，中华文化遭受到严重破坏，需要重建文化的信心。虽然自1978年以来的三十多年，国家改革开放、经济发展，中华诗词得以复苏，但诗词的大众影响和社会认知度并没有形成。我们今天有号称百万诗词创作大军，年诗词创作量有数百万首之多，但“诗词”仍然只是诗词，是诗人和诗词研究者的事，与他人与社会并没有太大的关系，这与数千年来诗词与社会的亲密关系、良好的诗词文化生态是不可同日而语的。

在经济全球化背景下的今天，一方面工业化的生产方式加速损耗和透支资源环境，人与自然的矛盾异常尖锐。在一些地区的经济发展，没有战争，但甚至制造了比战争更为可怕的环境污染、环境灾难，致使生态失衡。自然界的有限资源，能否保障子孙后代健康、快乐长久生存，做到可持续发展，是摆在当代社会的一个严峻课题。另一方面，由工业文明引导的新的生活方式冲击和破坏传统文化及其价值体系，致使社会金钱至上、物欲横流、道德沦丧、人心浮躁，人与社会的矛盾非常突出。而中华诗词的诗性思维、诗性精神与生命智慧，已是疗救当代自然病象、社会病象的有效药方，做到“天人合一”，实现人与自然、人与社会的共生共荣、和谐发展。今天国家的传统文化热、中华诗词热正反映了这种时代要求。这既是国家的文化选择，也是民族的心灵渴盼。那么，重视诗词，培育良好的诗词文化生态就是重要和必须的。对于诗词，我们今天要做的事情很多很多。

在民族经历了一百多年来求新、求变，西化、现代化的今天，我们对今天的中国和世界，应当说看得比较清楚了，思想也趋于成熟，需要从民族长治久安，乃至人类长治久安的时代高度，来思考诗词、发展诗词。如此，便能恢复中华诗词的民族自信，在全社会形成欣赏诗词、创作诗词、使用诗词的诗词文化氛围。我们的诗词理论工作者、诗词教育工作者和诗词文化组织者和领导者，要运用当代科学成果、教育成果与传播手段，找寻打开传统诗词宝库的钥匙和发现当代诗词的艺术魅力，让中华诗词熠熠生辉，温暖社会，智慧人生。对于今天的诗词创作者，尤其对于诗词初学者，要紧的其实不是创作诗词，而是首先要有一个好的“诗词思维”，即“诗性思维”。毕竟“诗词”是作为文学艺术为人们所喜爱的。毕竟诗词就是“诗词”而不是别的什么。这样，才能创作出具有时代风貌、为人们喜闻乐见的诗词艺术作品，恢复诗词的当代声誉。

（摘自蔡世平《培育良好的诗词文化生态》）

1．下列有关“诗词文化生态”的表述，不正确的一项是（3分）

A．国家改革开放、经济发展三十多年来，中华诗词得以复苏，但还没有恢复良好的诗词文化生态。
B．诗词文化生态，随着中华诗词的生长、发育、发展，融进民族文化的滚烫血液。

C．重视诗词，培育良好的诗词文化生态，在经济全球化背景下的今天，是重要和必须的。

D．培育诗词文化生态，诗词理论工作者、诗词教育工作者、诗词文化组织者和领导者们，都要具备相应的素质，付出一定的劳动。

2．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（3分）

A. 诗词的文化力量不可低估，它与我们民族的痛痒息息相关，承载一个民族的悲欣。

B. 重建中华文化的信心之所以必要，是因为一百多年来中华文化遭受到严重破坏。
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C. 传统文化热、中华诗词热，其实是时代的要求，国家的选择和民族的渴盼。

D. 中华诗词蕴含的生命智慧，足以让我们做到“天人合一”，是疗救当代自然病象、社会病象的有效药方。

3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

A．我们从民族长治久安，乃至人类长治久安的时代高度，来思考诗词、发展诗词，能恢复中华诗词的民族自信，在全社会形成良好的诗词文化氛围。

B.“毕竟‘诗词’是作为文学艺术为人们所喜爱的。毕竟诗词就是‘诗词’而不是别的什么”这两话强调“诗性思维”的重要性。

C．运用当代科学成果、教育成果与传播手段，诗词工作者们就能找寻打开传统诗词宝库的钥匙和发现当代诗词的艺术魅力。

D．诗词创作者具有“诗性思维”，才有可能恢复诗词的当代声誉。

二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4～7题。

郭崇，应州金城人。重厚寡言，有方略。初名崇威，避周祖名，止称崇。父祖俱代北酋长。崇弱冠以勇力应募为卒。后唐清泰中，为应州骑军都校。

　　晋祖割云应地入为契丹，崇耻事之，奋身南归，历郓、河中、潞三镇骑军都校。开运中，戍太原。会汉祖起义，以崇为前锋。入汴，改护圣左第六军都校、领郢州刺史，改领富州。

　　从周祖平河中，以功迁果州防御使、领护圣右厢都指挥使。周祖镇邺，以崇领行营骑军兼天雄军都巡检使。

　　乾祐三年冬，崇从周祖平国难，与李筠拒慕容彦超于刘子陂，走之，以崇补侍卫马军都指挥使。遣冯道等迎湘阴公赟于徐州，将立之。会契丹南侵周祖北征次于澶州为六军推戴枢密使王峻在京师闻变遣崇率七百骑东拒赟遇于睢阳。崇阵于牙门外，赟惧，登门楼呼崇曰：“汝等何遽至此？”崇曰：“澶州军变，遣崇等来卫乘舆，非有他也。”赟召崇升楼，崇未敢登，即遣道下与语，崇乃登，具言军情有属，天命已定，赟执崇手泣，俛首久之。俄而赟所领卫兵都校张令超以众归崇，赟亲将贾、王等数怒目视道，将害之。赟曰：“汝辈勿草草，此非关令公事。”崇即送赟就馆舍。

　　广顺初，领定武军节度，又为京城都巡检使、修城都部署兼知步军公事。未几，复升陈州为节镇，以颍州隶焉，命崇为节度。周祖亲郊，加同平章事，出镇澶州。周祖不豫，促还镇所。

　　世宗立，并入侵潞州，命崇与符彦卿出固镇以御之。世宗亲征，又副彦卿为行营都部署。师还，加兼侍中。冬，移真定尹、成德军世度。四年，世宗征淮南，契丹出骑万乘余掠边，崇率师攻下束鹿县，斩数百级，俘获甚众。五年，天清节，崇来朝，表求致政，不允，赐袭衣、金带、器币、鞍勒马，遣之。世宗平关南，至静安军，崇来朝。恭帝嗣位，加检校太师。

宋初，加兼中书令。崇追感周室恩遇，时复泣下。监军陈思诲密奏其状，因言：“常山近边，崇有异心，宜谨备之。”太祖曰：“我素知崇笃于恩义，盖有所激发尔。”遣人觇之，还言崇方对宾属坐池潭小亭饮博，城中晏然。太祖笑曰：“果如朕言。”未几来朝。时命李重进为平卢军节度，重进叛，改命崇为节制。乾德三年，卒，年五十八。太祖闻之震悼，赠太师。                                                                                                                                                 

（选自《宋史》）
4．下列对文中波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
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A．会契丹/南侵/周祖北征/次于澶州/为六军推戴/枢密使王峻在/京师闻变/遣崇率七百骑东拒赟/遇于睢阳。
B．会契丹南侵/周祖北征/次于澶州/为六军推戴/枢密使王峻在京师闻变/遣崇率七百骑东拒赟/遇于睢阳。

C．会契丹南侵/周祖北征次/于澶州/为六军推戴/枢密使王峻在/京师闻变/遣崇率七百骑东拒赟/遇于睢阳。

D．会契丹/南侵/周祖北征次/于澶州/为六军推戴/枢密使王峻在京师闻变/遣崇率七百骑东拒赟/遇于睢阳。
5．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A. 弱冠：古代男子十八岁行冠礼，表示已经成人，但体格未壮，故称弱冠。

B. 迁：调动官职，包括升级、降级、平级转调三种情况。
C. 不豫：“豫”本为安和之意，“不豫”就是不舒服，往往是天子有病的讳称。

D. 致政：也就是致仕，古时指官吏解除政务职务，辞官退休。

资*源%库6．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A．郭崇原名郭崇威，由于要避周祖的名讳，就只用单名一个“崇”字。他的祖父和父亲都是代北的酋长。

B．晋祖割地给契丹后，郭崇耻于归顺契丹，毅然南回后晋，历任郓、河中、潞三镇的骑军都校尉。

C．湘阴公刘赟由于澶州军变而没能被拥立为皇帝，他迁怒于冯道，派亲信贾、王等将领杀了冯道，郭崇也没劝住他。

WWW.ziyuanku.comD．监军陈思诲向宋太祖告密，说郭崇有异心，要谨慎防备郭崇，可是太祖相信郭崇是知恩图报、重信守义的人。

7．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
⑴崇乃登，具言军情有属，天命已定，赟执崇手泣，俛首久之。（5分）

资*源%库 ziyuanku.com⑵世宗征淮南，契丹出骑万乘余掠边，崇率师攻下束鹿县，斩数百级，俘获甚众。（5分）

（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首唐诗，完成8～9题。
秋兴八首·其二①
杜甫
夔府孤城落日斜，每依北斗望京华。

 听猿实下三声泪，奉使虚随八月槎②。

 画省③香炉违伏枕，山楼粉堞隐悲笳。
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请看石上藤萝月，已映洲前芦荻花。

【注】①这首诗是唐代大历元年（766年）作者流寓夔州时所作。②《荆楚岁时纪》记载：“汉张骞使大夏，寻河源，八月乘槎到天河，经年而返。”③代指杜甫曾供职的官府所在地。
8.首句“夔府孤城落日斜”营造了怎样的意境？在表情达意上有什么作用？（5分）
9.这首诗的颔联主要运用了什么表现手法？请对其艺术效果加以赏析。（6分）
（三）名篇名句默写（6分）
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10．补写出下列句子中的空缺部分。

⑴《滕王阁序》中“           ，              ”两句，以水天为背景，勾勒出一幅动静结合、引人遐思的画面，历来广为传诵。

资*源%库⑵ 李密回忆自己年轻时内外无人帮助、照应的孤苦，写下了“          ，          。”
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⑶ 陶渊明的《归去来兮辞》中写自己回乡后喜话家常、以琴书为伴的句子是：“            ，             。”

三、文学类文本阅读（25分）

11．阅读下面文字，完成（1）～（4）题（25分）

有一种思念叫“做客”

左青青坐在山头上的一块大石头上，有一阵微风缓缓吹过来，柔柔地抚摸着她的头发她的脸。 
　　今天放学后，左青青并没有急于像往常一样一上山就砍柴。奶奶说了，今天左青青可以不砍柴。早上起床后，奶奶给她煮了碗荷包蛋，然后绽开核桃壳一样的脸笑着对左青青说，青青啊，今天你就满十岁了。奶奶站起身，一只手扶着腰，另一只手擦拭了一下眼角说，一晃啊，就十年了。 
　　十岁的左青青是奶奶一手带大的。连左青青自己也有些怀疑，她也许就是个孤儿。左青青生下来不久，爸爸妈妈就外出打工。除了不断寄回家的汇款单外，几年来左青青只和妈妈通过几次电话。妈妈的声音很圆润，但每次通话都很短暂，妈妈总会在电话那头哭，哽咽的时候，爸爸总会抢过电话，说青青乖，打长途贵，过年的时候我让妈妈回来看你。说完，就挂了电话。但是过了一年又一年，爸爸妈妈谁也没有回来。 
　　说不出为什么，今天左青青特别想爸爸妈妈。整整一天她的脑子里全是照片上爸爸妈妈的笑容。左青青想，要是爸爸妈妈回来陪我过生日多好啊。可是爸爸妈妈为什么都不回来呢？ 
　　此刻，左青青坐在山头上，眼前是一座又一座的山。层层叠叠、高低起伏的山。奶奶说过，山的尽头，就是爸爸妈妈打工的地方。如果自己现在用力喊，爸爸妈妈会不会听见呢？左青青站了起来，她把手罩在嘴前，试着喊了一声，爸爸，妈妈！很快左青青就听见，对面的山上传来自己的回音：爸爸，妈妈。左青青有些高兴了，赶紧又喊了一声，山上又传来了一阵回音。 
　　爸爸，妈妈！爸爸，妈妈，你们回来吧！左青青使出全身力气喊了起来。左青青听见，自己的声音不断在山谷里回荡，一声接着一声，一层连着一层，一直传到看不见的地方。她看到，层层叠叠的山很快都变成了爸爸妈妈的脸。爸爸妈妈说，青青乖。爸爸妈妈说，我们过年就回来看你。左青青的声音就小了下来，她哭了。 
　　爸爸，妈妈！就在擦眼泪的时候，左青青突然听见身后传来了一阵喊声。她扭过头，不知什么时候村里的几个伙伴全都站在了自己身后。这些伙伴人人和左青青一样，都是很多年没见到自己的父母了。他们说，青青，我们一起喊吧。顿时，山谷里“爸爸、妈妈”的呼唤声一片，整齐而又悠长。 
　　孩子们，先停一停好吗？正在大家喊得起劲的时候，应声走出来一个背着包袱、扛着摄影机的叔叔。左青青认识这个戴眼镜的叔叔，今天在学校，左青青看见这个叔叔和老师在说话。后来叔叔还和老师一起到教室做了个调查，大致是问哪些同学的父母不在家，结果全班同学都举了手。 
　　我是电视台的记者。眼镜叔叔自我介绍说，刚才你们的喊声吸引了我。我知道你们都想自己的父母了。我可以帮你们把一些愿望带给他们。 
　　真的吗?怎么帮我们？左青青和伙伴们一起围了上去。 
　　眼镜叔叔指了指摄影机说，我可以用它把你们要说的话录下来，然后在电视上播放，你们的爸爸妈妈就能在远方看见了。 
　　太好了。我要录，我要录。孩子们马上争先恐后地往镜头前拱。 
　　眼镜叔叔说，你们等等，一个一个的来。接着他将摄像机固定在一个架子上，然后说，你们每个人对着镜头说一句话，说的时候想象着父母就在你面前，说想对他们说的话。 
　　第一个伙伴说，爸爸妈妈，你们回家过年吧。 
　　第二个伙伴说，爸爸妈妈，我数学考了100分。 
　　第三个伙伴说，你们放心挣钱吧，我已经很听话了。 
　　十多分钟过去了，在场的几个伙伴都表达了自己的愿望，只剩下了左青青。眼镜叔叔把镜头对着左青青，示意她说话。左青青看着乌黑的镜头，双手在胸前绞动，嘴唇跳动了几次，却一直没说出来。 
　　小朋友，别怕，你就想着眼前就是你爸爸妈妈，见到他们了，你最想说的是什么？眼镜叔叔引导说。 
　　说吧，不怕。伙伴们也为她加油。 
　　左青青狠狠地咬了一下自己的牙，半响之后，终于小心翼翼地探出头，轻轻地对着摄影机问了一句话：爸爸妈妈，今年，今年我可以到你们家做客吗？ 
　　左青青看见，眼镜叔叔的眼睛瞬间就湿润了。 

（改编自《小说月刊》）
⑴ 下列对这篇小说思想内容与艺术特色的分析和鉴赏，最恰当的两项是（5分）

A．在小说中，十岁的左青青从小跟着奶奶长大，她爸妈长年在外打工，因为长途话费贵，很少给左青青打电话，而且每次通话都很短暂。
ziyuanku.comB．关于大山的环境描写虽着墨不多，却是这篇小说艺术特色的一大亮点，它既交代了左青青她们生活的自然条件，也巧妙地暗示了当地的交通、经济等社会状况。
C．通过对奶奶“核桃壳一样的脸”“一只手扶着腰，另一只手擦拭了一下眼角”的描写，小说让我们从一个侧面看到了农村留守家庭老人生活的艰辛。
D．左青青对着山谷喊爸爸妈妈，“突然听见身后传来了一阵喊声”，原来是村里的几个小伙伴全站在她身后——这个场面夸张色彩太浓，与真实的生活不太吻合，这是小说构思上的瑕疵。
E．小说后半部分花大量的笔墨写电视台记者“眼镜叔叔”的活动，表现了眼镜叔叔对左青青和她的伙伴们深切的同情和怜惜。
⑵ 小说为表现左青青对父母的思念，对她进行了哪些心理刻画？请简要概括。（6分）

⑶“巧合”，也就是偶然性，常常在小说中起到推动情节发展的作用。请简要叙述本篇中写到的“巧合”。（6分）

$来&源：ziyuanku.com⑷ 小说结尾主人公左青青说出“做客”给读者深刻的印象。“做客”这个构思在表现小说的人物、情节以及主题上产生了哪些艺术效果？请结合文本进行探究。（8分）

第Ⅱ卷　表达题

五、语言文字运用（20分）

13．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（3分）
①中国人民把维护民族团结作为自己         的职责，把维护国家主权和领土完整作为自己至高无上的使命。
②政府对于保护海港及遵守保护海港条例，更加         。我们需要好好保护海港，将它延续给我们的世世代代。
③在英语比赛中，我们班的选手们         ，勇敢挑战一道道难题，最终为班级争得了荣誉。
A. 责无旁贷  义不容辞  当仁不让    

 B. 当仁不让   义不容辞  责无旁贷
C. 义不容辞  责无旁贷  当仁不让      D. 义不容辞  当仁不让  责无旁贷   14．下列各句中，没有语病的一句是(3分）
A．人民日报评论指出，一些地方政府看重马拉松赛可以推介城市、拉动旅游，一心指望马拉松热升温，这既不科学，也不靠谱。
B．市领导仔细浏览市政府门户网页面，详细了解相关情况，认真分析存在的问题，听取如何利用网络进行反腐工作。
C．在丁俊晖走出其运动生涯的一段低谷后，本赛季战绩辉煌，夺得温布利大师赛冠军。

D．振兴我国高等教育，必须本着以公平均衡为原则，根据区域发展的需要，对高校布局进行合理调整。

15．填入下面一段文字横线处的语句，最恰当的一句是（3分）
我们都会衰老。我镇定的注视着我的年纪，犹如眺望远方一副渐渐逼近的白帆，为什么要掩饰这个现实呢？                                            。勇气不是储存在脸庞里，而是掌握在自己手中。

ziyuanku.comA.掩饰不单是软弱，首先是一种徒劳，自信并不与年龄成反比，就像自信并不与美丽成正比
B.掩饰不单是软弱，首先是一种徒劳，自信并不与美丽成正比，就像自信并不与年龄成反比
C.掩饰不单是徒劳，首先是一种软弱，自信并不与美丽成正比，就像自信并不与年龄成反比

D.掩饰不单是徒劳，首先是一种软弱，自信并不与年龄成反比，就像自信并不与美丽成正比
16．在下面一段文字横线处补写出恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（5分）
为什么在欧洲牛奶价格比瓶装水还便宜呢？首先，    ①      。每当奶农开始把牛奶倒入海里，就说明生产过剩了。全球需求放缓，供应较多，解决办法之一或许就是减少产量。其次，随着机器化生产与技术进步，必要劳动时间减少。在欧洲机器化挤奶，技术成熟，产奶水平高，   ②       。而瓶装水用于包装和运输等成本大约占50%。还有，欧洲一些商家或超市为打价格战，纷纷降低牛奶价格。大数据表明，由于收入增长不快，消费者减少了奶制品消费，因此商家降低牛奶价格，意在      ③           。

17．下面是中国邮政发行的2016猴年邮票中的主体图案，请写出构图要素，并说明图形寓意，要求语意简明，句子通顺，不超过80个字。（6分）
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六、作文（60分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
    近日，朋友圈被高晓松作词作曲、许巍演唱的《生活不止眼前的苟且》刷屏，这首歌旋律优美，歌词动人，能激起人无尽的向往。“……在临别的门前，妈妈望着我说：生活不止眼前的苟且，还有诗和远方的田野。你赤手空拳来到人世间，为找到那片海不顾一切。”
“生活不止眼前的苟且，还有诗和远方的田野。”这两句话流传很广，仔细品味别有一番滋味。对此，你有何感想？

要求选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

甘肃省通渭县第二中学2016-2017学年高二级上学期第二次月考
语文答案
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1．B. “融进民族文化的滚烫血液”的应为“诗词文化”。

2．D. “足以”不合文意，应还包括“诗性思维、诗性精神”。

3．C. “就能 ”错误，原文不是条件关系句。
4．B.
5．A. 古代男子二十岁行冠礼。

6．C. 湘阴公刘赟没有杀冯道。
7．⑴郭崇这才登楼，全面述说军心有所归属，皇帝已经确定，刘赟握着郭崇的手哭泣，低下头很长时间。（“具”“属”“俛”各1分，句意2分）⑵世宗征伐进淮南，契丹派出一万多骑兵劫掠边境，郭崇率军攻下束鹿县，斩首数百级，俘获很多。（“征”“骑”“掠”各1分，句意2分）

8．第一问：诗的首句描绘了夔州城在夕阳中孤独矗立的情景，（1分）营造了孤寂、萧瑟的意境。（2分）第二问：这种意境，正是诗人内心孤独的写照，它表达了诗人离开京华之后的失落与惆怅。（2分）

9．第一问：该联运用了虚实结合的手法。（2分）第二问：实写猿的哀鸣声，（1分）运用典故虚写自己归乡之日的遥遥无期。（1分）虚实结合，渲染了凄凉的氛围，表达了自己孤身漂泊异乡，心怀故国却有家难归的深切哀伤。（2分）（如从“用典”等其他角度分析，言之成理亦可。）
10．⑴ 落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色。

⑵外无期功强近之亲,内无应门五尺之僮。

⑶悦亲戚之情话，乐琴书以消忧。
11．⑴B．3分，C．2分，A．1分，“话费贵”只是原因之一，“妈妈总会在电话那头哭”也是原因之一。D.小说的虚构和生活的真实本就有区别。E. 写“眼镜叔叔”，不是表现对左青青和她的伙伴们的深切同情和怜惜。

⑵①整整一天她的脑子里全是照片上爸爸妈妈的笑容。左青青想，要是爸爸妈妈回来陪我过生日多好啊。②奶奶说过，山的尽头，就是爸爸妈妈打工的地方。如果自己现在用力喊，爸爸妈妈会不会听见呢？③她看到，层层叠叠的山很快都变成了爸爸妈妈的脸。爸爸妈妈说，青青乖。爸爸妈妈说，我们过年就回来看你。（每点2分。）

⑶时间巧合：这一天恰好是左青青十岁生日，她特别想念不在自己身边的爸妈。人物和地点巧合：左青青坐在山头上，村里的小伙伴们也都去了那儿。事件巧合：孩子们在山谷那儿喊，电视台的采访记者也出现在那儿。（每点2分）

⑷①左青青是个十岁的孩子，充满童真，她说出“做客”父母家的愿望，符合人物身份，使小说情节读来有真实感。②当其他孩子说出比较寻常的愿望后，左青青表达“做客”父母家的愿望，格外与众不同，使小说读来有很强的吸引力。③本来应该是合家团聚的，可是在孩子看来，“做客”父母家都是一种奢望，这发人深思，对小说的主题起到了渲染和深化作用。（①②各2分③4分）

12．⑴E．3分，B．2分A．1分；C、 D不得分。A．“饱含仰慕之情”不准确，应是“颂扬”之情。C．“共产党员”于文无据；D．“具体表现在筹建大学和科研所上”和“最成功”不合文意。）

⑵①读本科时先是主修数学，从第二学期开始改为主修化学。②抗战胜利后，他辞却国外的一切聘任，满怀科学救国的热望，踏上回国的航程。③没有跟随国民党去台湾，而是留在大陆，为新中国的高等教育和科研做贡献。（每小点2分。）
⑶①连用三个“传奇”，与文题相呼应，点明题旨。②专门写书赠和其它物品，烘托卢嘉锡先生人格品质。③表达对卢嘉锡先生的无尽的怀念，这样结尾读来更自然。每小点2分。

⑷卢先生从年轻时起就树立了科技兴国的理想，他热爱科学研究，并将自己的一生献给祖国的科学教育事业。（2分）①他在学生时代改变专业方向，主攻化学，在当时背景下看，是为了更直接地体现科技强国的目的。②他赴伦敦留学，立下的是“回国，从事教育和科学研究，报效祖国”的誓言。③他是系主任，但他在讲坛上一讲就是三四个小时，而且他讲的课学生爱听，其他老师折服，他在教学中不知疲倦。④他以学术的前瞻性主导的研究和开发，取得了世界级的成果。⑤他高度重视和十分关心科技人才的成长，倡导建立了中国科学院青年科学基金，积极为中青年科技工作者的脱颖而出创造更好的条件。⑥他前后30多年，为“两校一所”的建设和发展做出了巨大贡献。（每小点1分。）如答“坚持”“专注”等品质，而且言之成理，也可酌情给分。
13．C．义不容辞，侧重于“道义”； 责无旁贷，强调“责任”； 当仁不让 ，体现“积极主动”。

14. A．正确。误项分析： B．成分残缺，“工作后应”加“意见”或“汇报”。 C．成分残缺，应去掉“在”。 D．句式杂糅，应去掉“本着”。

15．D

16．牛奶供应过多    劳动成本低    扩大自己的销售份额
17．构图要素：中间一只老猴盘腿端坐着，双手搂着坐在它两腿上的小猴；两只小猴紧贴老猴，亲吻它。（3分）

寓意：体现了幸福美好的憧憬、和谐温馨的气氛和慈爱孝顺的情感。（3分）
文言文翻译

郭崇，应州金城人。稳重宽厚沉默寡言，有谋略。最初名字为崇威，避讳周祖名讳，单名为崇。父亲和祖父都是代北酋长。郭崇二十岁时凭借勇力应募为士卒。后唐清泰年间，为应州骑军都校。

　　晋祖割让云应地区归入契丹，郭崇耻于归契丹，毅然南回后晋，历任郓、河中、潞三镇骑军都校。开运年间，驻守太原。汉祖起兵时，任用郭崇为前锋。进入汴，改为护圣左第六军都校、领郢州刺史，改领富州。

　　随从周祖平定河中，因功升果州防御使、领护圣右厢都指挥使。周祖镇守邺，郭崇领行营骑军兼天雄军都巡检使。

乾祐三年冬，郭崇随从周祖平定国难，与李筠在刘子陂抵御慕容彦超，赶走他们，郭崇补侍卫马军都指挥使。派遣冯道等在徐州迎接湘阴公刘赟，将要立他为皇帝。契丹南侵，周祖北征，驻在澶州，被军队所推戴。枢密使王峻在京城听到事变，派遣郭崇率领七百骑兵向东抗拒刘赟，在睢阳相遇。郭崇把军队排列在官署外，刘赟害怕，登上门楼叫郭崇说：你们这些人为什么忽然来到这里？郭崇说：澶州军队兵变，派遣郭崇等人来保卫陛下，不是有别的目的。刘赟召郭崇上楼，郭崇不敢上，就派冯道下来与他说话，郭崇这才登楼，全面述说军心有所归属，皇帝已经确定，刘赟握着郭崇的手哭泣，低下头很长时间。不久刘赟所统率的卫兵都校张令超领兵归附郭崇，刘赟的亲信将领贾、王等人多次怒目看着冯道，将要杀害他。刘赟说：你们不要草率，这不关令公的事。郭崇当即送刘赟到馆舍。
广顺初年，领定武军节度使，又任京城都巡检使、修城都部署兼知步军公事。不久，又升陈州为节镇，管辖颍州，任命郭崇为节度使。周祖亲自郊祀，加官同平章事，出朝镇守澶州。周祖患病，催促他返回镇所。

　　世宗立为皇帝，并军侵犯潞州，命令郭崇与符彦卿出兵固镇抵御他们。世宗亲自出征，又为符彦卿副将任行营都部署。班师，加官兼侍中。冬，改为真定尹、成德军节度使。四年，世宗征伐进淮南，契丹派出一万多骑兵劫掠边境，郭崇率军攻下束鹿县，斩首数百级，俘获很多。五年，天清节，郭崇前来朝见，上表请求退职，不允许，赏赐袭衣、金带、器币、鞍勒马，派他回去。世宗平定关南，到静安军，郭崇前来朝见。恭帝继承皇位，加官检校太师。

宋初，加官兼中书令。郭崇追念后周的恩遇，时常流泪。监军陈思诲密奏他的情况，并说：常山靠近边境，郭崇有反叛之心，应当小心防备他。宋太祖说:我一向知道郭崇笃于恩义，是有感而发罢了。派人侦察他，回来说郭崇正对着宾客属员坐在池潭小亭上饮酒博戏，城中平静。太祖笑着说：果然跟我说的一样。不久前来朝见。当时任命李重进为平卢军节度使，李重进叛乱，改任郭崇为节度使。干德三年，去世，年五十八。太祖听到后震惊哀伤，赠官太师。
18．略。写作指导：

这是一篇以流行歌曲为启发点在的材料作文。写作之前要弄清“苟且”“诗和远方的田野”的含义。

这里的“苟且”代表的是我们生存在这个世界上所遇到的各种无奈，各种屈从。

而“诗和远方的田野”也并不实指，它更多代表的是自己生存在这世界上的一种美好的向往，一种人在追求生存过程中自己内心真正的憧憬。“诗”代表的是人生之诗，代表的是人生的诗意，是生活中不能缺少的情趣、情怀和对生活的思考与注解；而“远方”则是你内心中一直没有到达过的那片净土和向往，是你心中的一个梦。

歌词中还突出了“不止”，即“不仅仅”，它没有否定任何人的“苟且”，但更强调了人生不能把视野局限于平凡世俗的生活，亦不能少了美好的情怀，不能忘记美好的向往、内心的憧憬，保持心灵的充盈。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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