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2021学年第一学期浙江省绿谷高中联盟期中联考试题

高一年级语文学科 试题

考生须知：

1.本卷共8页满分150分，考试时间150分钟。

2.答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。

3.所有答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效。

4.考试结束后，只需上交答题纸。

一、现代文阅读（37分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题5小题，19分）

阅读下面材料，完成1～5题

材料一：过去认为，互联网发展会带来扁平的、开放的、互联互通的世界，然而现实是，网络用户的连接显然不是所有人对所有人的理想状态，而是形成了以兴趣、爱好、利益等为关系构成的网络社群连接，社交媒体的推荐算法以及“过滤泡”效应则加剧了圈层化现象。网络文化的圈层化主要有以下三方面特征：

一是社群连接，即形成各种具有文化意涵的圈子。圈子是网络人群自发组织形成的一种强连接关系，其内部常常组织有序、分工明确。圈子内部成员有着身份和心理归属，对某一种文化类型有强烈认同。从个体来讲，因互联网技术赋权，个人参与网络社群得以可能，圈子亦能为个人的创新提供渠道，帮助其实现自我价值。

二是文化生产的参与性。网络文化本质上是一种参与式文化。比如，在网络二次元文化实践中，数以万计的创作者在社交平台上分享自制内容，生产出丰富的二次元文化产品（文本）。这种亚文化类型，因青少年庞大的参与式协同创作和传播，在青少年中风靡开来。参与性也塑造了圈层内部紧密的关系和文化认同。

三是文化的层级差异。在文化研究的传统中，高雅与低俗、精英与大众、主流文化与亚文化等二元分类体现了文化的区隔，文化的区隔也因文化权力的再生产被巩固和合法化。网络文化的层级差异，是一种新型的文化区隔，与文化的二元对立不同的是文化的“鄙视链”层级出现，往往表现为文化品位的差异。

一定程度上，圈层化现象反映了多元网络文化的繁荣，在建立社群关系、达成群体认同、创造文化资本、丰富符号生产等方面都有积极作用。然而应当注意的是，圈层化可能导致“部落化”，不同的网络文化圈层形成坚固的“壁垒”，变成一个个文化资本争夺的场域。因此，网络圈层文化如何突破彼此之间的“壁垒”，达成更广泛的文化交流，文化理解与文化认同，是网络文化繁荣发展面临的一项关键议题。

文化生产的主体是圈层“破壁”的行动者。青年是网络亚文化的主要人群，作为网络原住民，其语言符号、思维方式、行为习惯等已被互联网形塑。对于主流文化生产者来说，主动将这些边缘化、个性化的文化类型纳入其中，去粗取精、合理引导，是圈层“破壁”的重要路径之一。例如，近年来说唱文化逐渐进入大众和流行文化视野，一些年轻的中文说唱歌手也走出了网络圈子。此外，小众文化和亚文化圈层为了寻求发展空间，也有“破圈”的动力，这是反向的圈层“破壁”路径。

在文化符号生产上，网络圈层的“破壁”通过符号传播和意义共享来实现。如“打call”本身是二次元文化、粉丝文化的符号，过去并未进入主流文化话语体系之中，但短短几年，这一符号已经成为大众媒介、官方话语、日常生活中的常规用语。此外，传统主流媒体还通过短视频、直播等形式，与网络用户共同生产视听符号，共享文本意义，共创网络文化。

网络文化主要是在网络空间中形成的，因而网络平台作为网络文化的媒介，是圈层“破壁”的结构性力量。当前，互联网业态发展正在进入平台化时期，垂直化内容生产是平台的主要运营模式，网络电影、电视剧、综艺、游戏等文化产品的生产，首先在于满足某一圈层的用户喜好，黏合用户群体。不过在平台的运作上，如何让某一产品“出圈”，从小众文化产品进入大众消费视野，获得更广泛的关注与认同，是平台运营的深层逻辑。近年来，一些网络视听平台将摇滚音乐这一文化类型包装成综艺节目的形态，突破了过去的小众文化圈层，走向了大众，这是以平台为中介实现圈层“破壁”的典型案例。

（摘编自2020年12月《构建美美与共的网络文化景观》）
材料二：面对当下青年群体在圈层文化中对“爱豆”的狂热追逐、对网络游戏的神醉心往、对二次元文化的流连忘返，如果仅仅对其进行简单粗暴的批评，那说明评论者尚未真正深入生活，深入大众心理，深入青年世界。今天，一些人还是用千人一面的文艺作品面对人民大众，还是用“大水漫灌”、悬浮于生活、填鸭式说教的方式面对青少年群体，他们注定会走向自说自话、作茧自缚、封闭保守。互联网技术的发展，让人的个性化、差异化、分众化的精神文化需求得到精准满足，从而使得圈层文化的正向价值在审美基座上得以建立。今天，我们应该真正深入青年文艺生活，了解青年亚文化，思考文艺圈层发展，尊重和包容青年人个性化、差异化、分众化的精神文化需求，理解他们在圈层文化中激荡起的审美共情与艺术共鸣，在快乐入圈中享受同温圈带来的归属感、认同感、幸福感。

不同圈层的成员应摒弃“相互诋毁”“相互撕扯”的陋习，做到合理发声、包容异声，既不过分强调“所爱”，也允许他人有“不爱”的权利，从而实现各美其美、美人之美、美美与共。比如，网络上流行的弹幕文化，在圈外成员看来，密密麻麻的弹幕霸占了屏幕，阻挡了视线，剥夺了原创者的话语权，消解了观赏者的审美权；在圈内成员看来，弹幕提供了温暖的陪伴感和归属感，使得一个人观看视频不再孤单。事实上，圈内圈外都有表达权，弹幕评论是一种短平快的评论，具有即时性、交互性、碎片化、个性化的特点，适合青年群体的交流与互动。与其指责和批评，不如在尊重和包容中客观理性地看待圈层文化，发扬圈层文化的优点，摒弃信息圈养的缺点，让青少年找到收获和乐趣。

青少年在快乐融入圈层的同时，不能做圈内的井底之蛙，不能“维护”圈层中的封闭、排他、极化、固化等枷锁，误以为圈层内流通的“空气”是清新的，圈层内的信息流、价值观就是一切。实际上，外面的世界很精彩，青少年应突破圈层壁垒，走出思维误区和审美盲区，打破“信息茧房”，勇敢出圈。因此，很有必要通过再造圈层、重塑圈层、融入圈层，来增强青少年对社会主义核心价值观的理论认知、价值认同和生活践行。

 （摘编自钟艺妍2021年2月《对待圈层文化，这才是正确姿势》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（   ）（3分）
A.圈子是网络人群组织形成的一种连接关系，其内部组织有序、分工明确，内部成员有着身份和心理归属感，对某一种文化类型有强烈认同。

B.突破网络圈层文化彼此的“壁垒”，是网络文化繁荣发展面临的一项关键议题，这和圈层化可能导致“部落化”，变成文化资本争夺的场域等有关。

C.近年来说唱文化逐渐进入大众和流行文化视野，一些年轻的中文说唱歌手也走出了网络圈子，这一现象证明了青年是网络亚文化的主要人群。

D.狂热追逐“爱豆”、痴迷网络游戏、酷爱二次元文化等现象，是当代青年群体圈层文化的具体表现，对此要以批评教育为主，理解、尊重为辅。

2. 根据材料一和材料二，下列说法不正确的一项是（   ）（3分）
A.在网络二次元文化实践中，广大青少年的参与式协同创作和传播推动了网络二次元文化的发展，同时使得圈层内部关系紧密。

B.网络文化的圈层化有层级差异，这种层级差异是一种新型的文化区隔，带来了文化的“鄙视链”，其往往表现为文化品位的差异。

C.通过符号传播和意义共享可以实现网络圈层的“破壁”，像“打call”这一符号进入大众媒介、官方话语等主流文化话语体系中。

D.短平快的评论就是弹幕评论，具有即时性、交互性、碎片化、个性化的特点，适合青年群体的交流与互动，有陪伴感和归属感。

3. 下列各项中，不能作为论据来支撑材料二中画横线的句子的一项是（   ）（3分）
A.社会和家庭在遵循基本原则和底线的基础上，尊重和理解青年对网络圈层文化的选择，对不合理不正确的文化特性、价值理念坚决抵制，及时引导。

B.近日，由优酷倾力打造的《这就是街舞》《这就是铁甲》等节目，以垂直领域为切口，锁定某一具体的青年圈层文化，最终引爆圈层，成为爆款。

C.日前，“圈层群体极化”特征日渐凸显，不同“圈层”的青年彼此隔绝，越来越囿于自己的观点而拒绝接受意见，“抱团”成为“圈层化”的一大突出特征。

D.常见的圈层如电竞圈、美妆圈、汉服圈等，他们在圈群中进行信息分享、思想碰撞、交流探讨，找到收获和乐趣，获得了社会的尊重和理解。

4. 简要说明材料一的论证特点。（4 分）

5. 如何利用圈层文化引导青少年健康发展？请结合材料简要概括。（6分）
（二）现代文阅读Ⅱ（本题4小题，18分）

阅读下面作品，完成6～9题。

哦，香雪（节选）  铁凝

列车很快就从西山口车站消失了，留给她的又是一片空旷。一阵寒风扑来，吸吮着她单薄的身体。现在她害怕这陌生的西山口，害怕四周黑幽幽的大山，害怕叫人心跳的寂静，当风吹响近处的小树林时，她又害怕小树林发出的窸窸窣窣的声音。三十里，一路走回去，该路过多少大大小小的林子啊！  
     一轮满月升起来了，照亮了寂静的山谷，灰白的小路，照亮了秋日的败草，粗糙的树干，还有一丛丛荆棘、怪石，还有漫山遍野那树的队伍，还有香雪手中那只闪闪发光的小盒子。  
     她这才想到把它举起来仔细端详。在皎洁的月光下，它才看清了它是淡绿色的，盒盖上有两朵洁白的马蹄莲。她小心地把它打开，又学着同桌的样子轻轻一拍盒盖，“嗒”的一声，它便合得严严实实。她又打开盒盖，她从兜里摸出一只盛擦脸油的小盒放进去，又合上了盖子。只有这时，她才觉得这铅笔盒真属于她了，真的。它又想到了明天，明天上学时，她多么盼望她们会再三盘问她啊！  
    她站了起来，忽然感到心里很满意，风也柔和了许多。她发现月亮是这样明净。群山被月光笼罩着，像母亲庄严、神圣的胸脯；那秋风吹干的一树树核桃叶，卷起来像一树树金铃铛。她不再害怕了，在枕木上跨着大步，一直朝前走去。大山原来是这样的！月亮原来是这样的！核桃树原来是这样的！台儿沟一定会是“这样的”：那时台儿沟的姑娘不再央求别人，也用不着回答人家的再三盘问。火车上的漂亮小伙子都会求上门来,火车也会停得久一些，也许三分、四分，也许十分、八分。它会向台儿沟打开所有的门窗。  
   　今晚台儿沟发生了什么事？对了，四十个鸡蛋没有了，娘会怎么说呢？爹不是盼望每天都有人家娶媳妇、聘闺女吗？那时他才有干不完的活儿，他才能光着红铜似的脊梁，不分昼夜地打出那些躺柜、碗橱、板箱，挣回香雪的学费。想到这儿，香雪站住了，月光好像也黯淡下来，脚下的枕木变成一片模糊。回去怎么说？她环视群山，群山沉默着；她又朝着近处的杨树林张望，杨树林窸窸窣窣地响着，并不真心告诉她应该怎么做。她走下铁轨，在小溪旁边蹲了下来。她想起小时候有一回和凤娇在河边洗衣裳，碰见一个换芝麻糖的老头。凤娇劝香雪拿一件汗褂换几块糖吃，还教她如何对娘说。香雪很想吃芝麻糖，可她到底没换。为什么她会想起这件小事？也许现在应该骗娘吧，因为芝麻糖怎么也不能和铅笔盒的重要性相比。她要告诉娘，这是一个宝盒子，谁用上它，就能一切顺心如意，就能上大学、坐上火车到处跑，就能要什么有什么，就再也不会被人盘问她们每天吃几顿饭了。娘会相信的，因为香雪从来不骗人。  
      小溪的歌唱高昂起来了，它欢腾着向前奔跑，撞击着水中的石块，不时溅起一朵小小的浪花。香雪也要赶路了，她捧起溪水洗了把脸，觉得很精神。又回到了长长的铁路上。  
   　前边又是什么？是隧道，它愣在那里，就像大山的一只黑眼睛。香雪又站住了，但她没有返回去，她想到怀里的铅笔盒，想到同学门惊羡的目光，那些目光好像就在隧道里闪烁。她弯腰拔下一根枯草，将草茎插在小辫里。娘告诉她，这样可以“避邪”。然后她就朝隧道跑去。确切地说，是冲去。  
     香雪越走越热了，她解下围巾，把它搭在脖子上。她向前望去，她看见迎面有一颗颗黑点在铁轨上蠕动。再近一些她才看清，那是人，是迎着她走过来的人群。第一个是凤娇，凤娇身后是台儿沟的姐妹们。  
     她站在枕木上，回头望着笔直的铁轨，铁轨在月亮的照耀下泛着清淡的光，它冷静地记载着香雪的路程。她忽然觉得心头一紧，不知怎么的就哭了起来，那是欢乐的泪水，满足的泪水。面对严峻而又温厚的大山，她心中升起一种从未有过的骄傲。她用手背抹净眼泪，拿下插在辫子里的那根草棍儿，然后举起铅笔盒，迎着对面的人群跑去。  
     山谷里突然爆发了姑娘们欢乐的呐喊，她们叫着香雪的名字，声音是那样奔放，热烈；她们笑着，笑得是那样不加掩饰，无所顾忌。古老的群山终于被感动得战栗了，它发出洪亮低沉的回音，和她们共同欢呼着。  
     哦，香雪！香雪！                                                    （有删减）

6. 下列对文本的相关内容理解，不正确的一项是（    ）（3分）

A.“它又想到了明天，明天上学时，她多么盼望她们会再三盘问她啊！”这句话写了香雪仔细端详铅笔盒后的心理反应，主要体现了香雪真正拥有铅笔盒后内心的兴奋感、满足感。

B.“想到这儿，香雪站住了，月光好像也黯淡下来，脚下的枕木变成一片模糊。”句中“黯淡”一词既写出眼前月光的状态，更衬托出香雪不知如何应对母亲盘问而心中产生的彷徨与犹豫。

C.文中香雪回忆小时候换芝麻糖的事，是为了与现在用鸡蛋换铅笔盒的事进行对比，“因为芝麻糖怎么也不能和铅笔盒的重要性相比”说明香雪更关注精神生活和学习，对知识与文明的追求。

D.“她要告诉娘,这是一个宝盒子,谁用上它,就能一切顺心如意，就能上大学，就能要什么有什么。”可见铅笔盒在香雪心目中的分量，是她要求摆脱贫穷落后生活的企盼，对知识对文明的渴求。

7. 下列对选文所用的艺术手法及效果分析，不正确的一项是（    ）（3分）

A.选文部分，作者主要运用心理描写，利用香雪独自行走在三十里夜路时的心理活动，充分展示出香雪从害怕到镇定，从犹豫到兴奋的心理变化，跨越了由自卑、封闭、落后到自信、开放、进步的巨大心理障碍，突出了小说的主题。

B.“她弯腰拔下一根枯草，将草茎插在小辫里。娘告诉她，这样可以‘避邪’。”反映了香雪迷信、思想落后，“她用手背抹净眼泪，拿下插在辫子里的那根草棍儿，”则体现了她是一个细心并注重自我形象的姑娘，两处形成照应。

C.“古老的群山终于被感动得战栗了，它发出洪亮低沉的回音，和她们共同欢呼着。”这个句子采用了拟人手法，既写了姑娘们欢快、奔放、热烈的笑声和欢呼声在山谷回荡，也写了古老的大山被现代文明唤醒，欢呼文明的到来！

D.“哦，香雪！香雪！”小说结尾采用反复的手法，照应标题，写出作者为香雪得到了想要的铅笔盒而惊喜，也为香雪为了换取铅笔盒，独行夜路三十里的举动而惊讶，表达了对香雪勇于追求、不畏艰险、挑战自我的美好品质的赞叹。 

8. 赏析文中画波浪线句子的语言特色。（6分）

9. 分析选文的叙事特点及艺术效果。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题5小题，20分）

阅读下面文言文，完成10～14题。

    劝 学（节选） 《荀子》
　　君子曰：学不可以已。

青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水。木直中绳，輮以为轮，其曲中规。虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也。故木受绳则直，金就砺则利，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。君子生非异也，善假于物也。

积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。
师 说  韩愈 

　　嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！

　　圣人无常师。孔子师郯子、苌弘、师襄、老聃。郯子之徒，其贤不及孔子。孔子曰：三人行，则必有我师。是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。

　　李氏子蟠，年十七，好古文，六艺经传皆通习之，不拘于时，学于余。余嘉其能行古道，作《师说》以贻之。

10.下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）（3分）

A. 君子生非异也      生：同“性”，天性   B. 用心一也     一：相同，一样

C. 师道之不传也久矣  道：风尚           D. 君子不齿    齿：并列，排列

11.下列句子中加点词的意义和用法，相同的一项是（    ）（3分）

A. 吾尝终日而思矣    而闻者彰           B. 蚓无爪牙之利   巫医乐师百工之人

C. 不拘于时，学于余  而耻学于师         D. 其皆出于此乎   余嘉其能行古道

12. 根据文意，下列理解和推断，不正确的一项是（    ）（3分）

A. 战国荀子鼓励人们不断学习，主要由于他主张“性恶论”，故强调道德教育的必要性，强调后天学习的重要性。

B. 韩愈提倡践行古人的从师之道，是针对当时士大夫们耻学于师的不良风气，强调要重视师道，学习儒家之道。

C. 《劝学》主要是比喻论证，逐项阐述主张；《师说》除直接阐述，主要是对比论证、举例论证，逐层论述观点。

D. 《劝学》和《师说》都是讲学习的重要性，前者讲学习的态度和方法，后者围绕师道展开，反对“耻学于师”。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语（8分）

（1）蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。（4分）

（2） 于其身也，则耻师焉，惑矣。（4分）
阅读下面课外选文，完成断句题。

晋平公问于师旷曰:“吾年七十，欲学，恐已暮矣! ”师旷曰:“何不炳烛乎?”平公曰:“安有为人臣而戏其君乎?”师旷曰:“盲臣安敢戏其君乎!”臣闻之少而好学如日出之阳壮而好学如日中之光老而好学如炳烛之明炳烛之明孰与昧行乎？平公曰：“善哉!”

14.下列选文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）

A. 臣闻之/少而好学/如日出之阳/壮而好学/如日中之光/老而好学/如炳烛之明/炳烛之明孰与/昧行乎

B. 臣闻之/少而好学/如日出之阳/壮而好学/如日中之光/老而好学/如炳烛之明/炳烛之明/孰与昧行乎

C. 臣闻/之少而好学/如日出之阳/壮而好学/如日中/之光老而好学/如炳烛/之明炳烛/之明孰与昧行乎
D. 臣闻/之少而好学/如日出/之阳壮而好学/如日中/之光老而好学/如炳烛/之明炳烛/之明孰与昧行乎

（二）古代诗歌阅读（本题2小题，9分）

阅读下面这首诗歌，完成下面小题。

松树塘万松歌①（节选）  洪亮吉

千峰万峰同一峰，峰尽削立无蒙茸。

千松万松同一松，干悉直上无回容。

一峰云青一峰白，青尚笼烟白凝雪。

一松梢红一松墨，墨欲成霖迎赤日。

好奇狂客忽至此，大笑一呼忘九死②。

注：①嘉庆四年，诗人上书抨击时弊，触怒皇上，被遣戍新疆伊犁。此诗写于途经大戈壁天山脚下之松树塘时所作。②九死：十分危险的境地，这里指诗人在贬谪中身处危境。

15．下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（    ）（3分）
A．此诗虽题曰“万松歌”，但并非单纯孤立地写松，而是让天山万峰作陪衬。

B．诗中写万松之色彩，青白红墨的色彩交相辉映，构成一个瑰丽夺目的世界。

C．五、六句用青烟来比喻山峰上的青云，用白雪来比喻白云，写景生动形象。

D．整首诗工笔细描，读来明快流畅，末句反映了松树塘风光令人激动与陶醉。

16．请结合全诗，简要分析作者“忘九死”的主要原因。（6分）

（三）名篇名句默写（任选3小题，6分）
17.（1）《沁园春·长沙》中，毛泽东重游旧地，引发对往昔生活回忆的诗句是“    ▲    ，
   ▲    。”

（2）《师说》中表示就从师问道来说，没有贵贱长少区分的诗句是“  ▲    ，    ▲    。”

（3）《涉江采芙蓉》中流露出漂泊他乡，分隔两地的无奈，只能让忧伤陪伴自己终老的诗句是“    ▲    ，    ▲    。”

（4）《诗经·静女》里的诗句“    ▲    ，    ▲    。”描写了男女约会时，女子故意躲藏令男子独自徘徊的画面。

三、语言文字运用（18分）（本题5小题，18分）

阅读下面的文字，完成18～20 题，共9分。

通信技术从1G到4G的发展，使手机从能打电话到能发信息到能浏览互联网再到成为办公、娱乐全能的移动终端，能做的事情发生了    的变化。现在5G又即将步入商用领域，预备大展身手。

与3G、4G相比，5G给人最直观的感觉就是速度变快了。其实，快只是5G为互联网带来的众多质变中，不那么重要的一点。除了速度提升外，5G还带来了极低的网络延迟、针对不同设备的分层网络等从未有过的技术进步。通过5G，互联网的触角将再次延伸，它能轻松____     人类社会的每一个电子设备，连接成本、能量消耗、速度等都将迎来    的革新。

5G严格讲并不是一个或者一套具体的产品，而是指代一套技术标准。信息通信系统是极度复杂的，世界上谁能单枪匹马，造出系统中的每一件产品。因此，全世界的通信系统公司会合作制订一套标准。这套标准不仅确立了这个完整系统的各种参数和指标，还确立了每一个生产商与其他生产商的对接方式。不难想象，这套标准在制定过程中必然不会一帆风顺，但巨头间的博弈并不会    5G发展的时代大势。

5G的时代正即将到来，因为5G的网络质量原因，人工智能、远程医疗等近来遇到瓶颈的行业将会进入全新的一个爆发期。5G将带给普通人怎样的体验，让我们拭目以待。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（    ）（3分）  

A.翻天覆地   触及  空前绝后  遏制     B.日新月异   涉及  史无前例  遏制

C.翻天覆地   触及  史无前例  阻止     D.日新月异   涉及  空前绝后  阻止

19. 下列各项中，和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是（    ）（3分）       

A.朱门酒肉臭，路有冻死骨。            B.问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。

C.“北京话”陷在姑娘们的包围圈里。    D.万类霜天竞自由。

20. 文中划横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（    ）（3分）        

A.5G的时代正即将到来，因为5G的网络质量原因，人工智能、远程医疗等近来遇到瓶颈的行业将会进入一个全新的爆发期。

B.5G的时代即将到来，因为5G的网络质量，人工智能、远程医疗等近来遇到瓶颈的行业将会进入一个全新的爆发期。

C.5G的时代正即将到来，因为5G的网络质量，人工智能、远程医疗等近来遇到瓶颈的行业将会进入全新的一个爆发期。

D.5G的时代即将到来，因为5G的网络质量原因，人工智能、远程医疗等近来遇到瓶颈的行业将会进入全新的一个爆发期。

21. 在横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（3分）

在艺术创作中，      ①      ：只有重复而无变化，作品就必然单调枯燥；只有变化而无重复，就容易陷于散漫零乱。在有“持续性”的作品中，这一问题特别重要。我所谓“持续性”，有些是时间的持续，      ②      。但是由于作品或者观赏者由一个空间逐步转入另一个空间，所以同时也具有时间的延续性，      ③       。

22.下图是丽水市第五届运动会会徽征集活动的入围作品。请写出构图要素，并说明图形寓意，要求语意简明，句子通顺。（6分）

四、写作（60分）

23.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

“青春须早为，岂能长少年。”                                        ——孟郊

“青春是美妙的，挥霍青春就是犯罪。”                                ——萧伯纳

“青春不是靠天马行空的幻想，青春是要靠脚踏实地的奋斗；青春的成长不是一蹴而就，青春是靠在事上打磨的成长，青春是心中永远不凋零的花朵。”               ——习近平

作为正值青春、风华正茂的高一学生，你是如何理解、体验“青春”的？请结合材料写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，自拟标题，除诗歌外文体不限。不要套作，不得抄袭，不能泄露个人信息，不少于700字。
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