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2016学年度第一学期十二校联考高三政治试卷
命题人：金燕华  学校：周浦中学  审题人：康潇津 赵岚周浦中学
考生注意:考试时间60分钟,试卷满分100分
一、单项选择题（共60分，每题3分。每题只能选一个选项）
1.摩拜单车，英文名mobike，是由北京摩拜科技有限公司研发的互联网短途出行解决方案，是无桩借还车模式的智能硬件。人们通过智能手机就能快速租用和归还一辆摩拜单车，用可负担的价格来完成一次几公里的市内骑行 。2016年4月22日，摩拜单车服务登陆申城。下列不符合摩拜单车登陆申城的意义是
A.无桩理念让用户的租车和还车更简单
B.信息科技使出行更便捷
C.推动骑行文化，缓解交通拥堵，减少环境污染
D.提升市民的消费水平

【答案】：D
【分值】:3分
【解析】：本题考查影响消费的因素。摩拜单车借助职能硬件、手机等信息技术就能快速租用和归还单车，无桩模式更是方便借还车，使出行更方便，可负担的价格能够鼓励市内单车出行，推动骑行文化，缓解交通压力，减少污染，A、B、C不合题意；收入、物价等因素影响消费水平，摩拜单车与市民消费水平无关，D符合题意。故选D。
【考查方向】：影响消费水平的消费因素
【易错点】：此题是逆向思维的题目，有时候学生做题时容易选择正确的说法，故需需要注意加点的三个字不符合。
【解题思路】：题目是北京魔拜科技有限公司研发的互联网短途出行解决方案，目的是方便群众的出行，这样对用户租车和还车方便故A正确，既然是互联网体现了信息技术出行更快捷，故B也正确，魔拜单车是自行车，可以减少环境污染，不开车也可以缓解交通拥堵的现象，故C说法额属于意义，唯独D项是提升市民的消费水平不是，骑自行车不是消费水平的提高而是降低，故D不是意义，故答案是D。

2.今年前三季度，我国服务业增加值279890亿元，比去年同期增长7.6%，占GDP比重52.8%，比第二产业高出13.3个百分点。服务业增长对国民经济增长的贡献率为 58.5%，比上年同期提高3.4个百分点，比第二产业高出21.1个百分点。由此可以推断出
A.第二产业在国民经济中的地位正在削弱
B.第三产业是国民经济的主导
C.第三产业在国民经济中的地位比第二产业更重要
D.我国的产业结构正在优化升级

【答案】：D
【分值】：3分
【解析】：本题考查加快转变经济发展方式。题干描述我国二三产业发展状况，我国第三产业获得较好的发展，表明我国的产业结构正在优化升级，D正确；第二产业即工业是我国国民经济的主导产业，地位没有削弱，A 、B、C表述错误。故选D。
【考查方向】：加快国民经济增长与产业结构的优化升级
【易错点】：通过材料可看出三大产业对国民经济贡献的变化，学生容易受表面现象的迷糊而错选答案，其实本题考查的是产业结构的优化升级，可以促进国民经济的发展。
【解题思路】：本题是通过材料的表面现象退出正确答案D产业结构优化升级，可以根据所学知识判断出A第二产业在国民经济中的地位削弱是错误的，我国现在还是农业大国，发展方向就是实现工业大国，虽然第三产业迅速发展，但是任然不是国民经济的主导，故可以排除B，也不能说第三产业比第二产业更重要，说法错误，所以C也是错误的。
3.在市场竞争中,必然会出现优胜劣汰。为了鼓励先进，鞭策落后，保护债权人的合法权益，我国已经制定了《企业破产法》，实行了企业破产制度。可见，市场经济的作用是通过（    ）实现的
A.供求、竞争和价格机制的交互作用
B.企业的经营管理
C.国家的宏观调控
D.产品的质量、价格、品种、服务

【答案】：A
【分值】：3分
【解析】：本题考查市场经济基本原理。在市场竞争中，必然会出现优胜劣汰，市场经济通过供求、竞争和价格机制的交互作用，影响企业的经营管理，促使企业改善产品质量，提升服务水平，优化产品结构，A符合题意，B、D是市场经济影响的结果，不合题意；优胜劣汰是市场起决定性作用的结果，C不合题意。故选A。
【考查方向】：市场经济的作用
【易错点】：此题材料中有个,《企业破产法》容易让学生认为是国家在宏观调控，所以错选C，其实是考查的市场经济条件下竞争必然会出现优胜劣汰，市场竞争是通过价值规律的调节完成的。
【解题思路】：本题主要是针对市场经济下的竞争而实现优胜劣汰，国家虽然颁布了法律，目的是保护债权人的合法权益，是国家宏观调控的手段，但是要求选择出市场经济的作用，故不选，而选择A。企业是市场的主体，市场经济的作用不是通过企业的经营管理，故C不选，D项产品的质量、价格等是属于竞争中的内容，故包含在A的选项中，不选。所以答案A。
4.2016年 5月，滴滴出行宣布最新一轮融资进展，其中，苹果公司10亿美元参与本轮投资，这是滴滴迄今为止获得的单笔最大投资，也是苹果首次投资中国互联网公司。这属于经济活动中的
A.生产环节        B.交换环节     C.分配环节     D.消费环节

【答案】：A
【分值】：3分
【解析】：本题考查生产与消费。苹果公司投资中国互联网公司用于生产，属于生产环节，A正确，B、C、D不合题意。故选A。
【考查方向】：生产与消费
【易错点】：容易错选消费环节。投资和消费是促进经济增长的重要环节，其实这里的投资是对于滴滴出行来说属于生产环节。
【解题思路】：滴滴出行在容易过程中公布了美国苹果公司投资10亿美元，然后滴滴出行公司有个这些融资后就可以投入自己的生产环节，扩大生产规模，搞基础设施建设等都属于生产环节，故选A。
5.2016年李克强总理在《政府工作报告》中强调培育精益求精的工匠精神。“工匠精神”是指工匠对自己的产品精雕细琢、精益求精的精神理念。一个历史悠久的企业，必需有“工匠精神”作为支持。这对企业经营者的启示是
A．采用新技术成果，提高社会劳动生产率
B．制定互联网+战略，让网络助推企业发展
C．提高劳动者素质，确保提升产品和服务质量
D．注重树立品牌形象，提升品牌知名度和价值
【答案】：C
【分值】：3分
【解析】：本题考查企业的经营与发展。一个历史悠久的企业，必需有“工匠精神”作为支持，启示企业要提高劳动者素质，提升产品和服务的质量，C正确；题干强调“工匠精神”对企业的重要性，与技术的运用、经营战略、提升品牌知名度无关，A、B、D排除。故选C。
【考查方向】：企业经营成功的因素
【易错点】：题干让选的企业经营者的启示，往往让学生从科技水平的提高，企业的管理，树立自己的品牌和形象等多方面思考，容易选A、B、D等，但是这题是要求从“工匠精神”及其内涵来选。
【解题思路】：此题要抓住“工匠精神”是指工匠对自己的产品精雕细琢、精益求精的精神理念，还是强调人的重要性，劳动者的素质的高低直接影响企业的产品和服务质量，所以答案选C，A、B、和D说法都是正确的，也是企业经营成功的重要因素，但是不符合题干的要求，故不选。
6.根据下列表格数据，概括近年来我国财税关系的特点
	年份
	财政收入
（万亿）
	同比增速
	税收收入
（万亿）
	同比增速

	2015
	15.22
	8.40%
	12.49
	4.80%

	2014
	14.04
	8.60%
	11.92
	7.80%

	2013
	12.91
	10.10%
	11.05
	9.80%

	2012
	11.72
	12.80%
	10.06
	12.10%


A.税收是我国最稳定的财政收入
B.财政为我国履行国家职能提供了可靠的物质基础
C.税收是我国实行经济监督的重要手段    
D.我国财政“取之于民、用之于民”
【答案】：A
【分值】：3分
【解析】：本题考查财政收入。从表中可知税收是国家筹集财政收入的最普遍形式，是财政收入的最主要来源，A正确；国家各项职能的实现必须以税收作为物质基础，B错误；C不是论述财政与税收的关系，不合题意；我国税收取之于民、用之于民，D说法不当。故选A。
【考查方向】：国家的财政与税收
【易错点】：分不清楚税收与财政的观点，容易混淆。
【解题思路】：通过读表格，可以看出是关于财政和税收的变化趋势，让后可以想到税收是形成国家财政收入的重要形式，故A正确，可以看出税收也是我国履行国家职能的物质基础故B错误，税收是我国实行经济调控的重要手段而不是经济监督的重要手段，故C不选，我国税收是“取之于民，用之于民”，故D说法不正确，故答案是A。
7．初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系，再分配更加注重公平，是我国不断深化收入分配制度改革的客观要求。要做到再分配更加注重公平，可以采取的措施是
A.提高最低工资标准，缩小地区和城乡差距
B.完善收入分配制度，鼓励生产要素参与分配
C.扩大有效投资渠道，增加居民财产性收入
D.加大财政支持力度，帮助贫困地区发展经济
【答案】：D
【分值】：3分
【解析】：本题考查效率与公平。加大财政支持力度，帮助贫困地区发展经济符合再分配更加注重公平的要求，D入选；A、B、C属于初次分配，不合题意。故选D。
【考查方向】：效率与公平，再分配的方式
【易错点】：初次分配和再分配的方式，学生难区分，故可能错选A、B、C。
【解题思路】：此题材料是初次分配和再分配都要处理好效率和公平的关系，抓住再分配更加注重公平，采取的措施加大财政支持力度，属于再分配，故选D，而A中的工资是初次分配，生产要素参与收益分配是初次分配，故A、B不选，C也是初次分配，都属于其他的分配方式。
8.某银行推出一款5万元起买的三个月同享盈增利理财产品，预期收益率5.7%（按年化利率365天计）。现以人民币5万元购买，三个月（按每月30天计）后得到利息是
A.234.2元B.702.7元       C.1405.5元       D.2850元
【答案】：B
【分值】：3分
【解析】：本题考查利息、利率与本金。根据题意可得投资获得的利息为：5.7%÷365×3×30×50000元=702.7元，B正确。故选B。
【考查方向】：利息、利率与本金的关系
【易错点】：关键是找出日利率是多少，5.7%÷365这点是学生的易错点。
【解题思路】：明确本金和利率、存期之间关系，利息=本金×日利息率×日期，根据公式可以算出。
9.2016年10月1日，IMF宣布人民币正式纳入特别提款权（SDR）货币篮。人民币“入篮”后，市场化、国际化进程提速，人民币汇率调整的新机制逐步形成。下面是2015年11月30日人民币宣布“入篮”以来，1美元对人民币兑换比率走势图。读图可知这段时间










A.美元对人民币的汇率在升高
B.人民币呈升值趋势
C.可能会导致我国外贸逆差
D.更有利于我国公民出国旅游
【答案】：A
【分值】：3分
【解析】：本题考查外汇与汇率。由图可知，同样多的美元兑换的人民币增多，这说明美元对人民币汇率升高，人民币汇率跌落，人民币贬值，A入选，B判断错误；人民币贬值有利于我国产品出口，不利于进口，不利于我国公民出国旅游，C、D判断错误。故选A。
【考查方向】：汇率变动的影响
【易错点】：汇率变动对经济和对人民币的影响，以及对我国经济活动的影响难区分，容易选错。
【解题思路】：根据图示可以看出美元对于人民币汇率升高，人民币汇率跌落，人民币贬值，可以选出A，排除B，人民币贬值也不一定导致我国出现贸易逆差，故C不选，人民币贬值不利于我国公民外出旅游和出国留学，所以D也不正确。
10.2016年8月21日，80后女作家郝景芳的科幻小说《北京折叠》获得第74届雨果奖中短篇小说奖。科幻文学的最大魅力不是描写发生的事情，也不是描写未来可能发生的事情，而是描写永远不可能发生的事情。科幻文学存在的意义在于
A.虚构的世界是现实世界发展的理想和最高的阶段
B.不符合现实的任意想象，是唯心主义的表现
C.扩展了人类的想象力，体现了意识活动的创造性
D.描写永远不可能发生的事情，缺乏社会实践基础
【答案】：C
【分值】：3分
【解析】：本题考查意识的作用。意识具有主动创造性，不仅能复制当前的对象，而且能够追溯过去、推测未来，能够创造一个理想的或幻想的世界，材料体现了意识活动的主动创造性，C正确；虚构的世界不是现实世界发展的理想和最高阶段，A错误；科幻文学的创作需要尊重文学创作规律，不是任意想象，B错误；任何意识都是对客观存在的反映，科幻文学也源于客观存在，具有现实的基础，D错误。故选C。
【考查方向】：意识的能动性
【易错点】：意识的作用一般是促进和阻碍事物的发展，但是这里科幻文学是描写永远不可能发生的事情，所以容易选择B。
【解题思路】：此材料表述的意识的能动作用，但是科幻文学的作用是描述描写永远不可能发生的事情，只是体现了意识活动的创造性，故选C,虚构的世界是现实世界发展的理想和最高阶段，说法是错误的，A不选，但是科幻文学不是唯心主义的表现，故B不选。
11.马云就“双11”促销抛出了“狮羊论”。以电子商务为代表的新商业生态系统对于传统商业生态系统将会开展一次革命性的颠覆，“就像狮子吃掉森林里的羊，这是生态的规律……新经济模式已经有点狮子的味道”。下列诗句与“狮羊论”蕴含哲理相同的是  
A.宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来       
B.芳林新叶催陈叶，流水前波让后波
C.历尽天华成此景，人间万事出艰辛       
D.新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持
【答案】：B
【分值】：3分
【解析】：本题考查用对立统一的观点看问题。A体现了实践的观点，不合题意；B是树林里新生的树叶催换着旧的树叶，流水中前面的波浪让位给后面的波浪，体现的事物的前进和上升，是发展的观点，故选B；C是说做事都是很不容易，都要经历磨难，事物发展是前进性与曲折性的统一，不合题意；D不合题意，说的是新长得竹子要比旧竹子高，他们的生长全凭老的枝干扶持，体现的是联系促成事物的发展，故选B。
【考查方向】：事物是变化发展的，要用发展的观点看问题。
【易错点】：此题是以诗句的形式出现，考查学生的文学功底和分析问题的能力，学生如果分析不透彻，很容易选择D，因为此项出现了新与旧但是后半句是说的新旧之间的关系是扶持，但是材料中的“狮羊论”是优胜劣汰的规律是发展。
【解题思路】：此题考查事物是变化发展，优胜劣汰的观点，首先分析A是实践的观点，不合题意；C是事物发展的趋势是前进性和曲折性的统一；D新旧事物之间的联系，促进事物的发展，虽然是发展但是和“狮羊论”不一样，故不选。
12.唯物辩证法要求我们坚持两点论和重点论相统一的方法。下列说法体现这一方法的是
A.空谈误国，实干兴邦
B.为官发财，应当两道
C.四面出击，全面突破　　
D.反腐要“老虎”“苍蝇”一起打
【答案】：D
【分值】：3分
【解析】：本题考查用对立统一的观点看问题。A体现了实践的观点，不合题意；B体现矛盾的特殊性，不合题意；C体现了不分主次，没有抓住重点，是错误的方法；打“老虎”和打“苍蝇”是两点，而打“老虎”是两点中的重点，D坚持了两点论与重点论的统一，入选。故选D。
【考查方向】：考查矛盾的观点即对立统一的，主次矛盾和矛盾的主次方面。
【易错点】：矛盾是对立统一，诸多矛盾中有主次矛盾之分，一个矛盾中有主次方面，学生有时分不清主次矛盾和矛盾主次方面。
【解题思路】：本题是辩证法的思想，让我们用两点论和重点论相统一的观点去分析，A、体现的是实践的观点，B矛盾的特殊性的观点，而C则是没有主次之分，所以应选择D,，“老虎”“苍蝇”一起打，但是要重点打“老虎”，还要打“苍蝇”。
13．2016年里约奥运会和残奥会吉祥物，两个吉祥物分别代表了巴西的动物和植物。历届奥运会吉祥物在设计时都遵循了“越是民族的，越是世界的”的理念，将最耀眼的本土文化呈现给世人。从哲学上看，这是因为
A.整个世界是一个相互联系的统一整体
B.整体由部分组成，整体离不开部分
C.事物发展是量变和质变的统一
D.矛盾的特殊性是一事物区别于其他事物的特殊本质
【答案】：D
【分值】：3分
【解析】：本题考查矛盾的普遍性和特殊性。“将最耀眼的本土文化呈现给世人”体现了矛盾的特殊性是一事物区别于其他事物的特殊本质，D正确；“越是民族的，越是世界的”体现了矛盾普遍性和特殊性的统一，A、B体现了联系观，C体现了发展观，都不符合题意。故选D。
【考查方向】：矛盾的普遍性和特殊性
【易错点】：“越是民族的，越是世界的”容易用整体和局部的关系，说世界是由各民族组成，从而误选。
【解题思路】：本题要抓住奥运吉祥物的设计理念，“越是民族的，越是世界的”，民族的体现了文化的特殊性，世界的体现的普遍性，文化都是世界的文化同时有具有民族特征，所以选D。而AB是整体和部分的关系，材料没有体现，也没有体现量变和质变，故C也不选。
14. 《荀子•大略》：“流丸止于瓯臾，流言止于智者。”意思是没有根据的话，传到有头脑的人那里就不能再流传了。因此，认清流言
A.要注重调查研究，坚持求真务实
B.必须坚持客观与主观的统一
C.坚持绝对运动与相对静止的统一
D.要用发展观点看问题
【答案】：A
【分值】：3分
【解析】：本题考查一切从实际出发，实事求是。“没有根据的话，传到有头脑的人那里就不能再流传了”说明认清流言要注重调查研究，坚持求真务实，做到一切从实际出发，A正确；C体现了运动与静止的关系、D强调发展观，都不合题意；要坚持主观与客观的统一，B表述错误。故选A。
【考查方向】：想为题办事情要坚持一切从实际出发，实事求是。
【易错点】：对于流言一般人认为做到主观和客观相统一，其实应该是调查研究，求真务实，故选A,但是现实生活中很难做到，故有的学生会选择B。
【解题思路】：此题是一句古文，首先要理解，然后抓住题干中意思是没有根据的话，传到有头脑的人那里，不难选择出A，B项表述不正确，应该是主观和客观相统一，D没有体现发展的观点看问题，故排除掉。
15. 中小学阶段是价值观形成的关键时期。在这一年龄段形成的美与丑、是与非、荣与辱的观念，对人的一生都至关重要。中小学阶段之所以要重视价值观的培养，是因为
A．价值观能促进人们正确认识世界和改造世界
B．价值观对人生道路的选择具有重要的导向作用
C．不同的价值观决定了人的不同发展方向  
D．价值观对人们的行为具有决定作用

【答案】：B
【分值】：3分
【解析】：本题考查价值观的导向作用。重视价值观的培育，因为价值观有重要的导向作用，B正确；正确的价值观能促进人们正确认识世界和改造世界，A表述错误；价值观具有导向作用，不是“决定”作用，C、D表述错误。故选B。
【考查方向】：价值观的作用，价值观一旦形成对人生有重要作用。
【易错点】：价值观对人生具有重要作用，但不能决定人的发展方向，有的学生容易错选C。
【解题思路】：此题是关于价值观的作用，A说法片面，正确的价值观能促进人们正确的认识和改造世界，错误的则阻碍人们认识和改造世界，C价值观对人生有重要导向作用但是不能决定，故说法错误，D价值观对人们的行为有影响但不能决定，故D 错误。
16. 一架热气球，里面坐着三个人，一个是环境保护科学家，他可以保护地球生存环境；一个是核专家，他可以防止地球发生核战争；第三个是粮食科学家，他可以把荒漠变成桑田。当热气球飞到高空之后，由于重量过重，必须扔下一个人。问：应扔下谁？有一个小孩回答说，应扔下最重的那个人。对此你的看法是
A.正确，因为他懂得创新，敢于解放思想
B.正确，因为他抓住重点
C.错误，因为他答非所问    
D.错误，因为他没有具体问题具体分析
【答案】：B
【分值】：3分
【解析】：本题考查用对立统一的观点看问题。“由于重量过重，必须扔下一个人”，因此正确的解决方法是从重量入手，扔掉最重的人，体现了抓住主要矛盾，抓住重点，B入选；A体现创新意识，与题意无关；C、D判断错误。故选B。
【考查方向】：矛盾即对立统一，诸多矛盾中有主要矛盾和次要矛盾，需要抓重点
【易错点】：此题是判断性的选择题，容易给学生错误的导向，认为错误，没有 做到具体问题具体分析，故选D。
【解题思路】：此材料是针对三个人代表三个领域，但是要抓住关键词语：重量过重，必须扔下一个，所以能选出B，做到了抓住重点，A是说的创新和解放思想，没有体现，CD是错误的，故不选。
17.下列对感性认识与理性认识的关系，表述正确的是（ ）
A.理性认识依赖于感性认识 
B.感性认识是理性认识的目的
C.理性认识是感性认识的基础 
D.感性认识必然上升到理性认识
【答案】：A
【分值】：3分
【解析】：本题考查认识的根本任务。感性认识是理性认识的基础，理性认识依赖感性认识，A正确，C错误；感性认识上升到理性认识需要一定的条件，D错误；实践是认识的目的，B错误。故选A。
【考查方向】：感性认识和理性认识的关系，认识的根本任务
【易错点】：让选择出两种认识之间的关系，而没有注意隐藏的知识点认识的根本任务是指导实践，有的学生会错选B。
【解题思路】：此题是让选择感性认识和理性认识的关系的表述，B说法不对，指导实践是认识的目的，感性认识是理性认识的基础，故C错误，感性认识上升到理性认识需要一定的条件，并不是必然的，故D不选。
18. 2016年中央“一号文件”，是中共中央、国务院2016年印发的《关于落实发展新理念加快农业现代化实现全面小康目标的若干意见》。 《意见》强调，要加快推进城镇化、农业农村和科技体制等改革，推动经济结构不断优化。对于发展经济来说，这句话给我们的哲学启示是
A.社会经济发展只能通过改革来推动
B.只要敢于否定一切，社会经济就会向前发展
C.要敢于否定，树立创新意识，推动社会经济发展
D.要敢于蔑视权威，抛弃书本，就能推动社会经济发展
【答案】：C
【分值】：3分
【解析】：本题考查辩证否定观。《意见》强调通过“改革”促进经济发展，体现了辩证否定，树立创新意识，推动社会经济发展，C正确；改革是影响社会经济发展的因素之一，不是唯一因素，A表述错误；B、D是形而上学的否定观，错误。故选C。
【考查方向】：辩证的否定观，辩证的否定就是发展
【易错点】：辩证的否定是有肯定有否定，是“扬弃”即发扬优点抛弃落后的东西，能促进发展，那种一味的否定而不肯定不能发展，改革并不是促进经济发展的唯一因素，学生有可能选择A。
【解题思路】：本题是针对发展社会经济的措施，A说社会经济发展只能通过改革来推动，错误，改革不是唯一因素，B中说敢于否定一切，说法错误，辩证的否定不是否定一切，而是有肯定有吸收才有发展，C说法正确，D敢于蔑视权威，有时需要，抛弃课本但是并不是完全抛弃，故说法不正确，故不选。
19. 2015年11月27日至28日，中央扶贫开发工作会议在北京召开。习近平强调：脱贫致富终究要靠贫困群众用自己的辛勤劳动来实现，要重视发挥广大基层干部群众的首创精神。通过发挥广大基层干部群众的首创精神，改变贫困地区的落后面貌，是因为 
A.人民群众的实践是认识发展的动力
B.人民群众是社会实践的主体，是社会存在和发展的基础 
C.人民群众的社会实践是创造物质财富和精神财富的源泉 
D.人民群众是物质财富的创造者，是推动生产发展的决定力量
【答案】：C
【分值】：3分
【解析】：本题考查人民群众是历史的创造者。发挥广大基层干部群众的首创精神，改变贫困地区的落后面貌，因为人民群众是社会实践的主体，其社会实践是创造物质财富和精神财富的源泉，C入选；实践是认识发展的动力，A表述片面；人民群众的生产活动是社会存在和发展的基础，B表述错误；“脱贫致富终究要靠贫困群众用自己的辛勤劳动来实现”强调人民群众的实践活动的重要性，而不是人民群众本身的重要性，D不合题意。故选C。
【考查方向】：人民群众以及人民群众实践的重要性
【易错点】：人民群众的作用和人民群众实践活动的重要性区别开，本题就是考查的人民群众的辛勤劳动是社会实践活动，创造了物质财富和精神财富。
【解题思路】：本题是说脱贫致富终究要靠贫困群众用自己的辛勤劳动来实现，体现人民群众的实践活动创造物质财富和精神财富，故选C，A是说实践是认识发展的动力，材料没体现，B说法不正确，社会存在和发展的基础是物质资料的生产，D说法片面，不合题意。
20. 在城市化快速发展的进程中，我们目睹了太多的城市记忆被抹杀，历史文脉被割裂，地域特色被淡化。而扬州通过古城复兴改善人居环境，实现传统文化载体与现代城市交相辉映的可持续发展思路，打造出一个充满人文精神的扬州城。这启示我们(　　)
A．文化继承是发展的前提
B．传统文化能提升城市品位
C．传统文化妨碍城市发展
D.传统文化具有相对稳定性

【答案】：A
【分值】：3分
【解析】：本题考查文化的继承与发展。“扬州通过古城复兴改善人居环境，实现传统文化载体与现代城市交相辉映的可持续发展思路，打造出一个充满人文精神的扬州城”，这启示我们在继承的基础上发展，文化继承是发展的前提，A符合题意；传统文化既有精华又有糟粕，优秀的传统文化能提升城市品位，B错误；题干强调对传统文化的继承，与传统文化具有相对稳定性无关，D不合题意；传统文化若能与时俱进，能促进城市发展，C表述错误。故选A。
【考查方向】：继承与发展的关系，对待传统文化的态度
【易错点】：此题考查知识点是文化继承与发展的关系，但是很容易选择传统文化能提升城市品位，故做题中容易误选B。

【解题思路】：此材料题体现中心观点是文化继承与发展的关系，所以我们要正确处理继承与发展的关系，继承是发展的前提和基础，发展是在继承的前提下的继承。我们不能隔离传统文化和现在文化之间的关系，但是也要正确认识传统文化的作用。所以学生做题时要抓住重点给我们的启示是A项所说。
二、简答题（共20分，每题10分）
21.仔细阅读下列图表和材料,运用经济常识回答问题。
标题:_________ 


【知识链接】跨境电子商务是指分属不同关境的交易主体，通过电子商务平台达成交易、进行支付结算，并通过跨境物流送达商品、完成交易的一种国际商业活动。
跨境电商产业链参与主体主要包括：
1）境内外品牌制造商，在产业链中主要提供境内外优质的商品和服务；
2）跨境进出口电商，为跨境（进出口）贸易的参与者提供交易平台；
3）跨境贸易综合服务提供商，通过提供店铺建设、市场推广、电子支付及仓储物流等综合服务为跨境贸易的顺利进行提供包括资金流、物流及信息流的综合服务；
4）境内外消费者，是跨境进出口贸易的最终消费者，位于整个产业链的终端。
（1）根据材料信息，给上述图表命名。（2分）
（2）预测图表中跨境电商占进出口贸易比例的变化趋势。（以续画折线表示至2018年）（2分）
（3）运用经济学常识并结合材料，选择其中两个跨境电商产业链参与主体，对你所预测的跨境电商占进出口贸易比例的变化趋势说明原因（6分）
【考生注意：在答题纸上续画折线。应先用铅笔作草稿，确定后再用黑色钢笔、圆珠笔或签字笔描绘。若不在答题卡上用黑色钢笔、圆珠笔或签字笔描绘，则视作未答。】
【答案】：（1）标题：2010-2015进出口贸易及跨境电商交易规模情况
（2）据前几年跨境电商发展的曲线，可以预见其发展仍是平稳上升，图略。

（3）第一：境内外品牌制造商，因为其品牌价值，提供了更优、更多元化的商品和更好的服务，使其在国际竞争中更有优势，吸引大量国内外消费者，促进了跨境电商交易规模的增加。（3分）
第二：跨境进出口电商，随着现代信息技术的发展，跨境进出口电商借助大数据打通了生产者和消费者的信息流，为两者提供广阔的交易平台，促进了跨境电商交易规模的增加。（3分）
【解析】：第(1)问考查获取材料信息的能力。根据图表中的标注中“进出口交易总规模、跨境电商交易规模”等信息，提炼作答。
第(2)问考查获取材料信息的能力。根据前几年跨境电商发展的曲线，可以预见其发展仍是平稳上升。
第(3)问考查企业的经营与发展、加快转变经济发展方式、生产与消费、影响消费的因素。本问属于限制性开放题，需要结合第(2)问的回答来分析本问，即为什么跨境电商占进出口贸易比例会继续上升，任选两个跨境电商产业链参与主体作答。作答时要根据主体境内外品牌制造商、跨境进出口电商、跨境贸易综合服务提供商、境内外消费者有针对性回答，主要从品牌制造企业通过品牌和优质服务形成竞争新优势；进出口电商借助信息技术，为生产者和消费者提供广阔的交易平台；跨境贸易综合服务提供商借助于信息技术的发展，畅通信息，物流、仓储、网上支付等服务业快速发展，为跨境电商交易提供更便捷和优质的服务；消费者消费的发展等角度作答。
【考查方向】：第(1)问考查学生根据图表获得信息的能力。
第(2)问 根据获得的材料推断能力，可以推断出后几年的发展仍是平稳上升。
第(3)问考查企业的经营发展、加快经济发展方式的转变，生产与消费、影响消费的因素等。
【易错点】：第(1)问学生有可能概括不简练。
第(2)问学生可能不知道怎么预测。
第(3)问问题有限定，学生有可能答的太多，抓不准主要内容。
【解题思路】：此题难度不小，考查的是经济生活的内容，通过审题用企业的经营发展战略、加快经济发展方式的转变、生产与消费、影响消费的因素等知识点作答，尽量全面简练。
22.从发射地球卫星到载人航天、从载人航天到太空漫步,我们不断迎来中国航天事业的新成就。2016年10月17日，神舟十一号载人飞船成功发射，19日与天宫二号实现自动交会对接，随后将开展空间科学实验、应用技术试验及科普活动，这将为中国后续空间站建造和运营奠定坚实基础、积累宝贵经验，对于推进中国载人航天事业持续发展具有重要意义。多年来，我国一系列的航天探索的成功，都是广大航天科技工作者在国家的支持下，立足本国实际，不畏艰难、不懈探索、不断创新的结果。在这个意义上说，我国航天事业的成功，是广大航天科技工作者发扬航天精神的成功。
运用“尊重客观规律和发挥主观能动性的辩证关系”的相关知识，评析材料中的观点。（10分）

【答案】：（1）尊重客观规律和发挥主观能动性是辩证统一的。尊重客观规律是发挥主观能动性的前提和基础，发挥主观能动性是认识和利用规律的必要条件。我们要坚持实事求是的科学态度和作风，尊重规律，按客观规律办事。（3分）
（2）材料的观点看到了我国广大航天科技工作者不畏艰难、不懈探索的努力，正是发挥了人的主观能动性的体现，发挥主观能动性是利用规律实现神十一发射成功、顺利对接的必要条件，这是正确的。但材料观点没看到神十一的成功发射、顺利对接是航天科技工作者在认识规律、尊重规律、按规律办事的基础上才实现的，材料的观点没有指出尊重客观规律是发挥主观能动性的前提和基础，只看到了主观能动性，具有不合理性。（3分）
（3）因此，我们要坚持实事求是的科学态度和作风，既要尊重客观规律，按规律办事；又要发挥人的主观能动性，不懈探索，反复试验，创造更多的科学成就。（3分）
（4）因此，材料的观点是片面的。（1分）
【解析】：本题考查尊重客观规律与发挥主观能动性。问题指向“评析材料中的观点”，属于认识类题目。答题思路是首先明确材料中观点是怎样的，然后针对观点评析，做到辩证看待。材料的观点看到了我国广大航天科技工作者不畏艰难、不懈探索的努力，认识到了正确发挥主观能动性的重要，这是正确的；材料观点没看到神十一的成功发射、顺利对接是航天科技工作者在尊重规律的基础上才实现的，忽视了尊重规律是发挥主观能动性的基础，这是不足之处。因此该观点是片面的。
【考查方向】：尊重客观规律与发挥主观能东行相结合，人在发挥主观能动性的同时一定要尊重客观规律。
【易错点】：此题强调的发挥主观能动性的同时要尊重客观规律，但是有时往往侧重一点，而忽略另一方面。
【解题思路】：此题难度不大，依据生活与哲学的发挥主观能动性要尊重客观规律，答出二者之间的关系，言之有理即可，不能像材料中光强调发挥主观能动性而忽略了尊重客观规律，故得出观点片面。
三、论述题(20分)
23.我国经济进入“新常态”。2016年《政府工作报告》将经济增长目标下调至6.5-7%，提出要“深挖国内需求潜力，开拓发展更大空间”，“形成对经济发展稳定而持久的支撑”。2016年10月国务院确定进一步扩大国内消费的多项政策措施，促进服务业发展和经济转型升级。
注：国务院进一步扩大国内消费的多项政策措施：
一、要落实带薪休假制度，加强旅游交通、景区景点、自驾车营地等设施建设，规范旅游市场秩序，迎接正在兴起的大众旅游时代。
二、要消除制约养老、教育等消费的体制机制障碍。支持将闲置的旧厂房、办公用房和转型后的公办培训中心、疗养院等改造成养老设施。依法兴办的营利性民办学校收费可自主定价，鼓励在理工农医、国家急需的交叉前沿和薄弱空白等领域开展中外合作办学。
三、要促进传统消费升级，壮大网络信息、智能家居、个性时尚等新兴消费等。
结合材料，运用经济常识阐述经济新常态下，进一步扩大国内消费对我国经济和社会发展的重要意义。
要求：
（1）围绕主题，运用经济常识论述；
（2）论题、总论点(结语)、分论点内在逻辑一致，论述合乎逻辑，较全面深入；
（3）根据论题，运用相关材料，理论联系实际加以论证；
（4）学科术语使用规范。
【答案】：（1）经济常态下，进一步扩大国内消费，将有利于实现社会主义社会生产目的，推动我国经济持续健康发展。
   （2） 经济常态下，进一步扩大国内消费有利于优化经济结构，推动我国经济持续健康发展。经济新常态下，经济结构不断优化，扩大国内消费需求，壮大新兴消费，发挥消费对生产的拉动作用，提升消费对经济增长的贡献率；同时积极发展以现代服务业为重点的第三产业，带动服务业整体水平的提高，促进服务业发展和经济转型升级，以此促进我国经济持续健康发展。例如，要加快发展网络信息、智能家居等现代服务业的发展，推动产业结构的优化升级，促进我国经济的持续健康发展。
    （3）经济新常态下，进一步扩大国内消费有利于实现社会主义社会生产目的。经济新常态下，经济下行压力增大，经济增长速度由高速转为中高速，而进一步扩大国内消费旅游消费、养老、教育消费、落实带薪休假，有利于提升享受消费和发展消费的比重，丰富人们的精神消费和确保闲暇时间，促进消费水平的提高和消费结构的改善，从而提高人民的生活质量，最终有利于社会主义社会生产目的的实现。例如，我国加快海南国际旅游岛建设，发展生态旅游，文化旅游，休闲旅游等，有利于提高人民消费水平和生活质量，改善人民生活。
【解析】：本题考查生产与消费的关系。审设问可知，本题知识限定为经济常识，要求阐述经济新常态下，进一步扩大国内消费对我国经济和社会发展的重要意义，属于意义类试题。解答本题，首先要明确设问的重点强调的是消费的反作用，针对的角度是我国经济发展和社会发展。其次，结合材料关键信息“促进传统消费升级，壮大网络信息、智能家居、个性时尚等新兴消费”等，可从消费推动产业结构优化升级角度分析消费对经济发展的意义；结合材料中措施，发展旅游消费，以及养老、教育消费，落实带薪休假制度等信息，可从消费提高人民的生活质量和水平，改善人民生活等角度分析消费对社会发展的意义。
【考查方向】：经济生活的生产与消费的关系，消费对生产的反作用
【易错点】：经济生活的生产与消费的关系，此题侧重于消费的反作用，学生常常两个方面都答上。
【解题思路】：此题是经济生活的题目，难度不大，属于意义类试题，针对消费的扩大对我国经济和社会发展两方面来回答，再从消费的角度分析，促进传统消费的升级，从而提高人民的消费水平，达到促进社会和经济发展的双重目的，言之有理即可。
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