
莆田一中2018届高三第四次月考
语文试卷
一、现代文阅读（35分）
（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）
阅读下面的文字，完成1〜3题。
随着市场化、信息化在世界范围持续发展，跨时空的全球性交流互动不断由经济、科技领域走向政治、文化领域。在这个过程中，全球文化一体化、世界文化趋同化、全球文化同质化等论调甚嚣尘上。这种观点认为，经济全球化决定政治、文化全球化，世界市场使得消费主义走向全球各个角落，而通信、交通和网络的超地域性加速了不同民族和国家的文化融合，让不同民族和国家的文化最终走向趋同。事实上，文化既有时代性又有民族性和地域性，其发展离不开自身所处时代和固有文化传统，所谓“文化全球化”是一个具有欺骗性的伪命题。
经济全球化是在不同民族和国家融入世界市场过程中发展起来的。不同民族和国家经济发展、国家治理、民众生活的实际情况千差万别，在经济全球化进程中的地位和作用不尽相同，因而其参与经济全球化的利益诉求也各不相同。在经济全球化进程中，为维护自身利益，不同民族和国家根据自身实际情况进行决策，并相应实行不同的国家治理模式。在这种不同民族和国家基于维护与发展自身利益而形成的世界格局中，连经济都很难趋同，就更谈不上所谓的文化趋同。
文化是一个民族、一个国家的灵魂。民族文化是长期发展和积累起来的，是一个民族的根脉。由于人口种族、地理环境和社会生产方式等存在差异，不同民族和国家在历史发展中形成了不同的思维方式、价值取向、风俗习惯，造就了多元文化，而且每一种文化都具有无可替代性和不可复制性。承认文化差异、实现文化共存，是各个民族和国家实现生存发展、开展国际合作的基础。否认这种差异，盲目推动趋同，不但会导致人们自我身份认同的弱化甚至消失，而且将导致民族文化衰落和国家衰亡。
西方人鼓吹“文化全球化”，实质是向全世界兜售以美国为代表的西方文化。一个人如果认同西方文化，就会更加乐于消费其商品、接受其制度规则。这有利于西方国家按照自己的方式塑造世界经济政治格局，从而实现自身利益最大化。正因如此，以美国为代表的西方国家才不遗余力地向发展中国家推广自己的文化，企图让所谓落后民族和国家的文化消融在单一西方文化中，实现西方文化全球化。
所谓“文化全球化”极具欺骗性，危害甚大。借助国际经济、科技、教育、影视、传媒、艺术等交流互动，西方国家不仅向发展中国家倾销物质商品，而且强力输出新闻报道、影视作品和图书读物等文化产品。发展中国家的一些人尤其是青年人，潜移默化地接受和认同西方文化，甚至把西方文化奉为更先进、更高级的文化样式，竭力学习模仿以求趋同，最终抛弃自己的文化传统。应当认识到，西方国家鼓吹“文化全球化”，目的是要加速垄断资本的全球扩张和资本主义价值观的全球渗透，以攫取更多的经济、政治和文化利益。
当前，中国等新兴市场国家走上发展快车道，多个发展中心在世界不同区域逐渐形成，经济全球化发展呈现新态势。进入新时代，我们应以高度的文化自觉和文化自信，廓清“文化全球化”的迷雾，在保持自身文化独立性和自主性的同时，积极同世界不同民族和国家开展文化交流对话，在多元文化和谐共生中展现中华文化的独特魅力；不断丰富发展多姿多彩的人类文化，有效抵制西方文化渗透和扩张，推动经济全球化健康发展，维护全人类共同利益。
（来源《人民日报》2018年03月14日07版，作者刘焕明，有删改）

1．下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
A．经济、科技的全球化推动了政治、文化的全球化，这是“文化全球化”产生的背景。
B．“文化全球化”将企图消融落后民族和国家的文化，它实际上是西方文化全球化。
C．通过交流互动输出物质、文化产品是 “文化全球化”的欺骗性危害性的体现。
D．西方国家借助扩张垄断资本与渗透价值观鼓吹“文化全球化”，以攫取更多利益。
2．下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
A．文章从产生背景、影响、本质、特征等方面对文化全球化这一伪命题作了细致的分析。
B．文章着重从经济与文化两个角度论证中心论点并阐述文化全球化推行的欺骗性危害性。
C．文章采用道理论证与对比论证相结合的方法，论证有力，逻辑严密，体现作者深度思考。
D．文章阐述了在西方文化全球化思想渗透下中国应持有的立场，并提出了建设性的建议。
3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
A．当一个民族失去了自己的思维方式、价值取向与风俗习惯时，这个民族等于失去了灵魂。
B．西方国家极力宣扬“文化全球化”是基于利益的驱使，并力图使它成为整个世界的共同尺度。
C．世界应是多元文化和谐共生的，如果以单一文化为取向，不能兼容反而消融其它文化，那将是灾难性的。
D．如果我们能有高度的文化自觉自信，保持自身文化的独立自主性，就可以有效抵制西方文化的渗透和扩张。

（二）文学类文本阅读（本题共3小题，14分）
阅读下面的文字，完成4〜6题。
人总有一天会空缺
田 鑫
玉米秧子被牛踩了一脚之后，它站过的地方就陷了下去，空出一棵玉米秧的位置。我盯着那个不大不小的坑，那棵玉米秧子紧贴着地面，没有一点要站起来的意思。
我总觉得，指甲长了剪短又长上来，韭菜割了过些日子又是一茬，树叶黄了会绿，竟然有些东西空缺了就再也不回来了。越想越失落，并且有一种顿悟了的感觉，才明白这世界上有很多东西，就像被踩进土里的玉米秧一样，总有一天会突然空缺。并且这种空缺，谁也都会遇得到，甚至还伴随一生。
我从童年开始，就在经历各种空缺，并记住它们所带来的滋味和创伤。
小时候寡言，我整天闷不吭声，这种情况直到遇到堆金才得以缓解。他和我相反，一上课就想说话，每一任同桌都受不了他，老师觉得我不说话，堆金要是坐我身边想说话也没得说，没想到弄巧成拙，堆金竟然打开了我这把生硬的锁。
他竟然成了我遇到的第一个突然消失了的人。他将一瓶劣质白酒灌进自己十二岁的身体后，就再也没有醒来。从此，教室里那张课桌的一边就空出一个十二岁孩子的位置，我坐在旁边，守着一个巨大的空洞。
堆金的离开让我明白了人有一天也是会突然空缺的，但是母亲的离开，却让我理解了空缺带来的痛到骨子里的悲伤。毫无征兆，我在放学回家的途中被截住了，来接我的人说你母亲出事了，得赶紧去看看。其实我对出事毫无概念，就跟在他身后。跑到山坡上的时候，一车土豆翻在路上，母亲躺在父亲怀里，软软的，看见我就流起眼泪。我别过头，想把泪水憋回去，可是无济于事。她被送到医院前眼睛还是睁的，送回来就一直闭着眼睛。那个傍晚，在和亲人们一一告别之后，从此家里的院子里炕上饭桌上就空出母亲的位置。父亲和他的几个孩子守着母亲留下的空缺，度日如年。
三年前，祖父去世，这个四合院里又一次出现了让人悲伤的空缺。在过完一生闭上眼落了幕之后，我们把祖父埋到了埋着母亲的那块地里，从此，他作为丈夫作为父亲作为祖父的身份，就永远地空缺了下来。大家尽量把悲伤收起来，装作没事人一样，吃饭的时候，先给爷爷盛一勺，放在供桌上，估摸着他动筷子了，我们才搛菜。事实上，我们就当他从来都没有离开。
这样的日子一直持续到父亲被我带进城。父亲走了，村庄里就空出了他的位置。我像移走一棵树一样，硬生生把父亲连根拔起，让他带着原土来到这座城市。这个走路佝偻着腰的小个子男人，一张嘴就露出两排黄牙，不用说话就知道方言一定带着土味。这个在村庄里无比威严的父亲，没有了在田间地头的神气，没有了喝酒打牌时的狡黠，面带怯色，悄悄地活着。
今年清明节，陪父亲回趟村庄给先人们上坟。两个空缺者回到村庄，跪倒在坟地里，疯长的野草把每一个坟堆盖得严严实实的，父亲清理完他的父亲身边的草，又清理了我的母亲身边的草，然后在两座坟之间，清出一块空地。
离开的时候，我回了下头才看清楚，原来祖父和母亲的坟地之间，恰好留出一座坟的位置。父亲不说，我心里明白，这块空地，是他留给自己的，这时候把它空出来，是想着在村庄里早早选下一块空地方，安放这些年的空缺，以及多年后将永远空缺的自己。
（有删改）
4．下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A．第四段用简练的笔墨交待堆金对我的影响，为后文堆金意外去世后抒发我的感受作铺垫。
B．祖父去世后，我们“装作没事人一样”“当他从来都没有离开”，是因为我们害怕“空缺”，不敢面对祖父离世的现实。
C．作者描写父亲“佝偻”的身姿，“黄牙”和“土味”，是为了展现他与城市生活格格不入的状态，因而他才会“悄悄地活着”。
D．本文描述人生中不可避免的“空缺”现象，语言朴素自然，运用比喻、比拟等手法传达出了作者复杂的生活感受。
5．文中写到各种“空缺”带给“我”的不同感受，请简要概括。（5分）
                                                                 
                                                                 
                                                                 
6．结合全文，分析最后一段的作用。（6分）
                                                                 
                                                                 
                                                                 
（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分） 
阅读下面的文字，完成7〜9题。 

材料一：
2016年可谓中国视频网站迅猛发展的一年。一部网络视听作品的点击量、播放量过亿，已经成为常态。中国网络视听节目服务协会发布的《2016年中国网络视听发展研究报告》显示，截至2016年6月我国网络视频用户规模达到5.14亿，占网民总数的72.4%。不仅如此，2016年，几乎每家视频网站的会员数量都有翻倍的增长。而《2017年中国网络视 听发展研究报告》指出，截至2017年6月，中国网络视频用户规模已经达到5.65亿，占网民总数的75.2%。 
（摘编自《视频网站破解盈利谜题》）









材料二：
2017年1月1日至2017年10月31日国家新闻出版广电总局网络视听节目备案库数据如下：网络剧555部，6921集；网络电影5620部；网络动画片659部，综艺、财经、体育、教育等各专业类节目2725档。网络视听节目在稳中有升的基础上，正在从粗放的数量增长转向追求精品的质量增长。
 
材料三： 
视频网站虽发展迅猛，但大多长期处于亏损状态，亏损的主要原因是流量和内容成本过高。一方面，为了形成内容的差异化，视频网站在自制剧上的投入持续扩大，但因为缺乏职业化的节目制作团队，自制节目质量堪忧，剧情“雷人”、特效简陋、内容贫乏等问题绝不鲜见，很难吸引用户观看。而想要通过采购优质内容摆脱亏损困境，却又一直被天价版权拖累。2015年，《芈月传》每集300万元，到了2017年，《如懿传》已涨至每集900万元。另一方面，在线视频行业整体流量都在上升，但流量变现方式单一，对广告依赖程度很高。而艾瑞咨询网统计数据显示，视频网站的广告收入占比已从2012年的72.5%持续下跌至2017年的51.1%，加上因盗链、网盘侵权损失的广告收益，以广告为主的营收显然无法覆盖流量和内容的成本。为了增加收益，近年来，付费成为各家视频网站力推的模式。但中国多数网民付费习惯还未养成，付费用户在整个用户群体中比例仍然很低。而且，平衡付费用户和广告之间的博弈也是一个难题。视频网站想要用更好的使用体验来吸引用户付费，就必须减少广告投放，但广告少了广告收入就会减少，而广告多了又会影响付费用户量的增加。对于此种困局，易观新媒体分析师认为，尽管付费用户扩大不等于付费意愿提高，但相较于广告盈利模式来说，付费用户的规模化意味着更稳定的收入来源。所以，视频网站未来应该在更好的内容、更好的体验以及更大程度地保障用户权益上下功夫，这样才能吸引更多用户付费。只要把用户付费、广告收入的比例匀一匀，视频网站就算迈出了盈利的一大步。 
（摘编自《大多数视频网站目前依然亏损，如何破解盈利谜题？》）

材料四：
没有热门IP和自带流量的明星，有着电影质感的网络自制剧《白夜追凶》走的是口碑路线，靠剧情、演技、制作等硬实力吸引观众。其总策划在接受采访时谈到：“网络剧拼套路的时候过去了，现在该拼审美了。”网剧已走过草莽时代，正朝着专业化的大制作方向迈进。只有尊重观众智商，不断打磨剧情、提高制作水准，才能更加贴近观众的追剧需求。 
（摘编自《百度视频大数据解读<白夜追凶>网络热播》）
7．下列对材料相关内容梳理不正确的一项是（3分） 
A．近两年来，视频网站发展迅猛，用户量、会员数量均有较大幅度增长，网络视听节目数量稳中有升。 
B．视频网站的成本主要是在线视频的流量成本和内容成本，而内容成本主要包括自制内容成本和版权成本。 
C．广告营收曾是视频网站最大的收入来源，但近年来广告收入占比持续下跌，视频网站依靠广告增加收入已不可能。 
D．大量投放广告影响用户体验，使用户不愿付费，为争取付费用户而减少广告，又会减收入，这是视频网站面临的一个困境。 
8．下列对材料相关内容概括和分析正确的两项是（5分）
A．视频网站虽发展迅速，但也面临着长期亏损、自制内容质量亟需提高等影响其持续发展的严峻问题。 
B．2015年到2017年上半年，新增网络电影数量持续上涨，但其播放量在2016年下半年达到高点后急剧回落。
C．根据2015-2017年网络剧播出情况可知，2017年上半年与2016年同期相比，网络剧上线数量与播放量均基本持平。
D．视频网站应通过提高内容质量吸引用户付费，付费用户量增加了，就会带动用户付费意愿的提高。 
E．网络自制剧《白夜追凶》赢得好口碑说明我国网剧制作开始重视剧情、演技、制作等硬实力，力求贴近观众的追剧需求。 
9．视频网站要想发展好，你认为应该怎么做？根据上述材料简要概括。（4分） 
                                                                 
                                                                 
                                                                 
二、古代诗文阅读（35分） 
（一）文言文阅读（本题共4小题，19分） 
阅读下面的文言文，完成10〜13题。 
叶梦得，字少蕴，苏州吴县人。嗜学蚤成，多识前言往行，谈论亹亹不穷。用蔡京荐，召对。上异其言，特迁祠部郎官。大观初，京再相，向所立法度已罢者复行。梦得言：“《周官》太宰以八柄诏王驭群臣，所谓废置赏罚者，王之事也，太宰得以诏王而不得自专。”上喜曰：“迩来士多朋比媒进，卿言独无观望。”遂除起居郎。时用事者喜小有才，梦得言：“自古用人必先辨贤能。贤者，有德之称；能者，有才之称。故先王常使德胜才，不使才胜德。愿继今用人以有德为先。”二年，累迁翰林学士，极论士大夫朋党之弊，专于重内轻外，且乞身先众人补郡。政和五年，移帅颍昌府，发常平粟振民，常平使者刘寄恶之。宦官杨戬用事，寄括部内，得常平钱五十万缗，请籴粳米输后苑以媚戬。戬委其属持御笔来，责以米样如苏州。梦得上疏极论颍昌地力与东南异，愿随品色。时旁郡纠民输镪就籴京师，怨声载道，独颍昌赖梦得得免。李彦括公田，以黠吏告讦，籍郏城、舞阳隐田数千顷，民诣府诉者八百户。 梦得上其事，捕吏按治之，郡人大悦。逮高宗驻跸扬州，迁翰林学士兼侍读，除户部尚书。陈待敌之计，因请上南巡，阻江为险，以备不虞。既而帝驻跸杭州迁尚书左丞奏监司州县擅立军期司掊敛民财者宜罢上谕以兵食三事最大当择大臣分掌门下侍郎颜岐、知杭州康允之皆嫉梦得。海寇朱明猖獗，诏梦得挟御前将士便道之镇，或招或捕，或诱之相戕，遂平寇五十余群。然颇与监司异议，上章请老。绍兴十八年，卒湖州，赠检校少保。 
（节选自《宋史·叶梦得传》） 
10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A．既而/帝驻跸杭州/迁尚书左丞/奏监司州县擅立军期司/掊敛民财者/宜罢/上谕/以兵食二事最大/当择大臣分掌/ 
B．既而/帝驻跸杭州/迁尚书左丞/奏监司州县擅立军期司掊敛民财者/宜罢上谕/以兵食二事最大/当择大臣分掌/ 
C．既而/帝驻跸杭州/迁尚书左丞/奏监司州县擅立军期司/掊敛民财者/宜罢上谕/以兵食二事最大/当择大臣分掌/ 
D．既而/帝驻跸杭州/迁尚书左丞/奏监司州县擅立军期司掊敛民财者/宜罢/上谕以兵食二事最大/当择大臣分掌/ 
11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分） 
A．召对，指古代君主召见臣下，令其回答有关政事、经义等方面的问题。 
B．用事，凭感情、意气行事，此处指杨戬随心所欲、肆意妄为。 
C．镪，钱贯，即穿钱的绳子，引申为成串的铜钱，也泛指钱币、银子或银锭。 
D．驻跸，帝王出行中途停留暂住，此处指高宗出行途中暂停小住扬州。
12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分） 
A．叶梦得学识渊博，为人耿介不阿。他对前人言行有大量的了解，谈论起来滔滔不绝；虽然因为蔡京的举荐被皇上特意提升，但是他却不迎合蔡京。
B．叶梦得以德为先，重视地方职位。当时日执政者喜欢稍有才干的人，叶梦得认为德胜过才，对士大夫争先恐后补任郡职的做法提出批评。 
C．叶梦得体恤民艰，尽力照顾百姓。在颖昌府任职后，他发放常平粮食赈济郡民；面对杨戬的不合理要求，他上疏竭力陈情，使颍昌郡免于赴外买粮。 
D．叶梦得远虑忧患，平寇勇谋兼备。他请求皇上南巡，以长江为天险，以备不测；他带将士镇压海寇，善用计策，平定五十余群强盗。 
13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分） 
（1）大观初，京再相，向所立法度已罢者复行。 
                                                                
                                                  
（2）陈待敌之计，因请上南巡，阻江为险，以备不虞。
                                                                
                                                  
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，11分） 
阅读下面这首唐诗，完成14-15题。 
古风（其二十四）
李 白
大车扬飞尘，亭午暗阡陌。
 中贵①多黄金，连云开甲宅。
路逢斗鸡者，冠盖何辉赫。
鼻息干虹蜺，行人皆怵惕。
  世无洗耳②翁，谁知尧与跖！
【注】①中贵：“中贵人”的省称，指有权势的太监。②洗耳：传说尧帝想让天下给许由，许由认为这些话污了他的耳朵，就去水边洗耳。③盗跖，春秋时期大盗，此处与尧对举分别指盗贼与贤人。

14．下列对这首诗的赏析，不恰当的两项是（5分） 
A．这是一首古体诗，诗题“古风”，在这首诗中指许由所代表的古代贤人的风骨。 
B．亭午时分却暗然不见阡陌，可见尘土之大，写出了大车之多与行驶之迅疾。
C．诗的第四句中以“连云”状宦官宅第高而且广，直接霄汉，突出其高大连绵。 
D．斗鸡者路逢宦官，不禁赞叹其冠盖之光彩照人，侧面表现了宦官出行场面的豪华。 
E．“鼻息干虹蛻”运用夸张手法，活现斗鸡者势焰薄天、不可一世的骄横神态。 
15．本诗表达了作者怎样的情感态度？请简要分析。（6分） 
                                                                 
                                                                 
                                                                 
（三）名篇名句默写（本题共1小题，5分） 
16．补写出下列句子中的空缺部分。（5分） 
（1）苏轼《江城子·密州出猎》中，“           ，              ”借用魏尚典故，抒发了渴盼得到朝廷信任和重用的感情。 
（2）白居易《琵琶行》中“               ”一句借助对月色的描写，侧面烘托了琵琶乐的巨大魅力。 
（3）《庄子·逍遥游》中，宋荣子之所以能不被外界的赞誉或非议所动，是因为他能“            ，            ”。 
三、语言文字运用（20分） 
17．下列各句中加点成语的使用，全都不正确的一项是（3分） 
① 现阶段幼师的教育水平良莠不齐，幼儿园质量有高有低。因此必须对儿童集中保育教育机构和学校等实施特别监督，确保办学质量。]
② 谁都不曾料到，经过短短的三十几年，深圳便从默默无闻的小渔村发展成接袂成帷的大都市，并创造了举世瞩目的“深圳速度”。 
③ 博物馆坐落于风光旖旎的龙泉山西麓，院外游人络绎，车水马龙，庭内椿萱并茂，雅致恬静，古城的历史文化安详地等你体味，琢磨。 
④ 受观念和设施等诸多因素影响，各地“送书下乡”活动普遍存在乡村居民参与度不高的问题，有的乡村图书馆甚至难以为继，改作他用。 
⑤《战狼2》上映之后，一路高歌猛进，咄咄逼人，创下华语影史多项票房纪录，仅用12天就问鼎中国电影最高票房。 
⑥ “双节”期间，各地紧抓落实中央八项规定精神，确保党员干部廉洁过节。记者在山西、天津、湖南等地看到的是一片风清气正的景象。 
A．①③⑤         B．①②⑥        C．②③⑤       D．④⑤⑥ 
18．下列各句中，没有语病的一句是（3分）
A. 国务院机构改革方案体现了党的十九大精神，顺应新时代中国特色社会主义事业发展新形势新任务的要求，进一步转变政府职能、建设人民满意的服务型政府，有重大深远的意义。
B. 3月17日，2018平昌冬残奥会轮椅冰壶决赛在江陵冰壶中心举行，在中国队以6比5战胜挪威队获得金牌后，实现了中国代表团冬残奥会金牌零的突破。
C. 走班、上课怎么组织？老师的工作量怎样设定？学校管理怎样改革提高？目前，教育部正在配合指导北京、山东等省市完善高考招生制度改革方案，破解、研究面临的这些问题。
D. 纪录电影《厉害了，我的国》把十八大以来我国所取得的辉煌成就集中呈现在大银幕上，既有尖端科技、重大工程带来的视听冲击，也有亲历者专访、民生故事所带来的情感共鸣。
19. 下列各句中，表达得体的一句是（3分）
A. 欣闻贵校百年校庆，本人忝为校友，因事不能躬临为歉！
B. 三年同窗，朝夕相处，今日毕业，赠照一张，敬请笑纳！
C. 他们兄弟手足情深，是和他们家妯娌关系处理得好分不开的。 
D. 公司的这一举措深受广大员工欢迎，所以其他公司纷纷效尤。
20．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（6分）
      ①     。作为花的杜鹃，又称山踯躅、山石榴、映山红，喜欢酸性土壤，      ②     ，甚至不生长，因此土壤学家常常把杜鹃花作为酸性土壤的指示作物。作为鸟的杜鹃，又叫杜宇、子规、布谷，惯作悲啼，甚至啼出血来，从前诗人词客，常称之为“天地间愁种子”，像“杜鹃啼血猿哀鸣”“      ③      ”等诗句中的杜鹃鸟就是悲愁的象征。
21. 请参照例句的方式，另选话题，写一组构成辩证说理的句子。（5分）
例句：张扬自己的青春，才会让人生灿烂多彩。然而过于张扬就成了张狂。张狂是幼稚的表现，它可能会让你跌入万丈深渊。我们在张扬中也要懂得内敛。
                                                                 
                                                                 
                                                                 
四、写作（60分） 
22．阅读下面的材料，根据要求写作。（60分） 
浙江金华某路口，一位老人在斑马线前要过马路，来往车辆却无一让行。直到一辆车违规压实线横过车身，替老人挡住车流，老人才顺利通过马路。车主罗先生在接受采访时说，那天见没人减速停车，而老人已经等了很久，实在气不过才做出此举。 
对罗先生的行为，不少网友点赞，但也有人质疑这种违规助人的方式，对此你怎么看？请表明你的态度，阐述你的看法。要求选好角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。 

莆田一中第四次月考语文试题参考答案
一、现代文阅读（35分）
（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）
1．C（A项曲解文意，原文中“经济全球化决定政治全球化”是观点持有者的看法，而非现实背景，并且原文首句强调的是“交流互动”“由经济、科技领域走向政治、文化领域”,而非推动政治文化全球化；B项忽略修饰，原文是“所谓落后民族和国家的文化”；D项混淆关系，原文是“西方国家鼓吹文化全球化，目的是要加速垄断资本的全球扩张和资本主义价值观的全球渗透，以攫取更多的经济、政治和文化利益”)
2．C（文章并未运用对比论证）
3．D（论述片面，从最后一段中可知）
（二）文学类文本阅读（本题共3小题，14分）
4. B （害怕“空缺”，不敢面对祖父离世的现实错，正确理解是: 正视“空缺”，怀念祖父）
5. 儿时同桌堆金的死让我感到落寞和悲伤，明白人会有不可挽回的消逝；母亲的逝世让我感到痛到骨子里的悲伤（深重的悲伤，只笼统答悲伤不得分）；祖父的逝世让我学着平静地对待亲人的离去；父亲离开村庄的失落让我感觉到歉疚。（5分，答出一点得1分，答出两点得3分，答出三点得4分，答出四点得5分。只答“空缺”或只答“感受”不得分。意思对即可。）
6. 结构上：收束全文，点明主旨。内容上：表现了父亲对村庄的牵挂和落叶归根的朴实想法；表现了父亲面对终将到来的死亡平静坦然的态度。（6分，答出一点得2分）
（三）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）
7．C（“视频网站依靠广告增加收入已不可能”错误）
8．AE（B项，“新增网络电影数量持续上涨”错误，从图表看，2017年上半年有下降；C项，“播放量均基本持平”错误；D项，“付费用户量增加了，就会带动用户付费意愿的提高”错误，从材料三看，会员量的整体增加并不一定意味着付费意愿的提高）（选对项给2分，选对两项给5分；选三项或三项以上不给分）
9．①组建专业团队，提高自制内容的质量，满足观众需求。②均衡用户付费、广告收入的比例，改变过度依赖广告的盈利模式吸引更多的用户付费，打击盗链、网盘侵权等行为，保护好版权。（答对一点给2分，共4分。意思对即可）

二、古代诗文阅读（35分） 
（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）
10．（3分）D（既而，帝驻跸杭州，迁尚书左丞，奏监司州、县擅立军期司掊敛民财者，宜罢。上谕以兵、食二事最大，当择大臣分掌） 
11．（3分）B（同事，指当权执政） 
12．（3分）B（“士大夫争先恐后补任郡职”错误） 
13．（10分）（1）（5分）大观初年，蔡京再次担任宰相，以前已经被废止的（他）确立的法令制度恢复实施。（“再”“向”“相”“罢”各1分，大意1分） 
（2）（5分）（叶梦得）陈述对敌计策，因而请求皇上南巡，以长江为天险，以备不测。（补出主语、“陈”“江”“不虞”各1分，大意1分） 
（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，11分） 
14．AD（A项对“古风”理解错误，“古风”是一种诗体，即古诗、古体诗；D项误解了五六两句的描写对象，这两句是写斗鸡者的，不是写宦官的）（选对又一项给2分，选对两项给5分；选三项或三项以上不给分）
15．①批判宦官、斗鸡者这些人的骄横跋扈；②叹息世上没有像许由这样的清高贤德之人；③表达对当时统治者不辨善恶，致使无德无能之徒飞黄腾达愤慨之情。（答对一点给3分，共6分。意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分） 
（三）名篇名句默写（本题共1小题，5分） 
16．（1）持节云中   何日遣冯唐  （2）唯见江心秋月白  （3）定乎内外之分  辩乎荣辱之境（每答对一空给1分，有错别字该空不给分 ）

三、语言文字运用（20分） 
17． A（良莠不齐：指好人坏人都有。椿萱并茂：比喻父母都很健康。咄咄逼人：形容气势汹汹，盛气凌人）
18.D  A成分残缺，在“进一步”前加介词“对”，B去掉“在……后”，C句序不当，“破解、研究”改为“研究、破解”。
19. C  A项“贵校”改为“母校”。B项“笑纳”改为“惠存”。D项“效尤”改为“效仿”。
20. ①杜鹃，花鸟同名  ②在钙质（或碱性）土中生长得不好   ③望帝春心托杜鹃（每空2分，类似答案均可，特别是第③空，答案有很多。）
21. 示例：坚持自己的想法，才会让自我得到实现。然而过于坚持就成了固执。固执是封闭的表现，它可能让你陷入裹足不前。我们在坚持中也要懂得变通。（5分，仅形似未辩证说理的2分以下）

附：文言文参考译文 
叶梦得，字少蕴，苏州吴县人。喜欢学习，很早就有成就。对前人言行有大量的了解，谈论起来滔滔不绝。因为蔡京举荐，被皇上召见入朝应答。皇上认为他的看法奇特，特别提升他担任祠部郎官。大观初年，蔡京再次担任宰相，以前已经被废止的（他）确立的法令制度恢复实施。叶梦得上奏说：“《周官》记载太宰告诉皇帝用八种手段驾驭群臣，所说的废置赏罚，是君王的事，太宰只能告诉君王却不能自行擅权。”皇帝高兴地说：“近来大臣多 依附勾结来谋求进身，唯独你的话没有观望。”于是（皇上）任命他为起居郎。当时执政者喜欢稍有一点才能的人，叶梦得说：“自古用人一定先分辨贤能。贤，称为有德；能，称为有才。所以先王常使德胜过才，不使才胜过德。希望如今用人以德为先。”大观二年，叶梦得多次升迁担任翰林学士，极力论说士大夫结为朋党的弊端，集中表现在重视朝官而轻视地方官，而且他请求先于众人补任郡职。政和五年，叶梦得到颍昌府任职，发放常平粮食赈济百姓，常平使者刘寄痛恨他。宦官杨戬当权，刘寄搜刮部内，得到五十万缗常平钱，请求买粳米运到后苑来讨好杨戬。杨戬派他的属下拿来御笔，责成颍昌府上贡的米品种应和苏州的一样。叶梦得上书竭力陈述颍昌的地力与东南不同，希望用本地品种。当时邻近的州郡纠集百姓交纳钱款到京城买米，百姓怨声载道，唯有颍昌依赖有叶梦得得以免除。李彦搜求公田，因狡猾的官吏告发，登记郏城、舞阳瞒报的田地几千顷，有八百户百姓到府中申诉。叶梦得上奏此事，捕捉奸吏查办，郡人非常高兴。等到高宗暂住扬州时，叶梦得升为翰林学士兼侍读，担任户部尚书。（叶梦得）陈述对敌计策，因而请求皇上南巡，以长江为天险，以备不测。不久皇上在杭州暂停小住，叶梦得升任尚书左丞，向高宗奏报监司、州县擅自设立搜敛民财的军期司，应该废止。皇上告谕军队、粮食二事最重要，应选大臣分别掌管。门下侍郎颜岐、杭州知州康允之都怨恨叶梦得。海寇朱明猖獗，诏令叶梦得带御前将士从小路前往镇压，或者招降，或者捕获，或者诱使强盗自相残杀，最终平定了五十余群强盗。然而叶梦得）与监司意见多有不合，上奏请求告老还乡。绍兴十八年，在湖州去世，赠官检校少保。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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