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语 文 试 题
一、现代文阅读（35分）
（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）
阅读下面的文字，完成1~5题。
材料一：
病毒是导致人类疾病的一类重要病原体。早在还不知道什么是病毒的时候，人类就已经想方设法对付病毒了。 
中国人明朝就开始使用人痘预防天花；1798年，英国医生詹纳发明了使用牛痘作为疫苗预防天花的方法；1885年，法国科学家巴斯德发明了狂犬病疫苗；1892年人类发现了第一种病毒——烟草花叶病毒，这种病毒比细菌小，能让植物生病；1898年发现了首个动物病毒——感染牛羊的口蹄疫病毒；1901年发现了首个人类病毒——通过蚊子传播的黄热病病毒。后来，人们对病毒的认识越来越深刻，病毒研究成为一门单独的学科：病毒学。和一般人想象的不同，病毒学研究除了回答基础的科学问题、预防和治疗病毒病之外，还涉及开发和利用病毒。而这三种功能都离不开最重要的病毒研究工具：反向遗传操作系统。
这里需要先了解一下遗传学。一开始，人们并不知道遗传的本质，因此最初是从表型出发来研究遗传学的相关问题的。孟德尔使用豌豆、摩尔根使用果蝇来研究遗传学，他们通过豌豆的红花、白花或者说果蝇的红眼、白眼这种表型来寻找遗传规律，并定位表型相关的基因。因此，经典的遗传学是从表型出发来研究基因型的，这就是正向遗传学。
在正向遗传学中，需要通过自然突变或诱变的方式，筛选具有特殊表型的突变体，然后再定位是哪个基因决定了这个表型，并且研究该基因的功能。
在反向遗传学中，科学家拿到一个未知的基因，可以主动对这个基因进行突变或者改变它的表达量，再去观察基因突变或基因表达量的变化引起了什么样的表型变化，并与野生型（没有经过人为改变的正常基因型）的表型进行比较，从而推测基因的功能。因此，反向遗传学是通过改变基因型，观察表型改变的结果，来研究基因的功能。
对病毒也是一样：构建感染性克隆，对其进行基因工程改造，将改造后的感染性克隆转入细胞中，就能产生带有突变的病毒，然后用这些新的病毒去感染细胞或宿主，观察病毒的复制、宿主的症状等表型，就可以研究病毒相关基因的功能。这样一套系统，我们称之为病毒的反向遗传操作系统。
病毒的反向遗传操作系统，是病毒学以及相关生命科学领域中非常重要的工具，它可以用于基础研究，研究病毒中各个基因的功能，也可以用于疫苗开发，还可以将病毒作为载体，装载上不同的基因序列，用于其他生命科学研究。
（摘编自李庆超《人类只能与病毒“相杀”？》）
材料二：
我们每个人都打过疫苗，大家可以摸一摸自己胳膊上的疤痕，那是注射卡介苗留下来的。疫苗通过刺激机体产生获得性免疫保护，从而预防疾病。根据疫苗的组分，可以分为灭活疫苗、弱毒活疫苗、类毒素、亚单位疫苗、重组蛋白或多肽疫苗，以及病毒载体疫苗、DNA或RNA疫苗等。
疫苗需要同时满足两个条件：既能刺激机体产生有效的免疫保护，又要不导致疾病。接种疫苗的过程，类似一场免疫系统的军事训练：在不损伤机体的前提下训练免疫系统。而所谓的免疫力，实际上就是机体在下次遇到病原时能迅速消灭病原体，让人（或动物）不发病的能力。
我们知道，流感会发生频繁的突变，每年流行的病毒毒株可能都不相同，换了“马甲”之后免疫系统就不认识它了。因此我们必须根据当年所流行的病毒株，来生产新的流感疫苗。 
这时就要用到反向遗传操作系统：①我们从临床中检测到流行强毒株，获得它的抗原编码序列；②然后通过基因工程的方式，将抗原部分的编码序列重组到疫苗弱毒株的感染性克隆中；③然后我们将这些质粒转染到细胞内部，就能够产生带有强毒株抗原、并且不具有致病性的、弱的新疫苗毒株，就可以用于预防当年所流行的流感。 
预防病毒病最有效的方式是研发疫苗。为了防控新冠疫情，全球科研人员都在努力研发新型冠状病毒的疫苗，我国陈薇院士团队研发的重组新型冠状病毒疫苗（腺病毒载体）（“Ad5-nCoV”）已经进入II期临床试验。 
根据名字就可以知道，这个疫苗所使用的病毒载体是腺病毒，腺病毒是一种没有包膜的DNA病毒，我们将腺病毒中能够导致疾病的基因以及一些无关的基因删除掉，然后重组引入新型冠状病毒的抗原蛋白表达基因，就制作完成了以腺病毒载体为基础的冠状病毒疫苗。 
腺病毒载体的特点是高效率、高滴度（滴度是指病毒的浓度）、低致病性，并且不会整合进入宿主细胞染色体，是一种常用的病毒载体。目前国内外的研究者还使用了灭活疫苗、亚单位疫苗、假病毒颗粒、痘病毒载体疫苗及纳米颗粒疫苗等策略研发疫苗。 
（摘编自李庆超《人类只能与病毒“相杀”？》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A. 病毒学是一门研究病毒的独立学科，病毒研究不仅可以回答基础的科学问题，预防和治疗病毒病，还涉及开发和利用病毒，这超出常人的想象。
B. 病毒的反向遗传操作系统的基本流程是通过改造病毒基因，用由此产生的新病毒去感染宿主，再观察宿主的症状等表型来研究相关基因的功能。
C. 接种疫苗如同军事演习，将带有强病毒株抗原、且不具有致病性的、弱的疫苗毒株注射入机体，刺激机体产生获得性免疫保护。
D. 腺病毒载体疫苗优于灭活疫苗、亚单位疫苗、纳米颗粒疫苗等疫苗的原因是其具有高效率、高滴度、低致病性，且不会整合进入宿主细胞染色体的显著特点。
2. 根据材料一和材料二，下列说法不正确的一项是（3分）
A. 人们最初只能从豌豆花的不同颜色、果蝇眼睛的不同颜色等表型出发来研究遗传学的相关问题，是因为当时的人们还不知道遗传的本质。
B. 流感突变频繁，每年流行的病毒毒株可能都不相同，如果我们提取不了突变后的病毒株，就很难了解病毒基因序列，更别提研制疫苗了。
C. 疫苗研发是预防病毒病最有效的方式，当全球的科研人员研发出真正有效的新型冠状病毒疫苗时，这场新冠疫情才能得到真正有效的控制。
D. 人类与病毒的认知史长于对抗史，随着生命科学的发展，与人类“相杀”多年的病毒逐渐为人所用，对人类的威胁也相对变小。
3. 下列各项中，属于反向遗传学运用的一项是（3分）
A. 牵牛花的颜色不一样，有红色、紫色、蓝色、白色等，通过基因测序，科学家发现，各色牵牛花的其他基因都一样，唯独某段基因存在差异。
B. 2018年11月26日，“世界首例免疫艾滋病的基因编辑双胞胎婴儿”在中国出生，她们的一个基因经过科学家的修改，能够天然抵抗艾滋病。
C. 男性患红绿色盲的机率要高于女性，科学家研究发现其致病基因是隐性的，位于X染色体上，遗传方式为X连锁隐性遗传，发病与性别有关。
D. “神舟五号”将辣椒种子运往太空，受到太空辐射的种子回到地球后结出柿子椒，科学家由此找到了控制辣椒果实大小的基因，并广泛应用。
4. 简要梳理材料一的行文脉络。（4分）

5. 以上两则材料出自同一篇论文，试分析两则材料各自的侧重点和二者之间的逻辑关联。（6分）
（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）
阅读下面的文章，完成6~9题。
墙上的春天
张金凤
    ①日头偏过了正中，爹从年集上归来。把别的物品交代完毕，他慢慢地展开了画卷，孩子们的眼睛里放出异样的光彩。经过一年烟呛火燎的土屋，此刻被年画这一轮太阳照得亮堂堂的。吉祥可爱的胖娃娃，珠光宝气的仙女，娇艳美丽的花儿，五谷丰登的粮仓，眼前一晃，仿佛都变成了真实的存在。娘轻抿微笑，画卷被隆重地重新卷起，放在棚子上。
    ②日子该怎么忙活还怎么忙活，只是这家棚子上的年画让一家人的忙碌都有了底气和希望。“他爹，日子会像画上一样好的。”每年贴年画的时候，娘总是这样说，爹就憨憨地笑。   
③贴年画是最隆重的。腊月的最后一天，屋子已经扫过尘，四壁也干净了。晌午头里，娘用小锅煮了糨糊，爹就愉贴地开始糊墙。他用旧报纸把卧室四壁仔仔细细地糊好，独留下贴年画的地方。年画要最后贴，就像戏台上的高潮，总要留在吊足胃口的时刻。爹认认真真地比量好上下左右的位置，小心翼翼地用铅笔在土墙上将画的四角位置描上四个点儿，然后把画取下来，用小刷子在画的背面均均匀匀地呼满糨糊。而后，将新新亮亮的画贴上去，用新的希冀翻过旧的光阴。贴年画的时候爹非常小心，聚精会神地盯着，轻轻柔柔地抻着，一寸一寸地抚平。糊了一上午墙爹都不说累，贴年画的时候鼻尖却冒出了细密的汗珠儿。贴上新年画，爹用一把新笤帚仔细将年画扑拉一遍，被扑拉过的年画，就像被熨斗熨过的衣裳，平展得一点纹都没有，“他娘，快来看，真哩个好看嘞！”爹又裁好一溜儿二指宽的大红纸，给年画的四边镶上红边，就更辉耀四壁了。
    ④我家的年画是分主题的。炕头是娘的年画区：手执莲花在水中嬉戏的“荷花娃娃”，骑着小金马的“美好前程娃娃”，背依硕大金元宝摇拨浪鼓的“富贵娃娃”，不管背景如何，主角永远是一个穿红肚兜、胳膊像嫩藕一样的栩栩如生的俏丽娃娃。炕尾的墙是爹的园地，他按照自己的喜好来布置它，爹喜欢花鸟画，炕尾年年是花样不同的四季联，画工细腻精致，《梅兰竹菊》清雅高洁，《梅花争春》的花蕊细致生动，《松鹤吉祥》的松树干风骨凛然，而鹤的情态从容谦和，各样水果逼真到似乎能闻到香气，我常常近距离地逼视它们，恨不得趁没人的时候啃一口。 
⑤年画打开了我的眼界，我很早就认识了北方乡村没有的花儿，牡丹、荷花、菊花、山茶、梅花、兰花，还认识了佛手、枇杷、香蕉等南国水果，认识了如意等普通老百姓绝没有机会认识的物件。年画这本教科书，给了我美好的想象，还给了我那么多故事。《岳母刺字》《连环计》《西厢记》《西游记》《卧冰求鲤》，一幅幅生动鲜活，我看这些有故事的年画时，总是央求主人给读一下画的题目，讲一下画里面的故事，那些民间故事他们讲得无比生动，给了我最早的文学启蒙。
    ⑥年画是年最鲜艳的花朵，人们把它擎在炕头上，擎在心里最高的地方。每年到了除夕这天，家家都换了新年画，我最快乐的事就是逐家去看年画，逐一检阅他们的喜庆。爷爷的炕头贴的是《松鹤延年》《太极仙翁》；二叔家的年画是电影剧照加文字，简直是一本墙上的彩色连环画；八爷爷是个老党员，他家的年画是《红灯记》《智取威虎山》《红色娘子军》等，总有李玉和神情里的果敢和智慧，李铁梅手擎红灯的坚不可摧，还有红色娘子军用脚尖点地的舞蹈场面；六奶奶读过学堂，她家的画有《梁红玉》《文姬归汉》《搜孤救孤》等。有时候，走进一户人家，见墙纸是旧的，年画也是去年的，被灶屋流进的烟熏得颜色枯黄、毫无精神，这时候，我会很失落，小小的心里会替他们黯淡一会儿。没有年画的年就像没有花开的春天，那一定是他们的亲人去世不到一年，不贴年画是一种哀思和缅怀。
    ⑦年画是看得见的好日子，日子不论贫富都要用心挑选吉祥年画。集市上的年画摊子摆着、挂着几十种年画，看着哪幅都好，拿到手里就不舍得放下，她想要《五谷丰登》，也想要《花好月圆》，看好了《凤还巢》，还惦记着《木兰从军》，她喜欢那水嫩嫩的胖娃娃，也想要那生动的四季联。挑挑拣拣，拿起放下，赶集的女人，包袱还轻飘飘的，还有许多东西要置办，却被年画的迷宫缀住了脚步。最后，她舍弃了自己的一双新鞋，又舍弃了一条擦脸手巾，把那些现实日子里的用品变成了她手中多出来的年画。买上自己喜欢的年画，她的脸升上祥云，仿佛那富裕美好的日子从此像手中的年画一样跟定了她。
    ⑧“远看山有色，近听水无声。春去花还在，人来鸟不惊。”当我遇见这首古诗的时候，几乎是一遍成诵。它说的是我们家家户户墙上的年画啊，那是我们墙上永不老去的春天。                                                              （有删改）
6．下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是（3分）
A．爹“把别的物品交代完毕”，才“慢慢地展开了画卷”，因为年画对全家人来说有非常重要的意义。
B．娘说“日子会像画上一样好的”，“爹就憨憨地笑”，表现了爹因自己买的年画得到夸奖而喜悦。
C．年画是乡村社会朴实的教育资源，孩子们可以通过年画涨知识，开眼界，获得文学艺术的熏陶。
D．除夕时“我”“逐家去看年画，逐一检阅他们的喜庆”，展现出一幅欢乐和谐乡村生活图景。
7．下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
A．文章采用渲染的笔法，对父亲贴年画的过程进行细致描写，把人物丰富的内心世界表现得淋漓尽致。
B．文章中用了多个比喻来指称年画，形象地表现了人们对年画的心理感受，揭示了年画对生活的价值。
C．文章运思巧妙，通过大量列举年画名称，体现了年画的时代感和丰富性，也表现了村民生活品味的高下。
D．文章从“我”家贴年画开始，笔触逐渐拓展到邻居、亲戚直至集市，由点到面，呈现出浓郁的乡土气息。
8. 文章最后一段引用古诗的作用有哪些？请简要分析。（4分）


9． 请赏析第三段的语言特色。（6分）


二、古代诗文阅读（34分）
（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）
阅读下面的文言文，完成10~14题。
上徐阁老书①[明]归有光
四月十四日，进士归有光谨再拜献书少师相公阁下。有光幸生明公之乡，相望不过百里。自少已知向仰，而无由得一接其声光。庚子之岁，举于南都，而所试之文，乃得达于左右。顾称赏之不置，时有获侍而与闻之者，辄相告，以为幸矣：“子之见知于当世之巨公长者如此！”自后数试于礼部，遇明公之亲知，未尝不传道其语以为宠。有光之试，又辄不利，退而归耕于野。以为古之人有生同世而不相知者矣，有知之而异世者矣。不知者恨其同世，知之者恨其异世。今获与明公同世，而又知之。而明公方在日月之际，有光之蹇拙蔽翳，无复自振，以为今已矣，无以望明公之门矣，是同世而有异世之感也。
往岁，海虞瞿内翰见访，以为“子之不遇不足忧，即徐公当国，子之进有日矣”。今幸而适明公之当国，又幸随多士之末，而自获举以来，几又二月，不一望明公之辉光。此有光之所以食不甘味、寝不成寐者也。
有光尝读《易》，观消长变更之际，虽圣人不能无惧。而汉、唐、宋之君子，每履其际，其气不能不动，其色不能不形，而天下不能无惊以疑。盖以少不顺而激为大变者，有之矣。今明公处之宴然，而风俗世道为之潜易，如寒暑雨旸之至而人不觉。此古之大臣之所难也。
又尝读史，见汉文帝疏贾谊之少，而问冯唐之老；光武下冯衍之赋，而隆桓荣之经。两汉风俗治体，超轶后代，实在于此。今明公于科举之际，稍示意向，而海内枯槁之士，已于于焉乐观明公之化矣。于此之时，稍有蕴抱，谁不欲争自濯磨以自致于明公？不肯没没而已也！况有光被知于数十年之前者乎？今兹辄有干于阁人者，独以数十年之知，而不一见于明公；明公以数十年之知其人，而不见其一来，其亦不能无怪也。
昔曾舍人巩②《上范资政书》云：士之愿附于门下者多矣使巩不自别于其间固非巩之志亦阁下之所贱也有光素慕巩者故不量其不能如巩而欲学巩之自别焉。平生颇有所撰述，去家时，不及襄汇成编。橐中得杂稿十九首，谨以为贽。明公试览其文，知其非求于世者也。干冒尊严，伏增惶恐。有光再拜。
                                   （选自《震川先生集》）
【注】①徐阁老：嘉靖晚期阁老徐阶，明代名臣。本文写于嘉靖四十四年（1565），作者时年近六十。
②曾舍人巩：曾巩，曾任中书舍人。
10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
A. 士之愿/附于门下者/多矣/使巩不自别/于其间固/非巩之志/亦阁下之所贱也/有光素慕巩者/故不量其不能如巩/而欲学巩之自别焉。
B. 士之愿/附于门下者多矣/使巩不自别于其间/固非巩之志/亦阁下之所贱也/有光素慕巩者/故不量其不能/如巩而欲/学巩之自别焉。
C. 士之愿附于门下者多矣/使巩不自别于其间固/非巩之志/亦阁下之所贱也/有光素慕巩者/故不量其不能/如巩而欲/学巩之自别焉。
D. 士之愿附于门下者/多矣/使巩不自别于其间/固非巩之志/亦阁下之所贱也/有光素慕巩者/故不量其不能如巩/而欲学巩之自别焉。
11. 下列对文中加点词语相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
A. 见访，被拜访。古代人与人之间交往时，对别人来拜访自己表示尊敬，就说某某见访。
B. 获举，古代科举取士考中。文中的归有光历经波折终于在六十岁左右的时候考中进士。
C. 有干，在职位俸禄上有追求，和干谒的意思相同。归有光借此来表达自己想拜见徐阶。
D. 贽，又称贽礼，本指古时初次求见人时所送的礼物，文中引申为持自己写的书卷求见。
12. 下列对原文有关内容的概括与赏析，不正确的一项是（3分）
A. 作者科举不顺，仕途坎坷。自从庚子年南都乡试中举以后，曾多次参加礼部会试，都失意落第，直到年老才考中进士，可见其作为传统知识分子出仕入世之心执著强烈。
B. 本文引经据典，说服力强。如列举汉文帝重用贾谊、冯唐，光武帝尊宠冯衍、桓荣的史事，意在表明自己老当益壮，希望徐阁老提携自己，以施展才干，为国建立功业。
C. 作者措辞得体，颇有分寸。高度赞扬徐阁老有古大臣之风，治世颇有成效，对于这位有同乡之谊的当权者不无景仰感佩、恭谨奉迎之言语，但并无卑躬屈膝的媚骨丑态。
D. 本文叙议结合，层次分明。先从作者生平遭际及与徐阁老的知交起笔，紧扣“幸”字，倾吐怀抱；后谈读书心得，联系徐阁老品性，不忘自荐；结尾表明自己独特志趣。
13. 把文中画线的句子译成现代汉语。(8分)
（1）今明公处之宴然，而风俗世道为之潜易，如寒暑雨旸之至而人不觉。


（2）稍有蕴抱，谁不欲争自濯磨以自致于明公？不肯没没而已也！


14. 请说明写本文之前归有光和徐阁老之间的关系。（3分）


（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，8分）
阅读下面这首宋诗，完成15~16题。
六州歌头·长淮望断①   [宋]张孝祥
长淮望断，关塞莽然平。征尘暗，霜风劲，悄边声。黯销凝。追想当年事②，殆天数，非人力，洙泗上，弦歌地，亦膻腥。隔水毡乡，落日牛羊下，区脱③纵横。看名王④宵猎，骑火一川明。笳鼓悲鸣。遣人惊。
念腰间箭，匣中剑，空埃蠹，竟何成。时易失，心徒壮，岁将零。渺神京。干羽方怀远，静烽燧，且休兵。冠盖使，纷驰骛，若为情。闻道中原遗老，常南望、翠葆霓旌。使行人到此，忠愤气填膺。有泪如倾。
［注］①这首词作于宋孝宗隆兴二年。隆兴元年，张浚领导的南宋北伐军在符离溃败，主和派得势，将淮河前线边防撤尽，向金国遣使乞和。②当年事：指靖康二年中原沧陷的靖康之变。③区脱，匈奴语称边境屯戍或守望之处。④名王：古代少数民族对贵族头领的称呼。
15．下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A．开篇描写淮水之畔阔大苍凉的的景象，为后文叙写国事和抒发悲情做了铺垫。
B．诗人确认靖康之变是天数所致而非人为，这使得他沉重的心情稍稍得到安慰。
C．昔日文盛繁华之地，如今已变为游牧之乡，金人骑猎，胡乐奏鸣，令人心惊。
D．本词多处运用对比，情事景交融，历史和现实交织，展示了当时的历史图景。
16．在下阕中，词人抒发了哪些复杂的情感？请简要分析。（5分）
（三）名句名篇默写（本题共1小题，6分）
17.补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
(1) 郦道元在《三峡》中引用渔者歌词写出三峡峡谷幽长，令人想到就愁肠百转的句子是“                   ，                    ”。
(2) 《马说》中描绘千里马被埋没的悲惨命运的句子是“             ，             ”。
(3) 在《将进酒》中，诗人以曹植为例，表面上在谈喝酒，实际上表达了和曹植一样遭人排挤、有志难伸的愤懑之情的句子是“               ，               ”。

三、课内古文考察（6分）
18.下列句子中加点字词的用法不相同的一项是（2分）
A.后人哀之而不鉴之《阿房宫赋》         见方山子从两骑《方山子传》
B.贫则面语之《狱中杂记》               旦视而暮抚《种树郭橐驼传》                             
C.垣墙周庭《项脊轩志》                 函梁君臣之首《伶官传序》
D.必械手足，置老监《狱中杂记》         甚善。名我固当《种树郭橐驼传》
19.下列句子中加点字的意思相同的一项是（2分）
A.每薄暮下管键《狱中杂记》             与饮食之气相薄《狱中杂记》
B.戍卒叫，函谷举《阿房宫赋》           举天下之豪杰，莫能与之争《伶官传序》                
C.嫂尝抚汝指吾而言曰《祭十二郎文》     早缫而绪，早织而缕《种树郭橐驼传》
D.比及三年，可使有勇《侍坐》           比得软脚病，往往而剧《祭十二郎文》
20.下列句子中“之”的用法相同的两项是（2分）
①则秦之所大欲，诸侯之所大患 
②技经肯綮之未尝，而况大軱乎！
③天之亡我，我何渡为？
④如吾之衰者，其能久存乎？
⑤人知乐之为乐，而不知苦之为乐
A.①③           B.②④            C.①④         D.③⑤

四、语言文字运用（本题共5小题，20分）
[bookmark: _Hlk72748646]（一）阅读下面的文字，完成21～22题。(4分)
【甲】5年来，“中国梦”成为国人口中的高频“关键词”，成为促成全国上上下下各界人士共识的“最大公约数”，甚至成为普通老百姓的“口头禅”。
5年来，追逐中国梦的奋斗结出累累硕果：全面深化改革取得重大突破，反腐败斗争形成压倒性态势，人民群众生活水平普遍提高，【乙】6000多万贫困人口稳定脱贫，天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机等重大科技成果相继问世。【丙】同时，兼济天下、立己达人的中国梦与世界梦相互交融，主场外交风云变幻，“一带一路”建设联通五洲四海，构建人类命运共同体理念写入联合国决议……5年时间书写变革，见证中国梦的果敢力度。【丁】这些新变化、新高度、新气象正描绘着美丽中国的锦绣河山、展示着社会历史的继往开来、勾勒着人类文明的浩瀚蓝图。
21．文段中的加点词，运用不正确的一项是（2分）
A．甚至  	  B．追逐        C．累累硕果  	  D．风云变幻
22．文段中画线的甲、乙、丙、丁句，标点有误的一项是（2分）
A．甲         B．乙          C．丙            D. 丁

[bookmark: _Hlk72749125]（二）阅读下面的文字，完成23～24题。(4分)
昆明西山某寺有一棵大茶花。走进山门，越过站着四大金刚的门道，一抬头便看见通红的一大片。是得抬头的，因为茶花非常高大。大雄宝殿前的石坪是很大的，这棵茶花几乎占了石坪的一小半。花皆如汤碗大，一朵一朵，像烧得炽旺的火球。张岱说滇茶“燔山熠谷”，是一点不错的。据说这棵茶花每年能开三百来朵。（     ）这才真叫作大红大绿。这样的大红大绿显出一种强壮的生命力。华贵之极，却毫不俗气。这是一个夺人眼目的大景致。如果我的同乡人来看了，一定会大叫一声“乖乖咙的咚！”我不知道寺里的和尚是不是也“岁删其萼盈斛”，但是他们是怕这棵茶花担负不起这样多的大花的，便搭了一个杉木的架子，撑着四围的枝条。昆明茶花到处都有，而该寺的这一棵，大概要算最大的。
23. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（2分）
A．显得热闹非常,黑绿肥厚的,满树大叶子衬托着。
B．满树大叶子衬托着,黑绿肥厚的，更显得热闹非常。
C．显得热闹非常,满树黑绿肥厚的大叶子衬托着。
D．满树黑绿肥厚的大叶子衬托着，更显得热闹非常。
24．下列各项中，和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是（2分）
A．瀚海阑干百丈冰，愁云惨淡万里凝。
B．孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。
C．塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑。
D．可怜楼上月徘徊，应照离人妆镜台。


（三）阅读下面的文字，完成25～26题。(4分)
从科学的角度看，地外文明造访地球的事件过去从未发生过。是什么原因促使我们总是认为UFO中有地外文明的存在呢？人类科技发展的今天，我们能探测125亿光年之外的宇宙星空。宇宙这么广阔，如果只有地球这一颗星球上具有生物，具有人类社会文明，相较之下，（    ），这促使我们希望有“其他的兄弟姐妹”的存在，并希望互相之间可以像串亲戚、会朋友似的友好往来。这种希望，在心理学上被称作“社会群”心理。而UFO的未知，则会促使人类展开充分的想象或联想，“日有所思，夜有所梦”，科幻作品也就随之发生，使之可以慰藉、满足人们这种“孤独感”和“社会群”心理，这可能是形成“第三类文明接触”文化热潮的一个主要原因。
25．下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（2分）
A．我们一定会产生一种严重的“孤独感”
B．一种严重的“孤独感”我们一定会产生
C．我们的一种严重的“孤独感”一定会产生
D．我们是一定会产生一种严重的“孤独感”的
26．文中画线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（2分）
A．科幻作品也就随之发生，可以满足人们这种“孤独感”，慰藉其“社会群”心理。
B．科幻作品也就随之发生，使之可以慰藉人们这种“孤独感”，满足其“社会群”心理。
C．科幻作品也就随之产生，可以慰藉人们这种“孤独感”，满足其“社会群”心理。
D．科幻作品也就随之产生，使之可以满足人们这种“社会群”心理，慰藉其“孤独感”。

五、戏剧选修检测（本题共2小题，4分）
27．下列关于《玩偶之家》的内容及艺术特色的表达错误的一项是（2分）
A．《玩偶之家》是挪威戏剧家易卜生创作的戏剧作品。该剧是一部典型的社会问题剧，主要围绕过去被宠的女主人公娜拉的觉醒展开，最后以娜拉的出走结束全剧。
B．《玩偶之家》中娜拉的出走代表着她女性意识的觉醒，该剧于“五四”时期进入中国，剧中提倡的妇女解放等思想与当时的社会需要相契合，引发了“娜拉热”。易卜生
C．在《玩偶之家》中塑造了海尔茂和娜拉两个立体的人物形象，娜拉从善良、天真走向了冷静、果敢；海尔茂则由自私、怯懦走向对挽留爱情的执着、坚毅。
D．《玩偶之家》的一大艺术特色是结构完整且严密，剧中矛盾的发展有条不紊、合情合理，通过柯洛克斯泰的“两封信”设置悬念，进而引爆强烈的戏剧冲突。
28．下列关于《北京人》的内容及艺术特色的表达错误的一项是（2分）
A．《北京人》塑造了很多经典人物，其中曾文清“爱不敢爱、恨不敢恨”的胆小、懦弱的“现代北京人”形象，和人类祖先“北京人”的纯朴、自由形成鲜明对比。
B．《北京人》通过描摹没落封建家庭曾家内部的种种矛盾冲突，反映出封建主义精神统治对人的吞噬，从而强化了作者对封建旧社会的批判，对新生活的憧憬。
C．《北京人》中作者对戏剧环境的渲染，将读者带入诗意的境界中，如他将整体剧情定在万物凋零的秋日，为这个崩溃衰落的世家铺垫了哀婉、悲戚的自然氛围。
D．丰富的舞台指示是曹禺“诗化戏剧”理论的体现，如《北京人》描摹曾宅周围环境时写道“喊着的漫长的叫卖声”，既烘托了孤寂的氛围，又有诗意的象征意味。

六、写作（60分）
29．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）
《安慰》
——蔡仁伟
罐头告诉鱼
这里很安全
没有鲨鱼
也没有渔网
读了上面这首诗，你有怎样的联想和感悟？你所在的学校正在举办“生涯规划周”主题活动，请在下列任务中任选一个完成写作：
（1）写一篇辩论稿，参加本次主题活动之辩论比赛专场；
（2）写一篇倡议书，参加本次主题宣传活动；
（3）以学生“艾羽雯”的口吻，给诗歌中的“鱼”写一封信。
要求综合材料内容和含义作文，选好角度，确定立意，明确文体，诗歌除外，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息。



月考二答案
1.D【解析】文中并没有将腺病毒载体与灭活疫苗、亚单位疫苗、假病毒颗粒、痘病毒载体疫苗及纳米颗粒疫苗等作对比。
2.D【解析】“不会再对人类构成严重威胁。”错。
3.B【解析】B才符合“通过改变基因型，观察表型改变的结果，来研究基因的功能”。
4.【答案】首先例举人类对病毒的认知史，并提出了病毒学概念（1分）；接着分别介绍病毒学研究工具——正向遗传和反向遗传学（1分），并引出反向遗传操作系统（1分），最后简述其意义（1分）。

5.【答案】材料一侧重介绍病毒研究工具：反向遗传操作系统的基本原理。（2分）材料二侧重介绍病毒学的应用之疫苗的研发。（2分）内在逻辑：二者为理论与实践关系，病毒疫苗的研发所运用的正是反向遗传操作系统。（2分）
6. B.
【解析】定位到文章的第②段，娘不是夸奖，而是对生活的期望；爹不是因夸奖而喜悦，而是表现着和娘同样的期望。
7. C
【解析】村民生活品味略有不同，但无高下之别，意在表现他们对美好生活的期盼。

8. ①古诗是咏画的，引用古诗赞美年画能和其他画作一样凝固美好生活场景，表达了自己对年画的喜爱之情；（2分）
③扣题目，“春去花还在”的特征与“墙上的春天”意味一致；（1分）
④引用古诗，增加了文学气息，使文章显得典雅厚重。（1分）
（共4分）
9.①多用叠词、动词，生动形象地写出了“爹”贴年画的认真和年画的鲜亮，音韵和谐。
②运用了比喻等修辞手法，将年画比做“舞台上的高潮”和“熨过的衣服”，鲜明生动的写出了“我们”对年画的期待。
③整散结合，灵活多变，多角度、全方位的展示了爹贴年画的过程。
④语言充满生活气息，口语化，方言色彩浓烈，亲切真实。
（共4点，每点2分，答对3点即给满分，共6分）

10.D.    
11.A.“见”是助词,用在动词前面表示被动或对我如何。此处，结合文意，应该是“海虞县翰林院学士瞿景淳访问我”，并非表示“被拜访”。
12.B. 【解析】“汉文帝重用贾谊、冯唐，光武帝尊宠冯衍、桓荣”说法错误，依据原文“汉文帝疏贾谊之少，而问冯唐之老；光武下冯衍之赋，而隆桓荣之经”可知，汉文帝疏远贾谊，光武帝弃用冯衍。
13.（1）现在您安然（或译为“安闲地”“安乐地”）对待世事，而风俗世道因此无声无息地变迁，就像寒冷炎热、下雨晴朗的天气到来而人们却浑然不知。
（2）谁不想争着加强自我修养（或直译为“洗涤磨炼”），而向您荐举自己？都不愿湮没无闻（或译为“被埋没”“默无声息”“无所作为”）罢了！
14.同乡但不相识；同世/同时但身份悬殊大；以文相知却不得引荐
15.【答案】（3分）B（作者并未“确认”，也未得到“安慰”。）
16.【答案】（5分）
①诗人空有报国之心，却无用武之地；岁月流逝而空怀忠愤；
②诗人对朝廷软弱求和，无心交战的愤怒。
③诗人渴盼宋兵北上，收复失地的期盼与愿望。（共5分三点6分）
17.（1）巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。
（2）祇辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间。
（3）陈王昔时宴平乐，斗酒十千恣欢谑。
18.答案：A
解析：A.鉴：意动用法，以……为鉴             从：使动用法，使……跟从    
      B.面：名词作状语，当面                 旦：名词作状语，在早上
C.垣：名词作动词，砌上垣墙             函：名词作动词，用木匣子装
D.械：名词作动词，戴上刑具             名：名词作动词，给……起名
[bookmark: _GoBack]19.答案：A
解析：A.都表示“迫，近”B.分别表示“被攻占”，“全”
C.分别表示“连词，表修饰”，“尔，你们”D.分别表示“等到”，“近来”
20. 答案：D解析：①助词，的  ②宾语前置的标志③取独④代词，这样⑤取独
21答案：D（2分）　
解析：A项“甚至”：强调突出的事例(有更进一层的意思)。B项“追逐”：追赶；追求。C项“累累硕果”：本义为秋天丰收时树上结的大而多的果实，比喻取得的相当多的优异成绩。D项“风云变幻”：像风云那样变化不定，比喻事物的变化或局势多变、复杂。用于此处不当，可改为“风生水起”。“风生水起”形容事情做得有生气，蓬勃兴旺。
22答案：C（2分）　
解析：后面两个顿号应改为逗号，因为是谓语的并列。
23答案：D（2分）
解析：“显得热闹非常”是红花与绿叶两相映衬的结果，并在红花夺目的情况下，有肥美绿叶的陪衬，景致更显生机，故形成递进关系，须有“更”才合逻辑，放在后面。据此排除A、C。B项的强调重心不一致，变成了“满树大叶子”“更显得热闹非常”，与强调红花绿叶相衬更美的语意不符。
24答案：C（2分）
解析：“花皆如汤碗大，一朵一朵，像烧得炽旺的火球”，运用了比喻修辞，把茶花比作炽热燃烧的火球，在形状和颜色上具有相似性。A项“百丈”“万里”是夸张，“惨淡”是拟人，B项“孤帆”是借代，D项“月徘徊”是拟人。C项“塞上长城空自许”兼有比喻和用典。
25答案：A（2分）
解析：前后语句围绕的陈述对象是“我们”，因此应以“我们”作主语。BC项的主语是“孤独感”,排除。D项的表述不如A项简洁，因此选A。
26答案：C（2分）
解析：有三处需修改，搭配不当，“发生”应改为“产生”；句式杂糅，应删去“使之”；搭配不当，“慰藉”“满足”的搭配对象混淆，应为慰藉“孤独感”，满足“社会群”心理。
27、 C【解析】海尔茂的性格没有走向坚毅。
28、 D【解析】这出环境描写有诗意，但是没有象征意味。

文言文译文：
四月十四日，进士归有光恭敬地行两拜礼，向少师相公阁下呈上书信。我有幸生于您的故乡，两家相距不超过百里。我年轻时已知道向往仰慕您，可是没有机缘能亲聆您的言谈，目睹您的风采。庚子年，我在南京参加乡试并及第，而试场文章竟然能传到您的身边。您却不住地称赞文章，时常有在您手下服侍并且参与知道内情的人，就把当时的情形告诉我，并认为我幸运：“您被当今年高望重的公卿大夫这样赏识！”此后我多次参加礼部会试，遇见了您的亲戚朋友，我未尝不因为他们转告您的话语而深以为荣。我科考又总是不顺利，回家耕种田野。我认为古人有生于同时代而不能相知的，有相知却生于不同时代的。不相知的人遗憾自己与他人生于同时代，相知的人遗憾自己与他人生于不同时代。现在能有幸与您生于同时代，又与您相知。而您正当位高权重之时，我却艰难困拙，不为人所知，再也振作不起来，以为自己如今已经完了，没有办法到您的门下去拜访您，这是我与您生于同时代却有与您生于不同时代的感受啊。
往年，海虞县翰林院学士瞿景淳访问我，对我说：“您遇不到知音，不值得忧伤，徐公即将主持国政，您晋升职位就指日可待了。”如今有幸恰逢您主持国政，又庆幸自己名列于众多同科进士之后，自从我科举中第以来，差不多过了两个月，不曾拜望您的风采。这就是我吃不香甜、睡不安稳的原因啊。
我曾经阅读《易经》，观察事物生长消亡、变化发展的关系（规律），深感即使圣人对此也不能不敬畏。而汉代、唐代、宋代的君子，每当经历世事变迁，他们的精神不能不触动，他们的面色不能不显现，而天下人不能够没有惊讶又疑惑。因为稍微不顺利而急剧改变神色的人，是有的。现在您安然对待世事，而风俗世道因此无声无息地变迁，就像寒冷炎热、下雨晴朗的天气到来而人们却浑然不知觉。这就是古代贤能的大臣也难以做到的。
我又曾经阅读史书，看见汉文帝疏远年轻的贾谊，却求教年老的冯唐；光武帝弃用冯衍的文采，却尊宠桓荣的经学。两汉风俗、政治法度，超越后代，其原因确实就在这里。现今您在科考选材时，稍微表明意图和方向，天下困苦的士人，已经安然自得，乐见您的教化。正当此时，稍有抱负，谁不想争着加强自我修养（或直译为“洗涤磨炼”），而向您荐举自己？都不愿湮没无闻（或译为“默无声息”“无所作为”）罢了！何况我在几十年前就被您赏识的？如今就有请托看门人而拜见您的人，唯独我有着几十年的相知，却不拜见您一次；而您也有着几十年来对我的了解，却没看见我来拜望您一次，大概也不能不感到奇怪吧。
     过去中书舍人曾巩在《上范资政书》中说：“希望归附您门下的士人很多啊，让我曾巩不与众人有所区别，这本来不是我的志向，也是您所鄙视的。”我平素敬慕曾巩，所以不曾思量自己不能像曾巩一样，而想学曾巩自我区别于他人的做法。我平时多有著述，离家时，来不及编辑成册。囊袋中找到十九篇诗文，恭敬地以此作为拜见您的小礼物。您试着浏览我的这些诗文，就会明白我不是那种要在人世间追逐名利的人。冒犯您的尊严，我徒增惶恐之感。归有光行两拜礼。
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