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2020-2021学年度第二学期高一年级期末考试试题
语 文

    注意事项
    2.选择题用2B铅笔将正确答案涂写在答题卡上;非选择题用0.5mm黑色墨水签字笔答 1.本试卷满分150分,考试时间150分钟
    在答题卡的指定答题区域内,超出答题区域答案无效。
    3.答题前,请将姓名、考号、试卷类型按要求涂写在答题卡上。
一、现代文阅读(36分)
(一)论述类文本阅读(本题共3小题,9分)
阅读下面的文字,完成1~3题
    今天我们提倡的文化自信,说到底是对民族生命力的自信。在民族遭遇危机时,文化自是一个民族浴火重生的精神支撑。提倡文化自信决不是搞文化民粹主义，它的立足点是促进中华民族和平发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦。
    文化是一个整体,是一条长河。这个整体的构成是可变的,否则就不是有机整体;长河是流动的,有河源有河流,有源无流就会干涸。因此,历史唯物主义的文化观,既是唯物的又是辩证的。我们在研究中国文化时,应重视处理好传统文化、革命文化和社会主义先进文化的辩证关系。尤其是对待传统文化要坚持历史唯物主义的文化观,否定传统和凝固传统都是错误的。没有革命文化和社会主义先进文化,传统文化就会干涸断流。
    传统文化之所以不可能全盘继承,正是由于文化自身的有机性。例如,在传统文化中,应区分智慧力量、生活方式、道德与风俗习惯,它们在文化整体中的可变性是各不相同的。智慧力量是超越时代的,具有永恒性和传世性。我国历史上思想文化经典著作中的智慧都具有超越性,可以反复为后人提供智慧力量。而生活方式会随着生产方式和社会的变化而变化。在文化中,道德观念和风俗习惯也是多变的。没有不变的道德观念和风俗习惯,但在变化中又有不变的东西,这就是一个民族的传统。
    继承传统文化应提倡中国的传统节日,沉迷于西方的节日是不可取的,因为节日是民族特性的象征。比如,水是人的生命之源,因而才有泼水节,云南的傣族和缅甸的傣族都有泼水节。又如,火是相当重要的,不仅西方有普罗米修斯盗火的神话,中国的彝族、纳西族、哈尼族、僳僳族、拉祜族、基诺族都有火把节。体现民族特性和民族认同的节日,应当作为非物质文化遗产加以保留和爱护;但不能提倡陈风陋俗,如古代的葬礼、婚礼以及相关观念都需要除旧布新。
    提倡文化自信应重视和深入研究马克思主义文化理论。在当今世界,文化问题不仅是个学术问题,而且是一个政治问题。文化是国家和民族认同的精神黏合剂,没有文化认同,就不可能有真正的国家和民族认同, 爱国主义精神;文化是软实力,是一个国家综合国力的重要组成部分,在文化上没有话语权,就不可能自立于世界民族之林;文化是承载民族精神的载体，没有优秀文化支撑，就不可能具备由优秀文化传统所凝聚的民族精神；文化是以文化人和以德育人最重要的途径,一个民族没有文化的发展和传承,必然走向没落。
    对于一个民族来说,重视自己的民族精神并以优秀文化传统来培育自己的人民尤其是青年人，就是强化民族团结、生存、发展的精神力量。历史一再证明，一个文化认同感强的民族，往往能够抵御外来侵略，保持忙着国家的团结，不容易被外来势力分裂。中华民族长期以来一直维持团结统一,靠的就是由文化认同而产生的伟大民族精神。有了伟大的民族精神,即使有分裂也是暂时的。移居海外的华人华侨心向祖国、热爱中华民族,也是这种以文化为纽带的民族精神作用的结果。
                            ----- (摘编自陈先达《文化自信是对民族生命力的自信》)
1.下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)
 A.文化自信是对民族生命力的自信,可以作为民族遭遇危机时的精神支撑。
 B.传统文化中智慧量力量、生活方式、道德与风俗习惯都是多变的,继承时要有辩证态度。      
 C.想要树立爱国主义精神,应先有国家和民族认同,再有文化认同,文化问题必须重视。
 D.民族精神是民族团结、生存、发展的精神力量，拥有民放精神的国家就不会被分裂
2.下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
  A.文章开头提出文化自信的立足点是促进中华民族和平发展、实现中华民族伟大复兴的中国梦,立意高远。
  B.文章从文化的整体可变性的特征入手,探讨该如何以历史唯物主义文化观继承传统文化
  C.第四段列举泼水节、古代的葬礼等例子是为了论述继承传统文化应提倡中国的传统习俗
  D.文章末尾一段用历史事实为论据,论证了文化认同感强的民族能够长期维持团结统一。
3.根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)
  A.研究中国文化时,要重视处理好传统文化、革命文化和社会主义先进文化的辩证关系
  B.我国历史上思想文化经典著作中的智慧具有超越性,今天我们仍可以从中汲取智慧力量
  C.文化是国家综合国力中最重要的部分,想要自立于世界民族之林必须有文化话语权。
  D以文化为纽带的民族精神能维护团结统一,也能让华人华侨心向祖国、热爱中华民族
（二）实用类文本阅读(本题共3小题,12分)
阅读下面的文字,完成4~6题
    材料一:随着社会经济的不断发展,越来越多的新业态、新品牌参与到市场竞争中来。今年全国两会期间,全国人大代表、舍得酒业生产基地副总经理余东带来了《关于进一步加强中华老字号保护和发展的建议》议案,针对中华老字号保护给出了建议。
    余东经过调查研究发现,新中国成立初期,中华老字号企业约16000家,但是现存的只有118家,其中又仅有10%也就是不到120家的企业蓬勃发展,40%的老字号勉强实现盈亏平衡。
    余东认为,中华老字号是历经几十年乃至数百年市场考验的商业和手工业中的佼佼者,承载着独特技艺、精深服务理念和商业文化精髓,是我国弥足珍贵的自主品牌,是国家和民族宝贵的无形资产。
    谈及导致中华老字号发展现状的原因,余东表示,一些老字号企业经营理念和机制比较陈旧,难以适应新时代的市场环境,也缺乏竞争压力和意识。这导致企业业务下滑,业绩亏损,经营十分困难。
    “此外,还有一些成为不法商人抄袭利用的对象。再加上一部分中华老字号企业自身知识产权保护意识淡薄,甚至有的还没有注册商标,产品、商标被仿冒,假冒伪劣产品一度泛滥，劣币驱逐良币,种种原因,让许多中华老字号越来越势微声弱。”他说。
    (摘编自《余东代表:保护中华老字号引领“国潮”新消费》,“人民网”2021年3月9日)
材料二:护国寺、大白兔、张小泉、片仔癀……这些耳熟能详的老字号是一代中国人的集体记忆,对许多人来说有着特殊意义。但是时代在变,许多老字号却有些跟不上变化步伐。据有关数据,商务部认定的1128家中华老字号,只有10%的企业发展势头良好,40%能维持盈亏平衡,剩余50%都是勉强维持或者持续亏损。
   老字号往哪儿变?变成什么样?这些都是问题。老字号不缺老主顾,缺的是新主顾。新主顾是谁?年轻人。只有让更多年轻人知道老字号,喜欢上老字号,老字号才能在不断变化的时代焕发新生机。
    也许有人不赞同老字号创新品,但是现实问题摆在老字号面前。对于有着几十年甚至上
百年历史的老字号来说,传承和发展是挑战。作为企业,老字号只有积极参与市场竞争、遵守游戏规则,才能赢得市场。有着优良历史文化底蕴的老字号,只要下决心、勇开拓,一定能在改
革创新中生机勃勃。      (摘编自张一琪《时代在变,老字号也要跟着变》,《人民日报·海外版》2020年11,月9日)
材料三:随着“非遗牛年大集”的举办,一大批非遗老字号携传统年味新鲜“触网”,让消费者在线下单就能买到各地年货。北京东来顺的羊肉、天津桂发祥十八街的麻花、上海老城隍庙的梨膏糖、绍兴女儿红黄酒、云南宣威的火腿、湖南白沙的黑茶等中华老字号美食都赶来了,还有老香斋的云片糕、沟帮子的熏鸡等地方传统年味,人们用手机就能一键买齐各地的年货。
    “春节是民俗活动和非遗实践最集中的时期，让年味更浓，让生活更美，让乡愁得到慰藉”,文化和旅游部党组成员、中国非遗保护协会长王晓峰表示,“非遗牛年大集”请大家到“云”上赶集,为不能回乡的人搭建一座情归乡里的“云桥”,用非遗解乡愁,让“牛年”过得更有年味。       -----(摘编自《老宇号携传统年味“触网”:美食是乡愁最好的慰藉》,《人民日报·海外版》2021年2月16日)
4.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(    )  (3分)
A.基于社会经济不断发展背景下中华老字号的发展现状,全国人大代表余东提出《关于进一步加强中华老字号保护和发展的建议》议案。
B.一些不法商人抄袭利用中华老字号,仿冒产品、商标,造成假冒伪劣产品泛滥,这是导致老字号企业业务下滑、业绩亏损的关键因素。
C.在不断变化的时代,有着优良历史文化底蕴的老字号既要传承,也要发展,因而需要下决心、勇开拓,在改革创新中获得新生机
D.“非遗牛年大集”利用春节这一特殊时期人们对家乡的思念,为不能回乡的人搭建一座情归乡里的“云桥”,让美食成为乡愁最好的慰藉
5.下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(    ) (3分)
 A.全国人大代表余东肯定了中华老学号的独特技艺精深的服务理念和商业文化精髓,也肯定了中华老字号的品牌价值和精神价值。
  B.材料一和材料二中的调查数据表明,商务部认定的128家中华老字号只有不到120家企业发展良好,其余都是盈亏平衡或者持续亏损。
  C.材料二中列举的护国寺、大白兔、张小泉、片仔癀等老字号,能够唤起一代中国人的集体记忆,如今却无法满足年轻人的需求
  D.材料三列举中华老字号美食和一些地方美食参与“非遗牛年大集”,可见这样的“云”上赶集是中华老字号振兴的有效途径
6.老字号想要跟上时代步伐,从其自身角度看,应该如何做?请结合材料简要概括。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)
阅读下列文字，完成下面小题
茶农老刘
许峰
    去年八月，预见老刘时，他正在山上卖茶叶。
    那山，是在甘肃陇南文县碧口镇的山，叫马家山。山高，海拔有一千二百多米。山上有池，叫龙池，也不知道从何时起，这峰峦叠嶂间就有了这样一泓池水。
    将近晌午,天气闷热。老刘坐在池边低垂的柳树下纳凉。见有人来,忙起身。他的脸色褐红， 想必是经年累月晒出来的。
     他的茶摊，是一个撑起来的简易木架子。茶，有的是用塑料袋装着，有的用锡纸包着，有的散在几个小竹簸箕里。他招呼我坐下,给我泡了一杯“黄金芽”。这种荼我第一次听说,没喝过。我端着杯子细细端详,金黄色的茶芯在沸水中不停起伏,但并不急于舒展;茶水则渐渐呈现淡黄色。一股香气微微散开,轻轻弥漫,在我的鼻翼间摇来摇去。水有点烫,我试着品了一小口， 略微有点苦。
    我转身去看那硕大的龙池,真像一块巨大的天然绿宝石,镶嵌于青山之间。水面异常平静,偶尔,有靖蜓点水,碧水微澜。不知躲在哪里的知了,叫声此起彼伏。树梢,不时有画眉鸟飞过,叽叽喳喳,声音婉转。
    我跟老刘有一搭没一搭地聊。他说的是陇南话,口音重,好在我也是甘肃人,虽没全听懂,但也八九不离十。
    老刘不光卖茶,还有十多亩茶林。
    “一亩能种多少株茶树?”
    “四百五十株。” 
    这样一算,一共得有四千多株,那可不算少了。
    茶林,是老刘和老伴的营生。年复一年,日复一日,种茶、采茶、卖茶。
    老刘给我指了指他的家。出家门,没多远,就是茶林;沿溪行,又没多远,就到茶摊。这样的日子很简单,但侍弄那么多株茶树,也够他忙的。
   “你看,黄金芽,春天是黄的,到秋天就变绿了。”老刘说。正是夏末秋初,一树的叶子半黄半绿。
    他还有一片“龙井”。西湖龙井我是知道的,但陇南龙井我第一次听说。见我不信,老刘带我来到茶林,瞧瞧那生“龙井”的树。树不高,叶子正绿,又密。我端详半天,征得他同意,揪下一片叶子,使劲搓了搓。一闻,隐隐地,还真有龙井的味儿。
    他的龙井茶,因成色不同,有的一斤能卖上千元,有的仅两三百元。
    临走,我加了老刘的微信,买了两袋茶叶。回来一品,味道还不错。
    日子散散淡淡,一晃,差不多一年过去了。我在广州时常想起老刘的茶摊。记得老刘说过,他们那地方是真好,就是有点偏。广州和陇南隔得远,再见老刘不知何时,但我常常会在微信里见到他。他在朋友圈里“炫”龙池,湖光山色,遍生菖蒲荻花,真美。看得我还想去一趟，找个农家屋子,待上几日,空山新雨后,站在湖边,望望山,看看云。他也“炫”自家的茶林，一片一片,郁郁葱葱,生机盎然,那是他和老伴辛勤劳作的成果,也是老两口生活的希望。就在前些日子,他还“炫”了春茶,一粒粒、一颗颗、一枚枚,那小小的芽儿、细细的叶、尖尖的针,让人看了满眼绿意,满心欢喜。 想必,老刘今年的收成不错。果不其然,微信上一聊,黄金芽产了十来斤,龙井产了一百多斤。五六万的茶出手,除去成本,赚了两三万。又一天,我和老刘在微信上聊天,这才知道,他有一儿一女,都在外省工作。那么多茶树每到清明前,老两口忙不过来,还要请人帮忙。“茶叶如韭菜,摘得勤,产得多;摘得缓,产得少。”老刘说。
    老刘还说,很久以前,他靠手工制茶。2010年,他买了一台机器,用了几年,坏了。2010年,买了第二台,是半自动的。
    对于制茶,我是个外行,老刘给我讲了半天,我才大致明白流程。上午采的茶,下午炒。第一步是“杀青”,按我的理解,就是去去叶片中的湿气,用两百度左右的温度,烘焙一个小时,这是机器干的事。第二步是“脱毛”,也需要一个小时,还是机器的活儿。第三步是“回锅”,这就不能完全靠机器了,时间、温度,得靠自己的经验,每一批茶叶都不一样。
    “一次能炒多少斤茶?”我问。
    “一次也就一百五十克到一百八十克。”这还是指的“活叶”,即从茶树上采下来的叶子。 
成品后,还要用分包机器把碎渣子剔除,剩下的才是我上次见到的茶叶。
    我问他,为什么不在网上开个网店呢?现在“直播带货”很火,可以试一试。
    老刘笑了:我这把年纪,不会摆弄那些新鲜东西。 
    正聊着,老刘发来“视频通话”请求。于是,我又看到了他褐红色的脸,看到了云蒸霞蔚之下的龙池、漫山遍野葱葱茏茏的核桃树,还听到了画眉鸟欢快的叫声。
    原来,他连接视频,还想让我看看“茶壶”。
    红壶、青壶、白壶……错落有致,沿龙池之畔排列着一片茶壶雕塑群,据老刘说,足足有百多个。壶上,镌刻着“茶语”“茶思”等与茶有关的字样。我让他抱一抱那个巨大的红色壶，
他抱了三抱,还差半圈
    “我们村子现在都以茶为生。以前只种茶卖茶,现在变了,我们还要建设茶叶主题的旅游景点呢。”视频里,老刘开心笑着,一脸的阳光。
7.下列对文本相关内容与艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是( 3分)
 A.文中对第一次泡“黄金芽”时的描写非常细致,既展现了“黄金芽”茶的特点,也表现出了“我”的新鲜、好奇之情。
B.文本中“我”从老刘的顾客变成了老刘的朋友,“我”给老刘提建议,主要是为了帮扶西部地区的贫困农民
 C.老刘在朋友圈里“炫”龙池,“炫”茶林,看得我想去一趟待上几日,这从侧面表现出新时代农村景美、人勤。
 D.文本以“视频里,老刘形心笑着,一脸的阳光…”结尾,寄寓了作者对新时代农村美好的发展前景的展望。
8.请结合文本,简要概括茶农老刘这一人物形象(6分)

9.文章画横线部分景物描写有什么作用?请结合文本内容简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)
（一）文言文阅读(本题共4小题,19分)阅读下面的文言文,完成10-14题
    初,武与李陵俱为侍中。武使匈奴,明年,陵降,不敢求武。久之,单于使陵至海上,为武置    酒设乐。因谓武曰:“单于闻陵与子卿素厚,故使陵来说足下,虚心欲相待。终不得归汉,空自苦亡人之地,信义安所见乎?前长君为奉车,从至雍械阳宫,扶辇下除,触柱折辕,劾大不敬,伏剑自制,赐钱二百万以葬。孺师从桐河东后土宦骑与黄门附马争船推堕驸马河中溺死宦骑亡诏使孺卿逐捕不得惶恐饮药而死。来时太夫人已不幸,陵送葬至阳陵。子卿妇年少,闻已更嫁矣。独有女弟二人,两女一男,今复十余年,存亡不可知。人生如朝露,何久自苦如此!陵始降时,忽忽如狂,自痛负汉,加以老母系保宫。子卿不欲降,何以过陵?且陛下春秋高,法令亡常,大臣亡罪夷灭者数十家,安危不可知,子卿尚复谁为乎?愿听陵计,勿复有云。”武曰:“武父子亡功德,皆为陛下所成就,位列将,爵通侯,兄弟亲近,常愿肝脑涂地。今得杀身自效,虽蒙斧铖汤镬,诚甘乐之。臣事君,犹子事父也,子为父死,亡所恨,愿勿复再言!”
    陵与武饮数日,复曰:“子卿壹听陵言!”武曰:“自分已死久矣!王必欲降武,请毕今日之欢,效死于前!”陵见其至诚,喟然叹曰:“嗟乎,义士!陵与卫律之罪上通于天!”因泣下沾衿,与武决去。
    昭帝即位,数年,匈奴与汉和亲。汉求武等,匈奴诡言武死。后汉使复至匈奴,常惠请其守者与俱,得夜见汉使,具自陈道。教使者谓单于,言天子射上林中,得雁,足有系帛书,言武等在某泽中。使者大喜,如惠语以让单于。单于视左右而惊,谢汉使曰:“武等实在。”单于召会武官属,前以降及物故,凡随武还者九人。武以始元六年春至京师。……武留匈奴凡十九岁,始以强壮出,及还,须发尽白。
    10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(   )
   A .儒卿从祠河东后土/宦骑与黄门驸马争船/推堕驸马河中溺死/宦骑亡/诏使孺卿逐捕/
    不得/惶恐饮药而死
   B.孺卿从祠河东/后土宦骑与黄门驸马争船/推堕驸马河中溺死/宦骑亡/诏使孺卿逐捕不
    得/惶恐饮药而死
   C.孺卿从祠河东后土/宦骑与黄门驸马争船推堕驸马河中溺死/宦骑亡/诏使孺卿逐捕不得/惶恐饮药而死
    D.孺卿从祠河东/后土宦骑与黄门驸马争船推堕驸马河中溺死/宦骑广诏使孺卿逐捕不得/惶恐饮药而死
    11.下列对文中加点词语相关内容的解说,不正确的一项是（   ）
    A.除,在古汉语中,一指殿阶;一指授予官职
    B.陛下是对帝王的尊称,可译为“您”。陛下的“陛”原指帝王宫殿的台阶。殿下,也是对皇上的尊称。
    C.春秋即指春季和秋季,常用来表示整个一年,泛指岁月;也指指人的年岁。文中的意思是后者。
    D.课文中写苏武“权汉节牧羊”,“节”是符节,以竹为竿,上缀有牦牛尾。古代使者所持以作凭证。
    12.下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是（   ）
    A.虽李陵劝降时采取晓之以理动之以情的文雅方式,但苏武全然不为所动,称李陵为“王”,划清二人的界限,表明自己的立场
    B.李陵劝降这几段描写不但表现了苏武可贵的气节,同时也刻画了叛将李陵的复杂心态他那尚未泯灭的爱国热情、羞恶之心在苏武的崇高境界面前被唤醒了
    C.匈奴与汉和亲后,汉寻求苏武等人,匈奴欺骗汉朝使者说苏武已死;但是因为苏武用大雁传书告知天子,最终得以重回汉朝。
    D.文段最后一句“武留匈奴凡十九岁,始以强壮出,及还,须发尽白”,看似平实记述,细细 品味,作者的叹惋之情溢于言表。
13.把文中划横线的句子翻译成现代汉语
（1）终不得归汉,空自苦亡人之地,信义安所见乎？
（2）使者大喜,如惠语以让单于。单于视左右而惊,谢汉使曰:“武等实在。”
（二）古代诗歌阅读（本小题共2小题，9分）
阅读下面这首唐诗，完成14-15题
早春寄王汉阳
李白
闻道春还未相识,走傍寒梅访消息。
昨夜东风入武阳,陌头杨柳黄金色。
碧水浩浩云茫茫,美人不来空断肠。
预拂青山一片石,与君连日醉壶觞。

14.下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（   ）(3分)
    A.前四句主要围绕“春还”二字来描写早春的气息,表达了诗人对“春还”的喜悦之情
    B.第二句中“访”字运用了拟人手法,传达出诗人急不可待地去探究春天归否的诗情。
    C.三四句中,前句以时间起,后句以空间起,先实后虚,色彩明艳,写出春色之美。
    D.七八句写诗人预先将青山中一片石拂拭,静待友人来痛饮,表明邀请的殷切之情。
 15.五六句是如何来表现情感的?请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)
 16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
    (1)《念奴娇赤壁怀古》中,苏轼以酒酒祭奠江月的豪举来抒发人生似梦、壮志难酬的感
 叹,同时也表达出诗人旷达之情的句子是:“             ，                ”
    (2)辛弃疾在《永遇乐·京口北固亭怀古》中,用“              ，             ”       
随着时间的流逝,英雄功业都化为了历史陈迹。
    (3)韩愈在《师说》一文中以十分开放的态度看待师生关系,体现这一态度的句子是
                 ，                   。               
   三、语言文字运用(20分) 
    阅读下面的文字,完成17-19题。
    短视频应用于非遗传播,具有的优势。非遗短视频用户呈现出年轻化的特点。2019年4月,据快手发布的《非遗报告》显示,2018年有252万名用户浏览了非遗内容的短视频,其中30年以下的年轻用户占了63.8%以上。短视频通过数字影像的处理,运用现代视听叙事方式和高超的拍摄技巧,以现代人的审美视角与创意手法凸显非遗之美,既吸引了年轻人对非遗的关注,也激发了他们主动传播非遗的热情。
    非遗内容短视频步入快车道,它的普及与发展,为非遗的保护与传承注入了青春活力与创新意识，吸引了越来越多年轻人的关注。但                          ，由于这种传播形式处于初期探索阶段,在传播过程中仍然存在着许多亟待解决的问题,主要表现为传播主体分散,专业性与大众化缺乏有序合作;传播内容                        文化内涵尚未被深度挖掘表现;传播形式娱乐化,文化精神受到削弱甚至亵渎;传播利益商业化,文化价值遭遇                  解读等等。
17.依次填入文中横线上的词语,全部恰当的一项是(    )(3分)
  A.得天独厚  毋庸讳言 浮浅   过度   B.独一无二   毋庸讳言   肤浅   过分
  C.得天独厚  毋庸讳言  肤浅  过度   D.独一无二   毋庸讳言   浮浅   过分
18.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(      ) (3分)
    A.据快手发布的《非遗报告》显示,2018年有252万名用户浏览了非遗内容的短视频,其中 30岁以下的年轻用户占了63.8%。
    B.据快手发布的《非遗报告》,2018年有252万名用户浏览了非遗内容的短视频,其中30岁以下的年轻用户占了63.8%以上
    C.快手发布的《非遗报告》显示,2018年有252万名用户浏览了非遗内容的短视频,其中30岁以下的年轻用户占了63.8%。
    D.快手发布的《非遗报告》显示,2018年有252万名用户浏览了非遗内容的短视频其中30岁以下的年轻用户占了63.8%以上
19.列各项中,和文中画波浪线的句子使用的修辞于法相同的一项是(    )(3分)
    A.问君何能尔?心远地自偏            B.布衾多年冷似铁，娇儿恶卧踏里裂                         
    C.老夫聊发少年狂,左牵黄,右擎苍。   D.春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干
    20.曹雪芹在《红楼梦》中塑造了许多独具个性的人物形象,你最喜欢哪一个?为什么?(200字左右）（11分）
   四、写作(60分)
    21.阅读下面的材料,根据要求写作。
    材料一:2021年2月25日张桂梅当选全国脱贫攻坚楷模。她含辛茹苦、积极筹建免收费用的华坪女子高级中学。十二年来,她坚守在大山深处,拖着病躯走过11万公里的家访路,换来一千多名女孩的求学坦途,换来一千多个家庭命运的改变
    材料二:张桂梅给她的毕业学生们定了个不成文的规矩:毕业以后不准回来。她说,一走不回头才好,想干什么就干什么去!离开大山的孩子们,在大山之外看到了更广阔的天地。
    这在育才中学引发热议。学校拟举办一次辩论赛,正方观点是“坚守比离开更重要”,反方观点是“离开比坚守更重要”。请你选择其中一方写一篇辩论稿,为自己的观点进行辩论对对方的观点进行驳斥。


     

     

     
2020—2021学年（下）高一年级期末考试语文·答案
1.答案A
【解析】  B.“都是多变的”错，原义意思是，智慧力量是超越时代的，具有永恒性和传世性，而生活方式、道德与风俗习惯是多变的。C.混淆顺序，“先有国家和民族认同，再有文化认同”错，应为“先有文化认同，再有国家和民族认同”。D.过于绝对，“拥有民族精神的国家就不会被分裂”错，原文是“不容易被外来势力分裂”。
2.答案C
【解析】  “古代的葬礼等例子是为了论述继承传统文化应提倡中国的传统习俗”错，古代的葬礼的例子是为了论述“不能提倡陈风陋俗”。
3.答案C
【解析】  “文化是国家综合国力中最重要的部分”错，原文是“文化是软实力，是一个国家综合国力的重要组成部分”。
4.答案B
【解析】  “这是导致老字号企业业务下滑、业绩亏损的关键因素”曲解文意，依据原文，关键因素应该是“经营理念和机制比较陈旧，难以适应新时代的市场环境，也缺乏竞争压力和意识”。
5.答案C
【解析】 “如今却无法满足年轻人的需求”错，无中生有。
6.答案  ①改变经营理念和机制，适应新时代的市场环境。②强化自身知识产权保护意识。③扩展顾客群体，让更多年轻人知道老字号，喜欢上老字号。④增加竞争压力和意识，创新产品，积极参与市场竞争。⑤利用互联网优势，让消费者在线下单就能买到老字号产品。（每点2分，答出任意三点即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）
7.B【解析】本题考分析贵作品的内和艺术特色的力(“主要是为了扶西部地区的贫困农民”表述错误,文中可以看出老刘的生活不错,“我只是出于关心,希望老刘的茶实得更好)
8.①勤劳踏实:种植十多亩的茶林,脸色被得褐红。②种茶和制茶水平较高他的“黄金芽和“龙井”质量较好,对制茶的时间和温度的把握也有自己独到的经验。③诚信经营:他所卖的茶叶价格公道不贪心，品质有保证不欺骗④思想能与时俱进:他懂得用朋友圈扩大宣传,也懂得积极参与当地以茶叶为主题的旅游开发。(评分参考:每答出一点给2分,任意三点即可如有其他答案,只要言之成理,可的情给分)
9.①体现了龙池碧绿、幽静的特点,传达出“我”对龙池的喜爱之情②表现了老刘对美好生活的追求.③为下文写老刘在朋友圈里“炫”龙池,“我”对龙池美景的怀念做铺垫。(评分参考:每答出一点给2分,如有其他答案,只要言之成理,可的情给分)
10.A；
11.B；
12.C【解析】 此项中说“但是因为苏武用大雁传书告知天子,最终得以重回汉朝”错,原文中是使者来了之后,常惠教使者说的,并非事实。
13.(1)你终究不能回到汉朝,白白地在这荒无人烟的地方受苦,(您对汉朝的)诚信忠义在哪里显示呢?
(句中“得”翻译为“能够”；;“空”译为“白白地”；;“空自苦亡人之地”省略“于”,又有状语后置的现象,翻译时应该调好顺序)
(2) 使者很高兴，按照常惠的话来责问单于。单于看看左右的将领非常吃惊，起身向使者谢罪说：“苏武等人确实还在人世。”(如：按照；让：责问；左右：指左右将领；惊：名词，惊奇的样子；谢：向…谢罪；翻译正确一个词语给1分)
14．参考答案：C详细解析：“先实后虚”分析错误。“昨夜东风入武阳”是虚写，后句写眼前之景，为实写。
15．参考答案：①第五句写碧水浩浩、云雾茫茫的春景，借景抒情；
    ②第六句中美人指王汉阳，说王汉阳不来令诗人断肠，直接抒情；
    ③春己回归，而友人未至，令人感怀，也更见二人友情的亲密。
详细解析：6分，答出一点2分。意思相近即可。
16（1）人生如梦一尊还酹江月
（2）舞榭歌台 风流总被雨打风吹去
（3）（是故）弟子不必不如师    师不必贤于弟子
17.A【解析】得天独厚:具有特殊优越的条件。多指人的资质或自然环境特别好。独一无二:没有相同的或没有可以相比的。后者过于绝对,故选“得天独厚”。毋庸讳言:用不着隐讳,可以直说。毋庸置疑:事实明显或理由充足,没有什么可以怀疑的。语境强调不必隐瞒而不是不必怀疑,故选“毋庸讳言”。浮浅:浅薄;肤浅。肤浅:(学识)浅;(理解)不深。语境中用来形容内容浅薄,宜用“浮浅”。过度:超过适当的限度。过分:(说话、做事)超过一定的程度或限度。语境中用来形容对文化价值的解读超过适当的限度,故用“过度”。
18.C【解析】画横线的句子语病有二:一是“据显示”杂糅,删除“据”或“显示”;二是“占了63.8%以上”成分赘余,删除“以上”。据此,C项修改最恰当。
19.D【解析】画波浪线的句子使用了比拟修辞手法。
A.设问。B.比喻。C.借代。D.双关和比拟
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