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第 I 卷 阅读题（70 分）
一、现代文阅读（35 分）
（一）论述类文本阅读（9 分，每小题 3 分）
阅读下面的文字，完成 1- 3 题。
分享经济的诞生，源于社会资源的过剩。
从工业革命时代开始，所谓的“发展”即生产效率提高、投资不断加大，从而带来产量
的增加。 这样的“发展”基于一个基本假设，那就是，社会物资是短缺的。时至今日，工厂里生产出越来越多的东西。直到某一天，我们发现生产出的东西已经远远大于我们的需要，我们把已经存在的东西重新分配。
此时，物品的“拥有权”和“使用权”可以分离，拥有一件物品的人和使用这件物品的
人可以不是同一个人。这样物资就可以得到更加合理的分配，从而成为一种商业模式：拥有多余物资的人们，可以把物资的使用权让渡给不拥有物资的人，作为回报，后者给予前者一定的报酬，而提供这个服务的平台，也可以从报酬中抽取一定比例的佣金。
分享经济由此产生。
近年来随着移动互联技术的成熟和迅速普及，分享经济的创业者们，创造出一个又一
个细分领域的平台，供物资的所有者发布和分享，帮助有需要的人找到物资。不经意间，我们衣食住行的各个领域，都出现了分享经济的身影。分享经济不仅改变了传统的消费方式，在许多领域，也都出现了不同的模式。
那么，分享经济究竟改变了什么呢？
首先，它改变了供给端。分享经济让产品的供给方从机构变成了个人。比如，原来人们
出去旅行，只能住酒店集团提供的酒店，而分享经济让个人房主也可以提供相当于酒店的服
务。原来人们只能坐出租车公司提供的车子，现在则还能坐个人开的私家车。分享经济极大地提升了产品的丰富度和个性化水平。人们旅行的时候可以住各种风格的房子，人们出行的时候可以坐各种不同的车型，遇见各种性格的司机。 如今人们个性化的诉求越来越高，分享经济正好可以满足这一点。
其次，它让个人崛起。分享经济降低了个人“微创业”的门槛，让人们可以更简单地实现“微创业”——利用业余时间，做个小房主，做个专车司机，都是简单方便的“微创业”。 用户对个性化的需求，让作为供给端的个人，能够有空间发展自己的个性。比如，加入络商店平台的手工艺者，可以把自己的个性作品售卖给匹配的人。伴随着“微创业” 的门槛降低和个性化被鼓励，人们的思维方式也发生了变化，人们的内在动力被激发，而每个人能力的激发将成为社会经济发展的更大推动力。
最后，它让社会资源得到更有效的分配。分享经济让资源被更加合理地分配给需要的人。
这对于我们所生存的自然环境，是极大的保护。据统计，每多一辆被充分利用的Uber车辆，就可以从路上去掉8辆车子。这就意味着更少的拥堵、更少的雾霾和更少的能源消耗。
（摘编自中国友谊出版公司《重新定义分享》）
1.下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是
A.工业革命时代与分享经济时代的“ 发展” 形式虽然不同，最终目的都是为社会提供丰富
的物质资源。
B.一女孩把自己穿过几次又不喜欢的衣服在淘宝上以二手衣形式卖给买衣人。这体现了
分享经济的特征。
C.移动互联技术的成熟和迅速普及，使得物品的“ 拥有权” 和“ 使用权” 分离，分享经
济由此产生了。
D.随着人们的内在动力被激发，“ 微创业” 变得简单而易实现。人们可以利用业余时间在
分享经济中获利。
2.根据原文内容，下列说法不正确的一项是
A.分享经济在近些年才火起来。我们所熟悉的房屋租赁，就是典型的分享经济。
B.分享经济一方面带来了产品数量的增加，另一方面也促进了社会经济的发展。
C.分享经济由于“ 拥有权” 和“ 使用权” 的分离，产品的拥有人和使用人不是同一个人。D.分享经济极大地提升了产品的丰富度和个性化水平，也让社会资源得到更有效的分配。
3.下列对原文论述的相关分析，不正确的一项是
A.文章首先分析了分享经济产生的背景，接着从三个维度阐述了分享经济给经济、生活
和社会带来的影响。
B.文章运用例证法，通过个人房主和私家车主的例子，阐述了分享经济提供的产品具有丰
富度和个性化特点。
C.文章通过阐述分享经济的产品重新分配属性，表达了共享经济具有促进生活更美好、社
会更公平的功能。
D.文章从个性化的需求、“ 微创业” 的兴起、自然资源的保护等方面逐层论述了分享经济
给社会带来的变化。
（二）文学类文本阅读（14 分）
阅读下面的文字，完成 4- 6 题。
租个儿子过年
宗利华
看到那则启事，他的眼睛亮了一下。
启事的内容别具一格，“期望一名有爱心有亲情观念的男孩子和我们一道过除夕之夜。” 署名是，一对年迈的老人。
他笑了。毫无疑问，那个地方太适合他当前的处境了。于是，他给老人打电话，说明自己的意思。那端的女人显得异常兴奋！他听女人说，老头子，终于有人打电话来了！
按照地址，他敲开了那家的门。是一个在这座边远小城常见的四合小院。迎接他的两位老人比他想象的还要老，头发都花白了，而且步履蹒跚。
他正不知道称呼什么才好，却见女主人眼圈发红，张着双手，嘴角抽动着说，孩子，你终于回家了！
他觉得什么部位被猛地敲击了一下，眼睛就潮润了。他不由自主就脱口而出，妈，儿子回来了！他一下想起自己的母亲了。
于是，一切顺理成章了，他被父母拥着走进屋子。一进屋，那股家的感觉就扑面而来。
母亲敲打着他身上的尘土，父亲不动声色地递过一杯红糖水。他开始逐渐进入角色。母亲领着他说，你的房间早就为你收拾好了，一切都是老样子。这边是洗手间，这边是厨房。你先洗一洗。然后，咱一起包水饺。
他洗了一把脸，一边擦着，一边踱进了他的房间。突然视线里就出现了一张放大的照片。是一个二十岁左右的男孩。
那是我们的儿子。他一回头，就发现老头站在身后了。但老人说过这句，就闭了嘴。
这时，母亲在外面喊起来，洗好了没有，你们爷俩在那里磨蹭什么？老头马上换了脸色，笑着说，好了，我们就去。
水饺馅是早调好了的。母亲已在擀皮儿了。擀面杖在她的手下发出欢快的声音。他挽挽
袖子，坐下来，开始揉面。以往春节，在家里就是这份情景。父亲的任务是烧水，这是一项轻快活，倒上水，打开炉子，就没事了。于是坐在一边，安静地瞧着娘俩快乐地忙活。母亲开始讲一些琐碎事情了。那些事情，他并不感兴趣，但他知道母亲喜欢，所以就听着，有时他会插问一句，母亲就把手里的活暂放一下，瞧着他，跟他解释。
水饺出锅以前，是要放鞭炮的。
母亲的情绪在这时达到了顶点。她站在屋檐下，看着夜空里烟花缤纷，脸上漾着光芒。
指挥着说，咱们也可以点鞭炮了。于是，他点燃了，母亲竟拍着手到院子里来了，而且，在鞭炮声中，孩子般地跳起来！
然后，一起吃水饺，一起看春节晚会，一起说着笑着。直到母亲累了。母亲说，我真高兴啊！可我是真累了。父亲走过来，说，你得休息一下了。
他在那天晚上睡得非常踏实。连日的疲惫一扫而光了。当新一天的阳光照射进窗口时，他突然醒来，一下子坐起。半天才清楚了发生的事情。
那对老人看上去神情黯然了。母亲走过来，给他系系扣子，说，孩子，我知道，无论怎 样，我不会取代你母亲在你心中的位置，记着，漂泊在外的时候，常给父母打个电话，抽空儿回家看看他们……他觉得眼眶一热，看到母亲泪水下来了，于是伸手轻轻地替她擦拭，一边点着头，我知道了。
老头送出来，悄悄地掏出一张钱，说，真的非常感谢你，这是你的报酬，我们拿不出更多的钱来了。
他坚决不肯要。他说，你们已让我明白太多东西了。
老头仍道着谢，是你了了我们一份心愿。你大妈，她实际上，活不了几天了，她得了癌 症！她最大的心愿就是陪儿子在除夕夜再吃一顿她包的饺子。可我们的儿子，他，再也吃不到了。
他根本没听清老人后来在说什么，在那一瞬间，他忽然觉得自己变了模样。
辞别了老人，他飞快地奔向电话亭，拨通了自家的电话。话筒里传来老母亲的声音时，
他已是泪流满面了。母亲一下子叫出了他的名字！母亲没听到他说话，就知道是自己的儿子了！
半天，他哭着说，妈，我想回家！
电话亭里的小姐莫名其妙地瞧着他。
她当然不可能知道，这个打电话的人是一个在逃犯。
（选自微型小说集《租个儿子过年》2008 年 4 月东方出版社）
4. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是 ( 3 分)
A. 小说中间插入“ 一张放大的照片，是一个二十岁左右的男孩” 情节，巧妙交代了 老人租儿子过年的原因，同时揭示了社会对失独家庭缺少应有的关爱。
B. 小说通过心理描写，刻画了一个最终被温暖的家庭、温馨的亲情所感化的在逃犯 形象，这说明有温度的亲情比冰冷的法律更有感召作用。
C. “ 看到那则启事，他的眼睛亮了一下。” 小说从侧面描写人物的神态，表明他对 逃亡生活已经厌倦，渴望回归家庭的温暖。
D. 春节浓浓的氛围起到烘托渲染的作用，既有失独老人对家庭亲情人的渴望，也突 出小说主人公“ 他” 对家庭温馨的向往。
5. 小说以“ 租个儿子过年” 为标题，结合小说内容，试简要分析标题的作用？（5 分）
6. 小说结尾点出“ 这个打电话的人是一个在逃犯” ，这样安排有什么作用？（6 分）
（三）实用类文本阅读（12 分）
阅读下面的文字，完成 7- 9 题。
材料一
采用所有数据而不是样本数据，增加了我们解决问题的方法和能力，甚至挽救或者延长了人的生命，这就是大数据的魅力所在。
任何事物都有两面性，大数据的最大弊端就是隐私。Google、Yahoo！、微软搜索以及
其他许多搜索引擎，使得所有人仅在搜索框中键入一两个关键字就能访问这些页。然而在不经意间，搜索引擎记住了许多，比上发布的信息多得多。Google能识别出我们每个人在什么时候搜索了什么的，以及我们可能觉得足够准确并点击进去的搜索结果是什么。毫不夸张的说，Google对我们的了解比我们自己能够记住的还要多。
他们得到了我们如此之多的隐私（并非我们自愿给予的），我们完全处于赤裸的状态（虽
然Google等都对他们存储的信息进行定期的删除）。我们的隐私不再隐私。大数据为我们带来便利的同时，也为我们埋下了巨大隐患。
（摘编自张坤芳《论大数据时代的利与弊》）
材料二
在当下中国，对个人信息的各种商业利用已远远走在了隐私保护前面。登录电商站，
推荐商品多是依据浏览痕迹；打开微博微信，广告投放定向植入；打开理财客户端，首页也因人而异……通过对浏览记录、点击频次的统计分析，从中挖掘出性别、职业、喜好、消费能力等信息，被不少企业视为理所当然的商机，然而在隐私保护方面鲜有人投入同等的关注，这无疑潜藏着巨大的风险。
隐私保护的粗放滞后，与我国大数据产业的蓬勃发展现状显然是不匹配的。目前，中国
已经成为世界上产生和积累数据体量最大、类型最丰富的国家之一，在智慧物流、移动支付等垂直领域全球领跑，如果任由信息流像脱缰野马一样，迟早会对公民个人生活产生破坏性影响。
个人信息保护不能纯粹指望约定俗成的自律，而要通过具体而微的制度建设使之变成一
项可以积极主张的权利。目前流行的“个人许可”监管模式，搜集者的责任仅限于征得所有人的同意，并告知用途，而许可者无法确认信息的最终流向，权利和责任是失衡的。政府部门联合开展隐私条款专项工作的意义，不只是在具体政策层面上进一步明确对数据搜集使用者的监管，更重要是完善隐私保护的政策框架，在个人生活、商业利益、社会治理之间寻求可能的平衡。
（摘编自《让隐私保护跟上大数据时代》2017 年 8 月 3 日《人民日报》）
材料三
360公司董事长周鸿祎指出，大数据时代可以不断采集数据，当看起来是碎片的数据汇
总起来，“每个人就变成了透明人，每个人在干什么、想什么，云端全部都知道。”他据此提出了大数据时代保护个人隐私的三原则。 第一，虽然这些信息储存在不同的服务器上，但你们觉得这些数据的拥有权究竟属于这些公司还是属于用户自己？在他看来，这些数据应该是用户的资产，这是必须明确的，就像财产所有权一样，以后个人隐私数据也会有所有权。第二，利用万物互联技术给用户提供信息服务的公司，需要把收集到的用户数据进行安全存储和传输，这是企业的责任和义务。第三，如果要使用用户的信息，一定要让用户有知情权和选择权，所谓“平等交换、授权使用”，泄露用户数据甚至牟利，不仅要被视作不道德的行为，而且是非法行为。
（摘编自白雪《大数据时代的个人隐私如何保护》2014 年 9 月 25 日《中国青年报》）
7. 下列关于大数据时代与个人隐私保护的理解，不正确的一项是（3 分）
A. 大数据的魅力在于它采用的是所有数据而非样本数据，这为我们解决问题提供了方法 和能力，甚至挽救或者延长了人的生命。
B. 在大数据产业蓬勃发展的当下，个人信息的商业利用与隐私保护的发展进程并不同步， 其中隐私保护相对粗放滞后。
C. 中国在智慧物流、移动支付等垂直领域全球领先，是世界上产生和积累数据体量最大、 类型最丰富的国家之一。
D. 约定俗成的自律对个人信息保护已经没有用处，只能依靠具体而微的制度建设使个人 信息保护变成一项可以积极主张的权利。
8. 下列对材料相关内容的分析和评价，较为合理的两项是（5 分）
A. 大数据最大的弊端在于对用户隐私保护的问题。运营商高度重视，其中 Googl e 已采取 措施对用户的隐私进行了有效保护。
B. 很多企业重视通过对人们浏览记录、点击频次的统计分析，从中挖掘出性别、职业、 喜好、消费能力等商机信息，然而对个人信息的隐私保护却缺乏关注。
C. 在具体政策层面上要进一步明确对数据搜集使用者的监管，要完善隐私保护的政策框 架，要在个人生活、商业利益、社会治理之间寻求可能的平衡。
D. 大数据时代为人们带来便利的同时，也为人们埋下了个人隐私透明化的巨大隐患，每 个人在干什么、想什么，云端全部都知道。
E. 如果企业要使用用户的信息，一定要让用户有知情权和选择权，要“ 平等交换、授权 使用” ，不能泄露用户数据，也不能用之谋利。
9. 你认为怎样才能在大数据时代有效保护个人隐私？请结合材料简要概括。（4 分）
二、古诗文阅读（35 分）
（一）文言文阅读（19 分）
阅读下面的文言文，完成 10-13 题。
褚翔，字世举，河南阳翟人。曾祖渊，齐太宰文简公，佐命齐室。祖蓁，太常穆子。父 向，字景政。年数岁，父母相继亡没，向哀毁若成人者，亲表咸异之。既长，淹雅有器量。
高祖践阼．，选补国子生。起家秘书郎，迁太子舍人、尚书殿中郎。出为安成内史，还除 (
．
．．．
．
．
)
太子洗马．、中舍人，累迁太尉从事中郎、黄门侍郎、镇右豫章王长史。顷之，入为长兼侍中，
向风仪端丽，眉目如点，每公庭就列，为众所瞻望焉。大通四年出为宁远将军北中郎庐陵王长史三年卒官外兄谢举为制墓铭其略曰弘治推华子嵩惭量酒归月下风清琴上论者以为拟得其人。
翔初为国子生．，举高第。丁父忧。服阕．，除秘书郎，累迁太子舍人、宣城王主簿。中大 (
．
)
通五年，高祖宴群臣乐游苑，别诏翔与王训为二十韵诗，限三刻成。翔于坐立奏，高祖异焉，即日转宣城王文学，俄迁为友。时宣城友、文学加它王二等，故以翔超为之，时论美焉。
出为义兴太守。翔在政洁已，省繁苛，去浮费，百姓安之。郡之西亭有古树，积年枯死；
翔至郡，忽更生枝叶，百姓咸以为善政所感。及秩满，吏民诣阙请之，敕许焉。寻征为吏部郎，去郡，百姓无老少追送出境，涕泣拜辞。
翔居小选公清，不为请属易意，号为平允。俄迁侍中，顷之转散骑常侍，领羽林监，
侍东宫。出为晋陵太守，在郡未期，以公事免。俄复为散骑常侍，侍东宫。太清二年，迁守吏部尚书。其年冬，侯景围宫城，翔于围内丁母忧，以毁卒，时年四十四。诏赠本官。
翔少有孝性。为侍中时，母疾笃，请沙门祈福。中夜忽见户外有异光，又闻空中弹指，及晓，疾遂愈。咸以翔精诚所致焉。
（节选自《梁史· 褚翔传》）
【注】弘治：即杜弘治，古代美男；小选：吏部郎的别称
下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 （分）
大通四年/ 出为宁远将军北中郎庐陵王长史/ 三年卒官/ 外兄谢举为制墓铭/ 其略曰/
弘治推华/ 子嵩惭量/ 酒归月下/ 风清琴上/ 论者以为拟得其人。
大通四年出/ 为宁远将军北中郎/ 庐陵王长史三年/ 卒官/ 外兄谢举为制墓铭/ 其略曰/
弘治推/ 华子嵩/ 惭量酒/ 归月下/ 风清琴/ 上论者以为拟得其人。
大通四年/ 出为宁远将军北中郎庐陵王长史三年/ 卒官/ 外兄谢举为制墓铭其略/ 曰/
弘治推华/ 子嵩惭量/ 酒归月下风清/ 琴上论者以为拟得其人。
大通四年出/ 为宁远将军北中郎庐陵王/ 长史三年卒官/ 外兄谢举为制墓铭/ 其略曰/
弘治推华/ 子嵩惭量/ 酒归月下/ 风清琴上/ 论者以为拟得其人。
下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是 （分）
太子洗马，洗，通假于“ 先”，洗马也就是先马，意思是在马前做先导，是规谏太子的
官职。例如晋代的李密，唐朝的魏征等。
“ 服阙” 指古人在朝中为官，若遇父母去世，一般回家守孝服丧三年，待丧期满，除
去孝服，才可以重新出来做官。
．“ 践阼” ，古代庙寝堂前两阶，主阶在东，称阼阶，阼阶上为主位，后称皇帝“ 即位”
“ 登基” 为“ 践阼” ，后来封侯也可以使用。
国子生又称国学生，也包括在国子监肄业的学生。国子生主要是官员的子弟，他们多
数会参加科举入仕，也有被直接授予官职的。
下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 （分 ）
褚向几岁的时候，父母相继去世。他哀痛欲绝，面容消瘦，亲戚们都感到惊异，等到
长大后，他学识渊博性情儒雅有气量。
禇翔文才出众。梁武帝越级提拔他为宣城王文学之后，一次，梁武帝在乐游苑召集群
臣宴饮，下诏命褚翔和王训作二十韵诗，褚翔一挥而就。
褚翔为官清廉。在地方，他廉洁自守，减少繁杂苛刻的政令，废除不必要的开支；在
吏部，他公正清廉，不因别人的请托而改变自己的主张。
褚翔深受百姓爱戴。他被征召为吏部郎，离开郡县时，百姓无论老少都追随着送他出
境，人们哭泣着与他拜别告辞。
把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（分）
（）翔至郡，忽更生枝叶，百姓咸以为善政所感。及秩满，吏民诣阙请之，敕许焉。（分）（）为侍中时，母疾笃，请沙门祈福。中夜忽见户外有异光，又闻空中弹指，及晓，疾遂
愈。咸以翔精诚所致焉。（分）
（二）古代诗歌阅读（11 分）
阅读下面这首唐诗，完成 14～15 题。
送李端
[唐]卢纶
故关① 衰草遍，离别自堪悲。路出寒云外，人归暮雪时。 少孤为客早，多难识君迟。 掩泪空相向，风尘②何处期？
【注】①故关：故乡。②风尘：指社会动乱。
014. 下列对本诗的理解，不正确的两项是 （5 分）
A. “ 离别自堪悲” 紧承上句脱口而出，应接自然，看似平淡，却为本诗定下了深沉感伤 的基调，起了提挈全篇的作用。
B. “ 人归暮雪时” 与上句照应。“ 人归” 照应“ 路出” 、“ 暮雪” 照应“ 寒云” ，自然和谐， 与上句构成一幅完整的严冬送别图。
C. “ 少孤为客早” ，诗人从“ 少孤” 、“ 为客早” 的角度，感叹友人小时丧父，身世飘零， 从侧面表达对友人漂泊颠沛之苦的同情。
D. “ 风尘何处期” ，诗人运用反问的手法，将笔锋转向对未来的预卜，写出了感情上的余 波。含蓄委婉，言有尽而意无穷。
E. 诗人在严冬送别友人，诗歌全篇采用白描手法绘景抒情，语言自然，哀婉动人。全诗淡 雅沉郁，情真意切，回味无穷。
015. 尾联中的“ 泪” 中包含了哪些情感？（6 分）
（三） 名篇名句默写（5 分）
16．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（5 分）
（1）孔子提倡“ 见贤思齐焉，见不贤而内自省也”，面对别人的长处和短处，我们正确的
态度是“ ， 。”
（2）在谈话过程中，突然的安静比嘈杂的会场给人的感受更深，现在人们常用白居易
《琵琶行》中的“ ” 一句来比喻这种场景。
（3）《过零丁洋》一诗中，表现文天祥民族气节以及舍生取义生死观的千古名句是
“ ？ 。”
第Ⅱ卷 表达题（80 分）
三、语言文字运用（20 分）
17. 下列各句中加点成语的使用，全都不正确的一项是 ( 3 分)
①人工智能正在大规模地替代人工，在各产业当中，首当其冲．的是制造业和服务业，大 (
．
．
．
)
量的工作将被机器人所取代。
②能够流传千古，依旧被人们品头论足．的名著，很多并不是因为它有多深涩难懂，反而 (
．
．
．
．．．
)
是因为它的通俗，因为它的平易近人而又不失深刻。
③这几十年的中国大学院校，象钱老这样有良知，不为金钱名利所动，一心做学术研究
的真正学者专家实属百里挑一．了。
④传统小说家竭力把人物刻画得像一个现实生活中的真人，卡夫卡则随心所欲．地将 (
．．
．
．．．
)
《城堡》中的主人公 K打发成了一个无足轻重的符号。
⑤随着手机普及，越来越多的孩子迷恋上了手游，有的还到了废寝忘食．的地步，已严重
影响学习和生活，这引起了家长和老师们的一致担忧。
⑥阅读和鉴赏古典诗词不仅可以提高语文水平，同时又是极美好的精神享受，在老师的
带动下，我们班学习古典诗词的风气已经蔚然成风．。 (
．
．
．
)
A. ①③⑥ B. ①④⑤ C. ②③⑤ D. ②④⑥
18. 下列各句中，没有语病的一句是 ( 3 分)
A. 经典是经过历史选择出来的“ 最有价值的书” ，其中思想的深刻，能够穿越空间，触及 每一代人的心灵，成为人们不可或缺的精神食粮。
B. 为了让更多贫困户短期内实现脱贫，扶贫工作队鼓励每家每户发展特色产业，有人养蜂， 有人种菜，甚至有人开发苗绣旅游商品。
C. 自“ 大众创业、万众创新” 提出以来，我国形成了良好的“ 双创” 氛围，国人的创新积 极性被激发出来，为经济增长提供了强大的内生动力和持久动能。
D. 去年中国共享经济市场规模达 3. 5 万亿元，有 6 亿人参与分享，有预测认为，未来几年， 共享经济将保持年均不低于 40%左右的增速。
19. 下列各句中，表达得体的一句是 ( 3 分)
A. 李明将自己的作文交给文学社王老师说：“ 奉上大作一篇，我才疏学浅，文中谬误一定 不少，敬请老师批评指正。”
B. 我今天作为一个长者跟你们讲，也许有人会说这老家伙是在倚老卖老，但是我见得太 多了，我有必要告诉你们一点人生的经验。
C. 我令郎今年高考取得优异成绩，考上了他心仪的大学，多亏您悉心指导，我代表全家 对您表示衷心地感谢。
D. 今天的活动也是两校师生的一个交流平台，我校文学院李教授也来到这里，并就今天 的话题发表高见，请大家洗耳恭听。
20. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严 密。每处不超过 15 个字。( 6 分)
多巴胺是一种重要的神经递质，它主要负责传递兴奋的信息。多巴胺的释放会让我们感
到快乐， ① 。研究表明，人们在玩络游戏的时候，大脑会释放出大量的多
巴胺。 ② ，会使大脑中的多巴胺分泌持续走高。如果玩络游戏成瘾，
③ ，可能会引起严重的大脑损伤。
21. 下面文段有三处推断存在问题，请参照①的方式，修改另外两处问题。( 5 分)
当今社会，从学生到家长，几乎都希望自己或者自己的孩子上最好的学校。这种名校崇
拜情结无可厚非，因为只要进了名校就会有好前途。在名校，身边的同学大多很优秀，有了好的学习氛围，大家相互激发，成绩无疑会大幅提高。上名校还可以建立有利的社会关系，
日后从事政治或商业活动，丰富的人脉必定助你功成名就。
1 因为进了名校就常常有好前途
2  
3  
四、写作( 60 分)
．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于 800 字的文章。（60 分）
在一次世界互联大会上，多位络“大咖”坐到一起，回答民的提问。其中问题之一是：请问在你们眼中，“00后”群体最需要的是什么？
络“大咖”们对这一问题的看法各不相同：有的说“00后”群体最需要的是掌握在
络上学习的技能；有的说最需要的是要让他们的个性得到充分满足；有人说“00后”群体最应该学会的是如何与他人相处；也有人说他们最需要的其实是个人的独立与自律。
你认为“ 00 后” 群体最需要的是什么？请从上面回答中选择一个观点，联系访谈背景
和对象，写一篇文章谈谈自己的理解；要求选好角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭。



   语文参考答案及评分参考


一、论述文本阅读
1. 答案B
（A项“最终目的都是为社会提供丰富的物质资源”错，工业革命时代是不断创造物质资源，分享经济时代目的是对剩余物质资源的再分配。C项错在“分享经济”产生原因不是“移动互联技术的成熟和迅速普及”，而是社会资源的过剩。 D项因果关系错误，“微创业”实现是由于“分享经济”，不是“人们的内在动力被激发”。）
2. 答案B
（文中没有“带来产品数量的增加”的表述，是产品过剩带来了分享经济。）
3. 答案C
（文中没有分享经济具有促进“社会更公平”的表述，属无中生有。）

二、文学文本阅读
4. 答案 D.
（A “社会对失独家庭缺少关爱”欠妥。B“亲情比冰冷的法律更有感召作用”文中无依据。C 侧面描写内心，正面描写神态）
5. 答案：
  ①概括了故事主要事件
  ②有利于突出主题------亲情家庭的温馨感化作用
  ③设置悬念，激发读者兴趣，（或：吸引读者的眼球、使读者产生阅读的冲动；让读者
    看了题目会产生遐想、饶有兴趣地看下去。） 引发读者思考。
  ④交代了故事发生的背景----过年
  ⑤贯穿全文，起线索作用。全文围绕“过年”展开。
 （每答出一点1分，意思答对即可）
6. 答案：
    ①情节结构上，出人意料的结尾，使得故事情节跌宕起伏，富有波澜。小说从开初他
      的应聘，到过年的温暖温馨，最后点出逃犯的身份，一波三折。
    ②主题思想上，深化文章主旨，突出主题。最后点出“他是一个逃犯”，更有助于表
     现家庭亲情的巨大感召作用，家庭的温馨，亲情的温暖让“他”从灵魂上受到震荡，
     情不自禁的喊出“我要回家”。
   ③艺术手法上，也能很好照应小说前面多处的伏笔，如“那个地方太适合他当前的处
     境了”“他觉得什么部位背猛地敲击了一下”，“他在那天晚上睡得非常踏实。连日 
    的疲惫一扫而光了”。小说的结尾在情理之中、意料之外，给读者恍然大悟之感，耐人
    回味， 发人深思。
   （“内容”、“结构”、“艺术手法”三方面每答出一点得2分，意思答对即可）

三、实用文本阅读
7.  答案：D.范围扩大，材料二原文是“不能纯粹指望”，并非“没有用处”。
8. 答案：C D（答对一项得2分，答对两项得5分。回答三项或三项以上，不给分）
（A材料一中说Google定期删除用户存储的信息,但没有说达到了有效保护个人隐私。B材料二原文是“鲜有人投入同等的关注，并非“缺乏关注”。E偷换概念，原文是“牟利”，指非法经营获利；而“谋利”是“合法经营获利”）
9.答案：①政府明确保护个人隐私数据的所有权，让用户有知情权和选择权；②明确对数据搜集使用者的监管，完善隐私保护的政策框架，安全存储和传输用户数据。
（每答出一点2分，意思答对即可）

二、古诗文阅读
10.A
11.C （践祚不指封侯）
12.B在宴饮之后才梁武帝才越级提拔他为宣城王文学
13.
（1）褚翔到了义兴群后，（这树）忽然生出新的枝叶，百姓都认为是被他的好的政策感动。等到他任期一满，官吏和百姓去皇宫请求（让他连任），皇帝下令同意。
（大意1分；咸：都；为..所：被…感动；诣：去、到；阙：皇宫、朝廷各1分）
（2）（褚翔）担任侍中的时候，母亲病得很严重，他请僧徒为母亲祈祷求福。半夜忽然看见门外有奇异的光彩，又听见空中有弹指之声，等到天亮，母亲的病就痊愈了。人们都认为这是褚翔的精诚所致。
（大意1分；补主语；笃：严重；沙门：泛指和尚或僧人；中夜：半夜各1分）

参考译文：
褚翔字世举，河南阳翟人。他的曾祖父褚渊，齐时任太宰，赠谧文简公，辅佐齐室。祖父褚蓁，追赠为太常，赠谧穆子。父亲褚向，字景政。（褚向）才几岁时，父母相继去世，他哀痛欲绝，形容消瘦如同成人一般，亲戚都感到十分惊异。长大之后，褚向学识渊博性情高雅，有器量。高祖即位后，褚向被补选为国子生。褚向被从家中征召出来任秘书郎，后迁任太子舍人，尚书殿中郎。他出京任安成内史，回京又任太子洗马，中舍人，屡经升迁为太尉从事中郎，黄门侍郎，镇右豫章王长史。不久，又入京任长兼侍中。褚向长得端正英俊有风度，眉清目秀，眼珠如漆，黑而闪亮，站在同僚之中，他都要被众人瞻望。太通四年，他出京任宁远将军北中郎庐医王长史，三年后在任上去世。表兄谢皋替他作墓志铭，概括褚向的为人说：“杜弘治都要崇尚他的姿容，庾子嵩也要自惭器量不如。他的品行高洁，有如清风明月。”评论者认为写出了褚向的为人。 
褚翔起初为国子生，成绩优秀。他为父亲服丧，期满后任秘书郎，累经升迁为太子舍人，宣城王主簿。中大通五年，高祖在乐游苑设宴招待群臣，特地下诏命褚翔舆王训作二十韵之诗，限定三刻完成。褚翔即席完成，进呈高祖，高祖十分惊异，当日便命褚翔转任宣城王文学，不久又迁任宣城王友。当时任宣城王友和宣城王文学比其他王的属官高出二等，所以高祖越级提拔褚翔担任这一职务，在当时传为美谈。
褚翔出京任义兴太守，他为政清廉，洁身自好，减省繁杂苛刻的政令，除去浮华靡费的用度，老百姓的生活很安宁。义兴的西亭有棵古树，已经枯死多年，褚翔到义兴后，古树忽然生出新枝新叶，百姓都认为是被他的善政所感动。到他任期一满，官吏及百姓去京城请求让他连任，皇上下令同意。不久，朝廷又征召褚翔为吏部郎，褚翔离郡之时，百姓无论老少都追随着送他出境，人们哭泣着与他拜别。
褚翔担任吏部郎的时候，公正清廉，不因为别人的请求嘱托而改变自己的主张，人们称赞他公正平允。不久，他迁任侍中，很快又转任散骑常侍，领羽林监，侍奉东宫。后来，他出京任晋陵太守，在任未满一年，因公事免职。不久又任散骑常侍，侍奉东宫。太清二年，他迁任守吏部尚书。那年冬天，侯景围困宫城，褚翔在围城内为母亲服丧，因伤心过度而去世，死时四十四岁。皇上下韶追赠他为吏部尚书。
褚翔年少时就有孝心。他任侍中的时候，母亲病得很厉害，他请僧徒为母亲求福，半夜突然看见门外有奇异的光彩，又听见空中有弹指之声，等到天亮，母亲的病就好了。人们都认为这是褚翔的精诚所致。

14.C  D（答对一项得2分，答对两项得5分。回答三项或三项以上，不给分）
（C项对象有误，“感叹友人”错，应为“感叹自己”。D项“含蓄委婉”错，应
为“直率明白”）
15.
1 故园衰败之悲。诗人借衰草、寒云、暮雪表达了故乡家园颓丧的悲慨；
2 送别友人之悲。直抒胸臆“自堪悲”，别后“掩泪空相向”
3 感叹身世之悲。幼时丧父，多年客居他乡，在外漂泊，历经磨难，晚逢知己
4 社会动乱之悲。“多难”写出了社会动荡，尾句则表达了与友人相见无期的悲伤。
（每点2分，概括情感1分，结合诗句分析1分，答出3点给满分）

16. （1）择其善者而从之，其不善者而改之。
    （2）此时无声胜有声
    （3）人生自古谁无死？留取丹心照汗青。
   （每答出一空给1分，有错别字该空不给分）

三、语言表达
17. D  
（②“品头论足”应为“津津乐道”③“百里挑一”应为“凤毛麟角”④“随心所欲”应为“漫不经心”⑥“蔚然成风”与“风气”有重复）
 18. C 
 （A搭配不当。“思想的深刻”应为“深刻的思想”；“空间”应为“时空”；B.用词不当。副词“甚至”不当，此处没有强调突出，表示更进一层的意思 D.前后矛盾：“不低于”、“左右”矛盾）
 19. B
（A“大作”不当；口语书面化。C“令郎”不当；D“高见“、”洗耳恭听”不当）
 20.①也可能让我们上瘾  ②频繁地玩络游戏  ③长期释放大量多巴胺
 21.②成绩有望大幅提高   ③丰富的人脉有可能助你成功

六、作文
【审题立意指导】
本题旨在引导学生目光向内，关注当代青年的前途与使命，正视自身的现状与问题，思考自己的现在与未来。以提高认识，改变观念，完善人格，更好地学习生活，健康成长，为未来发展打下良好基础。因此具有一定的现实针对性和生活前瞻性。 
本题“写什么”很明确，只要围绕“ ‘00后’最需要的是什么？”这一问题，在规定范围内选定一个观点（观点没有高下之分）作文即可，故立意难度不大。但选定观点的过程也是分析理解，确定立意的过程。需要有自己的经验、理解和价值判断。“怎么写”是本题的重点和难点，要联系访谈背景和对象谈自己的理解，分析问题，探究原因，阐明理由，提出建议。写出一定的广度和深度，体现作者的自我认知水平和人生态度、价值取向。
本题适合写作议论文，立论为主，驳论亦可。表明自己的态度，运用恰当的论据论述论点，能清晰表达自己的论证，持之有故，言之成理。
1. 关于“00后”最需要的是什么
（1） “00后”，即当代青年、青年学生“我们”、写作者“我”。
（2） “最需要的”指的是最重要的而目前又往往是最缺少的东西。
（3） “00后”最需要的是什么？是个很宽泛的话题，可以有很多答案，但本题材料有所限制：
①“请问在你们眼中，‘00后’最需要的是什么？”多位络“大咖”有四种不同看法。
②“你认为‘00后’最需要的是什么？”要求“从上面回答中选择一个观点”，即必须是从材料提供的四个观点中选定一个作文。
2. 关于谈谈自己的理解
要求突出写“自己的理解”，有作者自己的生活经验，有个人的认识和看法，有自己的见识和思考。
3. 关于联系访谈背景和对象
访谈背景是“在一次世界互联大会上”，表明写作要联系高科技迅速发展和广泛运用的现在、未来社会来展开；对象是“00后”，所指为当代青年、青年学生“我们”、写作者“我”，要有对象意识。作文不能脱离上述背景和对象，即今天的青年人去泛泛而谈。

【评分说明】
（1）基础等级
  基础等级的评分，以题意、内容、文体、语言等为重点，全面衡量。
（2）发展等级
  基础分要与发展等级分相匹配。发展等级的几个项目，其实体现的是作文中的亮点，依次有深刻、丰富、有文采、有创意，只要有若干点突出就可以按等评分，其给分与内容和表达的给分一般来说是相应的。在符合题意的前提下，要鼓励考生作文出亮点。对于亮点突出，确实写得好的文章，就应该依据评分标准给予高分。
（3）错别字扣分
   缺标题扣 2 分；不足字数，每少 50 个字扣 1 分；每 1 个错别字扣 1 分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。
（4）字数扣分
  ①400 字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。（少 50 个字扣 1 分）
  ②400 字以下的文章，20 分以下评分，不再扣字数分。
  ③200 字以下的文章，10 分以下评分，不再扣字数分。
  ④只写一两句话的，给 1 分或 2 分，不评 0 分。
  ⑤只写标题的，给 1 分，不评 0 分。与作文完全无关，甚至是调侃考试，调侃评卷老师 
    的内容，可以打 0 分。
  ⑥ 只写标题的，给 1 分，不评 0 分。
  ⑦完全空白的，评 0 分。
（5）套作与抄袭判定：
   套作的，适当扣分；套作就是把预先准备好的作文材料，机械地理解作文题，生硬地套用。判定为套作是比较严重的，不应将套作的判定扩大化。
   抄袭的，“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。判定为抄袭要有依据。

【附】

                            作文等级评分标准
	 
	一等（20~16分）
	二等（15~11分）
	三等（10~6分）
	四等（5~0分）

	基础等级
	内容
20分
	符合题意 
中心突出
内容充实
思想健康
感情真挚
	符合题意
主题明确
内容较充实
思想健康
感情真实
	基本符合题意
中心基本明确
内容单薄
思想基本健康
感情基本真实
	偏离题意
中心不明确
内容不当
思想不健康
感情虚假

	
	表达
20分
	符合文体要求
结构严谨
语言流畅
字迹工整
	符合文体要求
结构完整
语言通顺
字迹清楚
	基本符合文体要求
结构基本完整
语言基本通顺
字迹基本清楚
	不符合文体要求
结构混乱
语言不通顺语病多
字迹潦草难辨

	发展等级
	特征
20分
	深刻
丰富
有文采
有创意
	较深刻
较丰富
较有文采
较有创意
	略显深刻
略显丰富
略显文采
略显创意
	个别语句有深意
个别例子较好
个别语句较精彩
个别地方有新意






欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
[bookmark: _GoBack]版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
image5.jpeg




image6.jpeg




image7.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




image4.jpeg




